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ემიბჩასიაშს! 

ვალიკო ჩუბინიპე. 

პარიზი



 



ავტობიოგრაფია”) 

მე რაც ვიცი, ისი, მცირე, ვიცი მამა ჩემისაგან. ზოგი 
სხვა სახლიკაცებისაგან და ისიც მხოლოდ ბაბუა ჩემზედ. ბე- 
ბია ჩემი კი მე თვითონ მომსწრებია და ვიცნობდი. 

მამა ჩემის სიტყვით, ეს მას გაუგონია თავის მამის მამი- 

საგან, მე (18 საუკუნის მე-II ნახევარში გურიაში მოსულა სამი 
ძმა კაცი ზღვით, იტალიის გემით, ქალაქ გენუიდან. სამივე 
წარსდგომიან გურიელს ჩვეულებისამებრ. ერთი ყოფილა მე- 
ბაღე, ორიკი ვაჭარი. ერთი წასულა სამეგრელოში და იქ და- 
რჩენილა. ჩაიშელი ჟორდანიები მისი ჩამომავალია. მეორე 
გაბრუნებულა უკან ხმელეთით, ვერ გასულა და დარჩენილა 

არხავეთში.. არხავეთის ჟორდანიები მისი ჩამომავალია. მესა- 
მეს მეყვარებია გურიელის კარზე გურული ქალი, მეურთავს 
და გადაუწყვეტია დარჩენა. გურიელს მისთვის მიუცია მამუ- 
ლი და მიწები ლანჩხუთში. მისი ჩამომავალი ვართ ჩვინ. მათი 
სახელი არ არის ცნობილი, გვარი კი ყოფილა ჟორდანა. მაგ- 
რამ გურიელებს ეს სასაცილოთ გაუხდიათ და გადაუკეთებიათ 
ჟორდანიათ, ვინაიდან ამ გვარის კაცი ყოფილა რუზუთრი(ერ- 
თი მოსახლე), რომლის ისტორია არვიცი. იმ ჩამოსა:ლებულ 
უცხოელს ყოლია ოთხი ვაჟი, ოთხივე გაყრღილი დაღაცოლ- 

შვილებული. ერთ მათგანს სახელათ კაცო, მას ყრლია ერღი. 
ვაჟი, სახელათ რეჯებ, რომელიც ჩქარა დაობლებლღლა ღა ღვ- 

დის ძმებს წაუყვანიათ სამეგრელორი გასაზრდულათ, ეს Cე- 

ჯები იყო ბაბუა ჩემი. 
რეჯები როცა დაჭაბუკებულა ბიძებს გამოუაგზავ5იათ 

ლანჩხუთში თავის მამულში, იქ კი მის განაყოფებს არ მიუ- 
ღიათ–იძსადა( გაიზარდა იქ წავიდესო» და იძულებული გამ- 

ხდარა”მეხიზნებოდა მუხუთს, გორის გვერდის ეკლესიასთან, 
სადაც ყმები ყოლია, შემდეგ იქიდან დაუწყია ბრძოლა ლან- 

") ნ6. ჟორდანიამ თავის შვილიშვილს ქ-ნ ეთერი ფაღავას 
ასულს უანდერძა ხელთნაწერი წიგნი სათაურით: იწიგნი ოჯა- 
ხმი საკითხავი, დაწერილი ჩემმიერ ჩემი შეილების ჯია შვი- 

ლიშვილებისათვის საკულისხმოთ და სახელმშღვანელოთ». 
ქ-ნი ეთერის ნებადართვით ჩვენ ამოვიღეთ ამ წიგნიდან ის ად- 

გილი, რომელიც შეეხება ავტორის ავტობიოგრაფიას. 

სარედაქციო კოლეგია.



ჩხუთისათვის. ყოფილა კაცი მეტათ ღონიერი, ამაყი, სასტი- 
კი, კერპი და მარჯვე. ჟორდანიები შეუშინებია, გამოუთხო- 
ვებია ნება ლანჩხუთშმი დასახლების. მისთვის მოუზომავთ 
ეკლიანი და ნაგვიანი მინდორი, გაკაფე და დადექიო. მასაც) 
გაუკაფავს და აუშენებია როდა, პირველი ოდა ლანჩხუთში, 
ხოლო მეორე გადაღმა გურიაში, პირველი ქონდა მაჭუტაძეს. 
ამ ჩვენ ეზოში ნაგებ ოდას მეც მოვსწრებივარ, კიდევ არ იყო 
ჩემ ბავშვობისას მთლათ აღებული. ეს უნდა ყოფილიყო და- 

ახლოებით (I825-–30 წლეტგში. მაშინ ხომ არ იყო არც მეტრიკა, 
არც რაიმე წიგნები და მე ეს რიცხვი გამომყავს შემდეგი მო- 
საზრებიდან: მამა ჩემი იყო I84! წელში 45 წლის, ის იყო მე- 
სამე შვილი, მაშასადამე 1830 წ. ბაბუა იქნებოდა ახალ ცოლ- 
შერთული, ცოლი შეურთავს ოდის აშენების “მემდეგ. ლევან- 
უხუ ჟორდანიასაგან გამიგონია, რომ რეჯება იყო მეტად 
მკვახე, მტრის უსამშინელესი მტერი, მოელ ლანჩხუთს მისი 

ეშინოდაო. 

ჟორდანიები ყველა ბატონს ეძახდენ და ახირებულათ 
არავის ეკარებოდაო. ყირიმის ომის დროს რეჯები შესულა 
დრუჟინამში, თავი უსახელებია ომში, მიუღწევია კაპიტნის 
ჩინამდე, ითვლებოდა საუკეთესო სარდლათ და მეომრათ, მი. 
სი ჯარი ყოფილა ომმი ჩერქეზეთში, ერთ დიდ მეტაკებაში 
გაუმარჯვია და დაბრუნებულა ომის ველიდან თავის ლაშქა- 
რთან ერთათ, მოხვედრია ტყიდან გამოსროლილი ტყვია და 
იქვე მოუკლავს. ჟორდანიები მუდამ იმეორებდენ: რეჯები 
მოკლა არა მტრის ტყვიამ, არამედ მოყვრისმაო. მაჭუტაძე 
ემტერებოდა, ჩემს დრუჟინას მისი სჯობიაო და რომ თავის 
სახელი დაეფარა ამ სამში'მარი კონკურენტისაგან მოაკვლე· 

ინაო. 
· ასეთი მოკელა მაშინ მიღებული იყო, როგორც საშმუა- 
ლება ანგარიშების გასწორების. ყოველ შემთხვევაში რეჯები 
მოიკლა ყირიმის ომის ველზე და მის ქვრივს დაუნიშნეს პენ- 
სია 40 მანეთი წლიურათ, იმ დროს ძროხა იყიდებოდა 8 მა- 
ნეთათ. 

ამ სასტიკ რეჯებს ყაედა ცოლი მეტად ლმობიერი, სა: 
თუთი, კაცთ მოყვარე, ყოველი კაცის შემწყალე, ერთი სიტ- 
ყვით, ნამდვილი «ცენტერაძეს მონაზონია. ჩემი ბებია იყო 
აფაქიძის ქალი, ტანათ დაბალი, მწიგნობარი, მზითევში მოყო- 
ლია ვეფხვის ტყაოსანი ჩინებული ხელით გადანაწერი, მე მი- 
ნახავს ბავშობისას, რა მოუვიდა შემდეგ არ ვიცი. უეჭველია 
დახიეს ბაღნებმა პატრონის სიკვდილის შემდეგ-
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ბებიას უსწავლებია წიგნი ყველა მისი ფვილებისათვის, 
უფროს ვაჟ ბუჭუსათვის, მისი მიმდევარი ქალი ფოტინესა- 
თვის, მისი მიმდევარი მამა ჩემის ნიკოს და უმცროსის იოსე- 
ბისათვის. ყველა ამათ მორის წიგნი “მეყვარებია ორს: მამა 
ჩემს და მამიდა ჩემს გათხოვილს ჩიბათ“მი ირაკლი ჭყონიას 
ცოლათ. 

ბებია იდგა ჩემსობას იოსებთან უმცროს შვილთან, რო- 
გორც იმ დროს ჩვეულება ყოფილა, ერთხელ მისი ფული მარ- 
თებია გურიანთელ ბოლქვაძეს და გაუგზავნია მაშა ჩემი ფუ- 
ლისათვის, ბოლქვაძეს ფული არ ქონებია და ქალიშვილი 10 
წლის მიუცია ვალში. მამა ჩემს შემოუჯენია ცხენზე და მოგ- 
ვარა დედა მის, მას მვილსავით მიუღია, დაბანა, ახალი სა(კ- 

ვალი ჩააცვა, თავისთან დააწვინა და მეორე დღეს გამოუცხა- 
და მამა ჩემს: შენ ჩემი “შვილი იყავი მეგონა, ასეთი უღვთო 
საქმე როგორ დამმართე. ადამიანი მაყიდვიე, მეჯექი ეხლავე 
ცხენზე, მემოიჯინე ეს ბავშვი, მიგვარე მშობლებს და უთხა- 
რი, არც მენი ფული მინდა, არც მენი ბავში და ამიერიდან არ 

დამენახოსო, იმ დროს ასეთი ყიდვა-გაყიდვა ადამიანის ჩეეუ- 
ლებაში იყო, მაგრამ ბებია ამ ჩვეულებას სასტიკაC ებრძო- 
დაო, მითხრა მამა ჩემა. ბებია იყო თავადის ქალი მდიდარი 
ყმებით, მაგრამ მზითვათ არ წაუყვანია არც ერთი მონა ყმა, 
არც ქალი, არც კაცი. ლანჩხუთიდან ხმირათ მიდიოდა თურმე 

“რმინ და ერეოდა მამის საქმეებში, არ ანებებდა ყმის ოჯახის 
წევრების ერთიმეორის დაშორებას, ვინმეს გაყიდვას ან გაჩუ- 

ქებას. მამა მეტყოდა: გამწარებული ვიყავით შინ მისი წესე- 
ბით, იმას არ გაუწყრე, არ გალახო, არ დასაჯო, წკიპურტი 

არ მიაკარო; ყმებიც გადიდგულებული იყვენ და არაფერს 
არ აკეთებდენ, საყოფი სიმინდიც კი არ მოყავდათო. 

როცა ბებია მოკვდა დიდი ქელესი გაიმართა, აუარებე- 

ლი ხალხი მოვიდა, რამოდენიმე ძროხა დაეკლათ, მე მიხარო- 
და რომ ბევრი თეთრი პური ეწყო და რამდენიც მინდოდა 
ვჭამდი. ვიქნებოდი 5 წლის. რეჯების შვილები მას გავდა. 

უფროსი ვაჟი ბუპუ, რომელიც მე არ მომსწრებია, მაგრამ 
მისი ამბები და ხასიათი გამიგონია. გავდა აგრეთვე უმცროსი 

იოსები, მოკვდა დიდი ხანი არ არის. ხოლო ბებიას გარდა 

მამა და მამიდა ჩემი, ორივე ერთნაირათ იყვენ მწიგნობარი 
და გულ მოწყალე. მამა ჩემი მოკვდა I907 წელში, იქნებოდა 
დაახლოებით 72 წლის, მოკვდა წვეთის დაცემით. 

I84! წ. გურია აჯანყდა, რუს გამოუცხადა გურიიდან გა- 
სვლა. ხალხი დადიოდა აზნაურებს და თავადებს აფიცებდა



იპუნტის» ერთგულებაზე. მიამბო მამა ჩემმა, ჩვენთან ზღვა 
ხალხი მოვიდა. მამა ჩემი შინ არ იყოვო, არც ბუჭუ, მაშინ 
ხალხმა მოითხოვა შეორე ვაჟის დაფიცება, მამის მაგიერ ქა- 
ლის“მვილს არ ღებულობდენ; მე მინდორში ბაღნებთან ვთა- 
მამობდიო, დედამ დამიძახა. ამიყვანა ხელში, შემიჯინა მხრე- 
ბზე, ცალი ხელი ამაწევინეს და მათქმია: ვფიცავ ბაბაი «პუნ- 
ტის” ერთგული იყოს. ყველა ეს მახსოვს ნათლათ. ვიქნებოდი 

5-6 წლის, ბევრი ხალხი იყო და მე მმუაგულში ვიჟავი ყვე- 
ლაზე მაღლაო; მახსოვს კიდევ იმიტომ, რომ მამა ჩემმა დაბ- 
რუნებისას გამიწყრა, გალახვა უნდოდა და დედამ მიპატივაო. 

მამა ჩემი იყო სოფლის მწიგნობარი, სწერდა არძებს. გა- 
მოდიოდა მომრიგებელ სასამართლოში ვექილათ, სანამ ქარ- 
თული ენა არ მოსპეს. ხშირათ იყო მედიატორეთ, კიდევ უფ- 
რო ხშირათ მედიატორეთა თავმჯდომარეთ. ჩემთან თავიდა- 
ნვე ქონდა დამოკიდებულება მეგობრული, რასაც ვაკეთებდი 
ბევრი არ ესმოდა, მაგრამ ყოველთვის მენდობოდა, დარწმუ- 
ნებული იყო, რომ გლახას არას გავაკეთებდი, არც ერთი და- 
რტვმა, არც ერთი საყვედური ბავშობისას მისგან არ შემხეე- 
დრია; მას, როგორც ღარიბ აზნაურს, ხმირათ მივყავდი ტყე- 
მი და ყანაში სამუმაოთ, თოხი არასოდეს არ მოუცია ხელში, 
მაგრამ დახვნისას ხარებს მე უძღვებოდი. ურემი მე გამომყა- 
ვდა. ერთხელ ურემი გადამიბრუნდა და მას შემდეგ ალარ მან- 
დობდა ურემს და ხარებს. მას ეცოდებოდა ადამიანი, არიცო- 
და არავიზე ცუდის თქმა, ცუდათ მოსსენება, ერიდებოდა სხვი- 
სი უბედურებაში გარევას და ხმირათ მეტყოდა: არ დაივიწყო, 
შვილო, ერთი, არავის სხვის ღალატში არ გაერიოვო. თან მო- 

მიყვანდა მაგალითებს: ვინც კი ასეთი საქმე ჩაიდინა. ყველამ 
გლახათ გაათავაო. შინაურობაში იყო მეტი რბილი. არასო- 
დეს არ გამიგონია მისი ამაღლებული ხმა, ((ოლთან ქონდა 
მუდამ კარგი დამოკიდებულება, არ იყო გულფიცხი კაცი. 
მისი ტემპერამენტი იყო მუდამ ერთი ზომის, თავისი თავი 
მუდამ ხელში ეჭირა. გულის თქმას არ აყვებოდა. გულმოწყა- 
ლე კაცი გრძნობიერიცდაა,. ის დიდი გრძნობიერი იყო, მაგრამ 
არ აჩვენებდა. იმავე დროს იყო დაუღალავი, უქმათ ვერ გა- 
აჩერებდი, სულ რაღაცას აკეთებდა ანდა კითხულობდა. უყ- 
ვარდა კარგი ლექსები, ახალგაზრდობაში თვითონ ლექსებს 
სწერდა და ხმირათ იხუმრებდა: დედა შენი ჩემმა ლექსებმა 

მოინადირაო. მე ჩვეულებრივათ მასთან ვწერდი და ხშირათ 
ლექსებს მაზეპირებდა. მემრჩა ორი ლექსი: «სამგვარი სიყვა- 
რული: აკაკის და რუსთაველის იწერილი საყვარელთან მიწე-



  

ითუეს (სედა ქრისტიჩუ.



რილის. ხშირათ მეტყოდა: აბა მითხარი მეგრელმა რა თქვა 
სიყვარულზე. სხაპასხუპით ჩაუბულბულებდი და დაატანდა: 

შეარცხვინა ღმერთმა. აბა გურულმა–მასაც ვეტყოდი და და- 
ამატებდა: ყოჩაღ გურულო, კაცი ამფერი უნდაო, უყვარდა 

როცა მე ვეტყოდი «წერილი საყვარელთან მიწერილა», ხში- 

რათ ცრემლები მოადგებოდა. მან ვეფხვის ტყაოსანი თავიდან 
ბოლომდე იცოდა ზეპირათ. ერთხელ ჩვენსას მოვიდა ვიღა() 
მგელაძე, განთქმული მოთაყვანე რუსთაველის. მამა ჩემი და 

ის მეიჯიბრენ, დიდხანს კამათობდენ, ეინ გაიმარჯვა არ;ვი(ჯი, 
მახსოვს მამა ჩემმა ჩაილაპარაკა: ყოჩაღ, ამასა ქე ცოდნიაო. 
მამა იყო რელიგიური, მარა არ სწამდა ხუცესი და ეკლესიაში 
ლოცვა. ის ყოველ დღე ლოცულობდა შეღამებისას ბალკონ- 
ზე. ხან ეზოში ხის ძირში აღმოსავლეთისაკენ შებრუნებული. 
სიცოცხლე მიაჩნდა მოვალეობის ასრულებათ, სიკვდილი 

ბუნებრივ მოვლენათ, რის სრულიად არ ეშინოდა. მხოლოდ 
იტყოდა. არ მინდა დიდხანათ ავადმყოფობით მოვკედე. ვნა- 
ტრობ სიკვდილს ან უეცარს, ან რამოდენიმე დღით ავათმყო- 
ფნითო. საკვირველია, ეს მუდმივი მისი სურვილი როგოო 
ასრულდა; მოკვდა წვეთით. ერთ კვირაში ორჯერ დაეცა. 
იყო მეტად გაბედული და წინდახედული, პატარა საქმეებში 
დამთმობი, მაგრამ დიდ საქმეებში პირდაპირი და უდრეკი, 
ვერავითარი დამარცხება ვერ მოსტეხდა- ძველი ენით რომ 
ვსთქვათ, მამა ჩემი იყო სტოიკი, ეპიკიურის არაფერი არახლ- 

და. მესახედავათ იყო ლამაწზი, მუატანის კაცი, ჩემზე ცოტა 
დაბალი. 

დედაჩემი ქოისტინე ბებიასავით მეგრელის ქალი იყო,გვა- 

რათ ჩიქოვანი, საპყოინდლოს აზნაური. ოჯახის მოყვარული, 
მუდამ მრომაში და ჯაფაში მყოფი, შვილებზე გადამკვდარი. 
იყო მეტად სუსტი, რაც მახსოვს დღე'მი ორჯერ მაინც გული 

წაუვიდოდა, მიყვარდა უზომოთ და მუდამ მის შიმში ვიყავი, 
ესაა მოკვდება, ესაა მოკვდებითქვა. საკვირველი ამბავია, ის 
სულ ავათ იყო, სულ კვდებოდა, როცა მამა მუდამ მდევივით, 
საღი, არასდროს ავათ არ ყოფილა. მამა მოკვდა ადრე, დედა-– 
20 წლის შემდეგ, მამამ მიაღწია 72 წ., დედამ 84 წლამდე. როცა 
შკოლამზმი არ მივდიოდი, დედას უხაროდა. სწავლა მომიკლავს. 

ბაღანასო, მინ იყოსო; როცა ოზურგეთ'მი გადავდიოდი სკო- 

ლაში “მესასვლელათ დედამ ქვეყანა დაანგრია, ერთი შმვილი 
მყავს და ამ სიმორეზე როგორ მოვიცილებო. დიდი მოლაპა- 
რაკება და დიპლომატია იყო საჭირო მამის და მოძღვარ ფი- 
ლიპე ბარამიძის მხრით, რომ დედა მერიგებოდა ჩემ წასვლას.



“რმემდეგ იმავე მიხეზით თბილისში არ მიშვებდა, შემდეგ ვარ- 
შმავაში, ხოლო საზღვარ გარეთო რომ გაიგონა მამა ჩემი სახ- 
ლიდან დაითხოვა: მენი სიაბდლე კაცი არ მინახავსო. საპირო 

იყო ეგნატე ნინოშვილის ჩარევა, ფანტასტიური დაპირებები 
და პერსპექტივები, რომ დედა დათანხმებულიყო ევროპაში 
წავსულიყავი. ტირილ-ტირილით გამაცილა ბათუმამდე ეგ- 
ნატესთან ერთათ და როცა აძრული გემიდან გავიხედე ნაპი- 

რას, დავინახე დედა (ცხარე ცრემლით მტირალი გული მომი- 
კვდა: მაშინ ვიგრძენი სამშობლოს დატოვება. 

დედამ წერა-კითხვა არ იცოდა, წერილებს სხვას უკარ- 
ნახებდა, მამინვე შევატყობდი მის სიტჯვებს, მის სტილს. მი- 

სი სტილი ეს რაღაც განსაკუთრებით მხიბლავდა ბავშობი- 

დანვე, მოპრილი, იმპერატიული, გადაპრილი. უყოყმანო გა- 

ბედულობის სიტყვა გულმი მწვდებოდა. როჯჯა «კვალში» მუ- 

მაობის დროს ქართული დამელეოდა წამოვიდოდი შინ, დე- 

დასთან, ერთი კვირის ემდეგ ისევ ვბრუნდებოდი სტილის 

და ენის განახლებით და გამდიდრებით. დედა ჩემიდან მოდის 

ჩემი სტილი, ჩემი ქართული, თუმცა მისას ვერასოდეს ვერ 

”მევედრები. საკვირველი ის იყო, რომ ის იყო მეგრელი და 

სად, როგორ ისწავლა ასე კარგათ ქართული უწიგნოთ საო- 
კარია. დედა ყოფილა ზედმიწევნით ლამახი და ტანადი, გუ- 

რიაში გახდა განთქმული; ამის შემდეგ გახშირდა მეგრელი 

ქალის თხოვაო ამბობდენ სახლიკაცები. დედას გული მოს 

დიოდა ადვილათ, ხშირათ შემომარტყამდა, მისი ხელი არა- 

სოდეს არ მეტკინებოდა, ქონდა ბრძოლის ტემპერამენტი, 
მამა არ იყო ჯაბანი, მაგრამ მასა(კ წინ უსწრებდა და აქეზებ- 
და. ქონდა მტკიცე საოჯახო შეხედულებები. მამა შინაურ 

საქმეებში არ ერეოდა, მისი საქმე იყო საგარეო, პირველ ყო- 
ვლისა, საკმაო სიმინდის და ჩალის მოწევა, ქათამი და კვერც- 
ხი მუდამ ბლომათ ყავდა. ბახჩა კი ყოველთვის კარგი გვქონ- 
და, ბახჩამი მუშაობა სიამოვნებას გვრიდა მამას. ფული იყო 
იშვიათი, თუ თვეში ერთხელ ვიყიდდით პურს და სახარჩოე 

ხორცს ეს დიდი დღესასწაული იყო ჩვენთვის, სიმინდი იშვი- 
ათათ მოგვდიოდა საყოფი. 

დედა ჩემი იტყოდა ერთი შვილი მყავსო, მეორეს, ჩემ დას 
გულჩინას, არ თვლიდა. ქალი შვილი სხვისი ნაცარიაო. დედა 

იყო ამპარტავანი. უყვარდა პატივისცემა, ამაყობდა შვილით, 

ოჯახით, ბევრი ქათმებით, ბახჩით, ეხოთი, ხილით, არც ერ 
თი ეს თვისება მამა ჩემს არ ქონდა. დედა იყო კარგი მეცხე- 

ნოსნე. უყვარდა სედლო და ცხენი, იჯდა ზედ რაინდივით. თაე-



I? 

აწეული, გაბედული. ის მუდამ აცხადებდა თავის გვარს, არა- 
სოდეს ჟორდანიას, ის თავის შინათ თვლიდა თავის ძმის 

სახლს. შინ მივდივარო –-ეს ნი შნავდა მიდიოდა თავის ძმასან. 

ჩემ საყვედურზე ერთხელ მიპასუხა: აქანაი შენი შინაა 
'მვილო, ყველას ”მინა იქ არის, სადაც დაიბადე და გაიზარ- 
დეო. 

მუდამ ში'მშმი იყო ჩემთვის, მუდამ ჩემზე ფიქრობდა. თბი- 
ლისში მუდამ მიგზავნიდა სანოვაგეს. ერთხელ ჩემი მინის- 
ტრობის დროს მოვიდა კალათებით დატვირთული და მეუბ- 

ნება: ბიჭო, მინისტრი ხარო. ამბობენ და მე არ მჯერა, ჩემი 
სარჩენი მინისტრი რავა შმეიძლება იყოსო. 

აი დაახლოვებით ჩემი მმობლების და წინაპრების ხასი- 
ათი და ინდივიდუალური თვისებები. მაშასადამე. მე ამ ჩემ 

წინაპართა მემკვიდრეობის ტყვე ვარ, მათი თვისებები, ზნე 
ხასიათი, ინდივიდუალობა, ამ საერთო კალაპოტიდან ვერ 
ამოვარდები და სხვა ადამიანთა კალაპოტში ევერ მოვექცევი, 
ჩვენ ყველანი დამბული ვართ ამ საბელით ერთობ გრძლათ. 
რაც ჩვენ გვანებებს მიხვევ მოხვევას, მორედელ გზებზე გადა- 
სვლას, მაგრამ არა ისე მორს, რომ საბელი მოწყდეს და სად- 
მე უცნობ და უცხო ნიადაგზე გადავარდეს. ის ტრიალებს 
თავის ცენტრის გარშემო და მას ვერ მოსწყდება, შეიძლება 
მოსწყდეს თავის წინაპართა კულტურას, ზნე-ჩვეულებას,. მათ 
ენას, მაგრამ ვერ მოსწყდება მათ ბიოლოგიას, მათ სისხლ- 
ხორცს, მათ ბუნებას. აი ძირითადი საფუძველი, რის მო'მლა 
ადამიანთა ხელთ არ არის...



ბრძოლა. 

ბრძოლა გრძელდება... 
ბრძოლა სამკვდრო-სასიცოცხლო, ბრძოლა შეუპოვარი. 

საქართველოს სოციალდემოკრატია დაიბადა ბრძოლა- 
ში, გაძლიერდა ბრძოლით, იგემა გამარჯვება თუ განიცადა 

დამარცხება ბრძოლითვე, გამლილი დრომით და მეკრული 

რიგებით. მას არ სჩვევია მტრის წინამე მუხლის მოყრა, 
ბრძოლის ველის დატოეება, თავის მიზნების გადამალვა. ის 
სდკას თავის სადარაჯოზე ისე, როგორც იდგა ათი, ოცი და 

ოცდაათი წლის წინ, ფხიზლათ, მამაცურათ, რწმენით და იმე- 
დით აღსავსე. 

ბრძოლის მიზანი იგივეა დღეს, რა() იყო გუშინ და დარ- 
ჩება მუდამ, უცელელათ მის განხორციელებამდე. 

სუვერეკნობა ერის, ბატონობა დემოკრატიის, დამკვიდ- 
რება სოციალიზმის–-აი ჩვენი მიზანი, აი რისთვის ვიბრძვით 
ჩვენ. ამით ჩვენ გუკავმირდებით საერთამორისო მუშათა მო- 
ძრაობას და შმევდივართ მის ოჯახში, ეს არის ძირითადი დე- 

ბულებანი ინტერნაციონალური სოციალიზმისა, მისი მანა- 

თობელი ვარსკელავი, მისი გზა და ხიდი. დოომა საერთოა, 
მდგომარეობა სხვადასხვანაირი. 

ამ დრო“მას ყავს ორი მტერი–ერთია ძველი, კარგათ 
ცნობილი. მეორეა ახალი, ახლათ გაცნობილი. ეს არის ბურ- 
ჟუაზია და ბოლშევიზმი, ესენი ერთმანეთს ებრძვიან, ერთი- 
მეორეს ძირს უთხრიან, მაგრამ სოციალისტურ ინტერნაციო- 
ნალს ერთნაირათ ემტერებიან, მის წინააღმდეგ ერთათ დგე- 
ბიან. მათ მორის ერთი დიდი განსხვავებაა. სოციალისტური 
პრინციპები აუცილებლათ გამომდინარეობენ ბურჟუაზიუ- 
ლი პოლიტიკური და ეკონომიური ფორმებიდან. კაპიტალი- 

ზმი სათავეა სოციალიზმის. ბოლშევიზმი კი ძირბუდიანათ 
უარყოფს ყველა ამ ფორმებს, ანგრევს ამ სათავეს და ამყა- 
რებს წინაკაპიტალისტურ, პრიმიტიულ ეკონომიკას. ერის 
და დემოკრატიის ბატონობა პირველათ ბურჟუაზიამ გამოა- 
ცხადა, მარა არ გაატარა. მას ხელი ჩასპიდა პროლეტარია- 

ტმა. ბოლშევიზმმა ორივე უარყო და მათ წინააღმდეგ ჯვა- 
როსანთა ომი გააჩაღა. 

აქედან ერთი დასკვნა: სოციალიზმს მეტი საერთო აქვს 
ბურჟუაზიასთან, ვინემ ბოლშევიზმთან. დღეს მთელ ევროპა-
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მი სოციალისტური პარტიები ხმირათ ეკავშირებიან რადი- 
კალურ ბურჟუაზიას, ხოლო კომუნისტურ პარტიას არსად 

და არასოდეს. 
საქართველოს სოციალდემოკრატიას შეუძლია იამაყოს 

იმით, რომ მან პირველათ დაუსვა მართალი“ დიაგნოზი ბოლ- 

შევიზმს. მან პირველათ ამ ოცი წლის წინეთ ის აღიარა ანტი- 
დემოკრატიულ და ანტიმარქსისტულ მიმდინარეობათ. ამ 
ნიადაგზე მან მისცა მას ბრძოლა და დაამარცხა სავსებით, გა- 
დააქცია ის არარათ, უმნიშვნელო ჯგუფათ. ეს იყო პირველი 
ჩვენი გამიჯვნა თეორიული, ბრძოლა იდეიური. ეს იყო იმავე 
დროს ამ გამიჯვნის სისუსტე. ხალხი სწავლობს ფაქტებზე. 
ცხოვრების მაგალითებით. ფაქტიკი იმ დროს არ იყო. ბოლ- 
შევიკები იდევნებოდა ისე, როგორც მენშევიკები. ისინი მე- 
ტყველებდენ დაახლოვებით ისე, როგორც ჩვენ, მასა ხშირათ 
დაფასებაში ყოყმანობდა. 

ბოლშევიზმისაგან ნამდვილი პოლიტიკური გამიჯვნა 
მოხდა მხოლოდ დღეს, როცა მისი სამინელი სახე ამკარათ 

გამოჩნდა და ხალხს სუ ლთამხუთავათ მოევლინა, როჯ)კა მასში 

ქვეყანამ ცხადათ დაინახა ინკვიზიტორი. 

ბურჟუაზიული ურთიერთობა იძლევა სა'მუალებებს ბრ- 

ძოლისა და მოძრაობისა. ის სცნობს თავისუფლებას აზრისას 
და მოქმედებისას. საბპოთა ურთიერთობა სპობს ყველია სა- 
შუალებას, მაგრათ კეტს ყველა კარებს. არავის აძლევს გასა- 
ქანს არც სულიერ და არც მატერიალურ სფეროში. შავი #ე- 
აქცია გამეფდა. ბურჟუაზიული ურთიერთობა ხალსს სანატ- 
რელათ გაუხდა. 

ევროპაში სოციალდემოკრატია გამძლავრდა მხ–«ლოდ 
მას შემდეგ, რაც პროლეტარიატში გაქრა წვრილ ბურყუა- 
ზიულ-სოციალური ილიუზიები, დამარცხდა პრუდონიზმი., 
ბლანკიზმი, ფურიერიწზმი და სხვა მსგავსი მიმდინარეობანი. 

ჩვენში იყო მხოლოდ ბოლშევიკური ილიუზია (რუსეთში კი 

ბოლშმევიკურ-ნაროდნიკული). ამ ხანათ ის, როგორც იდეი- 
ური მიმართულება, განადგურებულია, მისი მომხრე კომუ- 

ნისტებით განისახლვრება. დასაძლევია ბოლშევიკური ხე- 

ლისუფლება, მისი პოლიტიკური და ეკონომიური წყობი- 
ბა. 

> ბრძოლის პირველ რიგში დგას დამარცხება არა ბოლშე- 
ვიკური იდეოლოგიისა, არამედ ბოლშევიკური თვითმჰყრო- 
ბელობისა. პირველის არსებობა დაყრდნობილია მეორეზე. 
ის კიდევ ბოგინებს ციხით და ჩეკით. ამ წყობილების გაუქმე-
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ბა თავისთავათ აუქმებს მის იდეოლოგიას, მის პარტიას, მის 
ამყოლ-დამყოლთ. ! 

მამასადამე, მიმდინარე მომენტის ბრძოლის საგანია– 
დაცემა საბჭოთა ტირანიისა და აღდგენა საქართველოს დამო- 
უკიდებლობისა და დემოკრატიული მართველობისა. 

ჩვენი მოთხოვნილება, ჩვენი ხარტია–ჩვენი კონსტიტუ- 

ციაა, დამფუძნებელი კრების მიერ მიღებული და გამოცხა:· 
დებული. ეს თავისუფალი ერის თავისუფალი შემოქმედებაა 
ბრძოლის უახლოესი მიზანია; ბატონობა ერის და დემო- 
კრატიის--ჩვენი მთავარი გზა-კვალია. ვინ() ჩვენთან არ არის, 
ჩვენი წინააღმდეგია, ორჭოფობა, გაძრომ-გამოძრომა, ორ 
სკამზე ჯდომა გამორიცხულია. მდგომარეობა ნათელია: 

გოლშევიკური მტარვალობა თუ თავისუფლება. ბრძო- 
ლა მტარვალობასთან თავისუფლებისათვის-–აი საითკენ მი- 
ვდივართ ჩვენ და ამას მოვითხოვთ საქართველოს ყველა და- 
ჩაგრულთაგან, ყველა სასიცოცხლო ძალებისაგან. 

«ბრძოლა? არის ამ ბრძოლის ორგანო, მისი იდეიური 
გამოხატულება და ბაირაღტარი. ის განაგრძობს ძველ გზას, 
ძველი რევოლიუციური ცეცხლით და ნათელი აზრით, ერთი 
რეჟიმი დაეცა, მეორე მიწურულმშია. მისი მესაფლაეე სოცი- 

ალდემოკრატიაა. 
მაშ, წინ, წინ, მუუდრეკელათ... 

ი«იბრშიალაი M# 1. 
––>ა»აოუაა ._– 

ქართველი ერი საფრთხმეში. 

ქართველი ერი ამჟამათ იმყოფება დიდი საფრთხის წი- 
ნაშე, დაი()ავს და შეინახავს თავის რასიულ არსებობას თუ 

გადაგვარდება და გაქრება. 
კაცობრიობის ცივილიზაცია ვითარდება. როგორ(საწინა 

წერილში ვთქვით, ორ სხვადასხვანაირ ხაზზე. ერთია სახელ- 
მწიფოს ბატონობა ერხე, მეორეა ერის ბატონობა სახელმწი- 
ფოხე- პირველი ცივილიზაციის ხალხები დიდი ხანია გაქრენ, 

გადაგვარდენ, სხვა ხალხებში აირიენ. მესაპოტამიის უძველე- 

სი ერები აღარ არსებობენ. ამ ქვეყანას ახლა დაპატრონებია 

არაბები. მოსკოვის ახალი ნაგუქოდონოსორი ასეთივე ბო- 
ლოს უმზადებს კაცობრიობას. რაც ძველმა ნავუქოდონოსო- 
რმა მოიმოქმედა პატარა ტერიტორიაზე. ახალი, მისი მოად- 

გილე, მასვე უმზადებს მსოფლიოს.



მეორე ცივილიზაციის ერები არსებობენ და ბატონობენ 
დღევანდლამდე. მათ ემუქრება პირველი ხაზის აღმდგენელი 
და თავის საკუთრათ გამომცხადებელი–რუსეთი. ახლა ამ 
ორ მოპირდაპირე ბანაკს შორის არის დაჯახება, «ცივი ომი», 

რაიცა ადრე თუ გვიან გათავდება ერთ-ერთის გამარჯეებით. 
ამ სოფლიო პიდილმშმია დღეს მომწყვდეული საქართვე- 

ლო. გადაყვანილი ძალით მოსკოვის მიერ პირველ, სასიკვდი- 
ლო საფუძველზე. მისი დაბადება, განვითარება, გაზრდა შეუ- 
ტერებლივ ვიდოდა მეორე ხაზით, რამაც ის გადაარჩინა გაქ- 
რობას. მხოლოდ ახლა პირველათ, ამ ოცდაცხრა წლის წინეთ 
ის გახდა მსხვერპლი მოსკოვის და იმყოფება საშიმარ მდგო- 

მარეობაში. 
რატომ პირველი ხაზი აქრობს ხალხებს, მეორე კი ინა- 

აავს? ყველა ორგანიზმს, ინდივიდუალურს თუ სოციალურს 

აქვს საკუთარი ენერგია მოქმედების, მუშაობის, თავის-თავის 

პატრონობის და შენახვის. თუ ეს თვისება დასუსტდა. დავარ- 
ჯა, გაქრა–– ასეთივე ბედი ეწევა მის მატარებელ არსებას, ერს 
და სახოგადოებას. პირადი და ნაციონალური ენერგიის და- 

სუსტება თან ითრევს მთელ ერს, რომელსაც ეკარგვის ნების- 
კოფა. თაოსნობა. თავის აწმყოზე და მომავალზე ფიქრი და 

მზადება. აი ამ თვისებების გაბატონებამ პირველი ცივილი- 
ხაციის ხალხებში დაკარგა ისინი და გადაიქცენ არქეოლო- 
გიურ ნამთებათ. ერს, რომელსაც მთავრობა და მისი მოხე- 

ლეები ბატონობენ, არ შეუძლია თავისი მოფიქრებით და 
უნარით რამე გააკეთოს, თვითეულ ნაბიჯს, თვითეუდ.. მოქმე- 
დებას, თვითეულ აზრს უკარნახებს მთავრობა და მას უნდა 
დაემორჩილოს–- ასეთ წყობაში არ არის პიროვნება, არ არის 

საზოგადოება, არის მხოლოდ სახელმწიფო დამისი აგენტები, 
აწორედ ეს წყობილებაა, რაია დღეს ბრძანებლობს საბვ ოთა 

იმპერიაში და ეს ანტიჰუმანიური წყობა გამოაქვთ ახალ (ი- 
ვილიზაციათ. რაკი მთელი ერი ეკონომიურათ, კულტურუ- 
ლათ, პოლიტიკურათ სავსებით დამოკიდებულია მთავრო- 
ბაზე, ცხადია მისი დაცემის კარები გაღებულია. აქ ადამიანი 
არაფერია. ხელისუფლება ყველაფერია. მეორე ცივილიზა- 
ცია ემყარება ადამიანებს. ინდივიდუალურ ეკონომიკას, თვი- 
თეული პიროვნების გამპრიახობას, უნარს და ნებისყოფას. 
აქ ზოგი დიდი მეძლებისაა, ზოგი ღარიბია, მაგრამ ორივე 

აღჰჯურვილია თავისი რჩენის აწყობის თაოსნობით; სახელ- 

მწიფო ამ ურთიერთობაში უძლურია, ის თვით არის დამო- 
კიდებული პიროვნებებზე.
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ქართველ ერს თავის სამიათასი წლის ისტორიაში პირ- 
ველათ მხოლოდ ახლა თავს დაახვია საბკოებმა თავისი ახ- 
ლათ გამოცხადებული უძველესი წყობილება. ა“ც ერთ დამ- 
ჰყრობელ ერს, არც ერთ სარდალს, დაწყებული ჩინგისხანი- 
დან არ 'მეუცვლია საქართველოს საარსებო საკუთარი რენო- 
ბა და თავისი ნაციონალური წესები არ შეუტანია. ყველა 
ისინი კმაყოფილდებოდენ გადასახადების აღებით, ახალი 

ბარკის გაწერით. საქართველოს მეფე მირიანი იყო სპარსე- 
ლი. მაგრამ თავისი მართვა-გამგეობის წესები არ აუგია სპარ- 
სეთის წესებზე; მან იცნა არსებული წყობა, ის გაამაგრა და 
ბოლოს ქრისტიანობის მიღებით სავსებით გამოეთიშა სპარ- 
სეთს, მზოლოდ ახლა, ამ ახალ დროში, მოსკოვის ძალმომრე- 
ობით ქართველი ერი იქნა გამოთიმული თავისი სამიათასი 
წლის ისტორიული საფუძველიდან და ძალით გადაყვანილი 
მისთვის სრულიად უცნობ ეკონომიურ და პოლიტიკურ სა. 
ფუძველზე. საქართველო მთელ თავის არსებობის მანძილზე 
ეწეოდა ბრძოლას თავისუფლებისთვის. მუდმივ თავის დაც- 

ვას და თავისი ისტორიული გზის შენახვას. აი ეს გზა ახლა 

გაწყვეტილია, ძალით გადაყვანილია სხვა ერის ძველ გზაზე 
და მის წინაშე დგას დიდი ამოცანა: შეინახოს თავისი თავი, 

თავისი სული და ახროვნება. ის ვერ მიიღებს, არ მიიღებს 
სახელმწიფოს, ისი, უცხოს, მასზე გაბატონებუღ სს, მის მონა– 

მორჩილათ, მის ჯოგათ გადაქცევას. 'ის არ მერიგებია მონ- 
გოლთა ბატონობას საუკუნეთა განმავლობაზი, ის მუდამ 
იყო და რჩებოდა თავის საზოგადოებოივ ნიაღაგზე, თავის 

მოქმედების ბატონ-პატრონათ. 

ერთისიტყვით, საქართველოს არასოდეს არ განუცდია 

ისეთი დაპყრობა, როგორიც მას თავს' მოახვია საბჭოებმა. 

ის განვითარდა საკუთარი ნივთიერი და სულიერი თვისებე- 
ბით. მას აქვს დაბადებიდან საკუთარი განვითარებითი ხა- 

ხი. ეს საფუძველი მისი ხანგრძლივი არსებობისა. როგორც 
კი ეს ხაზი მეირყევა, უცხო ერის სავალ გზას თავისათ მი- 
იღებს, მისი დაცემა დაწყებულია. მისი გაქრობა მოახლოვე- 
ბულია. 

ამ სამიმროებას ბოლო მოუღო თავისუფალ საქართვე- 
ლომ თავისი ახალი კანონებით: წვრილი საკუთრება ხალხს, 

თვითეულ პიროვნებას. სხვილი საკუთრება ერს. რასაც და- 
ერთო მესაფერი პოლიტიკური და სოციალური წყობა. საქა- 

რთველო ამ რეფორმებით დარჩა და გამაგრდა თავის ისტო- 
რიულ გზაზი.



და აი ახლა ამ ჩვენი არსებობის ფუძეს ლახვარი ჩასცა 
მოსკოვმა. მოიმოქმედა, ის რაც არასოდეს არ მოუმოქმედე- 
ბია რუსის მეფეებსაც. მათ ჩვენში არ მემოუღიათ რუსეთში 
გაბატონებული მიწის საერთო მფლობელობა, წოდებული 
ობშჩინა. ჩვენი ხალხი ცხოვრობდა თანახმათ თავისი ზნე- 
ჩვეულებისა. 

საქართველოს ფეოდალური სახელმწიფო ჩამოყალიბდა 
მეექვსე საუკუნეში. მთელი ძალა- უფლება ხელში ჩაიგდეს 
აზნაურებმა და მთავრებმა. გლეხებს ჩამოართვეს საკუთრება 
და დაიყმეს. მაგრამ ეს იყო არა დიქტატურა სახელმწიფოსი, 
არამედ კერძო პირთა ურთიერთ“მორისო ბრძოლა. ბატონი 
ყმას ადებდა ხარკს, ყმა აძლევდა ბატონს შემოსავლის ნა- 
წილს. იყო ბრძოლა კერძო პირთა მორის არსებობისათვის. 
არასოდეს მოსახლეობის ცხოვრება არ ყოფილა მთავრობაზე 
დამოკიდებული. რუსეთშიკი, პირიქით, ფეოდალობა არარ- 
სებობდა, მისი ადგილი ეკავა სახელმწიფოს და ხალხის მთე- 
ლი ცხოერება იყო მის მიერ ნაკარნახევი. 

ქართველი ხალხი არ აღზრდილა ასეთ საფუძველზე, არ 
აუღია თავისთავზე მოხელეთა ბატონობა, მათი ბრძანება და 

განკარგულება თავის პირად საქმეებში. მსოლოდ ახლა ბოლ- 
შევიკური დიჭტატურა მას თავს ახვევს ძველი რუსეთის წყო- 
ბილებას, გადაყავს ის სასიცოცხლო ცივილიზაციის გზიდან 
სასიკვდილოთ ცივილიზადჯის გზაზე. 

და ისმება საკითხი: როგორ, რა სამუალებით შეუძლია 

ქართველ ხალხს შეინარჩუნოს ძველი სული და გული. ძველი 
ადათ-–ჩვეულებანი? ამისი სამუალებაა ერთი–დარჩეს ძველ 

აზროვნებაზე, არ შეურიგდეს არსებულ წყობილებას და მი- 
იღოს ყოველივე ღონე მისი უღლის მესამსუბუქებლათ და 
ბოლოს მთლათ გადასაგდებათ. 

ამ მიზნით ქართველ ხალსმა უნდა მიიღოს შემდეგი ზო- 
მები: 

ე I. მან უნდა “შეინახოს თავისი ნაციონალური სულის– 
კვეთება და ნებისყოფის სიმაგრე. 

2. არ იცნოს მისი დღევანდელი ეკონომიური წყობა თა- 

ვის წყობათ და მისაღებათ. 

ვ. მას დაუპირდაპიროს მუდამ დამოუკიდებელი საქარ-– 
თველოს მიერ მიღებული და გატარებული სოციალური 

ძე. 
ში % ის დღეს ემორჩილება უცხო ძალას, მუშაობს მისი 
ბრძანებით, მაგრამ სულიერათ, აზროვნებით მას ეთიშება და



თავისუფალი საქართველოს დროშის ირგვლივ გროვდება. 

5. ის იბრძვის იმ მიზნით, რომ მიმდინარე ხანაში გააფა 
რთოოს თავისი საკუთარი სამუ“მაო შესაძლებლობანი, თავი- 
სი საკუთარი მიწის რაოდენობა, თავისი მუშაობის და თავის 
რჩენის სამუ:ლებანი დამოუკიდებლათ მთავრობისა. 

ნ. სახელმწიფო ეკონომიკის საგანია ერის სხვილი საკუ: 
თრება და არა კერძო წვრილი მეურნეობა, ხელოსნობა და 
აღებ-მიცემობა. 

7. რაც მეიძლება მეტი უფლება პიროვნებას, ხალხს. ნა- 

კლები უფლება სახელმწიფოს და მის აგენტებს. 

ბრძოლა ამ ნიადაგზწზე, ამ მოთჩოვნილებათა განსახორ- 

ციელებლათ შეინახავს ქართველი ერის ძველ სულიერ სიმა- 
გრეს, გამოეყოფა სავსებით საბჭოთა ეკონომიურ ძალმომ- 
რეობას და იქნება მომზადებული იმ მომე5ტისათვის. როცა 

საბჭოთა უკანასკნელი ზარი დაირეკება და საქართველო გან- 
თავისუფლდება. 

«სეყიი (ირთომმასა M# ს. 
_---__ 

ძართველი სო.-ციალლღემოკრატია. 

(I. მესრულდა 56 წელი მას 'შმშემდეგ. რაც საქართველოში 
სოციალდემოკრატია გამოვიდა საზოგადო ასპარეზზე საკუ- 
თარი სოციალური და ნაციონალური პროგრამით: ბატონო- 

ბა ხალხის. ბატონობა ერის. სოციალიზმი-–-აი ამ პროგრამის 
ჭჰირითადი მუხლები. 

?. ის დაუპირდაპირდა რუსეთის თვითმპყრობელობას, 
დიდ მემამულეთა მიწათმფლობელობას და კაპიტალისტების 
გაბატონებას საქართველოში. 

3. ის აღორძინდა და განვითარდა სრულიად დამოუკი- 

დებლათ რუსეთის ასეთსავე მიმდინარეობისაგან. ათი წლის 
მუშაობის 'მემდეგ ნათელი გახდა, რომ პატარა ერის რევო- 

ლიუციური ძალა სრულიად არ კმარა დიდი რუსეთის უღე- 

ლის დასამხობათ და გადასწყვიტა მეერთებოდა რუსეთის 
ასეთსავე დაჯგუფებას და საერთო ბრძოლით თავისი დრო- 

მის გამარჯვებას. ეს მეერთება მოხდა I903 წელს საერთო 
ყრილობაზე ლონდონში. 

4. ეს გაერთიანება ჩამოყალიბდა ერთი ძირითადი საერ- 

თო მოთხოვნილების პირველ რიგში დაყენებით, რომლის 

განხორციელება კარს უღებდა დანარბენ მოთხოვნილების
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გატარებას. ეს მთავარი მიზანი იყო მეფის რეჟიმის დაცემა 
და ხალხური რესპუბლიკის დაარსება. 

5. პირველ აგორებულ რევოლიუციურ ტალღამ თვით- 

მპყრობელობა დასპჭრა. მაგრამ ვერ მოსპო. იწყება დუმის 
პერიოდი. ყველა ოთხივე დუმის დეპუტატებათ ქართველი 

ხალხი ირჩევდა მხოლოდ სოციალდემოკრატებს, ერთის გა– 
მოკლებით (სოციალისტ-ფედერალისტი). ყველა ოთხივე დუ- 
მის სოციალდემოკრატიულ ფრაქციას მთელი რუსეთისას 
მეთაურობდენ ქართველი სოციალდემოკრატები. 

ნ. მეორეთ აგორებულ რევოლიუციურ ტალღამ. 19I7წ.-, 
დაამხო მეფის რეჟიმი, გამოაცხადა დემოკრატიული რესპუ- 

ბლიკა. ამ დიდი გადატეხის მთავარ ორგანოს, პეტერბურგის 
მუმათა ანტიბოლშევიკურ საბჭოს, მეთაურობდა ქართველი 
სოციალდემოკრატი, მეოთხე დუმის წევრი, არჩეული ერთ- 

ხმათ მის თავმჯდომარეთ. 
7. ქართველი სო(იალდემოკრატია დაუპირდაპირდა 

ბოლშევიზმს თავიდანვე, მისი აღორძინების დღიდანვე, ლო– 
ნდონის კონგრესზე. პირველათ ის გამოვიდა მის წინააღმდეგ 
პრინციპიალური კრიტიკით საერთო რუსეთის მაშტაბით"), 
მაშინ როდესაც რუსეთის სოციალდემოკრატები მას ედავე– 
ბოდენ ორგანიზაციული მოტივებით. საქართველოში მან 
სავსებით გაანადგურა მათი ორგანიზაციული წყობა, გაანიავა 
მათი გავლენა მუშათა კლასზე. 

8. ამიტომ როცა რუსეთში აღსდგა ძველი რუსუდ--აზი- 
ური სულისკვეთება და ის დაუბრუნდა ეკატერინე მეორის 
წინ არსებულ სოცილურ წყობას, გაბატონებულს ბოლშევი- 
კების მეთაურობით, საქართველოში ძალაში დარჩა ევროპი 
ული სულისკვეთება და მთელ რევოლიუციურ ასპარეზს და- 
ეპატრონენ ქართველი სოციალდემოკრატები ''). მათ პირვე- 
ლათ ახლა მიეცათ სამუალება განეხორციელებიათ თავისი 
პროგრამა. 

9. საქართველოს და რუსეთის სავალი გზები საქვეყნოთ 
გაიყარენ. რაიცა ჩამოყალიბდა მესაფერ ნაციონალურ. პო- 

") I905 წ. დაიბეჯჰდა ქართულათ ქურნ. «სოციალდემო- 
კრატა»ა და შემდეგ რუსულათ წიგნაკათ «უმცირესობა თუ 
უმრავლესობა”. 

”') სიტყვა: «მენმევიკი– უმცირესის ეხება მხოლოდ რუს 
სოციალდემოკრატებს და არა ქართველთ, რომელნიც არა; 
სოდეს არ ყოფილან თავის ქვეყანაში უმცირესობარი.
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ლიტიკურ და სოციალურ ფორმებში. პირველ ყოვლისა სა- 
ქართველო ჩამომორდა რუსეთს და გამოაცხადა თავისი სა- 

ხელმწიფოებრივი დამოუკიდებლობა, ასი წლის წინეთ შეწ· 

ყვეტილი რუსეთის ჯარების მიერ; ყველა რევოლიუციურ 
ორგანოებს დაერის ნაციონალურ მთავოობას მეთაურობდენ 
სოციალდემოკრატები. მათ მისდევდენ. მათ მეთაურობას 
სცნობდენ ყველა ნაციონალურათ და პროგრესიულათ მოაზ- 
როვნე დაჯგუფებანი მთელი ერისა. საქართველოს ირგვლივ 
აგორებულ რუსულ ბოლ შევიკურ ტალღებს. რუსის გაბოლ- 

“მევიკებულ მილიონიან ჯარებს დაუპირდაპირდა ერთი მთ- 
ლიანი ნაციონალური ფრონტი. 

I0. მთელ ძველ რუსულ იმპერიამი ერთადერთი საქარ– 
თველო წარმოადგენდა ერთათერთ კუთხეს. სადაც მეფობდა 
მყუდროება, წესიერება და დისციპლინა თავისუფლების სა- 
ფუძველზე. მის ირგვლივ ანთებული კოცონი სამოქალაქო 
ომისა მის სხეულს სრულიად არ მიეკარა, მის არცერთ ნა- 

წილს და წრეს არ გადაედვა. ერის მეთაურის სოციალდემო- 
კრატიის ასეთი უმაგალითო ნაყოფიერი შემოქმედება აიხსნე- 

ბა მისი ძირითადი თვისებებით. რითაც ის განსხვავდებოდა 
და განსხვავდება დღესაც რუსეთის და დასავლეთის ასეთსავე 

მიმ დინარეობისაგან. 
ა) მისი სოციალიზმი იყო და არის რევოლიუციური და 

არა პარლამენტარული, საარჩევნო, საკარიერო და სალაპა 

რაკო ხასიათის; 

ბ) მისი დემოკრატიზმი იყო და არის ურყევათ ხალხური, 
აჩნტიბურჟუაზიულ-პლუტოკრატიული. ანტითავად-აზნაუ- 

რულ პომე მჩიკური; 
გ) ის იყო და არის მომხრე და შემჟნელი ერის სამი კლა- 

სის ბლოკის: გლეხების. მუშების და წვრილი ბურჟუაზიის. 
ეს ბლოკი, მცხოვრებთა ეს დიდი უმრავლესობა, არის ბატო- 
ნი და პატრონი მთელი ერის, წინამძღოლი მისი სავალი გზე- 
ბის, მისი ყოფა-ცხოვოების ამწყობი და დამწყობი. ნაციორ–- 

ნალური ბურჟუაზიის უკოლობის გამო, მის გარეთ დარჩა 

მხოლოდ მემამულეთა კლასი, ძველი ისტორიული თავად- 
აზნაურობა, რომელიც დაემორჩილა ისტორიის განაჩენს და 

უბრძოლველათ, უკონტრ-რევოლიუციოთ გაყვა ერის უმრა- 
ვლესობას. 

ქართველი სოციალდემოკრატიის სოციაღ იზმი და დე- 

მოკრატიზმი იყო და არის მართლაც თავისებუ“ი, უაღრესათ 
ნაციონალური და ხალხური, რაიცა გაკვირვებით აღნიშნა
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დასავლეთის სოციალდემოკრატიის მეთაურმა კ. კაუცკიმ 
თავის წიგნში «საქართველოს. სოციალიზმი ე“ის სამსახურ- 

შმი–-აი რა აწერია თავიდანვე მის დროშას. 
11. რაკი ქართული სოციალიზმი იყო უაღრესათ ნაციო: 

ნალური, ამიტომ პირველი მისი რეფორმატორული ნაბიჯი 

შეიცავდა ერის დიდი უმრავლესობის–გლეხობის ინტერე· 

სების დაცვას, მისი დაბალი სოციალური საფეხურიდან მაღ- 

ლა ამოყვანას და ერის ფუძეთ გამოცხადებას. ეს კი იქნა შეს- 

რულებული აგრარიული რეფორმით. მიწათმფლობელთა წო: 
დებას ჩამოერთვა უსასყიდლოთ მამულები და ყველა სახნაევ- 
სათესი მიწები დაუ+“იგდა უმიწაწყლო და მცირე მესაკუთრე 
გლეხობას. ხოლო დიდი გამენებული მამულები, ტყეები და 
საბალახოები გამოცხადდა ნაციონალურ საკუთრებათ. 

12. ერის ხელში გადავიდა აგრეთვე მთამადნები. გზები. 
წყლები. კულტურულათ დამუშავებული სხვილი მამულები. 
რის გაყოფა იქნებოდა ეკონომიური უკანდახევა. და აგრეთვე 
რუსის ხაზინის მთელი ქონება საქართველოში დაCჩენილი. 

(3. ამნაირათ, საქართველოში დამყარდა კოო“დინაცია, 
მოთანხმება სახელმწიფო და კერძო ეკონომიკას მორის. სხვი 
ლი ნაციონალური და წვრილი კერძო საკუთრება შეიქმნა 
ახალი საქართველოს სოციალურ ფუძეთ. 

14. ქართველი მუშათა კლასი ღებულობს ყველა მისთვის 
მიუცილებელ რეფორმებს ამ კერძო და ნაციონალური საკუ 
თრების ფარგლებმი და მპიდროთ ეკავზშირება ერის უმრავ- 
ლესობას–მცირე მესაკუთრეთა კლასს, რომელსაც ის იმავე 
დროს უწევს მეთაურობას სოციალდემოკრატიის დრო?ით. 

15. ეს ახალი, ხალხური, საქართველო თავის საგარეო 
პოლიტიკას აწყობს ორ დებულებაზე; თავის ძველი საზღვრე- 
ბის აღდგენა და მისი დაცვა გარედან შემოსევისაგან. პირვე- 
ლი ამოცანა მან დიდებულათ შეასრულა. მან დაიბრუნა ოლ- 

ქები ბათომის, ართვინის და არდაგანის. 1918 წლიდან, საქარ– 
თველოს დამოუკიდებლობას ცნობენ ჯერ ფაქტიურათ, შემ- 
დეგ იურიდიულათ ევროპის ყველა სახელმწიფოები. მისი 
დამოუკიდებლობა იცნო აგრეთვე განსაკუთრებული ხელშე- 
კრულობით რუსეთის საბჭოთა მთავრობამ. 

L6. ამ ნაციონალურ და სოციალურ გარდაქმნას აგვირ- 
გვი5ნებს ხალხის პოლიტიკური გაბატონება. მას მიე(ა ყველა 
თავისუფლება. გარდა ერთისა– ნაციონალური და სოციალუ- 
რი წყობის დანგრევისა, მის წინააღმდეგ ბრძოლისა. 

I7. ქვეყნის უმაღლეს გამგეთ გამოცხადდა ერთპალატი-
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ანი პარლამენტი, უპარლამენტარიზმოთ. მთავრობა ირჩეოდა 
მის მიერ ვადით, რომლის განმავლობაში მისი შეცვლა სხვა- 
დასხვა საარჩევნო კომბინაციებით არ შეიძლებოდა, მთაევ– 
რობა ასრულებდა პარლამენტის დადგენილებებს. უმაღლესი 

პოლიტიკური ხელმძღვანელობა და პასუხისმგებლობა დაე- 

კისრა მთავრობის თავმჯდომარეს, რომელიც იმავე დროს 

იყო მეფი სახელმწიფოსი. ხალხს მიეცა უფლ-ება კანონმდებ- 
ლობის ინიციატივის და გამოცემული კანონის გადასინჯვის 
(რეფერენდუმი). 

(8. აი ეს აბალი საქართველო, გამთლიანებული ტერი- 
ტორიალურათ, სულიერათ და ნაციონალურათ შექმოა ხან- 
გრძლივ სახალხო მოძრაობამ სოციალდემოკრატიის მეთაუ- 
რობით და თავდადებით, რაიცა იქმნა დადასტურებული თი- 
თქმის ერთხმათ დამფუძნებელი კრების არჩევნებით (I9!9წ.). 
დეპუტატთა ოთხმოცი პროცენტი ეკუთვნოდა სოციალდე- 
მოკრატიას, ხოლო დანარჩენი დაჯგუფებანი– სოციალისტ– 

ფედერალისტები და ნაცი. ნალ-დემოკრატები მთავარ საკი- 
თხებში არ განსხვავდებოდენ მართველი პარტიისაგან. 

(9. საქართველოს დაპყრობისათანავე მოსკოვის მიერ 
იგივე სოციალდემოკრატია ეწყობა არალეგალურ, საიდუ- 
მლო ორგანიზაციებში, აჩაღებს ბრძოლას საოკუპაციო ხე- 
ლისუფლების წინააღმდეგ და თავის ირგვლივ იკრებს ყველა 
თავდადებულ მებრძოლს. ეს ბრძოლა გრძელდება (62! წლი- 
დან დღევანდლამდე: მას შეეწირა მრავალი მსხვერპლი, დაი- 
ხვრიტა ათასობით საუკეთესო მებრძოლნი, მაგრამ ის ვერ 
ჩაკლეს, ვერ 'მეაჩერეს ტირანებმა ვერავითარი ზომით. ამავე 
დროს დამფუძნებელი კრების მიერ ევროპაში გამოგზავნილი 
ნაციონალური მთავრობა მთელი ამ ხნის განმავლობაში ეწე- 
ვა პოლიტიკურ ბრძოლას ბოლშევიკების წინააღმდეგ და სა- 
ქართველოს განსათავისუფლებლათ., საქართეელოს სოციალ- 

დემოკრატიული პარტიის წარმომადგენლობას არ გაუშვია 
არც ერთი შემთხვევა. არც ერთი ყრილობა სოციალისტურ 
ინტერნაციონალისა, რომ არ დაესვას საქართველოს საკითხი. 

ერთა ლიგა, პარლამენტები, ჟურნალ-გაზეთები, კონგ#4 ესები 
ხდებოდენ ამ საკითხის მთავარ ასპარეზათ. ის ისმოდა აგრე- 
თვე ყველა მთავრობათა წინაშე. 

20. მთელ ამ ნახევარი საუკუნის განმავლობაში ქ:რთვე 
ლი სოციალდემოკრატია მუმაობდა ამკარათ, ლეგალურათ 

მხოლოდ ოთხს წელიწადს (I9I7-–I92!). საქართველოს დამოუ- 

კიდებლობის ხანაში. მთელი დანარჩენი დრო ის ეწეოდა ბრ-
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ძოლას და ეწევა დღეს არალეგალურათ. კონსპირატიულათ. 

საიდუმლო ორგანიზაციების სამუალებით, არალეგალური 
პრესით, ჩუმი კრებით და სიტყვიერი პროპაგანდით. დროის 
დროსკი ქუჩაზე გამოსვლით. დემონსტრაციებით და აჯანყე- 

ბებით. ამავე არალეგალურ პერიოდში ის ხელიდან არ უშ- 
ვებდა არც ერთ ლეგალურ შემთხვევას, რომ თავისი პრინცი- 

პები საჯაროთ არ გამოეფინა. მთელ იმპერიაში ლეგალურ 
სოციალისტურ ჟურნალმა იწყო გამოსვლა პირველათ მხო- 
ლოდ საქართველოში ქართულ ენაზე (იკვალიი, I898წ.). მანა- 
მდე კი ის იღებდა მოხაწილეობას სხვადასხვა ლეგალურ ორ- 
განოებში. 

მონარქიულ და ბოლშევიკურ ტირანიამ ვერავითარი 
რეპრესიებით მისი მუ'მაობა ვერ შეაჩერა, ვერ ჩაკლა. საქარ- 
თველოს სოციალდემოკრატია დარწმუნებულია იმამი. რომ. 
როგორც დაეცა მისი პირველი მტერი ცარიზმი. დაეცემა 
აგრეთვე მისი მეორე მტერი კომუნიზმი და თვით დარჩება 
საბოლავოთ გამარჯვებული. 

«ჩვენი დრომა» # 3. 

26 მაი ს ი. 

ეს მეცამეტეჯერ ვდღესასწაულობთ 26 მაის საზღვარ- 
გარეთ. 

ეს მეცამეტე წელია ქართველი ერი ამ თავის აღდგომის 
დღეს ვერ დღესასწაულობს, მას შმესაფერათ ვერ ეგებება და 
უფლება აყრილი, ტყვეთ ქმნილი, მას მხოლოდ თავის გულ- 
“რმი ატარებს. ამ დღეს აქ და იქ, გადმოხვეწილი ქართველი და 
სამმობლოში მყოფნი ფიქრობენ ერთნაირათ, უცემთ გული 
ერთხმიანათ, მედუღებულნი ერთი იდეალით. ეს იდეალი 

იყო, არის და იქნება ერის ტყვეობისაგან განთავისუფლება, 
წართმეული თავისუფლების დაბრუნება. 

ამ დროშის გამარჯეების თავდებია ერთი პირობა--ქარ- 

თველი ხალხის მტკიცე ნებისყოფა, მისი მორალური ძალა. 

დაუმრეტელი ენერგია, თავის თავის ერთგულება და მტერ- 
მოყვარის გარჩევა. ყველა ეს თვისება ქართველობის სამკაუ- 
ლია, მას ის თან ახლავს მუდამ, ამით მოდის ის ისტორიის 
ეკლიან გზაზე და გამოცურა არა ერთი და ორი აბობოქრებუ:· 
ლი ტალღები. რამდენი ძველი ხალხი ჩაიხჩო ამ ტალღებში. 
რამდენი მისი თანამგრზავრნი დაეცენ შუა გზაზე; ფეხზე, თა-
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ვის მიწა-წყალზე, დარჩა ჩვენი პატარა ერი და ძველებურათ. 
იმედიანათ გაყურებს მომავალს. 

ერი მორალური პიროვნებაა, მას აქვს თავისი ეთიკა, 
თავისი დისციპლინა, თავისი კალაპოტი. რომლისაგან ამო- 
ვარდნა მას ღუპავს. ის იძულებულია ამოვარდნილ ისტორი: 
ულ გრიგალს პირდაპირ დახვდეს. გული მიუშვიროს და შე- 

ებრძოლოს, მას არ შეუძლია დამალვა, გაქცევა, გადახვეწა. 

ამ ნიადაგზე მაგრათ მდგომი, ის აძლევს სავალ კალაპოტს. 
სამუშაო ხაზს მოწინავე მებრძოლთ, მეღროშეთ და წინამ- 
ძღვართ. მისი მეთაურია მხოლოდის ვინც ამ კალაპოტში 

რჩება, მისი დრომაა მხოლოდ ის. რომელიც მის ტანჯვა- 
ვაებას აღბეკდვას. ხალხი თავის თავს ვერ გადაუხეევს. ეს 
მისი ბუნებაა. კერძო პირიკი მოკლებულია ამ სტიქიას. მისი 
გზაკვალი განუსაზღვრელია. უსწორმასწო“ოა. მისი გადახვე- 
ვა-გადმოხეევა, ბუდიდან ამოვარდნა, კერძო ინტერესის სა- 
ზოგადოზე მაღლა დაყენება ჩვეულებრივი მოვლენაა. რაც 
უბედურობა თავს დაატყდა ჩვენს ქვეყანას წარსულში და 
დღეს სწორეთ ამ მიზეზით აიხსნება. მუდამ ხალხს მოსწყდე- 
ბოდა მთელი წყება წყალწაღებული ადამიანებისა და მათ მო- 

ევლინებოდა ბატონათ და მტანჯველათ უცხო ძალასან დაკა- 

ვმირებით. ესენი მირბოდენ წინეთ ჯერ სპარსეთმი, შმემდეგ 

რუსეთში თავიანთი ეგოისტური ინტერესების გასამარჯვებ- 
ლათ ქართველი ერის ხარჯზე. ასე მირბიან მოსკოვის კარზე 
დღესაც ამ დაბეჩავებული ერის ნაძირალები, 

და ასე სწუწნიან ხალხს მისი “მმინაური და გარეშე მტერი 
“იმეერთებული ძალებით. რით უძლებს ამ სვაეებს ერი? მხო- 
ლოდ ერთი თვისებით–მორალური ძლიერებით, ერთათ დგო- 
მით, საერთო მინაური ფრონტით. მაგარი სულით დაგაუტე- 
ხელი ნებისყოფით. მტერი მას არ შეუყვარდება. მტერმა ეს 
კარგათ იცის და ცდილობს მას შემოუაროს მისი მორალის 

გატეხით, მის მებრძოლთა შორის “მმუღლის გაჩაღებით. ფრ- 
ონტმი ფრონტის “შექმნით და ხალხისათვის ამ გზით ზურგი- 

დან მახვილის ჩაცემით. გაყავი და იბატონე. გზა ძველი, გა(ც- 
ვეთილი, მაგრამ მუდამ ახლათ ამუშმავებული. ამ ხაფანგს მუ- 

დამ გასავალი აქვს დაბნეულთა და მერყევ ელემენტთა “მორის. 
პოლიტიკა ბრძოლაა; ამ ბრძოლას ესაკვიროება შესაფე- 

რი აპარატი, ურყევი ორგანიზად)იები; დაცვა ამ აპარატების 
გარეშე მტრისაგან ადვილია თუ მას ზურგი მაგარი აქვს, თუ 

შინაური მტრისაგან დაცულია- გაყოფილ ეკლესიას ეშმაკები 
ეპატრონებიან. ვისაც ეს ასე არ ესმის––მებრძოლი არ არის.
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პოლიტიკაში შემთხვევით მემოხიზნულია. მარტო ღმერთო, 
ღმერთოს ძახილით სამოთხეში ვერავინ შევა. 26 მაისს ესაჭი- 
როება შესაფერი საქმე, გზა მისკენ მიმავალი. ის ითხოეს 
ბრძოლის მეთაურთა ისეთსავე მორალურ ძალას და ერთობას, 
როგორიც არის თვით ხალხში. დაადევით ყური დედამიწას 

და გაიგონებთ საქართველოს მიწის გამოძახიღს, გაიგ”ნებთ 
ქართველი ერის სულისთქმას. მაჯისცემას და მიაგნებთ ნამ- 
დვილ გზას, საქართველოს აქვს პოლიტიკური ხერხემალი, ის 
მტერმა ვერ გასტეხა და ვერც გასტეხს. ამ ხერხემალის რგო- 
ლებია იქ, სამმობლომში. სოციალდემოკრატიული ორგანი- 
ზაციები და მასთან დაკავშირებული სხვა ანტისაბ) ოთა პარ- 
ტიები, აქ ნაციონალური მთავრობა და მის ირგვლივ დაწყო- 
ბილი პარტიული ორგანოები. ამათი არსებობა დამოკიდე- 
ბულია ქართველ ხალხზე, პასუხს აგებენ მის წინაშე და არა- 
ვითარ გარე“მე ძალას არ ძალუძს მათი გა'უქმება და გზიდან 
გადაგდება. 

ნაციონალურმა მთავრობამ მიიღო მანდატი დამფუძნე- 
ბელ კრებისაგან, მას შეყურებს ტანჯული ერი და ის დარჩე. 
ბა თავის პოსტზე ბოლომდე, გამარჯვებამდე. 26 მაისი მისი 

დროშაა; ის მისი უმაღლესი გამომხატველი და დამცველია 
და მას ვერ დასწევს, ძირს ვერ დაუ'მვებს ვერავითარი საგა- 
რეო მომინტების წინაშე. საქართველოს ოფიციალური ლეგა- 
ცია იქნება თუ არა საფრანგეთმი–ეს არ ვიცით, ვიცით მხო- 
ლოდ რომ ნაციონალური მთავრობა იქნება, მისი გამაუქმე- 
ბელი ძალა უცხოეთმი არ არის; მისი გაუქმება შეუძლია 
მტბოლოდ მის შემქნელს, მის დედას–-ქართველ ერს. 

საქართველოს მის ორი ათასი წლის ისტორიის მანძილ. 

ზე დღეს პირველათ ყავს თავისი საკუთარი პოლიტიკური 
წარმომადგენელობა ევროპაფძი, პირველათ ყავს აქ პოლიტი- 
კური ემიგრაცია. ყველა წინანდელი ემიგრაცია არ გამორე- 
ბია სპარსეთს, ოსმალეთს და რუსეთს. ევროპის ფართე წრე- 
ებმა პირველათ ახლა გაიგო ჩვენი ერის სულისკეეთება. მისი 
წასული, აწმყო და მომავალი ლტოლვილება. თუ წინეთ ის 
გადაბმული იყო დასავლეთთან კულტურულათ, ახლა ის გა- 

დაება პოლიტიკურათ, ადამიანების სიმუალებით. ეს დიდი 
მისია, ეს დიდი როლი, რაიცა წილათ ხვდა გადმოხვეწილ ქა- 
რთველობას, უნდა იქნას შესრულებული ღირსეულათ, მოვა- 
ლეობის “შეგნებით და ერთგულებით. დაქსაქსულობა, დანა- 
წილება, ერთიმეორის წინააღმდეგ დარაზშვა მიუტევებელი 

დანამაულობაა ერის და ისტორიის წინაშე. საქართველოს
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პირველ პოლიტიკურ ემიგრაციამ უნდა აჩვენოს მაგალითი 
და იყოს ღირსეული წარმომადგენელი მებრძოლი ერის გაუ- 
ტეხელობის, სულის სიმაგრის, ერთობის და მთლიანობის. 

26 მაისი ჩვენი გამაერთიანებელია, ჩვენი მთლიანობის 
სიმბოლოა, ჩვენი საერთო დროშაა. დღეს საქართველოს სი- 
ნამდვილეშმი არ არსებობს “შინაგანი განხეთქილების არც ერ- 
თი მომენტი, არც პოლიტიკური, არც სოციალური, არც 
კულტურული და საზოგადოებრივი. ჩვენ ყველა ვიბრძვით 
არსებობის ძირეულ, უდაო და მიუცილებელ საფუძელისათ- 
ვის. ჩვენ გვინდა ვიყოთ ჩვენი თავის ბატონი და პატრონი, 
როგორც ერი, როგორც ხალხი, როგორც პიროვნება. ყველა 

ეს უფლება წართმეული გვაქვს და ეს საერთო უბედურება 
აერთებს ყველას, განურჩევლათ რწმენისა, პროგრამული სხვა- 
დასხვაობისა და სოციალური მდგომარეობისა. 

ჩვენ და ისინი, საქართველო და მისი მტარვალები, შმუა- 
ში უფსკრულია, ხიდეები წაღებული. 26 მაისი ჩვენი ხარტია, 
მათი სახრჩობელაა... 

«ბრმოლის ხმა» M 11. 
._–დ–სესე_– 

ქართველ ერს. 

საქართველოს გროვნული მთა- 
ერობის თავმჯდომარეე მიმართა 
ქართველ ეოს შემდეგი მოწოდებით: 

სრულდება ათი წელი ქართველი ერის ტყვეობის, საქა- 
რთველოს დაპყრობის და დამონების; წელნი მეტათ მწარე, 
მეტათ სისხლიანი, ტანჯვით და ცრემლით სავსენი. 

ქართველ ერს უნახავს უცხო ურდოთა შემოსევა, განუ- 
ცდია უცხო ძალთა რბევა და ძალმომრეობა. 

მაგრამ მას არასოდეს არ უნახავს, არასოდეს არ განუც- 

დია ის ტანჯვა-ვაება, ის სასტიკი უბედობა, რაიცა მას თავს 
დაატყდა ამ უკანასკნელ ათ წელიწადს. 

წინეთ დამპყრობელთა ნიაღვარი გადაივლიდა, ქვეყანა 
ისევ გამოიღვიძებდა, მისი მზე ამოანათებდა და თავისუფლე- 

ბის ყვავილები გაიმლებოდა. 

დღეს დამპყრობელთა ნიაღვარი მუდმივათ დაგუბდა 
ჩვენს ქვეყანაში, ის ყოველ ცისმარა დღეს ანადგურებს ერის 

სიმდიდრეს, მის ნივთიერ და სულიერ საუნჯეს; ის ყოველ 
დღე, ყოველ საათში ცელავს საუკეთესო შვილებს, ერს კვეთს
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საუკეთესო თავებს, აძევებს სამშობლოდან ხალხის მესვეუ- 
ე · 

მტერი დაბანაკდა ჩვენს საკუთარ მიწა-წყალზე და ”შეია- 
რაღებული ეწევა მუდმივ. მეუჩერებელ ომს უიარაღო მცხო- 
ვრებთა წინააღმდეგ. 

ათი წელია სწარმოებს ეს ბრძოლა საქართველოს მოსა- 
სპობათ, ქართველობის დასამორჩილებლათ, ქართველი ერის 
მუხლზე დაცემულ საწყალთა ბრბოთ გადასაქცევათ. 

მოსკოვის ტირანები ათი წელია ძღებიან ქართველი ერის 

სისხლით და ვერ გაძღენ, იტაცებენ მის სარჩო-საბადებელს 

და ვერ გაათავეს, ავსებენ თავდადებულ მოღვაწეებით ციხე- 

ებს, სარდაფებს, ბნელ საკანებს. შორეულ გადაკარგულ კუ- 
თხეებს და ვერ გაავსეს. 

დიდია ქართველი ხალხის ეს მძიმე ტანჯვა, განუზომე- 
ლია ეს ამოდენა მისი წვალება, მწარეა ეს ხანგრძლივი მისი 

დევნა. · 
მაგრამ დიდი აღმოჩნდა ქართველი ერის გამძლეობა, არ 

შეირყა მისი სულიერი სიმტკიცე და რაინდული მხნეობა. 

მას მოსტაცეს თავისუფლება, მაგრამ ვერ დაიმორჩილეს. 

მას წაართვეს თავისთავის ბატონობა, მაგრამ ვერ დაიმონეს. 
ქართველი ერი ამ მეათე წელსაც ისე მაგრათ დგას თა- 

ვის უფლების, თავის სამშობლოს სადარაჯოზე, როგორათაც 

ის იდგა თავიდანვე, შემოსევის პირველ წელიწადს. დროთა 
ბრუნვამ ის ვერ მოსტეხა, გზა-კვალი ვერ აუბნია, მტერი მო- 
ყვარეთ და მოყვარე მტერათ ვერ მოაჩვენა. ის დგას თვალ- 
ახილული, გონება ნათელი, მტერთან მტრულათ განწყობი- 
ლი. დევნა მას აკაჟებს, თავსდასხმა ავაჟკაცებს. 

მტრის, ბანაკი გარიყულია, ის უკმაყოფილო ერით შე-· 
მოქალტულია; მათ შორის ყველა შემაერთებელი ძაფები და- 
წყვეტილია და მხოლოდ მტრობა მათი მოციქულია. 

განა ეჯჰვია ვინ გაიმარჯვებს! ისტორიის ჩარხს უკუღმა 
ვინ დააბრუნებს? მოსკოველთა საქმე წაგებულია, ისინი ის- 

ტორიის მიერ განწირულია. 
დროს რა მნი შენელობა აქვს, იქნება ადრე თუ გვიან–- ეს 

დამოკიდებულია მრავალ გარემოებახე, მთავარია ის, რომ 

მტერის დამარცხება უეჭველია, მისი დასასრული გარდაუვა: 
ლია. რა არის ათი წელი ხალსთა ცხოვრებაში? ის ერთი წამია. 

ერთი ”მეფრქვევაა. ქართველი ერი სწორეთ ასე შორს იხედე-· 
ბოდა და ამიტომ ქედი არ მოიხარა გამარჯვებულთა წინაშე. 
ის დარწმუნებულია მტრის დაცემაში, მის დარღვევაში. მისი
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ბოროტების აღმოთხერაში და ეს ოწმენა მას ამხნევებს ასალ- 

კლდევებს ეს ათი წელიწადია. 

და გამართლდა მისი ეს მორსმკვრეტელობა, ახლა აშ- 

კარა გახდა ბრმათათვისაც ეს მისი რწმენა. 
გავიდა ათი წელი და რას ვხედავთ? ვხედავთ მტერს და- 

სნეულებულს, უკურნებელი იარებით დაავადებულს, გახრ- 

წნილს, თავის “მინაგან წინაააღმდეგობათა ბადემი გახლარ- 

თულს და სასიკვდილოთ გამზადებულს. 

ვხედავთ მის მოსაფლავეთ, დევნილ და წამებულ ხალ- 

ხებს, გამხნევებულთ, იმედით აღსავსეთ, უკანასკნელი ბრძო- 

ლისათვის გამზადებულთ, ჩვენ მარტონი აღარა ვართ, ჩვენ 
გვემატება ახალი მოკავშირენი: ისინი კი, პირიქით, მარტოვ- 

დებიან, კარგავენ ძალას, მორდებიან მთელ ქვეყანას და უფს- 

კრულისაკენ მიექანებია.. 

მოსკოველთა დღე დათვლილია, მათი მზე ჩადის, ჩვენი 
მზე ამოდის. განთიადი მოახლოვებულია. 

საქართველოს კანონიერი მთავრობა, უცხოეთში გად- 

მოხვეწილი და აქ ერის დაკარგული უფლებებისათვის მებრ- 

ძოლი, ამ ათი წლის თავზე შორიდან უძღვნის სალამს მთელ 

ქართველობას და მას უთვლის: ჩვენ აქ ძველებურათ მაგრათ 

ვდგევართ ქვეყნის სადარაჯოზე, ჩვენი გული სცემს თქვენ 
გულთან ერთათ, თქვენი სული გვაძლევს აღფრთოვანებას. 

მომავალ დიად გადატეხას მევხვდეთ მთლიანათ, საერთო ნე- 
ბისყოფით, საერთო სულისკვეთებით და სხვა ჩვენებრ და- 

ტანჯულ ხალხებთან ერთათ აღვმართოთ ჩვენი დროშა, დრო- 

შა საქართველოს დემოკრატიული რესპუბლიკის აღდგენის, 

კავკასიის ხალხთა კონფედერატიული კავშირის დაარსების 

და სხეა საბჭოთა უღლისაგან განთაგისუფლებულ ხალ- 

ხტებთან ძმური დამოკიდებულების და კეთილი მეზობლობის 

დამყარების. 

მოწინავე კაცობრიობა თქვენ თავდადებულ ბრძოლას 

შეყურებს! 

«ი(5შიალის სყა» „MM 12, 
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ღიღი თარი ლი. 

არის თარიღი, რომელსაც უკუღმართ ცხოვრების ბრუ- 
ნვა ვერასოდეს ვერ წამლის, რაც უფრო “მორს მიიმალება ის 

ისტორიის მანძილზე, მით უფრო მეტი “მარავანდედით შეი- 

მოსება და მოშავალ თაობათა მეტათ სათაყვანებელი გასდება. 
სწორეთ ასეთია I924 წლის აჯანყება საქართველოსი. 

ხალხმა სცადა ადგომა, მტრის ბორკილთა დამსხერევა და ის 
დამარცხდა. მაგრამ განა ყველა აჯანყება გამარჯევებულა? ან- 
და ქვეყნათ განა მოიპოვება ისეთი ერი, რომელსაც ისტო- 

რიის მსვლელობაში მწარე დამარცხება არ განეცადოს? 
აჯანყებამ მრავალი მსხვერპლი შეიწირა. .მუხთალმა და 

ვერაგმა მტერმა საკანში გამომწყვდეული, ბრძოლის ველს 
გამორებული მრავალი ათასი საუკეთესო მებრძოლი გაჟლი- 
ტა. მაგრამ «ცრუ და მუხთალი სოფელი. მოწკყივ, ავისა მქნე- 
ლია”. მუდამ ასეთია ბუნება მტარვალთა: თავის სიმხდალეს 

სისასტიკით ფარავენ. 
პირიქით, ასეთია (ს)ხოვრების წესი, რომ დამარცხება 

ჩაგრულ ერს ახალ ბრძოლისაკენ მოუხმობს. რაც უფრო მწა- 
რეა მტარვალთა მიერ მიყენებული ჭრილობა. მით უფრო 
დიდია სურვილი მონობის დამხობის და თავისუფლების აღ- 

დგენის. 

ასეთია ისტორია ყველა ჩაგრულ ერისა. ან კი რას წარ- 
მოადგენს თვით საქართველოს ისტორია, თუ არა განუწყვე- 
ტელ მოთხრობას აღმოსავლეთის დესპოტთა შემოსევა-აოხ- 

რებისას და ქართველ ერის გამუდმებულ ცდას დამპყრობთა 

დაძლევა განდევნისა და მერყეულ ეროვნულ კერის აღდგენი- 

სათვის? 

დაღმართს აღმართი მოსდევს. ეს არის კანონი ბუნების. 
დამარცხებას გამარჯვება მოყვება--ეს არის კანონი ცხოვ- 
რების. 

აი ეს აფრთხობს მტარვალთ და მათ მოსვენებას უკა- 
რგავს. 

მტერი ჩვენზე არა ნაკლებათ გრძნობს, რომ 1824 წლის 
აჯანყებით საქართველოს ისტორიაში შეიქმნა ახალი ვითა- 
რება, იშვა ახალი ძალა. თუ ვინმე წინეთ ყოყმანობდა, დღეს 
ეს მოისპო. თუ წინეთ ვინმეს ეგონა, რომ შეიძლებოდა რუ- 
სეთთან საერთო ენის გამოძებნა და მასთან ფეხდაფეხ სვლა, 
ეს 1924 წელმა საბოლოოთ დამარხა. თუ ვინმე ფიქრობდა, 
რომ ქართველი ერი უცხო ბატონობას შეეჩვეოდა, მეჩვეულ
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ჭირს უნებლიეთ “მეურიგდებოდა და მის წინაშე ქედს მოი- 

ხრიდა, აგვისტოს აჯანყებით ასეთი ილიუზია გაქრა. 

საუკეთესო მებრძოლთა სისხლმა მტარვალსა და ჩაგ- 
რულ ერს შმორის აღმართა გარდაუვალი კედელი. (|924 წელს 

გაწყდა უკანასკნელი ძაფი და ამოითხარა ორმო გაბატონების 

მოტრფიალე რუსეთსა და თავისუფლებისა და დემოკრატი- 
ისათვის მებრძოლ საქართველოს შორის. 

დიდი თარიღი! ახალი ხანის დასაწყისის მოვლენა! 

მართლაც, I924 წელს საბოლოოთ გამი'მშელდა საბჭოთა 

რუსეთი მთელი კაცობრიობის წინაშე. ის თვალთმაქცურათ 
აღმოსავლეთის ერებს თვითგამორკვევის უფლებას უთავა- 

ზებდა და მსოფლიო იმპერიალისტთა ბატონობის დასამხო- 

ბათ უხმობდა. ლამაზი ფრაზა, ხალხთა თვალის ასახვევათ 
იოლი იარაღი! 

და აი I924 წ. ქართველთა ადგომა. რუსეთის წინააღმდეგ 
მთელი ერის დარაზმვა და სამკვდრო-სასიცოცხლო ბრძო- 

ლის გაჩაღება. საბჭოთა რუსეთის იმპერიალიზმი გაშმი”მვლ- 

და, მისი ბარბაროსობა მთელი ქვეყნის წინაშე ერთი დაკვ- 

რით დამტკიცდა, მტარვალს ნიღაბი ჩამოესადა და მისი მი- 
ლიტარისტული ბუნება ყველასთვის თვალსაჩინო შეიქნა. 

ამავე დროს თვით რუსის ხალხი საღათას ძილს მისცემია 

და მტარვალთა ბატონობას ადვილათ იტანს, ხოლო პატარა 

საქართველო მთელი თავისი ძალღონით ბოლშევიკურ ტირა- 

ნიას ომს უცხადებს და დემოკრატიის გაბატონებას ესწრაფ- 
ვის. რა კონტრასტია! რა იშვიათი მოვლენა! არაჩვეულებრი- 

ვი აღფრთოვანება და საუკეთესო მებრძოლთა თავდადება და 
სახელოვანი სიკვდილი! 

ამიტომ არის თვით ომით მოქანცული კაცობრიობაც 

შეირყა. საქართველოს დიადი სახე მის წინაშე მთელი თავისი 

რაინდობით წამოიჭიმა. საქართველომ მოიპოვა ის, რა() მან 

ვერ შესძლო თვით სამი წლის დამოუკიდებელ არსებობის 
ჟამს. არა მხოლოდ ოფიციალური ქვეყანა, არამედ თვით ფა- 

რთო დემოკრატია დარწმუნდა, რომ ქართველი ერი ფსიქო- 
ლოგიურათ დამოუკიდებელი სახელმწიფოა, რომ მისი თავი- 

სუფლება უზრუნველყოფილია, ფეხზე დადგომა და მტარვალ- 
თა საბოლოო შემუსვრა დროს საკითსია. 

ვინ არ იცის, რომ თუ თვით ძლევამოსილი იმპერიებიც 
ირყევა, ეკონომიურათ გამოფიტულ საბჭოთა კავშირს ახალ 
სასიცოცხლო ძალას ვინღა შემატებს და ვინ განამტკიცებს. 

იმპერიალიზმი თავის მრავალ დანაშაულთა სიმძიმის
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ქვე მ თვითვე ეცემა, დემოკრატიის ამოძრავებისა და ხალხთა 
გამოფხიზლების მსხვერპლი ხდება და სამარეში მიემართება. 
უმსგავსო საქმე ყოველი მოკლეა, მით ოხერია. 

ქართველმა ერმა I924 წ. დაამტკიცა, რომ მას :რ შეუძ- 
ლია შეურიგდეს მონობას, რომ თავისუფლების მოსაპოებ- 
ლათ არავითარ მსხვერპლს არ ერიდება, ვინაიდან «ვარდი 

უეკლოთ არავის მოუკრეფია». 
მტერი ხარობს, რომ ქართველ ერს საუკეთესო შვილები 

მოსტაცა. აღარ არიან: ნოე ხომერიკები, ბენია ჩხიკვიშვილე- 
ბი, ვალიკო ჯუღელები, გოგიტა ფაღავები და სხვანი, რო- 
მელთა სახელი ლეგიონია! მით უარესი მტარვალთა და ერის 
ორგულთათვის! ჩვენ საუკეთესო მეგობართა, თავდადებულ 
ამხანაგთა და ერის განთავისუფლებისათვის ყველაზე წამე- 

ბულ ქართველთა სისხლი ერს ბრძოლაში ახალ ძალებს უმა- 
ტებს, ცხოვრებას აფორიაქებს და საბოლოო შეტევისაკენ 
მოუხმობს. 

1924 წელი უკვდავია! ის საქართველოს საბოლოო გამა- 
რჯვებას ამზადებს. 

«ბრძოლის ხმა» # 9. 
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ერის თვითგამო.რკვევა. 

სოციალიზმის ერთი ძირითადი პრინციპთაგანია ერის 
უფლება თვითგამორკვევისა. 

რას ნიშნავს ეს დებულება, რა საფუძვეღ ზეაის აგებული 

და რა ფორმას იღებს პოლიტიკაში? 
ერი, ეროვნული იდეია, სრულიად ახალი მოელენაა, ის 

გასული საუკუნის ღვიძლი შვილია. წინეთ პოლიტიკური მო- 
ძრაობის კალაპოტი იყო არა ეროვნება, არამედ საზოგადოე- 
ბა, რომელიც დგებოდა და ი'მლებოდა გარეშე ერის დამახა- 

სიათებელ ნიშნებისა. სამუალო საუკუნეთა ბატონები--ითა- 
ვგად-აზნაურობა და სამღვდელოება– სავსებით კოსმოპოლი- 
ტური სოციალური ერთეულია და მოკლებულია ყოველგვარ 
ნაციონალურ სულისკვეთებას. მრეწველობის განვითარება 
და ბურჟუახიული ურთიერთობის აღორძინება პირველათ 
იწყებს საზოგადოების დანაწილებას ეროვნული ნიშნებით. 

ეს მიმდინარეობა იურიდიულ სფეროში იხატება რევოლიუ- 

ციებით, გამოღვიძებით ხალხის, როგორცა დემოკრატიის და 

ერის, როგორც ნაციონალური ერთობის. ეს დიადი მოძრაო-
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ბა ევროპას მოსდვა ნაპოლეონის ომებმა და ძირბუდიანათ 
ააფორიაქა ძველი რეაქციონური წესწყობილება. 

წინანდელი კოსმოპოლიტური საზოგადოება ახლა იღვი- 
ძებს დემოკრატიულ და ეროვნულ სახოგადოებათ. ეს პირვე- 

ლი ნაბიჯი პოლიტიკაში მარცხდება, ძველი ქვეყანა მასზე 
შურს იძიებს ვენის კონგრესით (I8!5 წ.) და «წმიდა კავშირის» 
დაარსებით. ეს დიპლომატიური ხუხულა ერთი დაკვრით ინ- 

გრევა ორმოცდარვაში და რევოლიუცია ევროპის საერთა- 

მორისო მოვლენათ ხდება. დამარცხებულ მიმდინარეობამ 
კვლავ იფეთქა და თან ჩაითრია თითქმის ყველა ხალხი და ერი. 

ის აღმოჩნდა საკმაო ძლიერი დროგადასელი წყობილების 
დასანგრევათ, მარა ნაკლებათ ძლიერი თავის ბატონობის და- 
სამყარებლათ. «წმიდა კავშირი» ვეღარ შედგა, ახალი იდეია 
ცნობილ იქნა, მარა მას დაეპატრონა ძველი ბატონები. იწყე- 

ბა ლიბერალიზმის გატარება კონსერვატორების მიერ. ბრძო- 
ლა ეროვნების და დემოკრატიის წინააღმდეგ ღებულობს ახ- 

ალ სახეს, დამორჩილება ხალხის და ნაციის ცენზიანი კონტი: 

ტუციის სამუალებით გამოცხადდა მთავარ ფარხმალათ ინ- 

ტერნაციონალური რეაქციისა. ამ მდგომარეობას არ ურიგ- 
დებიან პროლეტარიატი და დამორჩილებული ერები. ბრძო- 
ლა გრძელდება. 

როგორც ხედავთ, ერის თვითგამორკვევა ისტორიულათ 

გასინჯული, არის ერთი მტო ხალხთა პოლიტიკური თეით- 

გამორკვევისა, ნაწილია დაჩაგრულთა საერთო განმათავისუ- 
ფლებელი მოძრაობისა. ისინი ერთათ მიდიან, ერთ სათავეში 

თავს იყრიან. მათი ერთათ აცმა, ერთ პრინციპიალურ მთე-· 
ლათ და პროლეტარიატისათვის სავალდებულოთ გამოცხა- 
დება პირველათ მოახდინა კარლ მარქსმა პირველი ინტერნა- 
ციონალის პირველსავე სხდომაზე თავის «დამაარსებელ მი- 

მართვაში», I864 წ. აქ ჩვენ ვკითხულობთ: 
«უსირცხვილო დადასტურება, სასაცილო თანაგრძნობა 

თუ იდიოტური გულგრილობა, რომლითაც ევროპის მაღალი 
კლასები შეხვდენ რუსეთის მიერ დაპყრობას კავკასიის სიმა- 
გრე--მთის და გმირული პოლონეთის დაკვლას, დაპყრობა 

უდიდესი და დაუბრკოლებელი ამ ბარბაროსული სახეღ მწი 

ფოს მიერ, რომლის თავი ძევს პეტერბურგში, ხოლო ხელებს 

კი ვხედავთ ევროპის ყველა კაბინეტებში-–ყველა ამან ასწავ- 

ლა მუშებს აუცილებლათ თვალყური ადევნოს ინტერნაციო: 
ნალური პოლიტიკის საიდუმლოებას, მათ საკუთარ მთავრო- 
ბათა დიპლომატიურ მოქმედებას და მას ებრძოლოს ყოველ-
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ნაირი სამუალებით. ხოლო როცა მუშები დაინახავენ, რომ 
არიან უძლუონი მათ ხელი შეუ'მალონ თავის მოქმედებაში, 
საპიროა მათ საერთო შეთანხმებული პროტესტი განაცხა- 
დონ და მოითხოვონ კანონები მორალის და სამართლიანობის, 
რომელიც უნდა მართავდეს დამოკიდებულებას ადამიანთა 
მორის, იქნას შემოღებული უზენაეს წესათ ერთა მორის და- 
მოკიდებულებისა. ბრძოლა აი ამნაირი საგარეო პოლიტიკი- 
სათვის ნიშნავს მონაწილეობის მიღებას მუშათა განთავისუ- 
ფლების ბრძოლაში». 

ცხადია, მარქსის აზრით–- ბრძოლა ერის თავისუფლები- 
სათვის დამპყრობელთა წინააღმდეგ ნიშნავს ბრძოლას მუშა- 
თა განთავისუფლებისათვისაც. ეს საერთო პროლეტარული 
ბრძოლაა. ამ პრინციპის გატარება მოითხოვს კავკასიის და 
პოლონეთის განთავისუფლებას უცხო უღლისაგან. მარქსი 
იძლევა არა მარტო თეორიულ დებულებას, არამედ ბრძო- 

ლის კონკრეტიულ საგანსაც. დაპყრობა ერთი ერის მეორი- 
საგან, ისე როგორც ერთი პიროვნების მეორისაგან. დაგმო- 

ბილია, თავისუფალი შეთანხმებული ურთიერთობა ერთა შო- 

რის, ისე როგორც ადამიანთა მორის. უმაღლეს წესათ წამო- 
ყენებულია. აი ამას ნიშნავს ერის თვითგამორკეევა, ეს არის 
უფლება ერის თავისუფლათ, სხვა ერის ძალდაუტანებლათ 

გააწესრიგოს თავისი ცხოვრება და სხვა ერებთან დამოკიდე- 

ბულება. ეს აზრი რეზოლიუციებში იქნა შემდეგ ჩამოყალი- 
ბებული ინტერნაციცნალურ კონგრესებზე. 

ამნაირათ, სოციალისტური შეხედულობა ნაციათა ურ– 

თიერთობაზე გამომდინარეობს მისი შეხედულებისაგან ადა- 

მიანთა ურთიერთობაზე. ორივე აგებულია ერთ მთავარ დე- 

ბულებაზე––თანასწორობაზე. ყველა ერი, მიუხედავათ მისი 
რიცხვისა და მდგომარეობისა, თანასწორია, ერთნაირი უფ- 

ლების მატარებელია. თავისუფალი შეთანხმება საერთაშო- 

რისო უფლების ერთათ ერთი გწზა და ხიდია. 
აი ეს მეხედულობა შეითვისა მემდეგ ბურჟუაზიიდან გა- 

მოსულმა რევოლიუციურ დემოკრატიამ, რომელმაც) I873წ. 
თავის ინტერნაციონალუო კონგრესზე იტალიის პატრიო- 
ტების (გარიბალდი, მაძინი და სხ.) და საფრანგეთის რადიკა- 

ლების (ვიქტორ ჰუგო, მიშლე., კინე და სხ.) მეთაურობით 

გამოიტანეს «ხალხთა უფლების დეკლარაციის» ზოგი მუხლი: 
«ყველა ხალხი ურთიერთ?მორის თანასწორია, მიუხედა- 

ვათ მათი ტერიტორიის რაოდენობისა და მოსახლეობის სი- 
სქისა».
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«არავითარ პიროვნებას, არავითარ მთავრობას. არავი- 

თარ ხალხს არ შეუძლია კანოხიერათ, რაიმე მომიზეზებით 
დაეპატრონოს მეორე ხალხს ანექსიით, დაპყრობით თუ სხვა 

რაიმე სამუალებით». 

«ყველა ხალხს აქვს უფლება შემოსევის უკუქცევისათ- 
ვის მოიხმაროს თავისი ტერიტორიის ყველა რესურსები, 
მცხოვრებთა ყველა პირადი თუ კოლექტიური ძალა»), 

პრინციპი ხალხთა თანასწორობისა არის პრინციპი სო- 
ციალისტური და რევოლიუციური დემოკრატიის. დაჩაგ- 

რულ ერთა ყველა ჰეშმარიტი პატრიოტები ამ ორ მიმდინა. 
რეობას ეკუთვნოდენ. 

სულ სხვაა პრინციპი ნაციონალისტებისა. ისინი ერის 

სრულუეფლებიანობას აღიარებენ მხოლოდ თავის ერისათ– 

ვის, ხოლო სხვა ერს, სადა) კი მიახელებენ. იმორჩილებენ. 
ნაციონალიზმი მთავარი პოლიტიკური შინაარსია იმპერია- 
ლიზმის, 

სოციალისტური და ნაციონალისტური შემეცნება ნა- 
ციისა წარმოადგენს ორ მოპირდაპირე მიმდინარე» ბას. რო- 

მელთა მორის მუდმივი ბრძოლაა. მათ მორის მომწყვდეული 

რევოლიუციური დემოკრატია თითქმის სავსებით გაილესა, 
გაითქვიფა და ბოლოს დაიმალა. ამ ჟამათ «ადამიანის უფლე- 

ბისი სახელით ის ცდილობს აღდგეს და ინტერნაციონალურ 
ორგანიზაციათ გახდეს, 

ერის თვითგამორკვევის პრინციპიალ ურ დებულებისა- 

გან პრაქტიკულ პოლიტიკათ გადასაქცევათ საკიროა ერთი 

პირობა–დაჩაგრული ერის გაცნობიერება და დამჩაგვრულის 

წინააღმდეგ დარახმვა. ის უნდა გრინობდეს თ:ვის თავს თა- 

ნასწორათ გაბატონებულ ერთან. საკუთარი განვითარების 
და გზის აუცილებლობას, თავის თაგვის პატრონობის “შესა 

ძლებლობას. ასეთი ცვლილება ხდება არა აგიტ: ციის და 

პროპაგანდის საშუალებით, არამედ ობიექტიურ. ისტორი: 

ულ გარემოებათა ძალდატანებით. |848 წელს ჩეხო: სლოვაკე- 

ბი არა თუ არ ითხოეგდენ თავისთეის რაიმე უთლებებს., არა- 

მედ ეხმარებოდენ მეფის მთავრობას ვენგრელ თა მოძრაობის 
ჩასაქრობათ. საქართველო მესამოცე წლებში არა თუ არ ეხ. 
'მარეხოდა მთას რუსეთის წინააღმდეგ, არამედ პირიქით, ესმა- 
რებოდა რუსეთს მთის წინააღმდეგ. ჩეხელები და ქართველები 

') დეკლარაცია «მ შვიდობიანობის და თავისუფლების ინ- 
ტერნაციონალური ლიგისა».
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თავის ინტერესებს არ ყოფენ ამ ხანაში გაბატონებული ერის 
ინტერესებისაგან. საქართველოს სოციალდემოკრატიამ ეს 
ისტორიულათ ბოძებული ნიადაგი თავიდანვე იცნო და მასზე 
ააგო თავისი ცხოველმყოფელი მოღვაწეობა. მარა როგორც 
კი გარემოება შეიცვალა და ისტორიამ ერი შემოაბრუნა ნა- 
ციონალური პოლიტიკის შარაგზაზე, პარტიაც შემობრუნდა 
მასთან ერთათ და ერის თვითგამორკვევა პრაქტიკული პო- 
ლიტიკის საგნათ აქცია. 

ამნაირათ, ერის თვითგამორკეევის პოლიტიკური მატა- 
რებელია თვით ერი. ეს უპირველესი და მიუცელებელი პი- 
რობაა მისი გატარებისა. აქ, ამ გზაზე, მას ხვდება მოწინააღმ- 
დეგე პოლიტიკური მიმდინარეობანი, გაბატონებული ერის 
მეთაურ კლასების ნაციონალური პოლიტიკა, მათი ნაციო- 
ნალიზმი და იმპერიალიზმი. 

იმპერიალიზმი გამოიხატა ომებში, მძლავრის მიერ სუ- 
სტის დარბევაში და დამარცხება?მი, ხოლო რევოლიუციური 

დემოკრატიზმი და ერის თვითგამორკვევა იტალიის აღდგე- 
ნაში და წვრილ ერთა განმათავისუფლებელ მოძრაობაში. ერ- 
თა და მუშათა მოძრაობამ აიძულა იმპერიალისტები ყველა 
ქვეყნისა შეთანხმებულიყვენ და ამ საერთო მტრის წინააღმ- 
დეგ ერთათ დამდგარიყვენ. ხმალი ქარქაშში ჩააგეს და საერ- 
თამორისო კონფერენციები დაიწყეს. დიდი სახელმწიფოები 

შეთანხმდენ და ქვეყანა გაინაწილეს. და რომ ეს განაწილება 
მისაღებათ გამოეტანათ, მას სახელი გამოუცვალეს, დამპყრო- 
ბის და ანექსიის მაგიერ დაარქვეს «გავლენის სფეროა). ამით 
ვითომ მშვიდობიანობა დამყარდა. 

ნათქვამია: კაცი ბჯობდა, ეშმაკი იცინოდაო. ამ ეშმაკის 
როლს ასრულებს იგივე იმპერიალიზმი, იგივე ნაციონალიზმი, 

რომელიც თავის საზღვრებში ვერ ისვენებს, არ ისვენებს და 
მუდამ «ხელის მოსათბობს: ეძებს. მსოფლიო ომმა იფეთქა, 
მთავარი იმპერიალისტურ-პოლიციური სახელმწიფოები და. 
ინგრენ და ამით გზა გაეხსნა სოციალისტურ ნაციონალურ 

პოლიტიკას. ვილსონმა მთელი თავისი სახელოვანი დეკლა- 
რაცია ამ პოლიტიკაზე ააგო. ერთა თვითგამორკვევის უფ- 

ლება სახელმწიფო უფლებათ გამოაცხადა. დაარსდა მთელი 
რიგი ნაციონალური სახელმწიფოებისა. მარა ვინაიდან ბურ- 
ქუაზიული იმპერიალიზმი არ მომკვდარა, ის დაბნეულობი- 
საგან ჩქარა გამოვიდა დაძალა მოიკრიბა,ხოლო მეორე მხრით 

აღორძინდა მეფური იმპერიალისმის ალაგას ბოლშევიკური 

იმპერიალიზმი, ამიტომ ერთა თანასწორობის პრინციპი სავ-
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სებით ვერ გატარდა ვერც ევროპაში, ვერც აზიაში და აფრი- 
კამი, მოსკოვმა დაიწყო ძველი იმპერიის აღდგენა, ეგროპამ 
გამოსპრა ნაციონალური ერთეულები არა ნაციონალური 

მოსახლეობის, არამედ «პოლიტიკური წონასწორობის» მიხე- 
დვით და მით “შექმნა მრავალი ახალი კერა ნაციონალური 
მუღლისა”). ერთი კი ამკარაა--«სფეროების» პოლიტიკა გა- 

კოტრდა, დასავლეთში ის დასამარდა, იმპერიალიზმი უფრო 

მორცხვ სახეს ლებულობს. სამაგიეროთ ამ გაკოტრებულ 
პრინციპს მოსკოვი ჩაებღაუჭა და ის თავისათ გამოიტანა. 
ჩიჩერინმა ეს აშკარათ აღიარა და მით საქართველოს დაპყრო- 
ბას ფარდა ახადა. მან (კაკის უკანასკნელ სესიაზე თბილისში 
წარმოსთქვა შემდეგი: 

«ბათომიდან ინგლისელების წასვლის შემდეგ ლოიდ 

ჯორჯმა განუცხადა ამხ. კრასინს, რომ ინგლისი არ ჩაერევა 
საბჭოთა რესპუბლიკისა და კავკასიის ურთიერთ დამოკიდე- 
ბულებაში და რომ იგი კავკასიას უცქერის როგორც საბჭ.ო- 

თა რესპუბლიკის გავლენის სფეროს» («კომუნისტი» 5 მარტი 
1925 წ.). 

ე: ი. ლოიდ ჯორჯმა ნება დართო ჩიჩერინს საქართველო 
თავის «გავლენის სფეროში» მოექცია, რაიცა “გამოხატა მის 

ანექსიაში. აქ მოხდა ბოლშევიკური და ბურჟუაზიული იმპე- 
რიალიზმის შეთქმულობა თავისუფალი ერის წინააღმდეგ. 

მარქსი ითხოვდა კავკასიის განთავისუფლებას რუსეთისაგან, 
ლოიდ ჯორჯიკი, პირიქით, მას უტოვებს რუსეთს, ხოლო 

ჩიჩეოინი ემყარება არა მარქსს, არამედ ლოიდ ჯორჯს, ის 

სცნობს არა ნაციათა თანასწორობას, არამედ მათ ანექსიას! 
ბოლშევიზმი ნაციონალურ საკითხშიაც, ისე როგორც 

პოლიტიკურში და ეკონომიურში, სავსებით გამოეყო სოცტი- 
ალიზმს და ამშკარათ ააფრიალა იმპერიალისტური დრომა. 

ის მართალია ყვირის ერის თავისუფლებაზე, მარა იმ ერის, 

რომელიც მის ხელში არ არის და მას ვერსაიდან ვერ უდგება. 
აქაც მას აინტერესებს არა ერის სვე-ბედი, არამედ წაქცევა 
მისი კონკურენტის, მისი მოწინააღმდეგე იმპერიალისტური 
სახელმწიფოსი, ეს არის აღდგენა პრიმიტიული იმპერიალი- 
ზმის. მოსკოვი ექანება სულ უკან-უკან, გასული საუკუნის 
მესამოცე წლების საერთაშორისო ინტრიგის და მუღლის 

პოლიტიკისაკენ. 

  

") ვერსალის ზავით ნაციონალურ უმცირესობათ უნდა მი- 
ეცეს გარანტია თავისი კულტურის განვითარებისა.
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ამ გვარათ. სოციალისტურ ნაციონალურ პოლიტიკამ 
საკმაოთ “მეანგრია იმპერიალიზმის კედელი, მარა სავსებით 

ის ვერ დალეწა. მისი მტერია ამკარათ ბოლშევიზმი. მორც- 
ხვათ ბურჟუაზია. მარა ამ უკანასკნელს ებრძვის ყველა ფეხის 
ნაბიჯზე გამძლავრებული სოციალისტური ინტერნაციონა- 
ლი დაარ ანებებს თავისი პოლიტიკის პირდაპირ გატარებას. 

ევროპა დღეს იმყოფება სოციალიზმის მძლავრ გავლენის 
ქვეშ. ეს გავლენა არ არის მხოლოდ. საბჭოთა ქვეყანაში, იქ 
ოპოზიცია ჩაკლულია, ავანტიურისტთა ვიწრო წრე გაბატო- 
ნებულია. საიდუმლო დიპლომატია, შეთქმულობა, ძალმომ- 
რეობა ამბატონების მთავარი ფარსმალია. მთელი მათი საგა- 

რეო მოქმედება წყვდიადით მოცული და ყოველივე პასუხის- 
მგებლობას მოკლებულია. 

თუ მარქსს ადამიანთა თანასწორობის პრინციპიდან გა- 

მოყავს ერთა თანასწორობა, ბოლშევიზმს პირიქით ადამიან- 
თა უთანასწორობისაგან გამოყავს ერთა უთანასწორობა. დე- 
მოკრატიის ძირითადი დებულების უარისყოფა თავისთავათ 

გულისხმობს ერის უფლების უარისყოფასაც. ნაციის თვით- 
გამორკეევის მთავარი მტერი მოსკოვში ზის. 

დღეს მსოფლიოში იბრძვის ორი პოლიტიკური ძალა 
უფროსობისათვის. ერთი მხრით დგას სოციალისტური ინ. 
ტერნაციონალი და მუშათა საერთამორისო სინდიკალური 
ორგანიზაცია. მერრე მხრით ბურჟუაზია, ბოლშევიზმი და 
მათი მოკავშირე ძველი და ახალი ბატონები. ეს მათი სოცი- 

ალური და პოლიტიკური წინააღმდეგობა ნაციონალურ სფე- 
რომი ნიშნავს წინააღმდეგობას იმპერიალიზმის და ერის 

თვითგამორკვევის შორის. იმპერიალიზმი დამარცხდა, მარა 

გატეხილი არ არის; ერის თვითგამორკვევამ გაიმარჯვა, მარა 
გაბატონებული არ არის. ქართველი ერის თვითგამორკვევა 
მოხვდა ამ კალაპოტში და განიცადა მისი ბედი–გამარჯვება 
და დამარცხება. ის დგას ნაციონალურ კვანძის ცენტრში და 
როგორც კი ეს კვანძი ისევ დაიწყებს დახსნას–-იქიდან პირ- 
ველ ყოვლისა საქართველო უნდა გამოვიდეს თავისუფალი 
და აღდგენილი. 

«CV ალია» .-V9 1. 

 



  
ჩოცს ძუელი სახლი ლანჩხუსიში. 

სურათი გადაღებულია I9I5 წ.
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მიმდინარე პო.ლიტიყკა. 

არის ორი პოლიტიკა, ორი იდეიური მიმდინარეობა, 
ყოველგან, ყველა დიდ თუ წვრიმალ მოვლენაში დაპირდაპი. 
რებული და ერთი მეორის უარის მყოფი. ერთია ბოლშევი- 
კური, მეორე სოციალისტური. 

პირველი თავის მოქმედებას, თავის მერმისს აგებს და- 
სავლეთ ევროპის არევდარევაზე, სახელმწიფოთა “მორის გა- 
ღვივებულ მუღლზე, წარმოების დაუძლურებაზე. ერთა კონ- 

ფლიქტებზე, ომზე და დამარცხებაზე, მასის გაღატაკებაზე და 

დაცემაზე. ის ამ ჰაობში ხარობს, ამ უბედურებაში ეძებს თა- 
ვის სასიცოცხლო წყაროებს. 

მეორე, სოციალიზმი, კი პირიქით, მთელ თავის მოქმე- 

დებას, მთელ თავის მომავალს აგებს მშეიდო,ბიანობის დამ- 

ყარებაზე, დასავლეთ ევროპის შეთანხმებაზე, ერთა და სახელ- 
მწიფოთა ერთობაზე, წარმოების გამდიდრებაზე, მასის ნიგ- 
თიერათ და მორალურათ გაღონიერებაზე, ერთი სიტყვით 
საერთო აღორძინებასა და ამაღლებაზე. 

ეკონომიური და პოლიტიკური განვითარება კლავს ბო- 
ლშევინმს, ართმევს სარბიელს, უსპობს ნიადაგს და აქცევს 
მას არარათ. ის თან ატარებს ყველა თვისებას იმ ჭჰირისას, 

რომელიც ყოველთვის ომს მოყვებოდა ხოლმე. როგორც კი 
ომი ბოლოვდებოდა, მინგრეულ–მონგრეული ქვეყანა კალა- 

პოტში დგებოდა და სო/იალური კანონები ნორმალურათ 

ამუშავდებოდა, ჭირიც კარგავდა საკვებ მასალას და ქრე- 
ბოდა. 

სოციალიზმი მიილტვის ომით მოწამლული ატმოსფე- 

რის გაჯანსაღებისაკენ, ხალხთა მორის დაწყვეტილ ძაფების 

აღდგენისაკენ, ეს არის იმავე დროს სურვილი და მოთხოვნი- 

ლება ყველა ხალხის, მთელი კაცობრიობის, გარდა იმ მცი: 
რედი ნაწილისა, სპეკულიანტების და მეზარბაზნეების. რო- 
მელნიც ომით და სისხლის ღვრით იტენენ ჯიბეს და იძენენ 
კაპიტალს. 

ამნაირათ, ერთი მხრით დგას ბოლშევიზმი და მილიტა- 

რისტულ-სპეკულიანტური ბურჟუაზია, მეორე მხრით სოცი: 

ალიზმი და მთელი დანარჩენი კაცობრიობა. 
ბრძოლა ამ ორ ბანაკს მორის წარმოებს ყოველ ფეხის 

ნაბიჯზე, პირველ ყოვლისა, მიმდინარე პოლიტიკაში. 
მთავარი პოლიტიკური მომენტი, რომელიც ყოფდა და- 

სავლეთს ომამდე და ყოფს დღესაც, არის კონფლიქტი საფ-
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რანგეთს და გერმანიას მორის. ის წარმოიშვა მესამოცდაათე 

წლებიდან, როგორც ნაყოფი ნაპოლეონ მესამის და ჰოჰენცო- 
ლერნთა პირადი პოლიტიკის, რასაც მოყვა ომი და დამარც- 

ხება. წინეთ საფრანგეთის, ახლა გერმანიის. ევროპის ატმოს- 
ფერის გაწმენდა მოითხოვს პირველ ყოვლისა აი ამ კონფლი- 
ქტის ამოწურვას, ყოველ “მემთხვევაში მის მინელებას. თან- 
ხმობის და კეთილ-მეზობლობის მოდავეთა მორის ჩამოგდე- 

ბას. მარა ამ შემთხვევაში რუსეთი რჩება გარიყული. ის ვე- 
ღარ ითამაშებს ვერც «საერთაშორისო ჟანდარმის», ვერც 

«საერთამორისო დამნგრეველის» როლს. ამიტომ ცარიზმი 

მთელი თავისი ძალღონით ებრძოდა ამ თანხმობის პოლიტი- 

კას და ემსახურებოდა მუღლს. ის მოევლინა საფრანგეთს მო- 

კავშირეთ და მხსნელათ. ბოლშევიზმი ამ ჟამათ პირწმინდათ 

იმეორებს ამავე პოლიტიკას; ის მოევლინა მეგობრათ გერმა- 
ნიას საფრანგეთის წინააღმდეგ და ლამის ეს მდგომარეობა 
სამიდღემჩიოთ შეინარჩუნოს. 

მაგრამ აი გერმანიამ უცებ პირი იბრუნა საფრანგეთი- 
საკენ და მას მიმართა მოთხოვნით–მოვრიგდეთო. საფრანგე- 

თმა ამ მომართვას ხელი წაატანა და ინგლისის დასტურით 

თანხმობით უპასუბა. დაიბადა პირველათ ამ ორ მეტოქეთა 
დაახლოვების შესაძლებლობა. შემფოთდა მოსკოვი, აწრიპი- 

ნდა ბოლშევიკური კალმები, ამუმშავდენ დიპლომატები ამ 

შესაძლებლობის ჩასამლელათ. ისინი ახლა იმეორებენ იმ 
კამპანიას, რომელიც) მათ ასტეხეს დაუსის წინააღმდეგ. ე. ი. 

წინააღმდეგ გერმანიის ფინანსიური გაჯანსაღებისა და საკუ- 

თარ, რუსეთზე დამოუკიდებელ ფეხზე დადგომისა. დაუსის 
პლანი განხორციელდა, მოსკოვი დადუმდა. გერმანია გადა- 
პრით დაადგა დასავლეთის ეკონომიურ ორიენტაციას და 

ახლა ის ამას აგვირგეინებს პოლიტიკურათაც. ეს კი ქმნის 
სრულიად ახალ საერთამორისო მდგომარეობას მოსკოვისა- 
თვის. 

პირველ ყოვლისა უნდა გავითვალისწინოთ თვით მათი 

მორიგების შინაარსი. სოციალისტები მოითხოვენ ერთა საე- 
რთო კავშირის დამყარებას ყველა სადაო საკითხის სავალდე- 
ბულო მედიატორული წესით გადაჭრით. ვინც ამ წესს არ და- 
ემორჩილება და ჩმალს ი'მიშვლებს-–ის ისჯება ყველა მოკა- 
ვშირეთა შეერთებული ძალღონით. ამ კავმირს მეთაურობს 
ნაციათა ლიგა. დაიბადა ჟენევის პროტოკოლი მაკდონალდის 

და ერიოს მეთაურობით. პროტოკოლს აუხირდენ რეაქციო- 

ნერები და გააკეთეს მოსკოვის გასახარელი: ის დაიმარხა და
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მის ალაგას წამოაყენეს კერძო პირობა (იპაქტია) გერმანია– 
ანტანტას შორის. რაკი პირველი არ გავიდა, მეორე მაინც 
მისაღებია, ვინაიდან ის ამავე პოლიტიკური ხახიდანაა ალე- 
ბული. მას ემხრობა საერთ;მორისო დემოკრატია. მხოლოდ 
საკითხია ის, თუ რასახის იქნება პაქტი: პირობის მონაწილე- 

ნი თანხმდებიან ყველა სადაო საკითხი გადასპრან მოლაპარა- 
კებით ან მედიატორული წესით ნაციათა ლიგის საშუალე- 

ბით, თუ ქმნიან კავშირს, რომლის წევრები ერთი-მეორეს წა- 

ესევიან, როგორც კი რომელიმე მათგანი პირობას დაარღ- 

ვევს? ნაციათა ლიგის ძირითადი სტატუტია მედიატორული 

წესი და ყველა სახელმწიფო ამ პრინციპის მომხრე ვალდებუ- 
ლია გახდეს ლიგის წევრათ. «პაქტის» ასრულება მოითხოვს 

გერმანიის ლიგაში შესვლას და მისი წესების მიღებას. კავში- 

რების და კონტრკავშირების პოლიტიკა დაამარცხა ომმა. 
სწორეთ ასეთ სამხედრო ბანაკებათ დანაწილებამ გამოიწვია 
უმაგალითო სისხლის ღვრა. სოციალიზმის იველი პრინციპი 

––-არბიტაჟი– დღეს ერთად-ერთი საერთაშორისო პოლიცტიკაა 

შესაძლებელი და მჭრელი. კაცობრიობა იძულებული შეინქა 
მიეღო ეს პრინციპი და მის საფუძველზე აეგო ნაციათალიგა. 

მოსკოვი ებრძვის როგორც ამ პრინციპს. ისე ამ ლიგას. 
ის ჩარჩა ძველი, დამარცხებული პოლიტიკის ჩარჩოში, (ცა- 

რიზმის ბარბაროსულ საერთამორისო უფლებით გაჟღენთი- 
ლი. ის განაგრძობს საიდუმლო დიპლომატიას, ბნელეთში 
ხელის ფათურს, ერების დამორჩილებას და ძალათ გასაბვოე- 
ბას, კავშირების და კონტრ-კავშირების ძიებას, ერთი სიტ- 
ყვით დესპოტიზმზე დამყარებულ საგარეო საქმიანობას. მთელ 
ამ მუშაობას ლახვარს სცემს ერთა ლიგის გამარჯვება. მისი 
რეალურ ძალათ გადაქცევა გერმანიის მის წევრათ მესვლა 

და პროტოკოლის თუ არა, ამ ხანათ პაქტის მაინ(კ განხორ- 
ციელება მოსკოვს უკარგავს ყოველგვარ გავლენას ევროპის 
საქმეებზე. ეს არის დასავლეთის საერთამორისო მდგომარე- 

ობის სრული სტაბილიზადია და მოსკოვის იზოლიაცდია. და- 
სავლეთი ეპირდაპირება ბოლშევიკურ რუსეთს. მოსკოვი ამა- 
ში ხედავს ინგლისის ინტრიგებს, “მემთხვევით მოვლენას, გე- 

რმანიის რუსეთისაგან ჩამოსამორებლათ. ნამდვილათ კი აქ 
არაფერია შემთხვევითი, არც ინტრიგანური, ეს აუცილებე- 
ლი. ისტორიული გწხაა კაცობრიობის განახლების და განვი. 
თარებისაკენ. ბოლშევიზმი მას ეპირდაპირება და მით ბუნე- 
ბრივათ ამ მარაგზის გარეთ რჩება. ის ცდილობს თავის და- 
ღუპჰვაში ამჩანაგები იშოვოს, ცოცხალი სამარეში ჩაიჭიროს
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და ასე სული კბილით დაიკიროს., მთელი ბოლშევიკური პრე- 
სა «იზვესტია»-ს მეთაურობით გერმანიას ემუქრება, თუ გამე- 
ცი და ლიგამი მედი, შენს მტრებს-–საფრანგეთს და პოლო- 

ნეთს–მოვურიგდებიო. «გერმანიის მთავრობამ უნდა იცო- 
დეს, სწერს «იზვესტია», თუ ის ამ გზას დაადგება საბპოთა 

კავმირი მიიღებს ზომებს თავის ინტერესების დასაცაცავათ 

და იმოქმედებს იმ გზით, რომელიც არ მიდის გერმანიასთან 
პოლიტიკური და ეკონომიური დამოკიდებულების განვითა- 

რებისაკენ». ამავე დროს ეს გაზეთი ეარმიყება საფრანგეთს 
და თანაც ჭკუას ასწავლის--გერმანიასთან მორიგება მეორე 
სედანს გიქადისო. 

ერთი სიტყვით, მოსკოვი აშკარა პოლიტიკურ შანტაჟს 
ეწევა. ორივე მხარეს თვალებს უპაჭუნებს, ორივეს თავის 

თავს რმეაძლევს, მაგრამ ისინი მისგან გარბიან, როგორც ჟამი- 

საგან და მას გატიტვლებულს ქვეყნის “მმარაზე ტოვებენ. ერ- 
თათ ერთი მისი თაყვანისმცემელია გერმანიის მილიტარის- 
ტები და ნაციონალისტები. ესენი ბოლშევიკებთან ერთათ 
ილა მქრებენ «პაქტის» წინააღმდეგ და იცავენ ღვრია წყალს, 

სადაც ნაყოფიერათ თევზაობენ. მაგრამ გერმანიის მთავრო- 

ბამ, სოციალდემოკრატიის და რადიკალური ბურჟუაზიის 

ზეგავლენით, უკვე გადასწყვიტა საფრანგეთის წინადადება 
მიიღოს და მის საფუძველზე მოლაპარაკება აწარმოოს. ის 

უკვე ზურგს აქცევს რუსეთს და პირს იბრუნებს დასავლეთი– 

საკენ. წყდება ევროპის უდიდესი პოლიტიკური საკითხი; 

მტკიცდება დასავლეთის მორალური ერთობა, ირიყება ამ 
ერთობის აღმოსავლეთის მტერი. 

პირველათ ახლა დაისვა მიმდინარე პოლიტიკის დღის 
წესრიგში ნათლათ და საჯაროთ ბოლშევიკური რუსეთის წი- 
ნააღმდეგ ევროპის ბლოკის მექმნის საკითხი. საფრანგეთის 

საგარეო სამინისტროს გამომხატველი ორგანო «ტანია. რო- 
მელიც ეს ერთი ხანია ბოლშევიკებს ეარრმიყება, იძულებული 
გახდა ალაპარაკებულიყო ამ ბლოკის აუცილებლობაზე. ის 

სწერს: «დარეკა ჟამმა გერმანიისათვის ამოირჩიოს ან გერმა- 
ნო-რუსული ბლოკი, სადაც ის დაიჭერს მეტათ სამიშარ მდ- 
გომარეობას, ან ევროპის ბლოკი, საითკენაც მას მიაქანებს 
მისი ინტერესები და მისი ტრადიციული ლტოლვილება... 

მან(გერმანიის საგარეო მინისტრმა)კარგათ იცის, უეპველია, 

რომ მჭიდრო კავშირი საბჭოთა რუსეთთან დაუპირდაპირებს 

გერმანიას ინგლისს, ყველა თავისი მძიმე შედეგებით, რასაც 

ეს მოუტანს მის პოზიციას კონტინენტის ცენტრში. საკმარი-
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სია გაიგონოთ ჩიჩერინის განცხადება იმაზე, რომ ლონდონის 
მიერ კავშირის გაწყვეტა საბჭოებთან ნიშნავს ომს, რომ 
ვთქვათ: ამჟამათ ბრძოლაა მოსკოვს და ლონდონს შორის! 
(«ტან», 4 ივლისი). 

ამაზე უფრო ნათლათ თქმა აღარ შეიძლება. რუსეთი თუ 
ევროპა–-აი ორი მოპირდაპირე ბანაკი და მათ მორის ახდენს 
აოჩევანს გერმანია. ყველა სხვა სახელმწიფოებს არჩევანი კაი 
ხანია მოხდენილი აქვთ ევროპის სასარგებლოთ. მხოლოდ გე- 
რმანია ყოყმანობდა, ვინაიდან ის მოსკოვისაგან რეალურ სა- 
რგებლობას გამოელოდა. მაგრამ ეს იმედი არ გაუმართლდა, 
არც მილიტარულათ, არ() ეკონომიურათ. რუსეთის დამარც- 
ხებამ პოლონეთის მიერ და წითელი არმიის დაუძლურებამ 
საბოლოოთ გააქრო გერმანელთა ოცნება პოლონეთის კორი- 
დორის რუსის ხიშტით დაპყრობაზე. ხოლო რუსეთის ქრო- 

ნიკულ ეკონომიურ კრიზისმა მეურნეობამი და მრეწველო- 
ბის დაცემამ მოუსპო იმედი რუსეთისაგან რაიმეს «გამორჩე- 

ნისა». აი ამ ორგვარ იმედის გაცრუება გერმანიას დღეს ძა- 

ლას ატანს ისევ დასავლეთში ეძიოს მეგობარი და მომხმარე. 

ასეთია მისთვის, პირველყოვლისა, ინგლისი, რომელსაც მხა- 
რმი უდგია საფრანგეთი და მისი მეგობარ-მოკავმირენი. 

გერმანიის ლიგაში შესვლას რით უპასუხებენ ბოლშევი- 
კები? ორში ერთი: ან თვითონაც უნდა შევიდენ, ან ევროპის 

მთლიან ფრონტს შეებრძოლონ, პირვლ შემთხეევაში, ისინი 
იძულებული იქნებიან მიიღონ ლიგის სტატუტი, ე. ი. დემო- 
კრატია საგარეო პოლიტიკის ქვაკუთხედათ აღიარონ და თა- 

ვის მოქმედების ანგარიში ქვეყანას აძლიონ. საქართველოს 
საკითხი თავიდანვე წინ დახვდება და არბიტრაჟი მისთვის სა- 
ვალდებულო გახდება. ეს იქნებოდა ბოლშევიზმის ლიკვიდა- 
ცია არა მარტო საგარეო, არამედ სამინაო პოლიტიკამიაც. 
ამ გზას უეპველია ის არ დაადგება და ისევ სასიკვდილოთ 
გამზადებულსავით ”მეეცდება გაერთიანებულ ევროპას “მო- 
რიდან უყეფოს და თავისი სამარე თვითონვე მოამზადოს. 

ევროპა მთლიანდება, რუსეთი მარტოვდება. მიმდინარე 
პოლიტიკის ძარღვი აი აქ სცემს. ძველი დახლართული კვან- 
ძი იხსნება დასავლეთმმი და ახალი კვანძი იხლართება საბქჭო- 
ების საბრძანებელში. მას ირგვლივ რკინის სალტე ერტყმება 
და ის მავთულ-ხლართში ებმება. რაც მოგივა დავითაო. ყვე- 
ლა შენი თავითაო... 

«ირითდიაა) -M 9,
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ღეკლარაცია). 

საქართველოს ნაციონალური მთავრობის სახელით მაქვს 
პატივი განვაცხადო შემდეგი: 

დღევანდელ საერთა მორისო სამხედრო კონფლიქტში 

ჩვენ თავიდანვე მოვახდინეთ ჩვენი არჩევანი, მივემჩრეთ საფ- 
რანგეთის კოალიციას. 

ეს ჩვე§5ი გადაწყვეტილება აგებულია ორ საფუძველზე: 
პოლიტიკურზე და ნაციონალურზე. 

ჩვენ ვართ ჩაგრული ერის შვილნი; ჩაგრულია ჩვენი ერი 

ორ ნაირად: როგორც ერი და როგორც ხალხი, უცხო ძალამ 
მას წაართვა თავისუფლება ნაციონალური და პოლიტიკური. 
ვის შეუძლია გაიგოს ეს ჩვენი ორგვარი ტანჯვა თუ არა იმან, 
ვისაც სწამს ეს ორგვარი თავისუფლება, ვისაც ერის და ადა 
მიანის უფლება თავის დრომაზე დაუწერია და ის საყოველ- 

თაო, საკაცობრიო კუთვნილებათ უღიარებია. ჩაგრულთა ეს 

ბუნებრივი დამცველი იყო და არის საფრანგეთი. მან თავის 

არსებაში შეაერთა ფრანგული და კაცობრიული, ნაციონა- 

ლური და ადამიანური. 

ჩვენ არ გვწამს, არასოდეს გვიწამებია რომ ვინც თავის 
ბალხმი ამყარებს დესპოტიას, ის სხვა ხალხში დაამყარებს 

თავისუფლებას, ვინც იპყრობს თავისუფალ ერთ. ის გაანთა: 

ვისუფლებს ჩაგრულ ერთ. საერთამორისო მტაცებლობა 
ძირს უთხრის ყოველი თორმის უფლებას. დღეს მსოფლიოში 

ფრიალებს ორი მოპირდაპირე დროშმა-–თავისუფლების და 

მონობის; საქართველოს დროშის ადგილია მხოლოდ თავი- 

სუფლების ბანაკი, 
ასეთია ჩვენი ორიენტაციის პოლიტიკური მოტიევი. ამ 

ბაზისაა აგრეთვე ჩეენი ნაციონალური მოსაზრება. 

ქართველ ერს ფლობს და სტანჯავს საბჭოთა რუსეთი. 
საქართველო არ შეურიგდა ამ მდგომარეობას და ებრძვის 

  

') ეს დეკლარაცია წაკითხულ იქმნა მთავრობის თაგმჯდო- 

მარე ნოე ჟორდანიას მიერ დამფუძ. კრების წევრების კერძო 
თათბირზე I940 წ. 4 თებერვალს პარიზში. რე დ.
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შე უჩერებლივ მის დამპყრობელ მოსკოვს. ამით ის ებრძვის 
ყველა მის მოკავშირეთ და დამხმარეთ, ვინც უნდა იყოს იგი. 
ჩვენ არასოდეს ვყოფილვართ, არც ვართ, არც ვიქნებით სტა- 
ლინის და მის დამცველთა: მხარეზე, არც იდეურად, არც პო- 

ლიტიკურად, არც ნაციონალურად. ჩვენ მორის დიდი ხანია 

ხიდია ჩატეხილი, ბრძოლაა გამოცხადებული. ამ ჟამათ ჩვენს 

პოზიციაზე დადგენ მოკავშირენი; ჩვენ მიერ ბოლშევიზმის 

გამოცხადება მტრათ არა მარტო საქართველოსი, არამედ 

მთელი კულტურული კაცობრიობისა, როგორც ძველი რუ? 
სულ-აზიური ბარბაროსობის აღდგენა– დღეს საქვეყნოთ და: 

მტკიცდა და ეს გაიზიარა მოწინავე საზოგადოებამ. ჩვენ მიერ 

წარდგენილი პროტესტი I!935 წელს ერთა ლიგისათვის წინა- 

აღმდეგ საბჭოთა კავშირის დაშვებისა მის წევრთა შორის– 

დღეს საქვეყნოდ დაადასტურა იმავე ლიგამ მოსკოვის იქიდან 

განდევნით, 

როგორც ხედავთ ჩვენ ადგილი არ გამოგვიცვლია, ერთ- 

ხელ აღებულ ხაზზე ოდნავადაც არ წაგვიფორხილებრა: ვართ 
იქ, სადაც ვიყავით თავიდანვე. ეს ჩვენი პოზიცია–- პოზიცია 
მთელი ქართველი ერის გაამართლა ისტორიამ, მისკენ იბრუ- 

ნა პირი მსოფლიო დემოკრატიამ; და თუ დღევანდლამდე 
ვსულდგმულებდით იმედით. დღეს ამ იმედს მიეც: რეალური 

საფუძველი. 
საქართველოს ნაციონალური მთავრობა გამოსული სამ 

შმობლოდან დამფუძნებელი კრების დადგენილებით და საგან- 

გებო მანდატით განაგრძობს ბრძოლას მოსკოვის მტაცებლო- 

ბასთან გამარჯვებამდე. მოუწოდებს ყველა ქართველ ემიგ- 

რანტს ჩვენთან ერთად ჩადგეს მოკავშირეთა ბანაკში, ვუსუ- 

რვოთ ამ ბანაკს გამარჯვება და საერთო ძალ-ღონით ვიმუ- 
შაოთ ქართველი ერის თავისუფლების აღსადგენად. 

«ბრმოლის ხმაა # 14 (93).
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ჩვენი ტაქტიკაჟ. 

I". 

საქართველოს სოციალდემოკრატიულ პარტიის მესამე 
არა-ლეგალურმა ყრილობამ ამ ზაფხულს გამოიტანა მთელი 
რიგი რეზოლიუციებისა საჭირბოროტო საკითხების შესახებ, 
რომელთა მორის უპირველესი ალაგი უჭპირავს ტაქტიკურ 

რეზოლიუციებს. აქ პარტიამ მოკლეთ, სხარტულათ გამოთ 

ქვა მთელი თავისი შეხედულება მიმდინარე მომენტზე და 

უჩვენა ნათელი, უდაო გხა ქართველ მუშა ხალხს და მასთან 

ერთათ მთელ ერს. სოცკ.-დემ. პარტიის პოზიცია, მისი სამუ- 

შაო გეზი, მისი იდეალი გარკვეული და განათლებულია. საი- 
დან გამოდის ის, რა ასულდგმულებს მას, რაზე ემყარება მისი 
ტაქტიკა? 

ტაქტიკა––ეს გზა თუ გზებია, რომლის საშუალებით შე- 
საძლებელია დასახული მიზნის მიღწევა. 

პირველ ყოვლისა თვით ეს მიზანი უნდა იყოს ნათლათ 

წარმოდგენილი, შესწავლილი, გამორკვეული და მისი განხო- 
რციელების შესაძლებლობა ნათელყოფილი. როგორიც მი- 
ზანი, ისეთი ტაქტიკა. ისინი ერთიმეორესთან მჭიდროთ და- 
კავშირებულია. ერთიმეორისაგან გამომდინარეა. მათ შორის 
კავშირის გარღვევა, ლოღიკურათ და პოლიტიკურათ მათი 

დაპირდაპირება, ან გან-განზე განდგომა აშკარა საბუთია ერთ 

ერთის ან ორივესი ერთათ არევდარევის და მოქმედების გამ- 

რუდების. ამ უგზო-უკვლობის თავიდან ასაცილებლათ მიწზა- 
ნი და ტაქტიკა, იდეალი და საშუალება ეკავმშირება ერთმა- 

ნეთს საერთო თეორეტიულ და ფილოსოფიურ პრინციპებით, 
ისკვნება მათი ერთობა ერთ იდეურ სათავეში, საიდანაც ისი- 

ნი იბადებიან და რომელშიაც თავს იყრიან. როცა თეორია, 

პროგრამა და ტაქტიკა ერთ ხაზზე დგება, ერთი მეორეს განუ- 

) ამ წერილში განვითარებული აზრების ერთი ნაწილი 

აშენებულია იმ ფაქტიურ მასალებზე. რომელიც არსებობდა 
მისი დაწერის დროს (I925წ.). მაგრამ მდგომარეობის საერთო 

დაფასება და განვითარების ტენდენციების გზები ისეთი სის- 

წორით არის აღნიშნული, რომ მისი გაცნობა დღესაც დიდ 

სარგებლობას მოუტანს ყველას, ვისაც საბჭოთა კავშირის 
საკითხები აინტერესებს... 

სარედ. კოლეგია.



48 

ყრელათ ეჯაჭვება და ერთ ისტორიულ აუცილებლობას ეფუ- 
ძნება, მოქმედებაც მიზანშეწონილია და გამარჯვება უზრუნ: 
ველყოფილია. 

არის მიზანი სადღეისო, სახვალიო, სამერმისო; ასევეა 

ტაქტიკაც. მხოლოდ ამ სხვადასხვაობაში უნდა იყოს დაცუ- 
ლი ერთობა, ნათესაობა და თანხმობა. ეს ერთი ჯაყვია. რო- 

მლის თვითეული რგოლი ნაწნავს განსაკუთრებით მომენტს 
მოვლენათა სერიისა, რასაც რიგრიგობით ანხორციელებ. ის- 
ინი ერთმანეთს გზას უკაფავენ და ეხმარებიან. 

რა არის ჩვენი მიზანი? 
სადღეისო--–საქართველოს სუვერენიტეტის აღდგენა და 

დემოკრატიული წყობილების დამყარება. 

სახეალიო–-კლასთა განსხვავების მოსპობა და სოცია- 
ლიწზმის დამკვიდრება. 

საბოლოო მიზანი მთავარი მანათობელი ვარსკვლავია, 
რომელიც აშუქებს პირველს და მას იჭერს თავის სახღვარში. 

სოციალიზმი იძლევა მკვეთრ თეორიას, მტკიცე პოლი- 
ტიკურ ხაზს, რომელსაც გაყვები ბოლომდე, გამარჯვებამდე. 

იბადება საკითხი. აუცილებელია პირველი ორი ეტაპის 
„გავლენა? განა არ შეიძლება სოციალიზმის მიღწევა გარე'ე 
ნაციონალური და დემოკრატიული თავისუფლებისა? ამ ორ 

საკითხში ერთი აღარ არის სადაო, (ვხოვრებამ ის სამუდამოთ 
გადაჭრა. რუსეთის მაგალითმა აშკარათ გახადა, რომ სოცაია- 
ლიზმის დამკვიდრება უდემოკრატიოთ სრული ოცცხნებაა, ის- 

ტორიული დანამაულობაა, რაც ძვირათ უჯდება ქვეყანას და 
კიდევ უფრო ძვირათ უჯდება ბოლშევიკურ პარტიას. ახლა 

თვით კომუნისტებიც კი იძულებული არიან ილაპარაკონ 
დემოკრატიის საჭიროებაზე, საბჭოთა თავისუფლებაზე, თუ- 
მცა ეს სიტყვა სიტყვათ რჩება და სინამდვილეთ ვერასოდეს 
ვერ გადაიქცევა. მათ ისე შორს შეტოპეს, რომ დემოკრატი- 
ისაკენ ხიდის გადება აღარ ძალუძთ. მათ მორის ორმოს ამო- 
ვსეგა ადამიანის მესაძლებლობას აღიმატება. 

მაგრამ აი გამოიჩეკა მეორე ჯურის ხალხი-–მოღალულ. 

ნი. გზადაბნეულნი, მობოლშევიკო თუ ბოლშევიკების ადვო- 
კატები და ერთხმათ ღაღადებენ: დემოკრატია კი, ამაზე არ 
გედავებით, მარა ეს ნაციონალური თავისუფლება, ერის და- 

მოუკიდებლობა სრულიად არ მიგვაჩნია აუცილებელ სავკი- 
როებათ, რუსეთთან ვიყავით და მასთან უნდა დავრჩეთო. 

ამ დებულებაში ორი დედააზრია: სოციალიზმის ეტაპი 

არ არის ნაციის თვითგამორკვევა: და რომც იყოს, ჩვენ პი-
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რობებში ის მიუღწეველია, ფუკჰი ოცნებაა, ე. ი. ის არ ვარგა 
არც მიზნათ, არც ტაქტიკათ. 

მართალია ეს? 
რას ჰქვია სოციალიზმის ეტაპი? 
ჩვენ ვამბობთ-–სოციალიზმი აუცილებელი დასკენაა კა- 

პიტალისტური განვითარების, ის ამის საბოლოო რგოლია. 

ამ გზაზე მივდივართ ძალაუნებურათ, ჩვენი ნების და სურვი- 

ლის დამოუკიდებლათ, ობიექტიური, გარდაუვალი სოცია- 

ლური კანონებით. მარა გზადაგზა არის ეტაპები, საფეხურე- 
ბი, მოვლენები, რომელნიც ასეთსავე აუცილებლობით ჩნდე- 
ბიან და მათ გზას ვერავინ აუხვევს. ერთი ამ მომენტთაგანია 
ნაციონალური მომენტი, ადამიანთა ნაციონალურ-პოლიტი- 

კურ ერთეულებათ დანაწილება, ერის სახელმწიფოებრივათ 
თვითგამორკვევა. ეს არის ისტორიული ფაქტი, დღეს სრუ- 

ლიად უდაოთ აღიარებული და საყოველთაოთ მიღებული. 

დემოკრატიის გამოღვიძება ყოველგან მოხდა და ხდება აი ამ 

ნაციონალურ ფარგლებში. ეს ძველი სოციალდემოკრატიუ- 
ლი ტეზისი უკვე გადაიქცა ცოცხალ მოელენათ, საზოგადოე- 
ბის დვრიტეთ,კაცობრიობის საფუძვლათ. ევროპაში არ არის 

არც ერთი ერი, რომელსაც დღის არ ქონდეს საკუთარი სახლ- 
მწიფო. ნაციონალ-ისტორიული პროცესი აქ დასრულდა. სა- 
პიროა მხოლოდ მისი რმეკეთებ-შემოკეთება, ნაციონალურ 
უმცირესობათა უმრავლესობისათვის შეერთება. იგივე პრო- 

კესი წარმოებს აზიაში. დაწყებული ოსმალეთიდან და აფრი- 
კაში, დაწყებული ეგვიპტიდან. ეს არის მსოფლიო მოვლენა 

და ნუ თუ მას რუსეთი აშორდება? 
დღეს ერთათ ერთი მრავალ ერიანი დიდი სახელმწიფო 

არის რუსეთი. მსოფლიო პროცესი მასაც მოხვდა, მარა სავ- 

სებით ვერ ჩაითრია, კიდევ დარჩა მის ფარგალმი მრავალი 

ერი, რომელიც ელის განთავისუფლებას. ეს აუცილებელი 

ბუნებრივი კანონია და რომც ამ ერებმა უარი თქვან თავისუ- 

ფლებაზე, ისტორია მათ ამას თავს დაატეხს მთელი თავისი 
რისხვით. რუსეთის ველიკოროსიათ გადაქცევა ისტორიის 
განაჩენია. 

ნაციის თვითგამორკვევას ვერ აცდება ეერც ერთი ერო- 
ვნება. ეს რასაკვირველია არ ნიშნაეს ერთა ერთიმეორისათ- 
ვის დაპირდაპირებას. მუდმივ მუღლს და გადაკიდებას. პირ- 
იქით, ამ პროცესის გვერდით ვითარდება მეორე პროცესი– 

თავისუფალ ერთა დაკავშირება, დაახლოება და ერთი საერ- 
თაშორისო ოჯახის შექმნა. ნაციათა ლიგა ამ მიმდინარეობის 
გამოხატულებაა. 

#
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დანაწილება თანხმობაში, თანხმობა დანაწილებაში–აი 

ნაციათა ისტორიული კალაპოტი. 

რუსეთის ველიკოროსიათ გადაქცევა არ ნიშნავს არც 
მის დაცემას, არც გამომორებულ ერთა მის წინააღმდეგ და- 

რაზმვას. ეს იქნება რუსეთის ერთა გადაჯგუფება ნაციონა- 
ლური თავისუფლების და ინტერნაციონალური კეთილგან- 

წყობილების ნიადაგზე. მოხდება ეს ნებაყოფლობით თუ ქარი- 

შხალით, ეს არ ვიცით, ვიცით მხოლოდ რომ ის უეპველათ 
მოხდება. მას ვერ შეაჩერებს ვერავინ. 

ამნაირათ, ნაციონალური მომენტი ისეთივე ბუნებრივი 

ეტაპია კაცობრიობის. როგორიცაა დემოკრატიული მომენ- 

ტი. ეს ორი მსვლელობა ერთათ წარმოებს. ერთი მეორის ში- 

ნაარსი და ფორმაა. დემოკრატია უეჭველათ ხდება ნაციათ, 
ნაცია უეჭველათ იქცევა დემოკრატიათ. ან ორივე უნდა 
უარყოთ და გადაიქცეთ მართლ-მორწმუნე ბოლშევიკათ, ან 
ორივე უნდა მიიღოთ და მით დარჩეთ ისტორიის საზღვ- 
რებში. 

მაშასადამე, საქართველოს დამოუკიდებლობის მოთხო· 

გნა არის არა უტოპია, არა გამოგონილი ოცვნება, არამედ ის 

სრული რეალური მოთხოვნაა ის დევს ისტორიის შარა გწზა- 

ზე, როგორც აუცილებელი, შემოუვლელი საფეხური. უტო- 

პიაში ვარდებიან მხოლოდ ამ საფეხურის მოწინააღმდეგენი. 

მისი გვერდის ამვლელნი და «პატარა საქმეების» მღაღადე- 

ბელნი. აი ესენი ნებით თუ უნებლიეთ რჩებიან ისტორიის გა- 

რეთ და მით ერის ხორცმეტათ ხდებიან. 
მეტყვიან: ვთქვათ ეს ყოველივე ასე არის. მარა ოდესმე 

რაღაც მოხდება–იმას დღეს მოქმედების საგნათ ვერ გავიხ- 

დითო. ასეთიეე მოსაზრების წამოყენება ხომ ყველა ძირითად 
საკითხში მეიძლება. სოციალიზმი ოდესმე მოხდება–-მაშასა- 
დამე დღეს ამოვაგდოთ ის ბრძოლის ასპარეზხიდან? (სარიზმი 

დაინგრეოდა ოდესმე–ეს აშკარა იყო, მამ არ გვებრძოლა მის 

დასანგრევათ? ეს იქნებოდა ტიპიური ოპორტიუნიზმი, მედ- 

როვეობა, ჩხირკედელაობით დაკმაყოფილება და არა პოლი- 
ტიკური და კლასიური ბრძოლა. ასეთი ოპორტიუნისტები 

ყოველთვის ბლომათ მოიპოვებიან, მოძრაობის გაძლიერე- 
ბით დაბლა ეშვებიან, მოძრაობის მოდუნებით წელში იმარ- 
თებიან. ესენი ისტორიის მიერ განწირულნი არიან. 

ნაციონალური თავისუფლება. ისე როგორც დემოკრა- 

ტიული, უეჭველი პირობაა სოციალისტური წყობილების 
დამკვიდრების, დამორჩილებულ კლასების გამარჯვების. ამ
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კლასებს სხვა გზით, სხვა ფორმით არ შეუძლიათ არც გამარ- 
ჯვება, არც აღორძინება. ეს მათი არსებობის ბუნებრივი სტი- 

ქიაა. როგორც კი საქართველოს პროლეტარიატი და მოწინა- 
ვე გლეხობა დაეპატრონა ძალაუფლებას, ის მაშინვე მოეწყო 

ნაციონალურ ფარგლებში. ხოლო როცა მას ეს ძალაუფლება 
დაეკარგა და კომპარტიის მონობაში ჩავარდა. მაშინვე დაე- 
კარგა ნაციონალური ფარგალიც და მოსკოვის საჯიჯგნათ 

გადაიქცა. 
როგორც ხედავთ, ჩვენი ტაქტიკა აგებულია სრულიად 

შმეუმცდარ ისტორიულ დაფასებაზე. საზოგადო განვითარე- 
ბის სწორ გამოკვლევაზე, კაცობრიობის მიუცილებელ გხა- 

კვალზე. 
ასეთია ჩვენი მუშაობის ისტორიული საფუძველი. 
როგორია ამ მუმაობის კონკრეტიული საფუძველი? 
მეიძლება დღეს არსებულ პოლიტიკურ პირობებში ჩეე- 

ნი მიზნის მიღწევა? 
ამის პასუხს მოგვცემს ამ პირობების ანალიზი, მისი სი- 

სწორით წარმოდგენა და გათვალისწინება. 

პარტიის კონფერენციაც სწორეთ აქედან იწყებს. 
ტაქტიკის უახლოეს საფუძველს. ყოველდღიურ მუზშაო- 

ბის ნიადაგს იძლევა მხოლოდ მიმდინარე ხანის საზოგადოე- 

ბრივი ურთიერთობა, მისი დამახასიათებელი მხარეები და 
განწყობილება, და ისმება საკითხი: საბჭოთა წყობილება იძ- 

ლევა ასეთ ნიადაგს? შესაძლებელია დღევანდელ რეალურ პი- 

რობებში საქართველოს სუვერენიტეტის აღდგენა? 
საქართველოს განთავისუფლება შესაძლებელია, რო- 

გორც შედეგი რუსეთის შინაგანი და საგარეო კონფლიქტე- 

ბისა, გადაჭრით ამბობს პარტია. რა არის ამის უეჭველი სა- 

ბუთი? ასეთი კონფლიქტების წარმოშობა დამოკიდებულია 
არა ჩეენ ნება-სურვილებზე. არა მის ნატვრაზე, ან მის უარის- 
ყოფაზე, არამედ სრულიად ობიექტიურ, აუცილებელ პირო- 
ბებზე. ეს პირობები გამომდინარეობენ საბჭოთა წყობილების 
შინაგანი ბუნებისაგან, მის საარსებო ნიმნობლივი თვისებე- 

ბისაგან, რომლის მო'მლა იქნებოდა თვით წყობილების დარ- 

ღვევა. 
ართი მხრით დგას რუსეთი, მომწიფებული ბურჟუაზიულ- 

ეკონომიურ ფორმების მისაღებათ, ინდივიდუალურ საწარ- 

მოო საშუალებათა გასავითარებლათ, ხოლო მეორე მხრით 

დგას ხელისუფლება, ამ ფორმების. ამ საწარმოო ძალების 

უარისმყოფელი და «კომუნისტური! ურთიერთობის ძალათ
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გამტარებელი. ისტორიამ არ იცის ამაზე უფრო ღრმა წინა- 
აღმდეგობა ეკონომიურ შესაძლებლობასა და პოლიტიკურ 
ზედნაშენს შორის. ნამდვილი კომუნიზმი, ანუ სოციალისტუ- 
რი მეურნეობა, არის შედეგი საწარმოო ძალთა უმწვერვალე- 
სათ განვითარების; პირველი სათავეა მეორის, რუსეთში კი 
პირიქით, საწარმოო ძალთა განვითარება სურთ გამოიყვანონ 
«კომუნიზმიდან», წმინდა პოლიტიკური მომენტიდან. სავსე- 

ბით ობიექტიურ, ისტორიულ მიმდინარეობას წინ ეღობება 

სუბიექტიური, დოქტრონალური მიმდინარეობა და მათ შო. 
რის გამართულია სამკვდრო-სასიცოცხლო ბრძოლა. მარა 
ვინაიდან ეს უკანასკნელი აღჭურვილია სახელმწიფო ძალა– 
უფლებით, ამიტომ ბრძოლა ღებულობს ფორმას სანგრძლი- 
ვი შინაგანი კონფლიქტებისას. ამ ბრძოლაში ერთი–ეკონო- 
მიური ტენდენცია-–-მუდამ შემტევია, ხოლო მეორე– პოლი- 

ტიკური ძალაუფლება–მუდამ მომგერებელია. აქედან მომ- 
დინარეობს ბოლშევიკების იძულებითი “მეუჩერებელი უკან 
დახევა მთელ ფრონტზე. 

კომპარტიის ყველა ძირითადი ლოზუნგები, რომლითაც 
ის რევოლიუციამი შევიდა, დღეს დატოვებულია. დიდიზეი- 

მით გამოცხადებული კომუნისტური რევოლიუცია დღეს 
დრომოკმულ «სამხედრო კომუნიზმათ» არის აღიარებული 

და საყოველთაოთ დაგმობილი. 

ჯვაროსანთა ომი, ბურჟუაზიის და «კულაკების» წინა- 
აღმდეგ გამართული, დასრულდა ახალი ბურჟუაზიის შექმ- 

ნით და კულაკებისათვის სასარგებლო კანონმდებლობის შე- 

მოღებით. კომუნიზმის ლიკვიდაცია ხდება თვით კომუნის- 

ტების მეთაურობით. ოკტომბრის რევოლიუცია მთელი თა- 
ვისი სოციალური იდეოლოგიით გაკოტრებულია, ის უკვე 

დამარხულია და მის ალაგას წამოყენებულია მისი მოპირდა- 

პირე ეკონომიური ლოწზუნგები და იდეოლოგია. 

აი ასეთი ოპორტიუნიზმი რევოლიუციური პარტიისა 
ისტორიაში არ მომხდარა. ყოველგან ერთი პარტიის იდეო- 

ლოგია მარცხდებოდა მოწინააღმდეგე პარტიათა მიერ. კონს- 

ტიტუციონალისტები შესცვალა ჟირონდისტებმა, ჟირონ- 
დისტები–იაკობინელებმა იაკობინელნი–-დირექტორიამ, 
უკანასკნელი-––ბონაპარტმა და სხ. და სხ. აქ, კურთხეულ რუ- 
სეთში, კი ყველა ამ ევოლიუციას აკეთებს ერთი და იგივე 
პარტია! აქ წარმოებს ბრძოლა თავის თავთან, თავის რწმენას- 
თან, თავის მიზანთან და პროგრამასთან, ეს საარაკო მოვლენა 

აიხსნება მზოლოდ ერთი გარემოებით: საწარმოო ძალთა გან–
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ვითარების აუცილებლობა ძალზე არყევს ბოლშევიკურ შე- 
ნობას, აფორიაქებს მის საძირკველს და აიძულებს ამ მენო- 

ბის პატრონებს სძებნონ ახალ-ახალი ბინა, გადავიდენ ერთი 
სართულიდან მეორეში, მეორიდან მესამეში და ასე ბოლომ- 
დე, სანამ სახურავზე: არ მოექცევიან და ქარიშხალის მსხვერ- 
პლი არ გახდებიან. 

პოლიტიკური სტრუქტურა შემოქალტულია მებრძოლი 
ეკონომიური სტრუქტურით და მას სისტემატიურათ არღ- 

ვევს. მთელი ეს ახალ·ახალი ლოზუნგები–-პირი სოფლისაკენ. 
მომბრობა უპარტიოთა, არჩევნები თავისუფალი, სოციალი- 

ზმი ნაციონალურ მასშტაბში, საზელმწიფო კაპიტალიზმი და 

სხ.-–დაჩიხული ხელისუფლების მეწუხებული წივილია, ფრთა 
დაჭრილი ფრინველის ფართხალია. ის არის ტყვე ინდივიდე- 

ალური ეკონომიკის, საიდანა(კ მისთვის გამოსავალი დახშუ- 
ლია. 

ამნაირათ. ინდივიდუალური ეკონომიური ფორმა, აი 

საბჭოთა წყობილების მტერი, მისი დამმხობი და დამარღეე· 

გული. 
ეს კარგათ იციან ბოლშევიკებმა და (ცდილობენ თავის 

ბაზათ გახადონ სახელმწიფო ეკონომიკა, ინდივიდუალურ წა- 

რმოებას დაუპირდაპირონ მთავრობის წარმოება, მოწინააღ 

მდეგე გლეხობას მომხრე პროლეტარიატი. ლენინის ლოწზუნ- 
გი––სახელმწიფო კაპიტალიზმი--ახლა შეს,ვალეს სახელმწი- 

ფო სოციალიზმით, ხოლო ამ სოციალიზმს ისინი ხედავენ 
მთავრობის ხელში თავმოყრილ ფაბრიკა-ზაოდებში. 

ველური ბოლშევიკები სტალინის მეთაურობით გადა- 
ცებულია ამ ჟამათ ამ «ნაციონალური სოციალიზმითი, ამ- 

ტკიცებენ აუარებელ ციფრებით სხვილ მრეწველობის ზრდას 

უბურჟუაზიოთ, წმინდა «სოციალისტური აღმშენებლობით». 

ერთი სიტყვით რუსეთი «არცხვენს», «ღამპალ» ევროპას და 
მთელ მის პოლიტიკურ ეკონომიას. ციფრებს რომ ქონდეს ის 
მნიშვნელობა რუსეთში. რაც ყოველგან აქვს, მაშინ უეჭვე- 

ლია ეს სასწაული მოხდებოდა და ბოლშევიკური ხეღისუფ- 

ლება თავის დამოუკიდებელ ეკონომიურ საფუძველს გაი- 
ჩენდა. 

მაგრამ ეს ასე არარის. ბოლშევიკური სტატისტიკა გვა- 
რიანი «თავისუფალი ხელოვნების» ნაყოფია და არავითარ სი- 

ნამდვილეს არ შეესაბამება: ყველა, დაწესებულებას აქვს თა- 

ვისი საკუთარი უებარი ციფრები. ერთიმეორისაგან დიდათ 

განსხვავებული და მის სამუალებით ამტკიცებენ ყველაფერს,
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რაც მოეპრიანებათ– სიღარიბეს თუ სიმდიდრეს, სესხის სა- 

ჭჰიროებას თუ უსესხოთაც იოლათ წასვლას, ვაჭრობის გაფა- 
რთოებას თუ ჩამოქეეითებას, ერთი სიტყვით ყველაფერს. აი 
მაგ. ავიღოთ ორი ცენტრალური დაწესებულება– ფინანსთა 
და სახელმწიფო საგეგმო უწყება, რომელთა მორის ამ ბოლო 
დროს დიდი დავაა სწორეთ ციფრების სისწორეზე. 

ფინანსთა სახალხო კომისარის, სოკოლნიკოვის აზრით 

«ფინანსთა და სახელმწიფო საგეგმო კომისიის ცნობებს შო- 
რის განსხვავება აღწევს 350-–-400 მილიონ მანეთამდე» (კომ. 
# 290). ეს ბოლშევიკური სტატისტიკის სრულ სიკოტრეს 
მოასწავებს და აკი არც ვინმე ენდობა მას გარდა ბოლშევი- 
კური გალიორკისა, 

ერთიკი უეჭველი ფაქტია: ამ უკანასკნელ სამ წელიწადს 
საბჭოთა ხელისუფლებამ გააფართოვა თავისი მრეწველობა, 
გაზარდა თავისი ქარხნეულობა. ნიშნავს ეს რუსეთის სამრე- 
წველო განვითარებას, ქვეყნის ეკონომიურ აღორძინებას? ე.ი. 
მოემატა ქვეყანას ახალი სიმდიდრე? კერძო ეკონომიკაში წა- 
რმოების გაფართოება უეჭველათ სიმდიდრის გამრავლებას 
ნიშნავს. საბჭოთა წარმოებაზე კი ეს კანონი არ კანონობს, 
პირიქით აქ შეიძლება წარმოების გაძლიერება გაღარიბებას, 

უკან დაქანებასაც მოასწავებდეს. რატომ? ცხადია რატომ. 
საბჭოების ეკონომიკის მთელი სტრუქტურა ისეთია, რომ არ 
შეუძლია არ იხარალოს, მემოსავალმა გასავალი დაფაროს. 

ის საჭიროებს დახმარებას, სუბსიდიებს, სესხს. ბოლშევიკუ- 

რი მრეწველობა დახმარებას იღებს საზოგადო სალაროდან 
მრავალნაირი ფორმით: საბიუჯეტო წესით, ბიუჯეტის გარე- 
რმე კრედიტით, სუბსიდიებით და დოტაციებით, ბანკების კრე- 

დიტით, საქონელზე მონოპოლიური ფასების დაწესებით, აკრ- 
ძალვით კერძო მრეწველების და კონკურენციის, ერთი სიტ- 
ყვით ყოველნაირი ფინანსიური და პოლიციური მფარველო- 
ბით. მრეწველობას ინახავს არა-მრეწველობა, სახელმწიფო 

მეურნეობას ინდივიდუალური მეურნეობა. აი ძირითადი 
უკუღმართობა კომუნისტთა მთელ ეკონომიურ საქმიანო- 
ბის, რაც ბადებს შეურიგებელ კონფლიქტს მათ და მთელ 

ხალხს შორის. ის ოცი მილიონი კერძო მეურნეობა, რომე- 
ლიც რუსეთში ითვლება, ვალდებულია არჩინოს საბვოთა 

«სოციალისტური წარმოებაა!! ხდება უსაზღვრო ექსპლოა- 
ტაცია მუშის და გლეხის კომუნისტური ექსპერიმენტების 
სადღეგრძელოთ. 

როგორც ხედავთ საბჭოთა მრეწველობა არა თუ მატებს
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რამეს ქვეყნის სიმდიდრეს, პირიქით ის აქცევს ამ სიმდიდრეს, 

ფლანგავს ხალხის ნაოფლარს, მხოლოდ იმიტომ ოომ სული 

კბილით შეინარჩუნოს და ხელისუფლება გაამაგროს. ამით 
აიხსნება ბოლშევიკების სიხარული მოსავალის გამო. გლე- 
ხის პურს ევროპაში გავიტანთ, ვალიუტას შემოვიტანთ და 
მოგება გაგვიწევს სესხის მაგიერობასო. 

მარა მთელი ეს აღტაცება ფეხმოკლე გამოდგა. გლეხის 
და საბჯოს ინტერესები ერთმანეთს მოხედა და უკანასკნელმა 
დაიხია. გლეხს ესაჭიროება საფაბრიკო საქონელი, საბჭო მას 
აწვდის დიდ ფასებში, სამაგიეროთ გლეხი მას აწვდის პურს 

ასეთსავე პირობებში. მარა მთავრობა მას ვერ ყიდულობს, 

ვინაიდან მსოფლიო ბაზარზე პური უფრო იაფია და იზარა- 
ლებს. პურის ყიდვა შეჩერდა. მეორე მხრით, მსოფლიო ბა- 

ზარზე საფაბრიკო საქონელი იაფია, რუსის გლეხი მას ადვი- 
ლათ შეიძენს თავისი პურის ასეთსავე პირობებში შეძლევით. 

მარა შუაში დგას საბჭოთა მთავრობა და ამ ორ ბაზარს ერთ- 

მანეთთან არ უმვებს. მისი მიზანია თავის «სოციალიზმის» 

გამაგრება, მრეწველობის გლეხის ხარჯზე შენახვა. დაიწყო 

კამპანია სოფლებში პურის გაიაფებისათვის, რაც გლეხის 

მეურნეობას დასცემს. სახელმწიფო ეკონომიკის და გლეხის 
ინტერესების წინააღმდეგობა შეურიგებელია.,. აქედან ერ- 

თათ ერთი გამოსავალია მრეწველობის გაევროპიელება, მი. 

სი მსოფლიო ბახრის პირობებში ჩაყენება. ეს კი ნი'მნავს 
საბჭოთა ეკონომიკის დამზობას და ბოლშევიზმის გაუქმე- 

ას. 
ტ ამნაირათ, საბჭოთა წყობილება ჩაყენებულია საალყო 

წესებში კერძო მწარმოებელთა მიერ და მას გასაქანს არ 
აძლევს, მათ მო.ის ორმო ამოთხრილია, ხიდი ჩატეხილია. 

ეს საშინაო ულმობელი კონფლიქტი ბადებს საგარეო 

კონფლიქტს. მთავრობა იძულებულია თავისი შინაგანი ნაკ- 

ლულევანება დაფაროს გარეგანი საშუალებებით. ის ერევა 
ყველა სახელმწიფოს საქმეებში, ჩუმათ თუ აშკარათ, რომ ძა- 
ლა დაატანოს მათ ანგარიში გაუწიონ საბჭოებს და ის ფუ- 
ლით თუ საქონლით გაამაგრონ. ან მსოფლიო ბოლშევიკური 
გადატრიალება,ან მსოფლიო კაპიტალი-–აი განწირული წყო- 
ბილების ერთათ-ერთი მხსნელი. ამ მიმართულებით მუშაო- 
ბენ მოსკოვის დიპლომატია და კომინტერნი. დაიბადა რუ- 
სეთს და ევროპა-ამერიკას შორის ინტერესთა წინააღმდეგო- 

ბა. ევროპა ირაზმება. მოსკოვი მარტოედება. მისი «დასაყრ- 

დნობი წერტილები დასავლეთში თანდათან ი'მლება: კრიზისი
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შინ, კრიზისი გარეთ, აი როგორ ჩიხში ემწყვდევა დღეს საბ- 
3ჭოთა რუსეთის", ამბობს პარტიის რეზოლიუცია. 

ამგვარათ, საქართველოს სოციალდემოკრატიის ტაქტი- 
კა დაფუძნებულია ისტორიულ აუცილებლობაზე – საბჭოთა 
წყობილების უეჭველ დარღვევაზე, მისი ახალი წყობილებით 

შეცვლაზე. 
და აი აქ იბადება საკითხი: საითკენ მივმართოთ ჩვენი 

ტაქტიკა ამ წყობილების დარღვევამდე, დარღვევის ხანაში, 
დარღვევის შემდეგ. 

საბჭოთა არსებული წყობილება, როგორჯ() ვთოქეით, უნ- 
და დაინგრეს მისი შინაგანი წინააღმდეგობით, მისი ბუნებ- 

რივი მშეუძლებლობით. ისტორიაში არა ერთხელ მომხდარა 

დიდი ქარიმხალით ძველის დანგრევა, სრულიად ახალი წყო- 
ბილების დაარსება და მისი მოკლე დროში დარღვევა. საკმა- 
რისია გავიხსენოთ გერმანიის გლეხთა ომები, ტომას მიუნცე- 

რის რევოლიუციური ხელისუფლება და სხვ. რომლის ვერც 
ერთი პრინციპი ვერ გატარდა. რატომ? იმიტომ, ამბობს პლე- 

ხანოვი ერთ ალაგას, რომ ძველი საზოგადოების დამარცხება- 
სთან ერთად არ დამარცხებულა მისი საწარმოევო წესები, ახა- 

ლი ბატონები არ ყოფილან ახალ საწარმოვო ძალთა მატარე- 
ბელი და მამასადამე არც მათი გამარჯვება იყო რევოლიუ- 
ციური. პირიქით, ბურჟუაზიის მოძრაობა ქალაქებში და ახა: 

ლი უფლებების მის მიერ დაპყრობა ნიშნავდა უდიდეს რევო- 

ლიუციურ აქტს, ვინაიდან ამ კლასთან ერთათ გაბატონდა 
შრომის ახალი ფორმა. რაკი ბოლშევიკურ წყობილებამ ვერ 
გააუქმა ვერც ერთი კაპიტალისტური საფუძველი-ვერც 

პროლეტარიატი და ვერც ინდივიდუალური წარმოება–ცხა- 
დია ის უნდა გაქრეს და პოლიტიკური შენობა შეეგუოს თა- 
ვის ეკონომიურ საფუძველს. ამ მსვლელობის აუცილებლო– 
ბაში დღეს აღარავინაა დაეჭვებული, გარდა ურა-კომუნისტე- 

ბისა. ამათი გონიერი ნაწილი ძლიერ კარგათ ხედავს თავის 

მომავალს და მხოლოდ იმის ცდამია––ეს მომავალი უმტკივ- 

ნეულოთ გადაიტანოს. ამაში მათ მხარს უმშვენებენ მრავალი 
არა კომუნისტებიც, ხშირათ მოწინააღმდეგენი. რუსეთის 
სოციალდემოკრატიული პარტია ფიქრობს რუსეთის გამო- 
ყვანას საბჭოთა რეჟიმიდან უკატასტროფოთ,ევოლიუციური 
გზით. ეს ახრი პოულობს გამოძახილს ინტერნაციონალშიაც. 

და აი ისმება საკითხი: საბპოთა ხელისუფლება დაეცემა
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რევოლიუციური თუ ევოლიუციური საშუალებებით? პირ- 

ველი“ გზა მოითხოვს აჯანყების ტაქტიკას, მერრე “მეწყობის 

ტაქტიკას–ამბობენ მშვიდობიანობის მოტრფიალენი, ნამ- 
დვილათ კი, არც ეს ალტერნატივა და არც ეს დასკვნა სრუ- 

ლიად არ შეესაბამება სინამდვილეს. გარემოებათა რეალურ 
მსვლელობას. ევოლიუციას და რევოლიუციას შორის არ 

არის არც პრინციპიალური, არც პოლიტიკური დაპირდაპი- 
რება. ევოლიუცია თავდება რევოლიუციით, რევოლიუცია 
თავდება ევოლიუციით. ისინი ერთიმეორეში გადადიან, ერ- 

თიმეორეს გზას უწალდვენ და აესებენ. 

უეკველია ბოლშევიკები განიცდიან ევოლიუციას, აკე- 

თებენ მრავალ დათმობებს მატერიალურ სფეროში. ჯერ მათ 
დააბეს კაცი და ნივთი, ახლა უკანასკნელი რამდენიმეთ აუშ- 
ვეს, იძულებული ხდებიან კიდევ უფრო აუმმვან და ეკონომი- 

ური სარბიელი ხალხს გაუფართოონ. მაგრამ პოლიტიკაში 
არ ხდება არავითარი დათმობა, ადამიანი ისევ მიკრულია ჩე- 

კაზე და პოლიციაზე. აქ მეორდება მეფეთა ახლო წარსული, 
არავითარი ახალი ამ ევოლიუციაშმიაც ბოლშევიკებს არ გა- 
მოუგონიათ. ყველა განწირული წყობილება ამ გზით მიდი- 
ოდა და მიდის დღესაც. 

მაგრამ, ვთქვათ, მოხდა სასწაული, ბოლშევიკებმა დათ- 

მეს პოლიტიკამიაც, აღიარეს ხალხის სუვერენიტეტი. ამ შე- 

მთხვევაში ეს იქნებოდა არა ევოლიუცია, არამედ რევოლიუ- 

ცია, ვინაიდან, უფლებააყრილი კლასი თუ კლასები ბატონ- 
დებიან. ე. ი. კომუნისტური პარტია კარგავს პოლიტიკური 
სადავის მონოპოლიას. თვითმპყრობელობას და მის ალაგს 

იჭერს ხალხი. აი ასეთი ცვლილება, იქნება ის სისხლით თუ 

უსისხლოთ, ნიშნავს რევოლიუციურ გადატეხას, საზოგადო- 

ებრივ ნახტომს, საიდანაც იწყება ახალი წესწყობილება. 
რაკი საბჭოთა წყობილების არსებობა შეუძლებელია, 

რაკი ის დასარღვევია, ცხადია, თვით დარღვევის პროცესი 

იწარმოებს ერთათ ერთი არსებული მიმართულებით–ევო- 
ლიუციით და რევოლიუციით. ამიტომ ტაქტიკა–აჯანყება 
თუ მშვიდობიანობა, იარაღი თუ პროპაგანდა ფუჭი ოცნების 
"ნაყოფია. თვითეული კონკრეტიული მდგომარეობა იძლევა 
მოქმედების გეგმას. ხოლო მდგომარეობა კი იცვლება უჩვე: 
ნოთ, სოციალისტურ ძალთა ჭიდილით,რაიცჯა იწვევს მოქმე- 
დების სხვადასხვაობას. საქართველოს დღევანდელ პირობებ- 

ში ჩვენი ტაქტიკა ერთია--ხალხის დაყენება სოციალდემო- 
კრატიის იდეურ სფეროში, მისი რიგების პოლიტიკურათ
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დაწყობა ჩვენი პარტიის გარეშემო, ჩვენი დროშის ქვეშ. ამ 

გზით მომზადებული ხალხი გადამწყვეტ მომენტში სარბიელ- 
ზე გამოვა, როგორც ერთი შმეგნებული მთელი და თავის თავს 
დაეპატრონება იმ საშუალებებით, რომელსაც იმ დროს აუ-· 
ცილებლობა უკარნახებს. მაშასადამე, ჩვენ ახლა თავს ნუ 
ვიმტვრევთ იმაზე, რა საშუალებები იქნება ეს. იარალი, აჯან- 
ყება თუ უსისხლო რევოლიუცია. ჩვენთვის საკმარისია ვი- 
ცოდეთ ორი რამ: ამ რევოლიუციის უეჭჯველობა და ხალხის 

პოლიტიკურათ მომწადება. 
როგორც ხედავთ,.ჩვენი დღევანდელი მოქმედება იფარ- 

გლება პოლიტიკური მუშაობით, იდეიური და ორგანიზაცი- 
ული წინამძღოლობით. რა შინაარსის უნდა იყოს ეს მუშაობა? 

რა სოციალურ-პოლიტიკური სარჩული დავუდვათ ერის გან- 
თავისუფლებას? 

ჩვენი სოციალური პოლიტიკა სავსებით აგებულია ჩვენს 
სოციალისტურ მსოფლმხედველობაზე და პირდაპირ ეწინა- 
აღმდეგება ბოლშევიკურს. უკანასკნელის სათუძველია საწა- 
რმოვო ძალთა დაუძლურება და წარმოების სახელმწიფოს 
ხელში მოთავსება. ჩვენ კი, პირიქით, მივილტვით საწარმოვო. 
ძალთა გაძლიერებისა და წარმოების საზოგადოების ხელში 

გადასვლისაკენ. სახოგადოება და არა სახელმწიფო, თავისუ- 
ფალ მოქალაქეთა ასოციაცია და არა ბიუროკრატია და პო- 
ლიცია–აი ჩვენი სახელმძღვანელო დედა–-აზრი. თანახმათ ამ- 

ისა ჩვენთვის მისაღებია ყველა ის ეკონომიური ფორმა, რო- 

მელიც კი წინ გაგვაქანებს ამ რორი მთავარი მიზნისაკენ. რა 
ფორმებია ეს? 

უკან ჩამორჩენილ ქვეყანაში საწარმოვო ძალთა განვითა- 
რება, მრეწველობის აღორძინება, ბუნებრივი სიმდიდრის სა- 
ფუძვლიანათ დამუშავება და მისი ხალხისათვის მოხმარა- 
ერის მთავარი საზრუნავი საგანია. ეს კი შესაძლებელია ადა- 
მიანის თავისუფალი ინიციატივის აშვებით, საზოგადო და 

სახელმწიფო ორგანოების კერძო თაოსნობის გვერდზე თანა- 

სწორ პირობებში ამუშავებით. პირველის აღკვეთა ქმნის ბო- 

ლშევიკურ ეკონომიკას, მეორის აკვეთა–წმინდა ბურჟუაზი- 
ულს, ხოლო ორივეს ერთათ შეერთება და ერთ ნაციონალურ 
ფარგალში მოთავსება იძლევა სოციალურ და დემოკრატიულ 
ეკონომიკას. სოციალურს იმიტომ, რომ, ძლიერდება რა სა 
წარმოვო ძალა, იმავე დროს საზოგადოების, ხალხის ჯიბეში 
გადადის მისი მოგების დიდი ნაწილი, დემოკრატიულს იმი- 

ტომ, რომ ეს პროცესი წარმოებს დემოკრატიული წყობი-
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ლების მფარველობით, პოლიტიკურ უფლებათა მოქალაქეთა 
მორის თანასწორათ განაწილებით. 

რაკი ერთხელ ბოლშევიკებმა თავისი კომუნისტური ეკო- 
ნომიკა ნეპით შეანგრიეს, ყოველივე პრინციპიალური ნიადა- 

გი დაეკარგათ და დღეს მხოლოდ უბრალო მიზანშეწონილო- 

ბით ხელმძღვანელობენ, ე. ი. რა გააძლიერებს მათ ხელისუფ- 
ლებას და რა დაასუსტებს. ამ უპრინციპობით აიხსნება ის 
საოცარი გარემოება, რომ ჩვენი ერის მთავარი სიმდიდრე– 

შავი ქვა– უცხო კაპიტალს გადაუგდეს ჩალის ფასათ და თვი- 
თონ საწვრიმალო ჩხირკედელობით კმაყოფილდებიან. მილი- 
ონები კერძო კაპიტალს, გროშები სახოგადოებას–-აი მთე- 
ლი მათი სოციალური ავლადიდება. სოციალდემოკრატია ამ 

ავანტიურისტულ პოლიტიკას უპირდაპირებს გარკვეულ, 
საღ დებულებას: ერის სიმდიდრის დამუშავება კერძო კაპი- 

ტალის მონაწილეობით საზოგადოებასთან ერთათ. დამო„კი- 

დებელ საქართველოს სოციალური პოლიტიკა უნდა იკნას 
აღდგენილი და მის გარეშემო ფართე პროპაგანდა გაწეული. 

მხოლოდ ამ საშუალებით შეიძლება ჩვენი ქვეყნის ეკონომი- 

ური არარაობიდან გამოყვანა და მისი ევროპიულ ქვეყანას- 

თან გათანასწორება. ხოლო ეკონომიური აღორძინება–-ერ- 
თათ ერთი ნიადაგია კლასების გაძლიერების და მათი ინტე- 
რესების სათანადოთ დაცვის. 

აი ასეთ სოციალურ პოლიტიკის ფარგლებში შმესაძლე- 

ბელია იწარმოვოს მუშათა, გლეხთა და მოქალაქეთა ფართე 
პოლიტიკამ. თანამედროვე სოციალიზმის ანბანი– მუშათა 
განთავისუფლება თვით მუშათა საქმეა-––უნდა გადაიქცეს ცო- 
ცხალ მოვლენათ, უფლებრივათ და ორგანიზაციულათ ამუ- 

შავებულ პრაქტიკათ. პროლეტარიატი დღეს გამოცხადებუ- 
ლია ოპეკის საგნათ, რომელსაც ბოლშევიკები პირში ლუკმას 
უდებენ და ძიძაობენ. მისი ამ ოპეკიდან გამოსვლა და თავის- 

თავის სრულწლოვანათ აღიარება–წინასწარი პირობაა მისი 

აღორძინების და დამოუკიდებელი კლასიური მოძრაობის 
დაწყების. ეს წინეთ საკმართ ცნობილი პროლეტარული პო- 
ლიტიკა დღეს კვე კარგავს მუშათა ერთ ნაწილში ნიადაგს 

და მის ალაგას ბატონდება ძიძაობის პოლიტიკა. ეგრეთ წო- 

დებული «მუშათა კომისიის» დეკლარაცია უტყუარი საბუ- 
თია მის ავტორთა მიერ პროლეტარულ სულისკვეთების და- 

კარგვის და ბოლშევიკურ ორჩოფეხაზე შედგომის. მათი ახ- 
რით მუ'მათა ჩაბმა ამა თუ იმ საპასუხისმგებლო მუშაობაში 
უკვე «სოციალისტური აღმშენებლობაა», ნამდვილათ კი ეს
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მხოლოდ მათი გამომორებაა ხალხის ფართო მასიდან და პრი- 
ვილეგიურ ჯგუფათ გადაქცევაა. ერთ ცნობილ ბოლშევიკ 
მუშას უთქვამს–მე უკვე მივაღწიე სოციალიზმს, ორი ძროხა 
მყავს და პიანინოც მიდგიაო! აი ეს «ორი ძროხის და პიანი- 
ნოს» სოციალიზმი მეტათ მოედვა პროლეტარიატის მაღალ 
ფენას, გაჩინოვნიკებულ მუმათა წრეებს და ის ჩეკის მფარვე- 
ლობით პოლიტიკურ სიკვდილს უქადის მთელ კლასს. სოცი- 
ალდემოკრატიის წმინდა ვალია შეებრძოლოს ამ გათახსირე- 
ბას, მეამაგროს მუშათა მასა კლასიურ ნიადაგზე და მისგან 

მოკვეთოს დაცემული, დეკლასიური ელემენტები, მხოლოდ 

გაერთიანებულ მებრძოლ პროლეტარიატს შეუძლია შეინარ- 
ჩუნოს გლეხობის წინამძლოლობა და საერთო მიზნისაკენ მი- 

სი მიმართვა. როგორც კი ის პრივილეგიურ და ბიუროკრა- 
ტიულ წრეებათ დანაწილდება, მაშინვე მისი პრესტიჟი ხალს- 
ში დაეცემა და ხიდი მათ შორის დაინგრევა, რუსეთის გლე- 

ხობის დღევანდელი მტრობა ქალაქებისადმი უმთავრესათ ამ 
ნიადაგზეა აღმოცენებული. 

მუშათა ერთი ნაწილის ბატონათ მოელინება მათ მიიღეს 

მთელი პროლეტარიატის გლეხობაზე გაბატონებათ და აქე- 
დან მმესაფერი დასკვნები გააკეთეს. საქართველოში ეს ანტა- 

გონიზმი დღემდე უცნობი იყო. მხოლოდ ახლაა “მესაძლებე- 

ლი მისი ჩვენში გადმონერგვა ძამანაშვილისებურ მუშათა 
წყალობით. ამით ისტორიულათ შემუშავებული ქართველ 
მუმათა და გლეხთა ერთი ფრონტი დაირღვევა და მით და- 

სუსტდება ერის პოლიტიკური სხეული. 
ამნაირათ, ბრძოლა მუშათა ჯგუფურ პოლიტიკასთან. 

მათი კერძო ინტერესების მასის ინტერესებზე მაღლა დაყენე- 
ბასთან, მათ სამრეწველო და ჩინოვნიკურ ნაცარქექიაობას- 

თან––და ყველა ამის ალაგას წამოყენება კლასიური პოლიტი- 
კის, მთელის ინტერესის, დაკავშირების და მასთან ჰირში და 

ლხინში განუყრელობის-–-აი საქართველოს სოციალდემოკრა- 

ტიის პროლეტარული პოლიტიკა მიმდინარე მომენტში. ეს 

არის ძირითადი საკითხი თვით მუშათა კლასის პოლიტიკუ- 

რი არსებობისა, მის მიერ დამოუკიდებლობის და მთლიანო- 

ბის მენარჩუნების. აი აქ წყდება მისი ბედი დიდი ხნით–და- 

კარგავს ის 30 წლის მუშაობით მოპოვებულ მეთაურობას,თუ 
მოიჭრის დასენიანებულ ნაწილებს და განაგრძობს თავის ის- 
ტორიულ გზას, გზას ბრძოლის და თავისუფლების. 

ყველა დანარჩენი მუმათა სოციალური, და პოლიტიკუ- 

რი მოთხოვნილებანი წვრილმანია ამ დიდ პრობლემასთან მე
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დარებით. მებრძოლი კლასი მოიპოვებს გამარჯვებას, დაცე- 

მული კლასი განიცდის მუდმივ დამარცხებას. მაგრამ ეს მო- 
თხოვნილებანი იმავე დროს შეიცავენ სამუალებათ პროლე- 
ტარიატის გასამაგრებლათ და ბრძოლაში ჩასაბმელათ. პრო- 
ლეტარიატის ეკონომიური გაჭირვება და პოლიტიკური 
უუფლებობა ერთათ ერთი ფარხმალია ბოლშევიკური ტირა- 

ნიის და მისი ამყოლი მუშათა «ჯგუფიზმის» წინააღმდეგ მი- 

მართული, აი აქ, ამ ხაზზე უნდა მოხდეს გათიშვა პროლეტა- 
რიატს და მის ორგულ წევრთა შორის. მაშასადამე, ბრძოლა 

მუმათა ეკონომიური მდგომარეობის გაუმჯობესებისათვის 
და პოლიტიკური უფლების მოპოვებისათვის იყო და რჩება 

ჩვენი ტაქტიკის მთავარ ღერძათ. 
საბჭოთა წყობილება განსაკუთრებით ანგრევს გლეხის 

კეთილდღეობას. თვით ბოლშევიკების მოწმობით გლეხის 
მეურნეობა დაცემულია, ის აღარ ამუშავებს მიწას წინანდე- 

ლი ხალისით და მუყაითობით. ამის მთავარი მიზეზია მათივე 
სიტყვით (ის. «კომ.» ორჯონიკიძის მოხსენება) გლეხის საკუ- 
თრების გაუქმება. 

ჩვენ მიწა ჩამოვართვით მემამულეს და მივეცით გლეხს. 
ბოლშევიკებმა მიწა ჩამოართვეს გლეხს და მისცეს სახელმწი- 
ფოს. წინეთ ის იყო მემამულის მოიჯარადრე, ახლაის სახელ- 
მწიფოს მოიჯარადრეა. ერთი ბატონი შესცვალა მეორემ. 
გლეხს ქონდა წინეთ თავისი კოოპერატივი, თავისუფალი და 

დამოუკიდებელი სავაჭრო ორგანიზაცია, რითაც თავის საში- 
ნარ მოთხოვნილებებს იკმაყოფილებდა. ბოლშევიკებმა წაარ- 
თვეს ეს კოოპერატივი მას და გადასცეს თავის პარტიას. თა- 
ვის სახელმწიფო დაწესებულებებს. რომელნიც სჭრიან და 
კერვენ სურვილებისამებრ. გლეხს არ გააჩნია არც საკეთარი 
მიწა. არც საკუთარი კოოპერატივი. გაუქმება ახალი მებატო- 
ნეობის, ახალი ბიუროკრატიული კოოპერატივის და გლე- 

ხის ჩვენი დროის მდგომარეობის აღდგენა ერთათ ერთი საგ- 

ლეხო მოთხოვნილებაა. გლეხის საწარმოგო ძალის გაძლიე- 
რება შეიძლება მიწის სრულ მის განკარგულებაში და მფლო- 
ბელობაში გამოცხადებით. სოციალიზმის მიზანი არავითარ 
'მემთხვევაში არ არის გლეხისათვის მიწის წართმევა, გლეხუ- 
რი საკუთრების ძალით განსაზოგადოება. მით უფრო ქართვე- 
ლი გლეხის, რომელსაც მხოლოდ პარცელური საკუთრება 

გააჩნია და იძულებულია სამრეწველო მუშაობით დანაკლისი 
აინახღაუროს. აქედან წარმოსდგება მისი დაინტერესება სამ- 
რეწველო აღორძინებაში, ქვეყნის ეკონომიურ განვითაოება-
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ში. ის არის გლეხიც და მუშაც, სოფლელიც და ქალაქელიც; 
ის სრული მოქალაქეა, რომლის მსგავს სხვა ქვეყანაში იშვია- 

თათ შეხვდებით. როგორც მეურნე, ის საჯიროებს ბაზარს. 
ადგილობრივს და მსოფლიოს; აქედან მისი უარყოფითი და- 

მოკიდებულება ბოლშევიკურ საშინაო და საგარეო სავაჭრო 
მონოპოლიებისადმი, თავისუფალი ბაზარი თავის უფალი კონ- 
კურენციით–-აი მისი მთავარი მოთხოვნილება. ის არის ამავე 
დროს საფაბრიკო საქონლის მუმტარი. აქედან მისი უარყო- 

ფითი დამოკიდებულება ბოლშევიკურ სამრეწველო მონო- 
პოლიის და საქონლის გაძვირებისადმი. ერთი სიტყვით, გლე- 
ხი მთელი თავისი არსებით ეპირდაპირება არსებულ წყობი- 
ლებას. აქ კომპრომისი, ზავი შეუძლებელია. ქართველი გლე- 
ხი დღესაც ისეთივე სათავეა ქვეყნის ოპოზიციური განწყო- 
ბილების, როგორიც იყო წინეთ, მეფეთა დროს. ის ერთნაი- 

რათ უარსყოფს პომეშჩიკურ და ბოლშევიკურ წყობილებას. 
ვინაიდან სამრეწველო მუ'მა მოდის სოფლიდან, გლეხობიდან! 

ცხადია ის ქალაქშიაც თან მოიტანს თავის პოლიტიკურ სუ- 
ლისკვეთებას და დაიპვერს ადგილს გაბოლშევიკებულ მუშე- 
ბისას, პროლეტარიატის მთლიანობას მოწინავე გლეხი ხელს 

შეუწყობს. 
ამნაირათ, მიწის კერძო საკუთრება, სავაპრო-სამრეწვე- 

ლო მოქმედების თავისუფლება, წარმოების განვითარება, სა- 

მეურნეო ბაზრის და სამუ'მმაოს უზრუნველყოფა-–აი მთავარი 

საგლეხო ეკონომიური მოთხოვნილება. 

მისი პოლიტიკური და უფლებრივი მოთსოვნილებანი 
არ განსხვავდებიან დანარჩენ მოქალაქეთა ასეთსავე მოთხოვ: 
ნილებებისაგან. დემოკრატია შეიცავს მთელ. საზოგადოებას, 
მთელ ერს გამოუკლებლივ. ბოლშევიკებმა ძეელი რეჟიმის 
წოდებრივი პრინციპი თავისათ გამოაცხადეს, მხოლოდ ის 
შეაბრუნეს, თავად-აზნაურულ უფლების მაგიერ, მუშა-გლე- 
ხის უფლება წამოაყენეს. მარა ნამდვილათ, ორივე შემთხვე– 

ვაში არც ერთ ამ წოდებას, თუ კლასს, არავითარი რეალური 
უფლება არ ქონებია და არ აქვს, ვინაიდან ორივე დესპოტი- 
ის საფუძველხეა აგებული, ხოლო დესპოტია კი ყველას უფ- 
ლებას თვით პატრონობს. აი ამ წოდებრივ უფლება-უპირა- 
ტესობას ეპირდაპირება დემოკრატიული თანასწორობა და 
თავისუფლება. ამ მხრით ჩვენი ტაქტიკა უცვლელია. 

როგორც ხედავთ, ერთი მხრით ვიბრძვით ყოველდღიუ- 

რი მოთხოვნილებების. კერძო საკითხების ირგვლივ ხალხის 
მდგომარეობის გასაუმჯობესებლათ, ხოლო მეორე მხრით
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ყველა ამ საკითხებს ვუკავშირებთ მოძრაობის მიზანს. ძირი- 
თად პოლიტიკურ, ნაციონალურ და ეკონომიურ პრობლემას. 
არავითარი რეალური გაუმჯობესება ხალხს არ ძალუძს არსე- 
ბული რეჟიმის ფარგლებში, მხოლოდ მისი დამსხვრევა ი«- 

ლევა ფართო გამოსავალს, შესაფერ სამუალებას ცხოვრების 
შეცვლის და გაუკეთესებისათვის. ყველა პოზიცია, იქნება ის 
კულტურულ-ეკონომიური, სახოგადოებრივი თუ სხვა. ჩვენი 

ამხანაგების თუ თანამგრძნობთა მიერ მოპოვებული. უნდა 
გადაიქცეს იარაღათ სახალხო საქმის წინ წასაწევათ. პარტია 

შედის ყველა წრეში, ყველა დაწესებულებებში, გადა რასა- 
კვირველია პოლიციურისა და პოლიტიკურათ პასუზისმგე- 
ბელ პოსტისა და შეაქვს იქ თავისი აზრი, თავისი მუშაობა, 
თავისი დრომა. ამ ბოლო დროს, ბოლშევიკების გადმოცე- 

მით იზრდება ხალხის აქტიობა, მისი ჩარევა საბვოთა საქმე- 

ებში. ცხადია, ეს მას ეკირეება, ამ გზით ფიქრობს მძიმე ტეი- 

რთი შეიმსუბუქოს ოდნავათ მაინც. პარტია მიყვება ხალხს 
ყოველგან, სადაც ის მიდის, უხსნის და უკარნახებს მოქმედე- 

ბას, პასუხს აძლევს ყველა საჯირბოროტო საკითხზე, არ ტო- 

ვებს არას შემთხვევაში უწინამძლვროთ დაბნეულობის და 

მტერთა ამარა. თვითეული ასეთი გამოსვლა ხალხს დაანახ- 

ვებს მთელ მოჯადოებულს წრეს, ოომელიც მას გასაქანს არ 
აძლევს და ეს მასში განამტკიცებს ოპოზიციურ განწყობი- 
ლებას. 

რა ტაქტიკა უნდა ვაწარმოვოთ ბოლმევიზმის დაცემის 
ხანაში? ეს დამოკიდებულია ამ დაცემის ფორმებიდან. ყველა 
შემთხვევაში ერთი ძირითადი მოქმედება სავალდებულოა– 
საქართველოს აღდგომა და დემოკრატიული რესპუბლიკის 

გამოცხადება. ყველა შემდეგი ნაბიჯი დაექვემდებარება ამ 

რესპუბლიკის დაცვის საჭიროებას და ამ მიზნით კავკასიაში, 

რუსეთში და ევროპაში მოკავშირეთა მოძებნას. თავისთავათ 

ცხადია. რომ ქართველ ხალხს არაფერი აქვს სადაო და ხაო- 
მარი რუსეთის ხალხთან, რომელიც თვითონ იტანჯება საბ- 

ჰჭოთა ტირანიით. რუსეთს არ აქვს არც ერთი ნამდვილი ინტე- 

რესი, რომლის შეთავსება არ შეიძლებოდეს საქართველოს 
დამოუკიდებლობასთან. მოლაპარაკების და თანასწორობის 
ნიადაგზე ყველა უთანხმოება ადვილათ ამოიწურება მარა ეს 
კიდევ არ ნიშნავს ჩვენი თავისუფლების შესაძლებლობას 
რუსეთის ყოველგვარ წყობილების გვერდით. ამიტომ ჩვენ- 

თვის უდიდესი საკითხია ის, თუ ვინ იქნება ბოლშევიკების 

გემკვიდრე––პომეშჩიკური რეაქცია, დემოკრატია თუ ნეპმა-
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ნური ბონოპარტული ბატონობა, ამ სამში ერთათ ერთი რა- 
დიკალური დემოკრატია საერთაშორისო დემოკრატიის და- 
ხმარებით იძლევა 'მესაძლებლობას ”მინაგანი ძალებით დამო- 
უკიდებლობა “მევინარჩუნოთ. პირველი ჩვენი ისეთივე მტე- 

რია, როგორც ბოლშევიკები, ესენი ერთი ხის ნაყოფია და 
ჩვენს მიმართ ერთათ ვარდებიან. მათთან საერთო არაფერი 
გვაქვს. მესამე ფორმის წყობილებაში ”მეიძლება ჩვენი სუვე- 

რენიტეტის მერჩენა გარეშე ძალის მემწეობით, ძალის არა 
სამხედროს, არამედ დიპლომატიურის და ფინანსიურის. მო- 

სკოვის ბურჟუახიული ბონაპარტიზმი უევროპოთ ფეხს ვერ 

აიდგამს. 
ერთი სიტყვით, ჩვენი ტაქტიკა არსებული რეჟიმის გა- 

დატეხის ხანაში დაემორჩილება ჩვენს მთავარ მოთხოვნილე- 

ბას––საქართველოს სუვერენიტეტის აღდგენას და ამის შესა- 
ფერათ მოხდება მისი მიხვრა-მოხვრა. 

აი ამ რწმენით. ამ მუშაობით, ამ ტაქტიკით ქართველი 
სოციალდემოკრატია მიზანს მიადწევს, ქართველი ხალხი და- 

კარგულ უფლებას მოიპოვებს. საქართველო წართმეულ თა: 
ვისუფლებას დაიბრუნებს... 

«ბრმოლა» #5 და 6. 
_ეუეუეურუეაეა.- 

ხუთი წელი. 

ხუთი წელი ტანჯვის და მონობის, ტყვეობის და ბორ- 

კილებეს! 

ვინ ვიყავით გუშინ? ყველაფერი! 

რა ვართ დღეს? არაფერი! 

ერი პატივაყრილი, ხალხი დაქცეული, მოქალაქე მეკ– 
რულ-მებოჭვილი. 

საქართველოს მესაფლავენი დღეს დღესასწაულობენ თა- 

ვის გაბატონებას, საქართველოკი ძაძებით გლოვობს თავის 
დამარცხებას და მათდამი დამორჩილებას. ისინი იცინიან და 
სტკბებიან, ჩვენები ოხრავენ და იტანჯებიან. 

დღეს ორგვარი მოგონებაა: ერთია ჯოჯოხეთის და მისი 

მოციქულების, მეორეა თავისუფლების და მისი მოტრფია–- 
ლეების. 

ხუთი ლის წინ ქართველმა ერმა დაკარგა უდიდესი გან- 
ძი– თავისუფლება და მიიღო უმძიმესი უღელი მოსკოველე- 
ბის. ერის უღირსი შვილები თავს დაეცენ მშობელ დედას
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უცხო ძალებით, ამოართვეს სული და გაბაწრული ცოცხალ- 
მკვდარი მიუტანეს მსხვერპლათ თავის მომავლინებელთ. ეს 
საშინელი სულთამხუთავი, რომლის თავია მოსკოვში, ხოლო 

ბრჭყალები კი ჩვენში, სწუწნის დაუსჯელათ ჩვენს სიმდიდ- 
რეს, ჩვენს ავლა-დიდებას, ჩვენს სულიერს და ნიგთიერ საუ- 

ნჯეს. წაიღეს რის წაღებაც კი მეეძლოთ, გააპარტახეს რაც 
დახვდათ, მოსპეს მთელი ახალი კულტურა, შრომით და ბრ- 
ძოლით ”ეძენილი, და გადაგვისროლეს უკან, დაცემის და გა- 
გერანებისაკენ. ისინი დღეს ცეკვობენ ერის სასაფლაოზე. 

რა სურდათ, რას ფიქრობდენ? სურდათ ჩეენი ჩაბრუნება 

რუსეთის სამფლობელოში, ფიქრობდენ ჩვენს გადაქცევას 

ძველი იმპერიალიზმის გზა და ხიდათ, საქართველო დასჭირდა 
მოსკოვს მეფეთა აღმოსავლეთის პოლიტიკის გასაგრძელებ- 
ლათ, ოსმალეთში, სპარსეთში, შორეულ სამხრეთში სამოქ- 

მედო ბაზის მესაქმნელათ. მათ კარგათ იცოდენ, რასაც შვრე- 
ბოდენ, რისთვის აგზავნიდენ თავის ჯარებს ჩვენს წინააღმ- 
დეგ. ეს იყო დიდი სახელმწიფოს რმეთქმულობა პატარას ჩა- 
საყლაპავათ. ქართველები, ამ ბოროტების მებაირაღტრენი? 
ამათ ქვეყანა გაყიდეს და მიიღეს სამსახური! თანამდებობაზე 
გადასცვალეს ერის სვე-ბედი. განმეორდა სიტყვა-სიტყვით 

ძველი ამბავი, რუსის ჯარი მემოდის საქართველოში მეორე– 
ჯერ ქართველების წინამძლოლობით. ფაქტი ერთნაირია, მისი 
აზრი კი სხვადასხვაა. პირველი მოპატიჟება მოხდა უცხო 
მტრის მოსაგერებლათ. ქჭაეჭავაძენი ემსახურებოდენ ქართვე- 

ლი ხალხის ფიზიკურათ გადარჩენას. რას ემსახურებიან მახა- 
რაძენი? რომელი მტრის წინააღმდეგ ამხედრდენ ისინი? ეს 
მტერია ქართველი ხალსი, მის დასამორჩილებლათ და მასზე 
გასაბატონებლათ მათ მოიხმეს ნამდვილი მტრები. ჩვენს წი- 

ნაპართ აქვთ გასამართლებელი საბუთები. ამათ, ამ ჩვენს თა- 

ნამედროვეთ, არავითარი გამართლება, არავითარი საბუთი 

არ ადგებათ. ესენი რუსეთის იმპერიალიზმის ყურმოპრილი 
მონებია. 

ერი თავისუფალი, აღორძინებული, ახალი იმედებით და 

იდეალებით აღფრთოვანებული დაატყეევეს და რუსეთის დე- 
სპოტიას დაუმორჩილეს. რას წარმოადგენს ეს ბატონი, ქვე- 
ყანამ იცის. ის გამოფიტულია, არ შერჩა არავითარი ნივთიე- 

რი და გონებრივი ღირებულება, გარიყული, განცალკეეებუ- 

ლი, კაცობრიობიდან გამდგარი–აი ამ არარაობაზე ვართ 
მიკრული და მის საჯეკნათ გადაქცეული. საქართველო ყო- 
ფილა დამცირებული, მარა არასოდეს არ ყოფილა ასე დაბლა
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დაშვებული. ის დღეს უფსკრულშია, ამაზე ქვემოთ წასვლა 

აღარ მეიძლება. მხოლოდ სულის სიმტკიცე და იმედი ატანი- 

ებს მას ამ სამინელ ტრაგედიას. «ჭირსა 'მინა გამაგ“ება ისე 
უნდა ვით ქვიტკირსა»–-ეს ძველი სიბრძნე დღევანდელი ჩვე- 
ნი მნათობია. თავს დაგვატეხეს ჭირი, ჩვენ უპასუხებთ სიმა- 
გრით. «გასტეხს ქვასაცა მაგარსა გრდემლი ტყვიისა ლბილი- 

საა, ქართველი ხალხის გრდემლს შეასკდა უთვალავი მტერი. 
ასეთი ბოლო მოელის ახლანდელ მის მტერსაც; ოღონდ კი 
გრდემლი მუდამ სცემდეს და ერს აღვიძებდეს. აწმყო არა 

გვწყალობს, მარა მომავალი ჩვენია. 
ჩვენი გზა მიდის აღმართ-აღმართ, აღორძინების და თა: 

ვისუფლებისაკენ. აქეთ მოდის მთელი კაცობრიობა. მათი გზა 
კი ეშვება დაღმართ-–დაღმართ, ჭაობის და ჯურღმულისაკენ. 
მათ არავინ მისდეეს, იმ გზით არავინ მიდის, მას ყველა, მთე- 

ლი კაცობრიობა, ზიზღით შეყურებს. ახლა ბრმაც კი ხადავს, 
რომ მოსკოვის მიმართულება გადაშენების ხიდია, აქეთ გასა- 
ვალი არ არის: ამას ქვანიც კი ღაღადებენ. ამ ღაღადმა გაარ- 
ღვია თვით კრემლის კედელიც და შეიტანა ხმა სინანულის. 
მათი დღენი დათვლილია, ხალხის ამაღლება მათი დაცემაა: 

ქვეყნის აღდგომა მტარვალთა დამარხვაა. ასე ყოფილა მუდამ 
და ასე იქნება. გლახათ დამწყები გლახათ ათავებს, ეს უცვლე- 

ლი განაჩენია. 

ეს ხუთი წელი, წელი (კრემლთა გუბების და სისხლთა 
მორევის, არის წელი ქართველი ხალხის სულიერი განკურნე- 
ბის. ის ამ ციხეში ინათლება მტკიცე ნებისყოფით. იბანება 
თავისუფლების წყაროთი და იჭედება სასიცოცხლო ძალე- 

ბით. 
განვლეთ ეს ხუთი წელი, დრო მეტათ ძნელი. ჩვენი დრო- 

შა დაბლა არ დამვებულა. დგება დრო ნაკლებათ ძნელი, შე- 
ვდივართ გარდატეხის წლეებში, ჩვენი დრომა მაღლა აი- 
წევა. 

' მაშ იმედი. კიდევ იმედი, მეტი იმედი! 

«ირმოლა» # 8.
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საღღქეისო., 

გავიდა ორი წელი, წელი საქართველოს აჯანყების, წელი 
ჩვენი ამხანაგების ციხეებში დახოცვის. 

ხალხი ადგა თავისუფლების მოსაპოვებლათ, თავის თავის 
მართველათ გამოსაცხადებლათ, ამ გზით, ამ დროშით მიდიო: 

და და მიდის ყველა სასიცოცხლო ერი, ყველა დაჩაგრული და 

გამწარებული საზოგადოება. ეს მედის ბრძოლის სამუალე- 

ბათა რიგში, როგორც ერთი მისი ნაწილი. ისტორიამარიცის 

ისეთი ხალხი, რომელსაეც თავის შელახულ უფლების აღსად- 

გენათ იარაღისათვის არ მიემართოს. რამდენი ასეთი მომენ- 

ტი განვლო მაგალითად საფრანგეთმა უკანასკნელ საუკუნე: 
ში? აჯანყება აჯანყებას მისდევდა სანამ საბოლოოთ არ შე- 

ქმნა თავისი სურვილის გამომხატველი წყობილება. რამდენი 
ბრძოლა მისცა იტალიელთარაზმებმა ავსტრიის მთავრობას. 
სამშობლოს განსათავისუფლებლათ და აღსადგეჩათ? და ასე 
ყოველგან, ყველა ერში. მიმოიხედეთ უკან საქართველოს წა- 

რსულმი. განა ჩვენი მატიანე სავსე არ არის აჯანყებებით 

სპარსთა. თურქთა, არაბთა და სხვა უცხო მტარვალების წი- 

ნააღმდეგ? განა მეცხრამეტე საუკუნეში ამავე იარაღს არ მივ- 

მართეთ მრავალჯერ? და თვით ახალ დრომიაც. ცხრაას ხუთ- 

ში, უიარაღოთ დავნებდით გამარჯვებულ მტერს? 
საქართველოს უკანასკნელი ადგომა ერთი რგოლია. ერ- 

თი მომენტია იმ დიდი ბრძოლის. რომელსაც ქართველობა 
ეწევა საუკუნეთა განმავლობაში თავის თავის გადასარჩენათ, 

თავის სახის შესარჩენათ. ამაში იხატება მისი სასიცოცხლო 

ძალა, მისი უნარი და მხნეობა. უძრავი, დავარდნილი ხალხი-– 
ხალხი არ არის, ის უბრალო მძოვრია, სხვის საჯიჯგნათ და 
სათელათ “მარაგზაზე დაყრიდ-ი. ამ რიცხვს არ ეკუთვნის ქარ: 
თველი ხალხი და სწორეთ ამით მოიტანა თავი დღევანდლამ- 

დე. გაჭირებით ის წელში არ იზნიქებოდა და მუცლით მიწაზე 
არ ხოხავდა; პირიქით, სწორეთ ამ დროს წელში იმართებოდა 

და მტერს იკვეთებოდა. ეს ჩვენი ნაციონალური თვისება რუ- 
სის მეფის ბიუროკრატიამაც კი 'მეიგნო და ამიტომ ვერ ბე- 
დავდა მართველობის იმ მეთოდების ხმარას ჩეენში, რასა( 
ხმარობდა რუსეთში. რუსის გლეხს «როზგავდენ,ჯ როგორც 
ცხოველს, ჩვენსას კი ხელს ვერ აკარებდენ. აი თვალსაჩინო 

განსხვავება ამ ორ ხალხთა სავალ გზას მორის. ქართველი 

თავს არ წადებს დასაკლავათ. არ სურს დაემორჩილოს სიკე-
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დილს და როცა ასეთი ჟამი უდგება–ის იფეთქებს და უბე- 

დურებას ლახვარს მიაგებებს. 
აჯანყება დამარცხდა. მაგრამ ყველა აჯანყებას გაუმარ- 

ჯვია? ეს ასე არსად, არასოდეს არ მომხდარა, ასე იოლი არ 
არის სიცოცხლისათვის ბრძოლა. მისი გზა ეკლით არის მო- 
ფენილი, რის აკრეჭა ხელის დაუჩხვლეტათ არ შეიძლება. თე- 
თრი ხელთათმანი ბრძოლაში გამოსადეგი არ არის. რასაკვი- 
რველია, დამარცხებას გამარჯვება სჯობია, მაგრამ დამარ()- 
ხებული მოძრაობაც მედის სოციალური ტკივილების წამ- 
ლობაში; ყველა ასეთ მოვლენას მოყოლია საერთო მდგომა- 
რეობის შემსუბუქება. მტერი მით უფრო ულმობელია, რაც 

უფრო ითმენენ. მაგრამ თუ მოთმენის ფიალა გაივსო და გა- 
დმოხეთქა, ის უკან იხევს და ბატონობის ახალ გწას ეძებს, 
ტანჯვის შემსუბუქებაც კი გამარჯვებაა, მტანჯველის ჩარ- 
ჩოში ჩაყენებაც კი უღლის შემსუბუქებაა. ერთი დაკვრით 
ქვეყანა არ აშენდება, ერთი შენძრევით ხალსი არ განთავისუ- 

ფლდება. საჭიროა მუდმივი, შეუპოვარი ბრძოლა სხვადასხვა 
სამუალებებით და მეთოდებით, რომ ის გამარჯვებით დაგვი- 
რგვინდეს. აჯანყება მხოლოდ ერთი საშუალებაა, ერთი მე- 
თოდია სხვა მრავალთა მორის, მარა აუცილებელი კი. მებრ- 
ძოლი მას გვერდს ვერ შეუარს. ის ძევს ისტორიის მშუაგულ- 

ში და მას ვერც ერი, ვერც კლასი ვერ გადაახტება. 
გავიღეთ მრავალი მსხვერპლი, დავკარგეთ ბევრი პოლი- 

ტიკური მოღვაწენი. მარა განა ისინი აჯანყებაში დავკარგეთ? 
არა, პირიქით, ბრძოლაში ყველაზე ნაკლები მსხვერპლი ვნა- 
ხეთ. ლაჩარი მართველობის თვისებაა ბრძოლას გაექცეს და 

უიარაღოთ და ტყვეთ თავს დაეცეს. ხოლო ბოლშევიკური 
მართველობა ხომ ლაჩარზე ულაჩრესია. მან დახოცა პოლი- 
ტიკური ტუსაღები. ასევე ჩაიდინა მან წინეთაც, ობოლაძის 
მოკვლის გამო. აჯანყება იყო საბაბი პოლიტიკური შურის- 
ძიების. ჩვენ ვიცით მხოლოდ ერთი მაგალითი ტყვეთა დახო- 

ცვის–ეს არის პარიჟის კომუნარების დახვრუტა გამარჯვე- 

ბული ღენერლის მიერ. მარა ეს ტყვენი იყეენ მებრძოლნი, 
იარაღით ხელში დაჯერილნი. ბოლშევიკებმა დიდათ გადა- 
აჭარბეს ღენერალ გალიფეის თავისი ბარბაროსობით. ქართ- 

ველ ხალხს და მათ მორის სისხლის გუბეებია; ხიდი აქ გაუ- 
დებელია და მათი გზა სამუდამოთ გაყრილია. 

დიახ, მსხვერპლი დიდია, მარა ეს გამომდინარეობდა არა 

აჯანყების ბუნებისაგან, არამედ მტრის ბარბაროსობისაგან. 
ის ამ სამუალებით მართველობს მიუხედავათ აჯანყებისა. ეს



მისი სტიქიაა, მისი სული და გულია. ის უნდა დაინგრეს, რომ 
ხალხი აღსდგეს. ამ მსხვერპლმა გააკაჟა ქართველი ხალხი, გა– 
უძლიერა მტარვალთა სიძულვილი; ხოლო სულდაბალნი და- 

ამინა და მტარვალთა ბანაკში გადაისროლა. ამათი მრწამსი 

ასე გამოხატა ერთმა მობოლშევიკო მწერალმა: «კვდარ ლომს 
ცოცხალი კატა სჯობიაო» (ჯაყოს ხიზნები), მოკლე კკუის 
ხალხი გადაბარგდა კატებისაკენ და მათ ელაქუცებიან. ამ ვა- 
ჟბატონთ დაავიწყდათ, რომ ლომი კვდარიც ლომია და მისი 

ერთი ფაფარი ყველა კატას სჯობია. მხოლოდ გზადაბნეულს 

შეუძლია იფიქროს, რომ სახელოვან კვდაპრს ბოროტი ცოც- 
ხალი სჯობიაო. განა იუდამ აჯობა ქრისტეს? განა ინკვიზი- 
ტორებმა გაიმარჯვეს გალილეიზე, ივანე გუსხე და მრავალ 
სხვა მათ მიერ მოკლულ დიდებულ ადამიანებზე? განა კ. სუ- 
სულაქველიძემ აჯობა ნ. ხომერიკს? დაცემის მოციქულებს 
არასოდეს არ გაუმარჯვია აღორძინების მოციქულებზე. 
«სჯობს სიცოცხლესა ნაძრახსა სიკვდილი სახელოვანი». 

თავდადებულნი ბრძოლაში იხოცებიან–-ეს ძველი ამბა- 
ვია, ლაჩარნი ნაცარქექიათ რჩებიან--ესეც ძველის ძველია. 
ჯერ კიდევ ჰომერიდან ვიცით: «აღარ არის დიდი პატროკლი, 
ცოცხალია საძაგელი ტერზიტი”»! როგორც პატროკლის სის- 
ხლი გახდა თავდებათ მტერზე მისი მეგობრების და მისი ერის 

გამარჯვების, ისე ჩვენი დაღუპული პატროკლები ჩვენი გამა- 
რჯვების თავდებია. ამ განაჩენს ვერ გაექცევა მტარვალი, 

ორი წელი, წელი დაუვიწყარი და მუდამ სახსოვარი, სა- 

მარადისოდ აღბეჭდილია ქართველი ხალხის გულში და მას 

ის მუდამ მოიგონებს მოწიწებით და თაყვანისცემით. 

«ბრმოლა” M 44, 
_–ესე– 

ათი წელი. 

ნოემბერში სრულდება საბჭოთა ბატონობის ათი წელი, 
დრო საკმაო დიდი მისი ნაყოფის გამოსაღებათ და მისი სიმ- 

წიფის დასაფასებლათ. 
და აი ჩვენ ვხედავთ, რომ ეს წყობილება არასოდეს არ 

ყოფილა ისე უკურნებლათ დასნეულებული, განმარტოვებუ- 

ლი დაშინაგანი წინააღმდეგობით დაუძლურებული,როგორც 

ის ახლა. ათი წლის ბოლოს არის. ის უკვე გაფურჩქვნამდე 
დაბერდა, ახალგახდობაში მოტყდა, უდღეური გამოდგა. მი- 

სი იდეოლოგია, მისი პოლიტიკა და პრაქტიკა საბოლოოთ
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გაკოტრდა, დაჩაჩანაკდა და მხდალთა საფრთხობელათ გადა- 
იქცა. 

ათი წლის წინ ბოლშევიზმი კიდევ ბევრს გუღ წრფელადა 

სჯეროდა. მისი მოციქულნი ბევრს ახალი სახარების მქადა- 

გებლათ მიაჩნდათ. მას ყავდა თავდადებული მიმდევოები, 
ენერგიული დამცველები, საუკეთესო იდეალებისათვის მებრ- 

ძოლნი. მან განვლო. გმირული ხანა. ააფორიაქა მთელი რუ- 
სეთი, შეანძრია ბევრი ქვეყანა, გას(ა მრავალი ჩინებული და- 
პირება. ჩამორეკა კაცობრიობის განახლების ზარი. ერთი სი- 
ტყვით, არასოდეს, არც ერთ პარტიას და მიმდინარეობას ამ: 

დენი არ უხმაურებია, არ უტრაბახებია, არ უყვირია. დღეს 

ყველა ეს გადნა, შარშანდელი თოელივით: მათი სიტყვა უკვე 

გამოიფიტა, მათი საქმე უკვე გადუხჭირდა. ჩამოშორდა ყვე- 
ლა უანგარო მეგობარი, გამტერებულია მისი შემსედეარე–– 

ნუ თუ ამ ჯოჯოს ვეთაყვანებოდიო! იარაღი დაყარა მისთვის 

თავდადებულებმა, წუ თუ მისთვის სისსლს ევღვრიდიო! მას 

შერჩა მხოლოდ «კაზიონი» ხალხი, ხაზინის საკუჭნაოს შემყუ- 

რე და მის სკივრებში ხელის მოფათურე. ბოლმ?ევიზმი გახდა 
მოძღვრება გეპეუს, სადარაჯო დაქირავებულ ლაწშქარის, გან- 
ქოფილება პოლიციის დეპარტამენტის. ის ადამიანთა სულს 

და გელს აღარას ეუბნება, დამოუკიდებელ მოღვაწეთ აღარ 
აფრთოვანებს, მასზე იმედს აღარავინ ამყარებს. 

“ ის მეიქნა საკინკლაო საგნათ ხელისუფლების მაძიებელ- 

თა, წყაროთ გამორჩენის. პირადი ანგარიშების გამოსწორე- 
ბის, გხნათ და ხიდათ ბატონობის და ნებივრობის. მას გამო- 

რდა სული, ჩაუქრა იდეალი, დაეკარგა აღმაფრენა და იქცა 

ჩონჩხათ, ქვეყნის ყვავ-ყორანის საძიძგნათ. დღის წეს-რიგში 

დგას არა ამ ლეშის გამოცოცხლება, არამედ მისი დროზე გა- 

დათრევა და მორს დასაფლავება. 
ბოლშევიზმი დამარცხდა. მან ვერ შეასრულა ვერც ერ- 

თი თავისი დიდი დაპირება. რატომ, რისთვის დაგლახდა ასე 

ეს ძლიერი მოძრაობა? მიზეზი ერთათ-ერთია: ბოლშევიკური 

რევოლიუციური მოძრაობა არ ხატავდა საზოგადოების ნამ- 

დვილ მოთხოვნილებას; ე.ი. ბოლშევიზმი არ არის ისტორი- 

ული პროგრესის მატარებელი, მათი იდეოლოგია არ აღბექვ- 
დავს ადამიანთა რეალურ ურთიერთობას. 

და მართლაც, რა საკითხი დაუსვა ისტორიამ რუსეთს 
გადასაჭქრელათ? ის, რაც ყველა ჩამორჩენილ ქვეყანას–გადა- 

ქ1ცევა თანამედროვე დამთავრებულ სახელმწიფოთ, სავსებით 
შესვლა საკაცობრიო ოჯახში, ხალხი–-ქვეშევრდომის ხალ–
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ხი– მოქალაქეთ შეცვლა. თებერვლის რევოლიუცია თამამათ 
"მედგა ამ გზაზე. ლიბერალურ ბურჟუაზიამ, სოციალისტურ 

ინტელიგენციამ და პროლეტარიატის ავგანგარდმა ეს მიზანი 
დაისახა. მარა ვერ შეასრულა. მოძრაობაში ჩაება ახალი ფე- 

ნები, აგორდა მთელი ჩამორჩენილი სტიქია, სალდათის და 
გლეხის მეთაურობით და დაეპატრონა რევოლიუციას. იშვა 

ოქტომბერი და მით იშვა ძირითადი წინააღმდეგობა რუსე- 

თის ისტორიული ამოცანის და რევოლიუციის შორის. ეს 
ამოცანა პირველყოვლისა ითხოვს საზოგადოების ყველა სა- 
სიცოცხლო ძალების დახსნას, ყველა მათ წინ მდებარე პო- 
ლიტიკურ და ეკონომიურ ზღუდეების დაშლას ღა ახალი სა- 

ამისო ნორმების ჩამოყალიბებას. ოქტომბერმა კი პირიქით 

ყველა ეს სასიცოცხლო ძალები ”მეკრა. დააბა და იწყო მათი 

კომუნისტურ კალაპოტში ჩაკედვა. იწყება ბრძოლა ცხოვრე- 

ბას და ბოლშევიკურ იდეოლოგიას მორის, რაიცა გრძელდე- 

ბა მეტ-ნაკლები ტემპით დღევანდლამდე. აი ეს გარემოება 
არყევს საბკოთა წყობილებას, ანგრევს ქვეყნის კეთილდღეო- 
ბას, არღვევს ბოლშევიკურ პარტიას და მივყევართ ახალ- 
ახალ გადატრიალებისაკაენ. 

ეს ძირითადი წინააღმდეგობა რევოლიუციის და რეალუ- 

რი მოთხოვნილების “მორის არ არის ნიშნობლივი თვისება 

რუსეთის რევოლიუციის. ის თან ახლავს საზოგადოთ ყველა 
დიდ პოლიტიკურ გარდატეხას წარსულში. თითქმის ყეელა 

ოევოლიუცია სხვადასხვა გარემოების გამო ბოლოს და ბო- 

ლოს ხელში უვარდება უტოპისტებს, დოქტრინერებს, რო- 

მელნიც ცდილობენ შეუფარდონ თავისი იდეოლოგია არა 

ცხოვოებას, არამედ პირიქით, ცხოვრება ჩამოკნან თავის იდე- 
ოლოგიის თანახმათ და მით იმზადებენ დამარცხებას. ინგლი- 

სის დიდი რევოლითცია დაწყებული ბურჟუაზიული საზოგა- 

დოების დაბადების გასაადვილებლათ თავის მსვლელობაში 

ოჩება სექტანტების ამარათ. რელიგიური მოციქულების მე- 

თაურობით, რომელთა მიზანია «წმინდანების სახელმწიფოსი 
დაარსება და ძალით. სამხედრო ზომებით, პარლამენტის მიერ 

ხმის უმეტესობით მიღებული ლოცვანის ხალხისათვის თავსე 

მოხვევა. კათოლიკურ ირლანდიას სამხედრო წესებით სარ- 

წმუნოებას უცვლიდენ და მით, რასაკვირელია, მთელი ხალხი 
გადაიკიდეს. ერთი სიტყვით, გაბატონებული პარტიები, და- 

მოუკიდებლები, პრესვიტერიანელები და ნივერელები, სავ- 

სებით აცდენ ინგლისის ისტორიულ ამოცანას და შეეცადენ 

თანამედროვე ხანაში რაღაც პირვანდელი ქრისტიანობის მს-
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გავსი საზოგადოება შეექმნათ. უტოპია დამარცხდა, კონტრ- 
რევოლიუციამ გაიმარჯვა. 

ასეთსავე მოვლენას ვხედავთ ჩვენ საფრანგეთის რევო- 
ლიუციაში. რობესპიერი და სენჟუსტი არ სცნობენ რევოლი- 
უციის ბურჟუაზიულ ხასიათს და ცდილობენ საზოგადოება 
ააგონ ძველი საბერძნეთის და რომის პოლიტიკურ საფუძვე- 
ლზე. მარქსი სწერს: «რობესპიერი, სენჟუსტი და მათი მომ- 
ხრეები დამარცხდენ იმიტომ, რომ მათ ერთმანეთში არიეს 
ანტიური დემოკრატიული და რეალისტური სახელმწყიფო, 

დაყრდნობილი რეალურ მონობაზე, და თანამედროვე დემო- 
კრატიული და სპირიტუალისტური სახელმწიფო, დაყრდნო- 

ბილი განთავისუფლებულ მონობაზე, ბურჟუაზიულ საზოგა- 

დოებაზე» (იხ. იწმიდა ოჯახი»). აი ეს ერთი მხრით ანტიური 

იდეოლოგია და მეორე მხრით არსებული პირობები ერთმა- 

ნერთს ეხეთქებიან და ბოლოს და ბოლოს იმარჯვებს „უკანას- 

კნელი, ტერმიდორი დგება. რევოლიუცია დაიწყო ბურჟუა- 
ზიამ, მარა გზადაგზა ის განდევნილ იქნა ასპარეზიდან და არ 
მიეცა სამუალება ბურჟუაზიული ურთიერთობის მეთაური 
გამხდარიყო. მარქსის აზრით, არა თუ იაკობინელები, არამედ 
ნაპოლეონიც ებოძოდა ეპოქის ამ ძირითად ტენდენციას და 

ამიტომ ისიც დამარცხდა. ის სწერს: «ნაპოლეონი, ეს იყო 

უკანასკნელი ბრძოლა რევოლიუციური ტერორიზმისა წინა 
აღმდეგ ბურჟუაზიული საზოგადოებისა და მისი პოლიტიკის, 

რის დროშა რევოლიუციამ აღმართა. ნაპოლეონს უკვე ესმო- 
და თანამედროვე სახელმწიფოს ბუნება: ი(ოდა, რომ ის აგე- 

ბულია ბურჟუაზიული საზოგადოების თავისუფალ განვი- 
თარებაზე... მარა მასში კიდევ ხედავდა თავისი ზრახვების 

აგენტს, ხოლო ბურჟუაზიულ საზოგადოებაში ქონების მოი- 
ჯარადრეს, მის ხელქვეითს, რომელსაც არ უნდა ქონდეს სა: 

კუთარი ნება. მან მიმართა ტერორიზმს მუდმივი რევოლიუ- 
ციის მეცვლით მუდმივი ომით... მისი პროექტი იყო შემო- 
ღება აღებ-მიცემობის მონოპოლიის, რომ მთელი ვაქრობა 
გადასცემდა სახელმწიფოს... ერთი სიტყვით, ნაპოლეონის 

სამუალებით რევოლიუციური ტერორიზმი ერთხელ კიდევ 

ილაშმქრებს ლიბერალური ბურჟუაზიის წინააღმდეგ; რესტა- 
ვრაციით, ბურბონებით ამავე ბურჟუაზიას ებრძვის კონტრ- 

რევოლიუცია, მხოლოდ I830 წ. ის ახორციელებს თავის I789 
წლის სურვილებს» (იქ.). ამას დაუმატებთ, რომ როგბესპიე- 

რის დემოკრატია ხორციელდება მეოთხმოცე წლებში ანტი- 
ური სამოსელის გახდით და ბურჟუაზიულის ჩაცმით
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როგორც ხედავთ, უტოპიური მიმდინარეობა რევოლი- 
უციის სიღრმიდან ამოტივტივება და სათავეში მოქცევა ძვე- 
ლი ამბავია. რუსეთში ახალია მხოლოდ ის, რომ ასეთი ამბავი 

მეორდება მეოცე საუკუნეში. ამდენი რევოლიუციების, ის- 
ტორიული გაკვეთილების და ისტორიული მეცნიერების მე- 

მდეგ. ეს მოწმობს ბოლშევიკური პარტიის პოლიტიკურ 
უსუსურობას, მის საარაკო ველურობას და ყოველნაირ უტო- 

პიათა ტლაპოში ყელამდე ჩაფლას. მასში თავი მოიყარა რუ- 
სეთის ინტელიგენციის ყველა უტოპიამ--ნაროდნიკულმა, 
სლავიანოფილურმა, ნაროდოვოლცურმა, რეაქციონურმა-–- 
ერთი სიტყვით წარსულის მთელმა იდეიურ ჭაობმა. ასეთი 
მარცხი არ მოსვლია გერმანიის და ავსტრიის სოციალდემო- 
კრატიას და რევოლიუციური ქარტეხილიდან გამოვიდენ 
გამარჯვებული. მათ გადააბეს იდეალი რეალობას და მით 

შეინარჩუნეს დემოკრატია და დემოკრატიული რესპუბლიკა. 

ხოლო სადაც კი იფეთქა ბოლშევიკურ უტოპიამ, იქ დღეს მე-· 
ფობს საშინელი რეაქცია (უნგრეთი, ბავარია). 

ამნაირათ, ერთ და იმავე დროს მომხდარ ორ რევოლიუ- 

ციაში, ერთი, რუსეთის, მშორდება ისტორიულ კალაპოტს, 
ბოძებულ ბახას და ვარდება ხრამში, საიდან ამოსელა მას 

უკატასტროფოთ არ უწერია. ხოლო მეორე, დასავლეთის, 
თავსდება ისტორიულ კალაპოტში, არ მოოდება სინამდვი- 

ლეს და ყრის ურყევ საძირკველს მკვიდრი და მწყობრი გან- 

ვითარების და ბრძოლისათვის. ეს უკანასკნელი ·თავის იდე- 

ალს ეძებს მომავალში, მისი მუშაობა და პოლიტიკური საქ- 

მიანობა მიმართულია ამ იდეალის განსახორციელებელ სა- 

შუალებათა შექმნისაკენ, მისი ნიადაგის მომზადებისაკენ. ის 
ხდება ისტორიული პროგრესის შეგნებული მატარებელი. 
ასეთია მეოცე საუკუნის რევოლიუცია. 

სამაგიეროთ ყველა წინანდელი რევოლიუცია თავის იდე- 
ალს ეძებდა წარსულში, ნიველერები ძველ ქოროისტიანებში, 

იაკობინელები ათინაში: ეს იყო ცდა რევოლიუციური წარ- 
სულის აწმყოში გადმოსატანათ. ბოლშევიკები აქაც სასტი- 
კათ ჩაიჭპრენ. მათ გადმონერგეს აწმყოში ძველი მოსკოვური 
რუსეთის სინამდვილე, ის სინამდვილე, როდა ადამიანი და 

ნივთი, მთელი ერი და მთელი სიმდიდრე იმყოფებოდა სახელ- 

მწიფოს ხრულ მორჩილებაში და განკარგულებაში. ე. ი. მათ 
რეაქციონური წარსული აწმყოთ აქციეს და ზედ კომუნისტუ- 
რი დაღი დააკრეს. სტენკა-რაზინი და პუგაჩოვი მათი წინა- 

მორბედია. ერის სოციალურ შეხობაში მოხდა მხოლოდ ერ-
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თი ცვლილება-–თავად-აზნაურობის ალაგი დაიჭირა კომუ- 
ნისტურმა პარტიამ, გაცილებით მეტი უფლებით და ძლევა- 
მოსილობით, ვინემ ბრწყინვალე წოდებას ქონდა მოსკოვის 
სამეფომი. ყველა დანარჩენი კლასი, დაწყებული წვრილი ვა- 
ჭარით და მრეწველით, თავის ალაგას დარჩა და მას დაერთო 
თანამედროვე ბურჟუა ნეპმანის სახით. ამ რეჟიმის დამკვიდ- 

რებამი მხურვალე მონაწილეობა მიიღო რუსის მუშათა კლა- 

სმა: მარა ჩქარა გამოჩნდა, რომ მისი ემანსიპაციის პირობები 

რუსეთში არ დამდგარა, მისი საკუთარი სასიცოცხლო პრინ- 
ციპი სრულიად არ ფარავს რევოლიუციის სასიცოცხლო 

პრინციპს, სახოგადოების განთავისუფლება არ მოითხოვს 

პროლეტარიატის განთავისუფლებას ისტოოიის ამ პერიოდ- 
ში. მუშამ ვერ მიაღწია არა თუ სოციალურ განთავისუფლე- 

ბას, არამედ ვერც მის წინასწარ პოლიტიკურ პირობებს. 
ცხოვრების უმაღლეს საფეხურზე დასმული ამოცანა ვერ გა- 
დაიჭრება მის უდაბლეს საფეხურხე. გლესმა მიიღო მიწა სა- 

მუმაოთ, მარა ისეთ პოლიტიკურ და ეკონომიურ პირობებ- 
ში, რომ ეს ბუნების სიმდიდრე გადაიქცა წყაროთ მისი გაღა- 
ტაკების და დაუძლურების. 

ამწაირათ, კომუნისტური რევოლიუცია დაშორდა არა 
თუ საერთო ისტორიის რეალურ ბაზას, არამედ ამასთანავე 

ყველა მშრომელი კლასის მიუცილებელ ინტერესებს. კომუ- 
ნისტები უბრძანებენ ისტორიას-––იარე ჩემი გზით და არა 8შე- 
ნითო. მარა ვინაიდან ბრძანება ისტორიას ვერ "შეაჩერებს, 

ამიტომ ბრძანებელი იძულებულია თავისი წესი თავს ახვიოს 
მას ძალით, ტერორით. აართვით ეს იარაღი და მთელი სის- 
ტემა დაინგრევა, კომუნისტური რეჟიმიდან აღარაფერი დარ- 
ჩება. მხოლოდ გაუსწორებელ ფანტაზიორს მეუილღ-ია წარმო- 

იდგინოს საბჭოთა წყობილება უტეროროთ, ხალხის ნებაყო- 

ფლობით და თავისუფალი თინსმობით. ეს ძლიერ კარგათ ეს- 

მით თვით ბოლშევიკებს და ამიტომ სავსებით სიმტზე არიან 
დაყრდნობილნი. მაგრამ ამ რკინის სალტეებში მომწყვდეუ: 
ლი ცხოერება მაინც თავის გზით მიიმართება, მაინც არტყამს 
სასიცოცხლო ჩაქუჩს და თავის თავის. თავისი აუცილებლო- 

ბის ერთგული რჩება. ის მიდის იმ მხრით. საითკენაც ბოლშე- 

ვიზმი არ მიდის. მათი გზანი ვერსად ვერ იყრებიან. ეს იმყო- 
ფება თავისავე არსებობის პირობების ამკარა წინააღმდეგო- 
ბამი: ის იძულებულია პრაქტიკულათ დაუშვას ის, რასაც 
იდეურათ და პოლიტიკურათ ებრძვის. ეს ისტორიული დრა- 

მა აუცილებლათ უნდა გაიხსნას ბუნებრივი წესით– საზოგა-
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დოების განთავისუფლებით სახელმწიფოს ყმობისაგან და თა- 

ნამედროვე ურთიერთობის აღდგენით. ე. ი. რუსეთი ბოლოს 

დაბოლოს მიაგნებს თავის თავს. თავის შესაფერ სოციალურ 
ნორმებს, წამოისხამს თავის ტანზე შეკერილ წამოსასხამს. 
მართალია, აგერ ჩინეთმა ეს 15 წელია თავისი კალაპოტი ვერ 
მონახა, ძალთა წონასწორობა ვერ აღადგინა; ეს მხოლ–ოდ მო- 
წმობს საქმის სიძნელეს, მრავალნაირ მიხვევ-მოხვევას და ხან- 
გრძლივი დადუღების საყიროებას. ენგელსი სწერდა ამ ნახე- 
ვარი საუკუნის წინ: «ორმოცი მილიონი ველიკორუსი შეად- 

გენს მეტად დიდ ხალსს და აქვს მეტათ თავისებური განვითა- 

რება, რომ შეიძლებოდეს გარედან მისთვის ამა თუ იმ მოძრა- 
ობის თავზე მოხვევა” '). მით უფრო ეს მართალია დღეს, რო- 

ცა ამ თავისებურობის საქვეყნო მაგალითი ვიხილეთ ამ მოუ- 
ლოდნელ ამბების ხლართში იმარჯვებს ის, ვინც ნათელ წა- 

რმოდგენას არ კარგავს, ვისაც ესმის გზანი ისტორიისანი და 

უეპველი მომავლის გაკვრეტა შეუძლია. ბოლშევიკები ამ 
მხრით სამუდამოთ დაკარგულია. კუზიანს სამარე ასწორებს. 

ის უკვე საარხივოთ გამზადებულია. მათი დღევანდელი იუ- 

ბილე–გედის უკანასკნელი სიმღერაა. 
დ«იაროყძიალიაი -M 97-98, 

'' 

ჩვენი ბზა. 

ჩვენ უკვე ვრცლათ განვიხილეთ ნაციონალური პრობ: 

ლემა და მისი გადაჭრის აუცილებლობა და შესაძლებლობა 
საბჯოთა კავშირის მასშტაბით. აქ ნაჩვენებია სოციალისტუ- 
რი მუშაობის ერთი საზი, ნაციათა ურთიერთობის აგება თა- 

გისუფლების და თანასწორობის ნიადაგზე. მარა ეს არ შეი- 

ცავს ჩვენი მოღვაწეობის მთელ ხაზს, მთელ გწზას; ის ამ გზის 
ერთი ოგოლია, რომელსაც მოსდევს დანარჩენი რგოლები და 

საფეხურები. საითკენ მიგეყავს ჩვენ თავისუფალი ერი, რა 

პოლიტიკურ და სოციალურ საფუძველზე ვაგებთ მის კე- 
თილდღეობას, მის აწმყოს და მერმისს? სოციალისტური 
თვალსაზრისით რა ვაკეთოთ, რა ვაშენოთ, რა შინაარსი მივ- 
ცეთ ბოლშევიზმთან ბრძოლას? აი ამ მხრით მინდა დღეს მი- 

ვაპჰყრა მკითხველის ყურადღება და ნუ დამემდურება თუ გრ- 

ძელი სიტყვა მოკლეთ ვერ მოიკრება. 
ბოლშევიკებმა დიდის ზეიმით ოქტომბერს თავი მოს- 

5) მისი ბრომიურა რუსეთზე I875წ. 
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პრეს. ტროცკის პარტიიდან გაძევება და გადასახლება--ეს 
უტოპიური ოქტომბრიზმის ცხოვრებიდან გაძევება და ის- 
ტორიიდან სამუდამოთ გაგდებაა. ეს კომუნიზმის მეთაურის 
და მის ლაშქარს მორის ხიდის ჩატეხა, მათი აქეთ-იქით მიდ- 

გომ-მოდგომა და ერთიმეორის დაპირდაპირება სრულიად 

არ არის შემთხვევითი მოვლენა. ეს ლოღიკურათ, აუცილებ- 
ლობით გამომდინარეობს იმ ისტორიული ჩიხიდან, რომელ- 
მიაც ეს პარტია მოემწყვდა და საიდანაც ამართ ეძებს გამო- 
სავალს. რაშია საქმე? 

ოქტომბრის ქურუმთა შორის ერთათ-ერთ ტროჯლკკიმ 
ირწმუნა ეს დღე, მარტო მან იწამა გულწრფელათ და სინდი- 

სიერათ კომუნისტური რევოლიუციის შესაძლებლობა და 

მას მიეცა მთელი თავისი არსებით. და ეს იმიტომ, რომ ეს 
მას სწამდა წინეთაც, ოქტომბრამდე, თებერვლამდე, ათეულ 
წლეების განმავლობაში. ის მუდამ ოცნებობდა რუსეთის რე- 
ვოლიუციას, როგორც სოციალისტურს. რომლის მეთაურო- 
ბას სოციალდემოკრატებს არგუნებდა”). ბოლშევიკები კი 
პირიქით, თავგამოდებით ებრძოდენ ტროცკის ამ დებულებას 

და ეტრფოდენ რევოლიუციას და რევოლიუციურ ხელის- 

უფლებას ძველ რეჟიმთან ანგარიშის გასასწორებლათ. მარა 
ამათ რევოლიუციის მსვლელობაში დაინახეს, რომ ამ მისიის 
შმესასრულებლათ, მართველობის ხელში ჩასაგდებათ და ზმე- 

სარჩენათ აუცილებელია დაბეჩავებული და დამშეული ხალ- 

ხის სააქაო სამოთხის დაპირებით დაბმა და მით მისი თავის 

ბატონობის იარაღათ ამუშავება. მათ მოაგონდათ მაშინ ტრო- 

ცკის მაქსიმალიზმი, საჩქაროთ ჩამოხსნეს დემოკრატიული 
რევოლიუციის ბაირაღი და მის ალაგას კომუნისტური რე- 
ვოლიუციის ბაირალი ააფრიალეს. ტროცკისათვის კომუნი- 

ზმი იყო მიზანი და სამუალება, ბოლშევიკებისათვის კი– 

მხოლოდ საშუალება სრულიად სხვა მიზნის მისაღწევათ. 

და აი როცა ოქტომბერმა არ გაამართლა ტროცკის იმე- 
დი, როცა კომუნიზმის დამარცხება აშკარა შეიქნა, ტროცკი 
აყვირდა, ეს არ გვინდა, ეს ჩვენი რევოლიუცია არ არისო. 

ბოლშევიკებმა სამართლიანათ მიუგეს-––შენი არა, მარა ჩვენი 

რევოლიუციაკკი არის, რასაც ვეძებდით, ის ვპოვეთო. მათი 
გზა გაიყარა; ტროცკი დაეცა და მასან ერთათ დაეცა ოქტომ- 
ბრის ილიუზიები. დარჩა წმინდა წყლის ბოლშევიზმი, მარ- 
ტოთ-მარტო, იდეალს და აღმაფრენას მოკლებული. მისი ძი- 

  

ე) იხ. მისი კრებული «ნაშა რევოლიუცია), |907 წ.
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რითადი თვისებები–ოპორტიუნიზმი და კარიერიზმი– ახლა 
პოულობს თავისუფალ გა5ზვითარებას და ედება ქვა-კუთხე- 

დათ პარტიის და ხელისუფლების მოღეაწეობას. ის ახლა ზე- 

დის ღიათ და საქვეყნოთ თავის არსებობის იმ ხანაში, როცა 
იდეალი იკარგება და თავის შენახვის საჭიროება მთავარ მი- 
ზნათ ცხადდება. ეს ნიშნავს ნამდვილი ოქტომბრისტების შე- 
ცვლას უთაო, მარა ხელმაგარი ხალხით, რომელთაც კომუნი- 

ზმი რწმენისაგან გადააგციეს ხელობათ, შემოსაელიან საქმეთ 
და მზათ არიან შეეწყონ ყოველნაირ ცვლილებას. ოღონდ 
პრივილეგიური მდგომარეობა არ დაკარგონ. ესენი შეადგენენ 
ამჟამათ გადამცემ პუნქტს, გზა-ჯვარადინაზე გაჩხირულს, 

საიდანაც იხსნება ორი გზა, ორი მიმართულება და სადაც 

უნდა გაითხაროს საბჭოთა სამარე. რა გზებია ეს? 
ერთია გაგრძელება არსებული პოლიტიკური გეზის, მხო- 

ლოდ ანტიკომუნისტური შინაარსით. აქ დღევანდელი «ცენ– 

ზიანი კონსტიტუცია", კომუნისტების პრივილეგიურ პოლი- 

ტიკურ ერთეულათ აღჭურვა, იცვლება მეორე ნაირი ცენზი–- 
ანი კონსტიტუციით, მეძლებულთა აღკურვა ასეთივე პო- 
ლიტიკური პრივილეგიებით, სადაც მევლენ დღევანდელი 
სპეცები, ნეპმანები, მაღალი ფენის კომუნისტები და სხვადა- 

სხვა მოსაქმენი და მოჭახრაკებული ხალხი. ეს იქნება საბჭო– 

თა წყობილების ლიკვიდაცია ბურჟუაზიულათ, მიუხედავათ 
მისი გარეგანი ფორზისა, იქნება ის ბონაპარტისტული, ფაში- 

სტური, მონარქისტული, ევრაზიული თუ სხვა ფორმა. მარა 

ვინაიდან დღეს, ხალხის გამოღვიძების ხანაში, არავითარი 

ცენზიანი კონსტიტუცია არ შეიძლება დამაგრდეს მისი შინა- 
განი წონასწორობით. ხალხის ჩუმი დასტურით და თანხმო- 
ბით, როგორც ეს იყო ევროპის ბურჟუაზიის პატონობის პი- 
რველ პერიოდში, ამიტომ მისი მიუცილებელი ფარხმალია 

ტერორი და ძალმომრეობა. ე: ი. კომუნისტური ძალადობა 
შეიცვლება ბურჟუაზიულ ძალადობათ. 

მეორე გზაა ყოველნაირი პოლიტიკური პრივილეგიების: 
გაუქმება და მთელი ხალხის სუვერენათ აღიარება. მართვე- 
ლობა არა ჯგუფის, ვინც უნდა იყოს იგი, არამედ ხალხის, 
დემოკრატიის. ეს ფორმა მართველობისა პრინციპიალურათ 
ეწინააღმდეგება როგორც საბჭოთა უფროსობას, ისე მის ბუ- 

რჟუაზიულათ გადატეხას. ეს ორი მიმართულება ერთი ხაზი- 

საა, ერთი დედააზრისაა, უფლება-უპირატესობა, ით«გუფური. 

') ის. მისი კრებული «ნა'შა რევოლიუცია), I907 წ.



78 

ხელისუფლება მათი საერთო თვისებაა. მხოლოდ დემოკოა:· 
ტია სცნობს უფლებრივ თანასწორობას და რიცხვის უაღრე- 
სობას. გიზოს ცნობილი ფორმულა–იძნიჭიერთა მთავრობა» 

საბჭოებმა განახორციელეს ამ საჭირო «ნიჭის» კომუნისტებ: 
ში მოთავსებით. ხოლო ბურჟუაზია მის პურჭლათ შეძლე- 
ბულთ და ნასწავლთ აღიარებს. ორივე შემთხვევაში ეს უმცე- 
რესობის ბატონობაა დიდ უმრავლესობაზე. 

ცხადია; არსებული რეჟიმის პოლიტიკური გაგრძელება 

იქნება მისი ბურჟუაზიულათ მეცვლა, ხოლო მისი ძირფესვი- 
ანა ამოგდება იქნება მისი დემოკრატიით დაბოლავება. ეს 

ორი მოპირდაპირე გხზა იძლევა ორ მოპირდაპირე სოციალურ 
და ეკონომიურ პოლიტიკას და აქედან იბადება მათი მეური- 

გებლობა სამეურნეო სფეროშიაც. ბურჟუაზიას შმეეძლება 
ძალა-უფლების დაპატრონება მხოლოდ უფლებრივი პრივი- 
ლეგიით და არა დემოკრატიული თანასწორობით. ე. ი. დე: 

მოკრატიული წყობილება რუსეთში და ჩვენრი თავისთავათ 
სრულიად არ ნიშნავს ბურჟუაზიის პოლიტიკურ გაბატონე 
ბას, მსგავსათ ევროპისა. და აი რატომ. 

რუსეთის სოციალისტურ პარტიაში და მასთან ერთათ 
ჩვენმიაც რევოლიუციამდე გაბატონებული იყო ის აზრი. 
რომ სოციალისტური ხელისუფლება შესაძლებელია მსო- 

ლოდ როგორც შედეგი სოციალისტურ რევოლიუდიის, მა- 

ნამდე კი ბურთი და მოედანი ბურჟუაზიას ეკუთვნის. ეს თეო- 
რიული მოსაზრება დაამარ()ხა (ცხოვრებამ, ბურჟუაზიულ მა 
რევოლიუციამ ქვეყნის სათავეში მოაქცია არა ბურჟუაზია, 

არამედ სოციალისტები. ე.ი. მოხდა სწორეთ წინააღმდეგ იმი- 

სა, რასაც ადგილი ქონდა ყოველგან და ყოველთვის, მთელს 
ქვეყანაზე. გამართლდა ის დებულება, რომელიც ჩვენ ამ ოც- 

დაათი წლის წინეთ წამოვაყენეთ: «მოწინავე ქვეყნებში ამ 
ცვლილების (პოლიტიკური განთავისუფლება) ინიციატორი 
იყო ბურჟუაზია უკან ჩამორჩენილში კი მუ'მა ხალხია» '). ეს 
კლასების ასე შეცვლა, ერთი მეორის ადგილის დაჭერა, აქ- 

ტიური და პასიური ძალების პირუკუდმა გადანაწილება არის 

დამახასიათებელი თვისება თებერვლის რევოლიუციის: პირ- 
ველათ აქ გამოვიდა მუმა-ხალჩი არა მარტო მებრძოლათ, ის 
ყოველგან იბრძოდა, არამედ ბრძოლის პოლიტიკურ ხელმ- 
ძღვანელათ და იდეიურ მედრომეთ. როგორც კი თავისუ- 
ფლების კარები გაიღო და შიგ გრიალით შევიდა ხალხი. 

”) იხ. ჩემი ნაწერების ტ· I, გვ. 143.
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მან თავის ნდობით აღჭურვა არა ბურჟუაზია, არამედ სოცი 
ალისტები. რუსეთის და ჩვენი დამფუძნებელი კრების დიდ 
უმრავლესობას ეს პარტია შეადგენდა. ბოლშევიკებსაც ირ- 
ჩეგდა ხალხი როგორც რევოლიუციურ სოციალდემოკრატს. 
და ან ვინ უნდა ყოფილიყო მათ ალაგას? ბურზუაზიული პარ- 

ტიები? რა გააკეთეს მათ რევოლიუდჯიის და ხალზისათვის ასე- 
თი დიდი ნდობის დასამსახურებლათ! თითქმის არაღერი და 
ამით ნსხვავდება ეს კლასი ევროპის თავის მოძმესაგანრ. თუ 
აქ ხალხი ბურჟუაზიას მისდევდა და მის დირექტივას ემორ- 
ჩილებოდა, ეს იმიტომ რომ მბოლოდ ეს კლასი იბრძოდა სა- 

უკუნეთა განმავლობამი და რევოლიუციას რევოლიუციაზე 
აკეთებდა მან დასცა ფეოდალიზმი. მან დაამხო აბსოლიუტი- 

ზმი, მან ჩამოკრა დემოკრატიის პირველი ზარი. ის იბრძოდა 

გააფთრებით მეცამეტე საუკუნიდან და არ მოისვენა მიზნის 
მიღწექამდე. ამ მუშაობით მოპოვებული მისი პრესტიჟი დღე- 

საც ვერ დაცემულა, დღესაც მას მეთაურის ალაგი უჭერია 

და იერიშებს-იერიმშებზე თავგამოდებით იგერიებს. შეძენი- 
ლი პოლიტიკური კაპიტალი ასე ადვილათ არ იფლანგება. 
გააკეთა რამე ამის მსგავსი საქართველოს და რუსეთის ბურ- 

ჟუაზიამ? რასაკვირელია, არა, შედარებაც კი 'მეუძლებელია. 
რუსეთს ფეოდალიზმი ააშორა'მონგოღ ებმა, ხოლო აბსოლი- 
უტიზმი დასცა პროლეტარიატმა. ბურჟუაზია მხოლოდ სამი- 
ნისტროოთა დერეფანში სჩანს. მართალია უკანასკნელ ათეულ 
წლებში გამანთავისუფლებელ მოძრაობაში გამოჩნდენ ლიბე- 
რალებიც, მარა უფრო როგორც სოციალისტების დამხმარე 
და მათი ამყოლი, ვინემ საკუთარი რევოლიუციური ძალა. 

მაშასადამე. პოლიტიკური დემოკრატიის ასპარეზზე გა: 

მოსვლა სოციალისტების (და არა ბურჟუაზიის) მეთაურო- 

ბით სრულიად აუცილებელი, ლოღიკური დასკვნაა მთელი 

წინანდელი ისტორიის, “მედეგია სახოგადოებრივი და რევო 

ვოლიუციური განვითარების, ეს ჩვენი მოპოვებული პოზი- 
ციაა, დამსახურებული ჯილდოა და მისი შენახვა, მის ნია- 

დაგზე მაგრათ დგომა ჩვენი ისტორიული მოწოდებაა, მარა 

აი ამ ბუნებრივ პროცეს წინ გადაეღობენ ბოლშევიკები. შე- 
ანგრიეს ის და მისცეს დასაბამი ისეთ წყობილებას, რომლის 
ლიკვიდაცია ადვილათ შმეიძლება გახდეს დასაწყისი ბურჟუა: 

ზიის გაბატონების. აქედან იბადება მთელი სიმწვავე საკით- 

ხის თუ ვისი ხელმძღვანელობით დაიმსხვრევა საბჭოთა წყო. 
ბილება, ხალხის თუ პრივილეგიური კლასების. სოციალის- 
ტური პარტია, რომელიც) არ ებრძვის მათ ტირანიას, წინდა-
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წინვე უარს ამბობს ხალხის ნდობაზე და ხელისუფლების გა- 
ზიარებაზე. ამ მხრით მეტათ დამახასიათებელია «სოც. ვესტ- 
ნიკა-ის უკანასკნელი ნომრის (2 თებერელის) მეთაური, სადაც 
მკრთალათ, მარა კატეგორიულათ დაგმობილია ეს პოლიტი- 
კური ნიღილიზმი. აქ წამოყენებული დებულება– მუშების და 
გლეხების კავშირი პოლიტიკური დემოკრატიის ნიადაგზე-– 
ნიშნავს ამ კავშირის მებაირაღტრობას სოციალისტების მი- 
ერ და მაშასადამე დაგმობას იმ ტაქტიკის, რომელი() ძალა- 
უფლების ბურჟუაზიისათვის გადაცემას გულისხმობს. თუ ეს 

წერილი შემთხვევითი არ არის. თუ ის ხატავს რუს მენშევი- 
კების ძირითად მეხედულობას, ცხადია ჩვენ ვიქნებით ახლო 

ხანში მოწამე მთელი მათი ტაქტიკის ამ ხაზზე აგების და სხვა- 
დასხვა სოციალისტურ მიმდინარეობათა და პარტიათა და- 
ახლოვებას. 

ამნაირათ, საბჭოთა წყობილების ლიკვიდაცია დემო- 
კრატიულათ დემოკრატიის მეთაურობით ნიშნავს მუშის და 

გლეხის კავ შირის გამაგრებას სოციალისტების ხელმძღვანე- 
ლობით. აქ ხელისუფლება სოციალისტურია. პირიქით, ბოლ- 
შევიზმის ლიკვიდაცია არადემოკრატიულათ, რა გინ ფორმი- 

თაც უნდა იყვეს იგი, უეჭველათ ნიშნავს მეძლებული კლა- 

სების ხელში ძალაუფლების გადასვლას და ხალხის და მასან 
ერთათ სოციალური დემოკრატიის გარიკყვას. ამ” მემთხვევაში 

ისტორია მეორდება, ვიწყებთ «ევროპიულათი», მეთაური ბუ- 

რჟუახია, ხალხი მიხი მაჩანჩალა. ბოლმმევიზმი აი ამ მერმისს 

ამზადებს. რამდენათაც კი ეს მასხე დამოკიდებულია. ბურ- 

ჟუაზიის პოლიტიკური გაბატონება თუ მოხდება– მოხდება 

მხოლოდ და მხოლოდ ბოლშმევიკების მეოხებით, მათ გასტე- 

ხეს სოციალისტური დემოკრატიის ძლევამოსილი მსვლე- 

ლობა, ”შმექმნეს ტირანიულ-ბიუროკრატიული წყობილება 

და მით შეჟმნეს შესაძლებლობა ევროპის განვლილი ბურჟუ- 

აზიული განვითარების განმეორების. მთელი მათი მუშაობა 

თავიდანვე ობიექტიურათ, ისტორიული დურბინდით გახე- 

დული, ბურჟუაზიის გაბატონებისაკენაა მიმართული. სოცი- 
ალიწხმის მთავარი მესაფლავე დღეს ისინია. 

ამ მდგომარეობიდან გამოსვლა, დემოკრატიის გაბატო- 
ნება და შეწყვეტილი პოლიტიკური ძაფის კვლავ გამთელება 
–აი დღევანდელი ბრძოლის ერთათ.ერთი დრომა. ვინც მის 

ქვეშ არ იბრძვის, ის ეხმარება არსებული წყობილების ბურ- 

ჟუაზიულათ ლიკვიდაციას. ან დემოკრატიული ან ბურჟუა- 
ზიული–მესამე ფორმა ამ ლიკვიდაციისა არ არსებობს, ყვე-



ლა ანტიბოლშევიკს კარგათ უნდა ქონდეს ეს გათვალისწინე– 
ბული და სრულიად თვალხილულათ ერთ-ერთ ფერხულში 

ჩაებას. მხოლოდ ამ ორ მიმდინარეობათა შორის დღეს გამა- 

რთულია დუელი ბოლშევიზმის სამკვიდროს დასაპატრონე- 

ბლათ. ამ დავის დემოკრატიის სასარგებლოთ გასათავებლათ 
საჭიროა პირველყოვლისა სოციალისტური პარტიების მიერ 
მტკიცეთ შეგნება თავის ისტორიული მისიის-––იყოს პარტია 
არა მხოლოდ ერთი კლასის, არამედ მთელი მშრომელი ხალ- 
ხის, მთელი ერის პროლეტარიატის მეთაურობით. ის ნაციო- 
ნალური გეგემონია. საითკენაც დღეს სწრაფი ნაბიჯით მიექა- 

ნება ევროპის სოციალიზმი და რა რაც ჩვენ რევოლიუციამ 

მოგვანიკა, არის ჩვენი განვითარების დაუძლეველი საფეხუ- 

რი. ბოლშევიკური ძალმომრეობის არსებობა არ ნიშნავს ამ 

საფეხურის მორალურათ დაძლევას. პირიქით ხალხი ელის 

განთავისუფლებას, რომ ის აღადგინოს, ნაციონალური თვალ- 

სახრისით, რუსეთში დემოკრატიის გამარჯვება თავისთავათ 
არ გვაძლევს თავისუფლებას, მარა სამაგიეროთ გვაძლევს სა- 

მუალებას ამ თავისუფლებისათვის აშკარათ ბრძოლისათვის. 
ხოლო ანტიდემოკრატიული ელემენტების გამარჯვება კი 

გვისპობს ამ სამუალებასაც და გვაბრუნებს რევოლიუციის 

წინა ხანაში. აქედან წარმოდგება აუცილებლობა––ყველა ქარ- 

თველ პატრიოტების. ვინც კი ერის ინტერეს თავის კლასისა- 
ზე მაღლა აყენებს, მხარი დაუვიროს სწორეთ ამ დემოკრატი: 

ულ მიმდინარეობას და 'მეეცადოს მისი დროშის ქვეშ საერ- 

თო მტრის დაძლევა. 
რუსის საზოგადოებაში. სადაც დგას მხოლოდ რეჟიმის 

საკითხი, ასეთი თანამ მრომლობა ან გაუგებრობის ნაყოფია 

ან ხერხია. მართალია აქ არსებობს ბურჟუაზიული დემოკრა- 

ტია. მარა რამდენათ ის ბურჟუაზიის პოლიტიკურ გაბატო.- 
ნებას ეტრფის, მისი არსებობა წარმავალია. მას გონია. რომ 
სუვერენი მუშა და გლეხი მას მიანიყებს ძალაუფლებას. რო- 

გორც ეს ევროპაშია და ამიტომ დემოკოატობს; როგორც კი 

ამაში დაეჭჯვდება, ის თავის საწოლს მარჯვნით მონახავს და 

ცენზიანი კონსტიტუცია მისი სახარება გახდება. ალბათ ამით 

აიხსნება მისი დღევანდელი ასეთი სიკოვლე. ორივე მხრით 
მისი არშიყობა და წინდაწინ თავის დახღვევა ხალხის მოძრა- 

ობისაგან, ლიბერალიზმი ბურჟუაზიის პოლიტიკური მოძღვ- 
რებაა, დემოკრატიზმი ხალხის (ე.ი. მუშა. გლეხის და წვრილი 
ბუოჟუაზიის). თუ რუსის ბურჟუაზიული დემოკრატია პო- 

ლიტიკური გაუგებრობის ნაყოფია. სამაგიეროთ მისი ტაქ-



ზ? 

ტიკური მხედველობა სწორი კლასიური,ალღოს ნაკარნახე· 
ვია, რომელიც პრაქტიკულათ ამარჯვებს მის მრუდე იდეო- 
ლოგიას, ბოლშევიზმის ლიკვიდაცია ურევოლიუციოთ,მასის 
აუმოძრავებლათ, უეპველი პირობაა დემოკრატიის გასარი- 
ყავათ და ძალაუფლების შეძლებულ კლასებისათვის გადასა- 

ცემათ. და თუ ამავე ტაქტიკას სოციალისტებიც ეტრფიან– 
ეს მხოლოდ აზრთა აბნეულობის შედეგია, ეს ბურჟუაზიულ, 
ანტიდემოკრატიულ წისქვილის აბრუნებაა. გამოდის, რომ 

სოციალისტები თავს ახვევენ ბურჟუაზიულ დემოკრატიას 
თავის პოლიტიკურ დროშას, ხოლო ეს უკანასკნელი მათ უკა- 
რნახებს თავის ტაქტიკურ საშუალებას. ეს არაბუნებრივი 
სიმბიოზი უნდა გათავდეს ამ ბანაკთა თავთავისი გზის მონა- 

ხვით. 
ჭ ამრიგათ, ბოლშევიზმის დაცემა რევოლიუციური გზით, 

ამ საქმეში ფართე მასების ჩაბმით იძლევა დემოკრატიის გა- 
მარჯვებას, ხოლო დემოკრატია–სოციალისტ'ურ ძალაუფ- 

ლებას. და აი ისმება მძიმე საკითსი: რა პოლიტიკა უნდა აწა: 
რმოვოს ასეთმა მთავრობამ, რომ მან შეინარჩუნოს ძალა„უფ- 

ლება, იყოს ნამდვილი დამ(კველი და გამტარებელი ხალხის 

ინტერესების და არ გახდეს გზა და ხიდი ბურჟუაზიის გაბა- 
ტონების. 

ამ საკითხის გამოსარკვევათ პირველ ყოვლისა ნათლათ 
უნდა წარმოვიდგინოთ რას ნიშნავს ხალხის ინტერესები. რა- 
კი სუვერენი ხალხია, ცხადია მისი წარმომადგენელი შეიძლე- 
ბა იყოს მხოლოდ მისი ჭირვარამის, მისი მოთხოვნილებათა 

მატარებელი დამეჭირნახულე. პარტია რომელიც თავის პრო- 

გრამას ვერ შეუთანხმებს ამ სუვერენის პსიხოლოგიას, იქნება 

დამარცხებული. ხალხის ძირითადი მოთხოვნილება, რაიცა 

საზღვრავს მის იდეოლოგიასაც, არის რასაკვირველია, ეკო- 
ნომიური ხასიათის. ამ ხაზნე პირველი რიგი უჭირავს საკითხს 
წარმოების, საჭირო ნივთის დამზადების და მისი მომხმარის 

შესახებ, საწარმოვო ძალის გაძლიერება, ნაკლები შრომით 
მეტი სიმაიდრის დამუშავება–-აი მთელი საზოგადოების, 

მთელი ერის სასიცოცხლო მიდრეკილება. ეს არის იმავე 
დროს კაცობრიობის წინსელის მთავარი საზომი. ის დგას ის- 
ტორიის 'მარა-გზაზე. ბოლშევიზმის დანაშაული, მისი უის- 
ტორიობა და წარმავალობა გამომდინარეობს სწორეთ ამ კა- 

ნონის უკუგდებისაგან, და (|ხოვრებისათვის თავისი საკუთარი 
«კანონის» თავზე მოხვევისაგან. აღდგენილი ხალხი პირველ- 
ყოვლისა აი ამ ბოლშევიკურ «კანონს» გააუქმებს და თავის



ზვ 

სოციალურ შენობას საწარმოვო ძალთა აღორძინების ნიადა- 
გზე ააგებს. 

აგრარიული ქვეყანა ეწოდება ისეთ მხარეს, სადაც ნედლი 
მასალა საკმარისია, ხოლო კაპიტალი ცოტა. აქ წარმოების 
პრობლემაა კაპიტალის მოპოვება ნედლი მასალის დასამუ- 

“შმავებლათ და მით მრეწველობის ასაღორძინებლათ. სამრე- 

წველო ქვეყანაში კი პირიქით პირველ რიგზე დგას ნედლი მა- 
სალის “მეძენა და მით მრეწველობის მმენახვა და გაძლიერება. 

ამ ორ სხვადასხვა ეკონომიურ ბაზახე რმენდება ორი სხვადა- 
სხვა საგარეო პოლიტიკა, ნაციათა ურთიერთობა. კოლონი- 
ებთან დამოკიდებულება და სხხ., რასაც აქ არ ვეხებით. ჩვენი 

დემოკრატიის პირველი რეფორმატორული ზომა უნდა იყოს 
მიმართული ისეთი წყობილების დამყარებისაკენ, რომელიც 
კაპიტალის შემოსვლას და ამუშავებას ხელს შეუწყობს. ეს 

ნიშნავს ადამიანის და ნივთის განთავისუფლებას დღევანდელ 

პოლიციურ არტახებისაგან და პიროვნებისათვის თავისუფა- 

ლი ეკონომიური აქტივობის მინიქებას. ევროპის კაპიტალი 

ევროპიულ ეკონომიკას სავიროებს. ეს დღეს სრულიად უდა- 
ოა აგრარული ქვეყნების სოციალისტებს შორის. დავას იწ- 
ვევს რამდენიმეთ მიწათმფლობელობის საკითხი. “შმეიძლება 
მიწის ისოციალიზაცია» დიდ რუსეთში მართლად) მეურნეო- 

ბის ამაღორძინებელი ზომაა, "მეიძლება რუსის ხალსმა ეს 
ფორმა ხელშეუხებლათ დასტოვოს, მაგრამ არარუსებმა, კერ- 
ძო საკუთრების გლეხობაში, განსაკუთრებით იქ. სადაც ინ- 

ტენსიური და ფასიანი კულტურა წარმოებს, გლეხის კერძო 

საკუთრების მომლა-–-მოწლაა წარმოების. გაჩანაგება და გა- 
ღატაკებაა მეურნეობის. ერთხელ და სამუდამოთ უნდა დავი- 
მახსოვნოთ, რომ სოციალიზმი სრულიად არ ითხოვს წვრილი 

საკუთრების ჩამორთმევას. ის იწყება, სახოგადოთ არა მიწი- 
დან, არამედ მრეწველობიდან, ბურჟუაზიული საკუთრებიდან 
და სკრის დავას კაპიტალს და შრომას მორის ისტორიულათ 
ატეხილს. ეს უდაო არის ევროპის სოციალისტებისათვის. 
მარა კიდევ სადაო არის რუსის სოციალისტებისათვის. აქ 

სოციალიზმი აგრარული წარმოშობის არის და თან ატარებს 
რუსულ ობშჩინურ ნიმანდობლიე თვისებას. და თუ ამ ნია- 

დაგზე რუსი ამხანაგები «ნაროდნიკული! დოგმას არ გაეყარენ, 

“იმესაძლებელია ბურჟიაზიული დემოკრატიის მათზე გამარჯ- 
ვება და მით ბურჟუაზიული ხელისუფლების დიდი ხნით შე- 

დგენა. მიწათმფლობელობის ფორმას ბრძოლის საგნათ ჩვენს 
და მეძლებულ კლასთა შორის ვერ გადავაქცევთ. ის წყდება
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თანასმათ გლეხობის სურვილისა და მეუონეობის ინტერე- 
სისა. 

მეტყვიან: მაშ თქვენ შესაძლებლათ მიგაჩნიათ ბურჟუა- 
ზიულ ეკონომიკის ე. ი. დაქირავებულ შრომის და საქონლის 
ტრიალის ფარგლებში სოციალისტური მართველობა? დიას, 
რასაკვირველია. პოლიტიკის და ეკონომიკის ასეთი გაყრა. 

მათი სხვადასხვა კლასის ხელში მოქცევა ახალი ამბავი არ 
არის. ცნობილია, რომ გერმანიის ბურჟუაზია. ყოვლად შემ- 

ძლე ეკონომიკაში, მოკლებული იყო პოლიტიკურ ძალაუფ- 
ლებას და განიცდიდა იუნკერთა ბატონობას, და ეს გვარიანი 

სარფიანი იყო ამ წოდებისათვის. ის მართველობის სა'მუალე- 
ბით ნაციონალური შემოსავლის დიდ ნაწილს თავის სასარგე- 

ბლოთ ხმარობდა, ე. ი. აწარმოებდა აზნაურულ სოციალურ 

პოლიტიკას. მთელი საზოგადოებრივი ბრძოლა კლასთა და 
პარტიათა შორის კაპიტალისტური რეჟიმის ფარგლებში 
სწარმოებს სწორეთ ამ ნაციონალური შემოსავლის განაწი- 

ლების ირგვლივ. პოლიტიკურათ გაბატონებული კლასი სა- 

ხელმწიფო მექანიზმის საშუალებით თავისკენ ეწიწება საზო- 
გადოების ნაშრომს და მასში წილს უდებს თავის ამყოლ დამ- 

ყოლთ. მაშასადამე, სოციალისტერი მართველობა ბურჟუა- 
სიული წარმოების ნიადაგზე ნიშნავს ერის შემოსავლის დიდი 
ნაწილის ხალხის სასარგებლოთ მოხმარას, მუშის და გლეხის 
სოციალური პოლიტიკის წარმოებას და საამისო კანონმდე- 
ბლობას მართველობის ყველა დარგებ“მი–-ფინანსებში, ვავ- 
რობა-მრეწველობაში, მეურნეობაში, განათლებაში, ჯანმრ- 
თელობაში–ყველა სფეროში. საბჭოთა სისტემის სიდუხჭირე 
სწორეთ იმაშია, რომ აწარმოებს საქონლის მეურნეობას. მუ- 
მაობას ბურჟუაზიული წესით, მარა ამ წეს არ აძლევს გასაქანს, 
ძალით ხარშავს ვიწრო ქვაბში და არ ძალუძს ხალბის ზურგი- 
დან ჩამოვიდეს; ის (ცხოვრობს ხალხის ქონით და იმავე დროს 

ფიქრობს დაეყრდნოს ამავე ხალხს. და რადგანაც ამ ორი ელე- 

მენტის შეერთება შეუძლებელია, ამიტომ ის იძულებულია 
აირჩიოს ერთ-ერთი, ირჩევს პირველს და ეყრდნობა ხმალს. 
სოციალისტური სისტემა ეყრდნობა ხალსს. ის მხოლოდ მი- 
სგან იღებს ძალაუფლებას და მუშაობს მის სასარგებლოთ, 

ხოლო ხარჯების სიმძიმე გადააქვს მეძლებელ კლასებზე. ბო- 

ლშევიკებმა ეს ხალხის სარგებლობა გაიგეს იმ მხრით, რომ 
აკრძალეს კერძო. სხვილი წარმოება და აღებ-მიცემობა და ის 
გადასცეს ბიუროკრატებს. ნამდვილათ კი ყველაზე უფრო სა- 
ზარალო ხალხისათვის სწორეთ ეს გამოდგა, რამაც მთელი
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სახოგადოება დაასნეულა. ამ გარემოებამ მეტათ გააძლიერა 

ბურჟუაზიული სულისკვეთება, ხალხის საერთო გაღატაკებამ, 

უფულობამ, უსაქონლობამ, და უუფლებობამ უმწვერვალე- 

სათ განავითარა პირადი ეგოიზმი, ინდივიდუალიზმი, თავის 

ინტერესების გაღმერთება, გამორჩენის და წაგლეჯის წყურ- 
ვილი; ამ გარემოებამ შექმნა წინეთ გაუგონარი მტაცებლო- 

ბითი პსიქოლოგია. ბრძოლა ყველასი ყველას წინააღმდეგ, ეს 
პირველყოფილი კაპიტალიზმის სახარება განთავისუფლე- 

ბულ ხალხში თავიდანვე იფეთქებს მთელი თავისი სიმკაცრით 

და თუ ამისი რეგულიატორი დემოკრატია არ შეიკხა, თუ მა- 
რთველობა შეძლებულთ ხელშრი ჩაუვარდა, დატრიალდება 

ველური კაპიტალიზმის ბასრი ცელი და ხალხს გაანადგუ- 

რებს, სოციალიზმის უწმინდესი ეაღია ხალხს ააცილოს ეს 

ბოლმევიზმის მიერ მისთვის გამზადებული სამსალ ა და შექმ- 

ნას თახამედროვე ევროპიული პირობები. ეს კი შეიძლება 
მხოლოდ და მიოლოდ დემოკრატიის გაბატონებით. ბოლშე 

ვიკური და ბურჟუაზიული დიქტატურა იპლევა ბურჟუაზიუ- 

ლი წარმოების პრიმიტიულ, მფოაცებლობითი ფორმას, ხალ- 
ხი სუვერენი კი თანამედროვე ფორმას. 

ამნაირათ, უფლების და ქონების გათიშვა, ხალხის გაბა- 

ტონება პოლიტიკაში, ხოლო ბურჟუაზიის ეკონომიკაში სავ- 

სებით მესაძლებელი და დასაშვებია. სამუდამოთ?” არა, რასა- 

კეირველია. ბოლოს და ბოლოს ქონება თავისას გაიტანს და 

შესაფერ უფლებას შეიძენს. თუ კი სოციალუ”ი რევოლიუცი- 

ის საქვეყნო ზარი არ მოუსწრო. მართალია. გე”რმანიის ბურ· 
ჟუაზიამ დღესაც ვერ მიაღწია ე”თბატონობას., მას მძლავრი 

სოციალისტური პარტია ებოივის და არ ანებებს მის ჭკვაზე 
მართველობას. მან ვერ განვლო საფრანგეთ-ინგლისის ბურ- 

ჟუაზიის სრული ბატონობის ოქროს ხანა და სანახეგვროთ ჩა- 

რჩა ჩამორჩენილი ქვეყნის ბურჟუახიის უდლებრივ მდგომა 

რეობაში. ვინც ასეთ პირობებში გერმანიის სოციალდემო· 

კრატიას კოალიციურ ტაქტიკას უწუნებს და ძველი აღთქმის 

ძველ სიტყვას არ ე”ვება. მან არათერი არ იცის დღევანდელი 

დროის. დღეს სოციალიზმი აღარ წარმოადგენს უჰასუბის–- 

მგებლო უმცირესობას. მხოლოდ კრიტიკის და უ:რყოთითი 

პოლიტიკის მატარებელს. მაგრამ ყოეელ “შემთხვევაში ეს 
მოვლენა ხდება განვითარებულ კაპიტალისტ,«რ საზოგად”ე- 
ბამი. მაშინ როდესაც აგრარული ქვეყნის სოციალისტებს 

უზდებათ მოღვაწეობა განუვითარებელ ეკონომიურ ურთიერ- 

თობაში. აი ეს გარემოება აადვილებს ოა მათ გამარჯვებას.
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თან ავალებს ისეთი როლს, რომელსაც მოკლებულია ევრო– 
პის მათი თანამოძმენი. რა როლია ეს? 

დასავლეთში ეკონომიური აღორძინება მოხდა ინდივი- 

დუალური თაოსნობით და საქმიანობით, რაიცა ვითარდებო- 
და საუკუნოებით. პროცესი დააჩქარა კოლონიების უმაგა- 
ლითო დაძარცვამ და თავის ხალხის აღვირწახსნილ ყვლე- 
ფამ. არც ერთი ეს ოქროს მადანი დღეს ჩამორჩენილ ქვე- 
ყანას არ აქვს და თუ ის ინდივიდუალური საქმიანობით 
დაკმაყოფილდა, მისი სამრეწველო აღორძინება ყინულხე 
დაწერილი იქნება. ის დარჩება უცხო კაპიტალის მოხარკეთ. 
აქედან გამომდინარეობს ეკონომიური აუცილებლობა ინ- 
დივიდუალურ ეკონომიკის გვერდით წარმოებდეს კოლექ- 

ტიური ეკონომიური მუშაობა, სახელმწიფო და საზოგადოე- 
ბრივი წარმოება და აღებ-მიცემობა. ხალხი, როგორც კოლე- 
ქტივი, სხვადასხვა ფორმით და სახით თვით უნდა იყოს ჩაბ- 

მული წარმოებაში და კერძო მეურნეობასან ერთათ ხელს უწ- 
ყობდეს საერთო აღორძინებას. ეს აზრი საქართველოს დამ-· 

ფუძნებელ კრებამ შემდეგი სიტყვებით ჩამოაყალიბა კონსტი- 
ტუციაში: «რესპუბლიკას აქვს საკუთარი კომერციული და 
სამრეწველო ორგანიზაცია. მისი მთავარი მიზანია განავითა- 
როს ეს ორგანიზაცია და ”მექმნას ერთი მთლიანი სისტემა 
სოციალური ეკონომიკის. რესპუბლიკა ეხმაოება თვითმარ- 
თველობათა ორგანოებს მსგავსი ეკონომიური ორგანიზმების 
გასავითარებლათ და გასაძლიერებლათი (მჯხ. (|I5). ამას მიუ- 
მატეთ მთელი ბადე მასიური კოოპერატივებისა და ამხანა- 

გობათა და მიიღებთ სოციალური ეკონომიის ყველა ფორმას.. 
ამნაირათ, მწარმოებელია: კერძო პირი, სახელმწიფო, 

თვითმართველობა, კოოპერატივი, ყველა თანაბარი იურიდი- 

ული უფლებით და კომერციული თანასწორობით. ყოველნა- 
ირი მონოპოლია და სახელმწიფო პრივილეგიური მდგომა. 

რეობა დააგლახებს წარმოებას და შექმნის ბოლშევიკურ მდ- 

გომარეობას, მონოპოლია შეიძლება მხოლოდ განვითარებუ- 
ლი წარმოების გამორკვეული მუმტრით, ე. ი. სამრეწველო 
ქვეყანაში, ხოლო იქ სადაც ყველაფერი თავიდანაა დასაწყები, 
სადაც აგრარული ურთიერთობა წესია, ხოლო სამრეწველო 
გამონაკლისი, აი აქ კონკურენციის გარემე ეკონომიური წინ- 
სვლა შეუძლებელია. და თუ საქართველოს დემოკრატიამ შე- 
მოიღო ზოგი სავაჭრო დარგის მონოპოლია, ეს აიხსნება ქვე- 
ყნის სრულიად არაჩვეულებრივ მდგომარეობით, მსოფლიო 
ბაზრიდან მოწყვეტით, მიმოსვლის გაძნელებით, ბოიკოტით



ზ/ 

გარედან და შიგნით რევოლიუციური მდგომარეობით. ნორ- 

მალურ პირობებში ასეთი ამბავი დემოკრატიაში არც მოხდე- 

ბა, ხალხი თავის მტერი არ არის, ის გაყვება მხოლოდ რეალი”- 
სტურ ეკონომიურ პოლიტიკას და მის მატარებელ პარტიას. 

ბურჟუაზიის ინდივიდუალური ეკონომიკა და სოციალი- 
სტების სოციალური ეკონომიკა პოლიტიკური დემოკრატი- 

ის ფარგლებმი–აი გზა დღევანდელ აგრარულ ქვეყნის ეკო- 
ნომიურად აღორძინების და სწრაფი ნაბიჯით გაევროპიელე- 
ბის. საზოგადოებაში იქმნება ორი ნივთიერი დასაყრდნობი 

ცენტრი–კერძო და საზოგადო საკუთრებაზე აგებული. ამ 
შემთხვევამი ბურჟუაზიას აღარ რჩება ხალხზე ნივთიერი გავ- 

ლენის მონოპოლია, როგორც ეს დღეს არის დასავლეთში; 

მის გვერდზე მუშაობს თვით საზოგადოება, ადამიანთა კოლე- 

ქტივი და ეს გავლენა ნაწილდება მათ შორის. მშრომელი ხა- 

ლხი–-წერილი მესაკუთრე და ქირით მომუშავე––ჩაბმული 
სხვადასხვა ფორმის ეკონომიურ ორგანიზაციებში სოციალი- 

სტური ხელისუფლების მფარველობით და წინამძღოლობით 

ვერ აცდება ამ ერთათ-ერთ მის სასარგებლო ეკონომიურ ხაზს 
და ვერ გადასცვლის მას თავის კლასიურ მოწინააღმდეგეთა 
საზზე. ამ პროცესს აადვილებს ერთი გარემოება. დემოკრა- 

ტიულმა რევოლიუციამ სახელმწიფოს არგუნა ყველა ბუნე- 

ბის სიმდიდრე– მადნები, წყლები, ტყეები და სხ., რომლის 
წესიერად მოხმარა და წაყვანა გადაიქ(სევა სახელმწიფო მეუ. 

რნეობის უდიდეს წყაროთ და საფუძვლათ. ამ საკითხს საქარ- 

თველოს სოციალისტური მთავრობა სჭრიდა იმ მხრით, რომ 
შედიოდა ამხანაგათ კერძო კაპიტალისტებთან, რომელნიც 

ამუშავებდენ ამ სიმდიდრეს თავისი თანხით. მოგებას ორივე 

ინაწილებდა, ხოლო რამდენიმე ხანს შემდეგ მთელი საწარმო- 
ვო მოწყობილება სახელმწიფოს რჩებოდა მუქთათ. ეს შეერ- 
თება კერძო და სახოგადო ინიციატივის და სიმდიდრის აუ- 

ცილებელი ფორმაა სოციალური მეურნეობის ბევრი დარგი- 
სათვის. ჩვენი სახელმწიფო არა გავს ევროპისას, რომელსაც 
ერთი არშინი მადანიცკი არ მოეპოვებათ. ჩვენ დიდი კოლე- 
ქტიური საკუთრებანი გვაქვს. ბოლშევიკები მას ხმარობენ 
თავის პარტიის დაჩინოენიკების სახსარგებლოთ, ლიბერალე- 
ბი მოიხმარებენ კერძო პირთა გასამდიდრებლათ და ამ გზით 

ძლიერი ბურჟუაზიის შესაქმნელათ, დემოკრატია კი ხალხის 
სასარგებლოთ. 

ამდენ ხანს ეგონათ, რომ არსებობს მხოლოდ ერთი გზა 
მრეწველობის გასავითარებლათ–მუშისათვის ნაკლები ქი-



რის მიცემა, ამით,საქონლის გაიაფება და მერე მისი უცხოეთ- 
ში გასაღება. აგრესიული სამინაო პოლიტიკა, აგრესიული 
საგარეო პოლიტიკა, ომი პროლეტარიატს, ომი უცხო ერებს 

ბაზრის დასაპყრობათ–აი როგორ ვითარდებოდა ევროპა. 
მარა გამოვიდა ჩრდილოეთი ამერიკა და ფაქტიურათ დაამ- 

ტკიცა მეორე გზის არსებობა. მთავარი ბაზარია შიგნით, თა. 
ვისივე ხალსი, მხოლოდ მას უნდა მიეცეს სამუალება საქონ- 
ლის ყიდვის, ე. ი. მეტი ქირა მუშას, მეტი შემოსავალი წვრილ 
მესაკუთრეს –აი ულეველი წყარო მრეწველობის გასაძლიე- 
რებლად. ეს კი თავის მხრივ ითხოვს ტექნიკურ მოწყობილე- 

ბის განვითარებას და სათანადო სიმაღლემდი აყვანას. სოცი- 

ალისტების თეორია ამით საქვეყნოთ დამტკიცდა. აგრარულ 

ქვეყანაში, ისიც ბოლშევიკების ნასახლევზე, ვის მეუძლია ეს 

ამერიკული სისტემა აწარმოვოს, თუ არა სოციალისტებს? 
ბურჟუაზია ხომ ევროპის ძველ გზას ვერ მოშორდება და ის- 
ტორიას თავიდან დაიწყებს. ის რასაკვირველია მინაურ აგრე- 
სიულ პოლიტიკას საგარეოსაც მიაჯყოლებს და ომის ქსელში 
გაეხვევა, როდესაც დღეს რუსის სოციალისტები აცხადებენ 
– რუსეთი დაიღუპება თუ მან ოკეანიდან ოკეანემდე არ იბა- 
ტონაო, ამით შეუგნებლათ დგებიან თავიანთ გაბატონებული 
კლასების თვალსაზრისზე, რომელთაც მართლაც არ შეუძ. 
ლიათ სხვანაირათ გაძლიერდენ. მარა ეს ხომ ნიშნავს რუსის 
ხალხის გაყვლეფასაც, უცხო ერებთან ერთათ. პოლიტიკა ყო- 
ველთვის მთლიანია, არ შეიძლება შიგნით აწარმოვოთ სახა- 
ლხო პოლიტიკა, ხოლო გარეთ ხალხთა წინააღმდეგი. საგა- 
რეო მუშაობა საშინაოს გაგრძელებაა. დემოკრატიულ და პა- 
ციფიურ პოლიტიკას განსაკუთრებით ხელს უწყობს ის გარე- 
მოება, რომ ნედლი მასალა შორიდან მოსატანი არ არის. და 
მაშასადამე კოლონიალური ციებ-·- ცხელება მრეწველობისა- 

თვის ზედმეტია. აგრარიული ქვეყანა იძლევა მესაძლებლო- 

ბას განავითაროს მრეწველობა სასოფლო მეურნეობასან წო- 

ნასწორობის დაცვით. ამერიკაში ეს პროცესი განვითარდა 
სრულიად სტიქიურათ ბურჟუაზიის შეგნების და ნების გარე- 
შე. საჯიროა მისი განვითარება მოხდეს სოციალისტების წი- 
ნამძლოლობით და შეგნებით, ვინაიდან ის ძევს მისი მსოფლ- 
მხედველობის ხაზზე და მაშასადამე კიდევაც შეუძლია მას 
უწინამძღვროს. 

ბოლშევიზმის ბურჟუაზიულათ ლიკვიდაცია, ამყარებს 
რა მტაცებლობითი ველური ფორმის კაპიტალიზმს, არ ხდე- 
ბა ისტორიული პროგრესის მატარებელი ნაციონალური



ეკონომიის არც ერთ დარგში. ვინაიდან მისი იდეალია კერძო 

პირთა გამდიდრება. ბურჟუაზიის შექმნა, რომელიც დღეს 

მოკლებულია იმ პროგრესიულ როლს, რაც მას ისტორიის 
წინა პერიოდში ქონდა. ცხადია მთელი სახალხო ქონება, პი- 
რველ ყოვლისა კოლექტიური საკუთრება. გაიფლანგება და 
უცხო კაპიტალი ქვეყანას ბატონათ დააჯდება. ეს მთავარი 
იარაღი უცხო თანხის დასამორჩილებლათ და მისთვის კო- 

ლონიალური კბილების ჩასამტვრევათ რაკი ხალხს ხელიდან 

გამოეცლება, აშკარაა ევროპიული კაპიტალი მაშინვე შინ 
დატოვებს ექსპლუატაციის თანამედროვე ფორმას და გვეს- 

ტუმრება აფრიკანული სამოსელით. ადვიღ.ათ წარმოსადგე- 
ნია ასეთ პირობებში რა მდგომარეობაში ჩავარდება შრომა 

და წვრილი საკუთრება. ის გახდება კაპიტალის საწველ ფუ- 
რათ, უმწეოთ და უმფარველოთ დატოვებული. საამისო ნია- 

დაგი უკვე მოამზადა ბოლშევიზმმა. მუშა და გლეხი დღეს ასე 
საშინლათ გამწარებული საქონლის ნაკლებობით და ბაზრის 

შმებოვვით, ადვილათ 'შმეურიგდება პირველ ხანაში ყოველნა- 
ირ მართველობას, ოღონდ ამ გაკირვებისაგან გამოიყვანოს 

და მათი უახლოესი პრაქტიკული მოთხოვნილებანი დააკმა- 
ყოფილოს. გიზოს ისტორიული ფრაწხზა, ბუხარინის მიერ ბრი- 

ყულათ განმეორებული, გადაიქცევა საზოგადოების ძირითად 

მცნებათ, მოკლებული გიზოსებურ პოლიტიკურ გამართლე- 

ბას. თუ ის ბურჟუაზიას ურჩევდა–გამდიდრდით ბატონებო- 
ვო! ეს იმიტომ ის დარწმუნებული იყო ამ კლასის დიდ ისტო- 
რიულ დამსახურებაში და მომავლის მის მიერ გამოჭედაში. 

აგრარიულ ქვეყანაში კი ამას ეს კლასი ვერ დაიტრაბახებს, 

მას ევროპის მისი მოძმის არც წასული აქვს, არც აწმყო, არ(კ 
მომავალი და მა'მმასადამე მისი პრივილეგიებით აღპკურვა მას- 

ზე ზრუნვა იქნება ტლანქი, აღსამფოთებელი ძალმომრეობა, 
მსგავსი დღევანდელი ბოლშევიკური პოლიციური აღვირ- 

წახსნილობისა. რასაკვირველია, ეს ახალი ბატონები შეეცდე- 

ბიან, მსგავსათ კომუნისტებისა, თავის დახლის წინ იდეიური 

ბაირაღი დაკიდონ, თავისი ქვენა საქმენი ბრჭყვიალა სიტყვე: 

ბით 'მშეკაზმონ და ათ წელს ჭურში მყოფი რუსის ხალხი თა. 
ვისი დაპირებებით გააყრუონ. ხალხი, როგორც ვთქვი, მზა- 

თაა ყველაფერი აიტანოს, ოღონდ ცოტა სინათლე დაინახოს, 

და თუ ეს ცოტა სინათლე დიდი სიძნელის წინამორბედია 

ამას ახლა არ დაგიდევს. 

სულ სხვა მდგომარეობას ქმნის ბოლშევიზმის დემოკრა- 
ტიული ლიკვიდაცია და სოციალისტური მართველობა. აქ



პირველ ალაგს დაიპერს შრომა და მის ინტერესებს დაემორ- 
ჩილება დანარჩენი დარგები. მრომა არა მარტო მუშის, არა 
მედ ყველასი, ოღონდკი ის ატარებდეს თანამედროვე საწარ- 
მოვო პროგრესს და მიიმაოთებოდეს ერის საკეთილდღეოთ. 
აქ პირველი ალაგი უჭერია, რასაკვირელია, ფიზიკურ მრო- 
მას, ამ ღირებულების ერთათ-ერთ შემქნელს და მაშასადამე 

საზოგადოების მთავარ ბაზას. საქართველოს კონსტიტუცია 
ამ აზრს ხატავს 'მემდეგნაირათ: «სახელმწიფოს არსებობა და- 
ფუძნებულია შრომაზე და რესპუბლიკის განსაკუთრებითი 
მოვალეობაა მისი დაცვა» (მუხლი II7). ხოლო “მრომის ნამ- 
დვილი დაცვა მოითხოვს მუშაობის მთავარ სიმძიმის ტესნი– 

კაზე გადატანას, წარმოების უკანასკნელი ევროპიული იარა- 
ღებით აღქჯურვას. ე. ი. შრომის ინტერესი პირდაპირ ეთან- 
ხმება კულტურას და პროგრესს და ეპირდაპირება ბოლშე- 

ვიკურ და მტაცებელ ბურჟუაზიის ინტერესებს. ტეკნიკის სა- 
კითხი კი მეცნიერების და კაპიტალის საკითსია. მრომის ინ- 
ტერესია, მაშასადამე, ორივეს კარი ფართოთ გაქეღოს და ის 
შრომის სამსახურში ჩააყენოს. წარმოების ორი მთავარი ფა- 
ქტორი–-შრომა და ნედლი მასალა– ხალხის ხელშია, აკლია 
მესამე აუცილებელი ფაქტორი–კაპიტალი, რითაც ბოღ.შე- 
ვიკების მეოხებით ჩვენი ქვეყანა გაწმენდილია და მაშასადამე 
უცხოეთიდან უნდა მოვიდეს. მარა როგორ? ისე რომ ორივე 

ეს ელემენტი დაიმორჩილოს და გაანიავოს თუ მათ დაეხმა- 

როს, გააპოხიეროს და ამ საქმემი ევროპიული (და არა კო- 

ლონიალური) სარგებლით დაკმაყოფილდეს. აქ მრომის და 

ნაციის ინტერესი ერთდება და უცხოეთის წინაშე ორივე ერ- 

თათ დგება. ბოლშევიკების მიერ ნათარე'ევ ქვეყანას უცხოე- 

თის კოლონიათ გადაქცევისაგან იხსნის მხოლოდ სოციალი- 

სტური იდეოლოგია. 

აშკარაა, საბპოთა წყობილების ლიკვიდაცია ბურჟუა- 
ზიულათ და დემოკრატიულათ ნიშნავს არსებული კვანძის 
გახსნას ორ სხვადასხვა ხაზზე, რომელთა მორის პრინციპია- 

ლური წინააღმდეგობაა. ·აქ ერთიმეორეს ეპირდაპირება არა 

ორი ხარისხის განვითარების ერთი და იმავე ტიპის, არამედ 
ორი სხვადასხვა ტიპი,ორი გზა,რომელნიც სხვადასხვა მხრით 
მიიმართებიან. ჯერ ბურჟუაზია და მერე სოციალიზმი სრუ- 
ლიად არ უდგება ბოლშევიკების ნაოხარს. 

დღეს ერის ეკონომიური შესაძლებლობა ბორკილდადე- 
ბულია, გზები დახმულია. მარა რაკი მისი ლიკვიდაცია მოხ- 

დება და ეკონომიური თვითმოქმედება აიშვება, გადამწყვეტი



მნიმვნელობა ექნება მის მიმართულებას, მისი ბურჟუაზიულ 
რელსებზე შეყენება სამუდამოთ აქრობს სოციალური ეკონო- 
მიკის შესაძლებლობას, ახდენს ქონებრივ და სოციალურ ძა- 
ლთა გადაჯგუფებას სავსებით ინდივიდუალურ საფუძველზე 

და უცხო კაპიტალთან ერთათ იმორჩილებს მთელ ხალხს თა- 

ვის სადღეგრძელოთ, სოციალიზმი ამ მომხდარი ფაქტის წი- 

ნამე დამდგარი დაკარგავს ყველა მოპოვებელ პოზიციას და 
გადაიქცევა დიდი ხნით უძლურ მიმდინარეობათ. მაშასადამე, 
მთელი პოლიტიკური და ეკონომიური მერმისის სვე-ბედი 

ახლა, ბოლშევიზმის ლიკვიდაციის ხანაში იჭრება და აქ ყო- 

ველნაირი ყოყმანი დაუშვებელია. რაკი დემოკრატიის გაბა- 
ტონება ერთათ-ერთი მისაღები სოციალური და ნაცირნალუ- 

რი გხაა, ცხადია ამ დემოკრატიის ყველა ნაწილის, მისი ყვე- 
ლა პარტიის შეერთება საერთო მიზნის მისაღწევათ აუცილე- 

ბელია. წვრილ ბურჟუაზიული პარტიები, რადიკალური დე- 
მოკრატია, სოციალისტების ბუნებრივი მოკავშირე და თანა- 

მგზავრია. ამიტომ სრულიად ფუჭია დავა იმაზე თუ გლეხი 

რა კლასს ეკუთვნის–წვრილ ბურჟუას თუ მუზას. საკმარისია 

ვიცოდეთ, რომ ორივე ეს შეადგენს მშრომელ ხალხს, რომე- 

ლთა ინტერესი ერთდება მიმდინარე პოლიტიკის ყველა სფე- 

როში. პროლეტარიატის იზოლიაცია გლეხობისაგან, რასაც 
ადგილი აქვს ახლა ბოლშევიკების მეოხებით, უნდა მოისპოს 

ურთიერთი ინტერესების ცნობით და მათთვის საერთო ძალ- 

ღონით ბრძოლით. 

საქართველოს მასშტაბით დემოკრატიის გამარჯვება და 

საქმიანობა წინდაწინვე უზრუნველყოფილია:ჯ; აქ ნაცირნალუ- 

რი ბურჟუაზია მეტათ სუსტია და ხელმძღვანელ როლს ეერც 
კი დაიჩემებს, ერთათ-ერთი ჩვენი არასოციალისტური პარ- 

ტია უფრო წვრილ-ბურჟუაზიულია, ვინემ ბურჟუაზიული და 
მამასადამე ხალხის სუვერენიტეტის ფარგლიდან ვერ გამოვა. 

და თუ რომელიმე მისმა ნაწილმა მოინდომა ამ ფარგლიდან 

გამოსვლა, ის კალთაში ჩაუვარდება არა არარსებულ ბურჟუ- 

აზიას, არამედ დროგადასულ წოდების ნამსხვრევს და მით 

ერის პოლიტიკური სხეულიდან სამუდამოთ მოწყდება. ერთი 

სიტყვით, ქართველი ერის სოციალური შენობა და მისი პო- 

ლიტიკური მდგომარეობა ქმნის მისი დემოკრატიულათ გან-



92 

ვითარების უეჰველ შესაძლებლობას. ეს ზედმეტი საბუთია 

იმის, რომ ჩვენი თავი ჩვენ გვეკუთვნოდეს და რუსეთის საე-· 

გებიო გემზე მიბმული აო ვიყოთ. 
ვათავებ. ჩვენი გზაა– პოლიტიკური დემოკრატია, მრო- 

მის პოლიტიკა, სოციალური ეკონომია. ეს არ არის სოცია: 
ლისმი, ეს არის მხოლოდ მოკლე, პირდაპირი გხა მისკენ მი- 

მავალი, სოციალიზმი ნი მნავს ისეთ სოციალურ წყობილებას. 
სადაც არც დაქირავებული 'მრომაა, არც საქონლის წარმოე- 
ბა. ეს ვერ დამყარდება ერთი დაკვრით, ერთი შეძახებით; ეს 

მთელი საზოგადოებრივი პროცესია, ნელი, თანდათანი მუმმა- 

ობაა ამ მიზნისაკენ მიმართული. და ეს არა ერთ ერში, არა: 

მედ ყველა ერში, უმთავრესათ მსოფლიო ბაზრის მეთაურთა 
შორის. ჩვენი გზა ამ პროცესის ერთი რგოლია და წარმოად. 
გენს ისტორიულ აუცილებლობას, როგორც მიმდინარე პო- 

ლიტიკური და ეკონომიური პრობლემის გადასაჭრელათ. ისე 
საბოლაო ეტაპის მისაღწევათ. 

საბჭოთა სამკვიდროში ბურჟუაზიული იდეოლოგია ეკო- 
ნომიურათ, პოლიტიკურათ, სოციალურათ და ნაციონალუ:· 
რათ არის კონტრ-რევოლიუციური, რეაქციონური იდეოლო- 

გია. ყველა ამ სფეროზმი ერთათ ერთი სოციალისტური იდე- 

ოლოგია არის რევოლიუციური და ისტოოიული პროგრესის 

მატარებელი. პირველის პოლიტიკური და საზოგადოებრივი 

როლი გათავებულია, ის უნდა დაკმაყოფილდეს კერძო ეკო- 
ნომიური საქმიანობით. სახოგადოების პატრონი, წინამძღვა- 

რი და მეგზური მეორეა. ის აერთებს თავის სამოში მოწინავე 
ქვეყნების რევოლიუციურ ბურკყუაზიის წასულ განმათავისუ:- 

ფლებელ მოძრაობას და დღევანდელი რევოლ-იიუციური კლა: 

სის–-პროლეტარიატის–-სოციალურ ბრძოლას. მისი დროშა 

არის ერის დრომმა. მასში იხატება ერის ნებისყოფა. 

«ბრიმოლაუ MM 31--39, 

_– ეა .-
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საქართველო.ს საბარეო. პოლიტიკა. 

41, 

საქართველოს მუდამ ქონდა და აქვს .თავისი საგარეო 
პოლიტიკა. 

ქონღა ისტორიულ წარსულში--მედეთა ხანაში, მეცხრა- 
მეტე საუკუნემი– რუსეთის ბატონობაში, დამოუკიდებელ 
რესპუბლიკამი და აქვს დღეს. მოსკოვის ოკუპაციის დროს. 

რა ახასიათებდა ამ პოლიტიკას თვითეულ ამ ისტორი- 
ულ პერიოდში? 

საგარეო პოლიტიკის საგანია პირველყოელისა გადარ- 

ჩენა ერის ფიზიკურათ უცხოთა შემოსევის და გაჟლეტისაგან, 

გადარჩენა მისი დამოუკიდებლობის, ნაციონალური ყოფა- 

ცხოვრების და წყობილების, შენახვა მისი შინაგანი ძალებით 
განვითარების, მისი მატერიალური და იდეიური საუნჯის 
გამდიდრების, აღორძინების და აყვავების. აქ წინ დგება ერის 
საერთო ინტერესები და ამ დროშის ქვეშ ის ეპირდაპირება 

უცბოეთს. ეს დაპირდაპირება ღებულობს ორ ფორმას: თავ- 
დაცვის და შეტევის, ბრძოლას დამპყრობელთა წინააღმდეგ 

და ბრძოლას დასაჰყრობელათ. საგარეო პოლიტიკა იძიებს 
გზებს, სამუალებებს ორივე ამ ფორმის საწარმოებლათ და 
გასატარებლათ. 

მაშასადამე, საგარეო პოლიტიკა არსებობს იმიტომ, რომ 

არსებობს ქიშპობა და ბრძოლა სხვადასხვა ერთა და სახელ- 

მწიფოთა მორის. ამ საერთო მუღლში თვითეული მისი მო- 

ნაწილე ცდილობს, რასაკვირელია. გადარჩეს და გაიმარჯვოს. 

ქართველი ერი ერთი ამ მონაწილეთაგანია და იძულებულია 

თავი დაიცვას და გადარჩეს. როგორ, რა გხით–ეს საკითხი 
მას მუდამ ედგა წინ და მას სპრიდა თავისებურათ. 

საქართველოს საგარეო პოლიტიკაზე გადამჭრელ გავლე- 
ნას აბდენდა ერის მცირე რიცხვიანობა და უსსოვარი დროი- 

დან დღევანდელ მის მიწა-წყალზე დასახლება. პირველი შემ- 

თხვევა მას არ ანებებდა ეწარმოებია აგრესიული პოლიტიკა, 
სხვა ხალხების დაპყრობა და დარბევა, ხოლო მეორე შემთ- 

ხვევა მას არ ანებებდა თავისი მიწა-წყალიდან აყრილიყო, 
სხვა ხალხებში ათქვეფილიყო ან მათთან თავი შეეფარებია 
და მათი გავლენის ქვეშ ჩავარდნილიყო. ორივე ამ გარემოე– 
ბით ის იძულებული იყო ეწარმოებია თავის დაცვა თავის სა-
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კუთარ ტერიტორიაზე და ამ დიდი მიზანისათვის სავსებით 

დაემორჩილებია მთელი თავისი საგარეო მოღვაწეობა. 
სანამ საქქართველო კულტურულათ წარმოადგენდა ნაწილს 

ძველი სპარსეთის, ეს მისი საგარეო მუშაობა წარმოებდა 
გვარიან მწყობრათ სპარსთა გვერდით და მათი დახმარებით. 
პირველი ქრისტიანი მეფე მირიანი სპარსელი იყო. ჩვენი პატა- 
რა ერის დიდი ერის მფარველობით და კეთილმეზობლობით 
გადარჩენა და მისი თავისუფლების დამაგრება ამ დროის საგა- 

რეო პოლიტიკის მთავარი ამოცანაა. მაგრამ ბიზანტიის ალღ- 
ორძინება და ქართველობის გაქრისტიანებით მის გავლენის 
სფეროში მოქცევა სცვლის მთელ ობიექტიურ მდგომარეობას 
და ართულებს საგარეო მუშაობას. საქართველო ემწყვდევა 
ორ დიდ სახელმწიფოს გვერდით, ამათში ერთი კერპთაყვა- 

ნისმცემელია, შემდეგ მუსულმანი. ხოლო მეორეკი ქრისტია: 
ნი. მათ შორის შუღლი და ბრძოლა იღებს შეუწყვეტელ სასი- 

ათს. რა პოზიცია დაიჭირა ამათ შორის ქართველ მთავრობამ? 
ერთი შეხედვით, აქ ასარჩევიც არაფერია, ქრისტიანი 

ერი მუდამ გვერდში უნდა ყოლოდა მეორე ქრისტიან ერს. 

ე. ი. რელიგიური მოსაზრება უნდა გამხდარიყო საგარეო პო- 
ლიტიკის მთავარ შინაარსათ. აი ეს დებულება, რაიცა დიდი 

ხნის შემდეგ საქართველოს საგარეო პოლიტიკათ გახდა, სრუ- 
ლიად უცნობია ჩვენი ისტორიის კლასიკურ პერიოდში. აქ 
წინ დგება სახელმწიფოს ინტერესი, მიუხედავათ მისი რწმენი- 

სა და სამღვთო წერილისა, ინტერესი რეალური, ანგარიშზე 
აგებული, ავანტიურას და ფანტახიას მოკლებული. რა მო- 

უხდება ერს, სახელმწიფოს– აი რა საკითხია გადასაჭრელი. 
რელიგია ცვალებადია, წარმავალია, ერი მუდმივი, უცვლი– 
ლია. აი ეს მუდმივი, უცვლელი მოვლენა არის საგანი სახელ-- 

მწიფო პოლიტიკისა და ის დგება პოლიტიკის წინა რიგში. 
ორი დიდი მოქიშპე სახელმწიფოს “მორის საქართველოს 9ე- 
ეძლო თავი გადაერჩინა ორივესაგან დამოუკიდებელი პოლი- 
ტიკის წარმოებით, დარჩენილიყო მესამე ფაქტორათ, არ ჩა- 

ვარდნილიყო ერთ-ერთის კოალიციაში და მით სამუდამოთ 
ხიდი არ ჩაეტეხა მეორე მეზობელთან. ამ პოლიტიკის საუც- 
ხოვო ნიმუშია ვახტანგ გორგასლანის მოქმედება. ის თხოუ- 
ლოგს წარმართი შახის ქალიშვილს და მას უმოყვრდება; ბი- 

ზანტია სპარსეთის ომში დახმარებას აღუთქვამს უკანასკნელს, 

ამით აიძულებს პირველს დაუბრუნოს წართმეული ქართული 
პროვინციები, რომლის შემდეგ მეფე ვახტანგი გამოდის ორი- 
ვე მერმართა არბიტრათ და მომრიგებლათ. სპარსეთის ახალი
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მეფე სარწმუნოებრივი მოტივებით მოდის საქართველოზე 
საიდანაც (ცეცხლის თაყვანისმცემელნი განდევნეს და ფიქ- 

რობს ძალით ძველი სარწმუნოება აღადგინოს, მეფე სთხოეს 

დახმარებას ბიზანტიას; ბერძენთა ჯარის გამოჩენა საკმაო 
გახდა უომრათ მშვიდობიანობის ჩამოსაგდებათ და სპარსთა 
ჯარების პატივით უკან გასასტუმრებლათ. 

განსაკუთრებით ძნელი შეიქნა საგარეო პოლიტიკის წა- 

რმოება მაჰმადიანობის აღორძინებიდან, როცა საქართველო 

მოექცა მაჰმადიანთა ზღვაში, როგორც პატარა კუნძული, 
თუმცა მარჯვენა მხარეზე ბიზანტია განაგრძობდა არსებობას. 

დაკავ მირება ამ დიდ ქრისტიანულ სახელმწიფოსან ნი“ნა- 
ვდა გადაკიდებას ყველა სხვა მეზობლების და თავისი ფიზი- 

კური არსებობის ხიფათში ჩაგდებას. სამოქალაქო მომენტი 

სძლევს რელიგიურ მომენტს და ერი განაგრძობს დამოუკი- 

დებელი პოლიტიკის წარმოებას. არაბთა ბატონობის დროს 

ქართველობა ეწყობა შიგნიდან ამ ბატონობის უღლის ქვეშ, 
ვითარდება და ძლიერდება და უცდის დროს არაბთა გასადე- 

დევნათ. ასეთი დრო კიდევაც დაუდგა. მაჰმადიანებთან შმეგუ- 

ება, როცა არა სჯობს გა()ლა, როცა სჯობს ომი, და ამ გზით 

თავისი ფიზიკური, კულტურული და პოლიტიკური არსებო- 

ბის შერჩენა–-აი ამ დროის რეალური სახელმწიფო პოლიტი- 

კა. ამ პოლიტიკას მისდევდა ყველა დიდი მეფე მე-I6 საუკუ- 

ნემდე, აქედან გამომდინარეობდა ის საოცარი მოვლენა. რომ 

ევროპის რელიგიურ აღტცინებაში, ჯვაროსანთა ომებში მო- 

ნაწილეობაზე საქართველომ უარი განაცხადა და სომხებივით 

თავისი თავი არ მიიტანა სასაკლაოზე. ქართველები კარგათ 
ხედავდენ, რომ ევროპიელები შინ დაბრუნდებოდენ. ხოლო 

ისინიკი დაოჩებოდენ პირისპირ მაჰმადიანებთან განმარტო- 

ვებულნი. სახელმწიფო სარბიელზე საქართველო სრულიად 
არ არჩევდა ქრისტიანს და არა ქრისტიანს, ორივეს ერთნაი- 

რათ ებრძოდა ომით და აძლევდა ზავს, თავის ინტერესების 
მიხედვით. თამარის ომები ბიზანტიასან ცნობილია. 

ერთი სიტყვით, მთლიანი საქართველოს საგარეო პო- 
ლიტიკა ნათელია: ის (ცდილობდა არ მომხდარიყო იზოლია- 

ციაში, არ დაპირდაპირებოდა მუსულმანობას, როგორც ამ- 
ნაირს, არ ჩამდგარიყო ანტიმუსულმანურ ბლოკში დაარ გა“ 
დაეკიდებია მეზობლები. ეს პოლიტიკა დაგვირგვინდა შესა- 

მჩნევი ნაყოფით. მაშინ როდესაც მუსულმანობა ((დილობდა 

მოესპო მეზობელი საქრისტიანო სახელმწიფოები და კიდე- 
ვაც მოსპეს, ჯერ სომხეთი, შემდეგ ბიზანტია, საქართველოს



მიმართ კმაყოფილდებოდენ მისი თავის გაელენის ქვეშ ჩაყე- 

ნებით. თავისი ორბიტაში მომწყვდევით. ამ გზით ერი ირჩენ. 

და თავის თავს გაჟლეტის და გადასახლებისაგან, სახელმწიფო 

თავის პოლიტიკურ წყობილებას, თავის პროვინციებს. ქრი- 

სტიანობა თავის სარწმუნოებას და კულტურას. 
“მერჩა ამ პოლიტიკას საქართველო) 
მოხდა ორი დიდი ამბავი: დაეცა ბიზანტიის იმპერია 

მისი სატახტო ქალაქით (I454 წ.) და ოსმალები გაბატონდენ 
ბალკანეთში; განვითარდა ჩვენში ფეოდალიზმი და დაეცა სა- 
ბოლაოთ საქართველოს სახელმწიფოებრივი მთლიანობა. 

პირველმა გარემოებამ გამოიწვია მოსკოვის პრეტენხია 
ბიზანტიის სარწმუხოებრივ მემკვიდრეობაზე: ვასილი მესამე 
ირთავს ბერძენთა ბატონი შვილს, იღებს საბერძნეთის სახელ- 
მწიფო გერბს და ტიტულებს და ცხადდება ბიზანტიის იმპე- 
რატორთა შემკვიდრეთ. მართლმადიდებლობის პოლიტიკუ: 

რი ცენტრი ხდება მოსკოვი, ისე როგორც წინეთ იყო კონს- 
ტანტინოპოლი. მაგრამ ამით საქართველოს ს:ერთამორისო 
მდგომარეობა სრულიად არ იცვლება. ახლაც, ისე როგორც 
წინეთ ბიზანტია, მოსკოვი ეპირდაპირება მუსულმანობას და 
მართავს მასან სისტემატიურ ომს. საქართველოს პოსიცია 
ამ ბუმბერაზებს შორის უნდა ყოფილიყო ისეთივე. როგო- 
რიც იყო წინეთ––-დამოუკიდებელი პოლიტიკის წარმოება და 
მეზობლებთა წინამე ლოიალობა. ნამდვილათ კი მოხდა ამ 
პოლიტიკის სავსებით უკუგდება და გადაკრით ანტიმუსულ- 

მანური ბლოკის არჩევა მოსკოვის გვერდით. 
ეს საოცარი მოვლენა აიხსნება მხოლოდ ფეოდალიზმის 

გამარჯვებით და სახელმწიფო პოლიტიკის მაგიერ კევთხური 
და პიროვნული პოლიტიკის ამუშავებით. თვითეული ფეო- 
დალი. თვითეული მეფე ამ ფეოდალების მიერ შეწუხებული, 
ეძებს საკუთარი გზით და საკუთარი პკუით მეგობარს. მფარ- 
ველს და გამორჩენას. რატომ ამ ხანამი იწყება ასეთი მფარ· 
ველის რუსეთმმი ძებნა? ამის მიზეზია განვითარება ფეოდალი- 
ზმის თანამგზჯავრის–კლერიკალიზმის, რელიგიური საკითხე- 
ბის წინა რიგებ“მი წამოყენება და ქვეყნის ინტერესების სარ- 
წმუნოების თვალსაზრისით გაზომვა. მოსკოვი ხდება ქართვე- 
ლი სამღედელოების მექა. 

პირველ მიწერ-მოწერას და ელჩების გზავნას მოსკოვში 
იწყებს კახეთის მეფე ალექსანდრე I492 წელს. მას მიბაძა ქარ- 
თლის მეფემ გიორგი მეათემ; მათ გზას აგრძელებენ მათი მემ- 
კვიდრენი. ესენი სთხოვენ მოსკოვის მეფეს «მიიღონ ისინი
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რუსეთის ქვე შევრდომობაში:; მეფე ალექსანდრე მეორე შე- 

ფიცავს რუსეთის მეფეს «ერთგულ ქვეშევრდომობას შვილე- 

ბით და პირდება უხადოს ხარკი წლიურათ ქართული ნაქსო- 
ვებით»(დუბროვინი). ერთი სიტყვით,ქართლ-კახეთის მეფენი 
უარს ამბობენ თავის სუვერენობაზე, აღიარებენ რუსეთის 
ქვეშევრდომობას და საფასურათ ითხოვენ მფარველობას და 

დახმარებას მუსულმანობის წინააღმდეგ. : 

იბადება საკითხი: იცოდენ კი ამ ახირებულ პოლიტიკო- 

სებმა არა თუ მოსკოვის მართველობის სისტემა, არამედ მი- 

სი გეოგრაფიული საზღვარი მაინც? იმ დროს როცა კახეთი 

ითხოვს მისგან ჯარით შველას, მისი სამხრეთი საზღვარი გა- 
დადიოდა მდინარე ოკაზე (დღევანდელი მოსკოვის და რიაზა- 
ნის გუბერნიებს “რმორის), ქვემოთ მდებარეობდა კაზაკების 

დამოუკიდებელი რესპუბლიკა, იმის ქვემოთ ყირიმის და ას- 

ტრახანის სახანო, მერმე კიდევ ჩერქეზები– ერთი სიტყვით. 

არავითარი სამუალება რუსეთიდან რაიმე სამხედრო დახმა- 
რების მიღების. პოლონეთი გაცილებით უფრო ახლო მდება- 
რეობდა ჩვენგან, ვინემ მამინდელი რუსეთი. არც არავითარი 

რეალური დახმარება მოსკოვიდან არ მოსულა საქართველოს 
არც ერთ გაჭირებულ მდგომარეობაში, ხოლო რუსეთში კი 
მიდიოდენ ქართველები, "მედიოდენ იქ სამბედრო სამსახურ- 
ში და თავს დებდენ მოსკოვისათვის. იქართული გუსართა 
პოლკი თათრების წინააღმდეგ ომში (739 წელს მესანიშნავათ 
იბრძოდა», სწერს ბუტკოვი. ამის გამო I740 წ. განსაკუთრე- 

ბითი უქაზით გადაწყდა «ქართველების მოწვევა გაგრძელდეს 
და მათგან დაარსდეს ათი როტა». დამხმარე რუსის ძალა სა- 
ქართველოში არ მოდის, ხოლო ქართული ძალა კი იქით მი- 

დის და ეხმარება ისაწყალ» რუსეთს თურქების წინააღმდეგ! 

აი ამ ფანტასტიურ ავანტიურისტულ საგარეო პოლი- 
ტიკამ სავსებით შესცვალა საქართველოს საერთაშორისო 

მდგომარეობა და დაედვა საფუძვლათ ყველა უბედურობას. 

რაც “მემდეგ მას თავს დაატყდა. რუსეთი აწარმოებს ომებს 

ჯერ ყაზანის სახანოსან, შემდეგ ასტრახანის, შემდეგ ამათი 
ძლევისა სპარსეთთან კასპიის ზღვისა და სავაჭრო მიზნები- 
სათვის; ამავე დროს ომები ოსმალეთთან დუნაის მიმართე- 
ლებით და ყირიმით. ამ ბუმბერაზების მორის მომწყვდეული 

პატარა საქართველო გადაჭრით ემხრობა ერთ მხარეს, ისიც 
უმორეს, რომელსაც მოსავალი გზებიც კი არ აქვს ჩეენამდე. 

ახლა იბადება სპარს-ოსმალეთში აზრი საქართველოს მოსა- 
სპობათ, მსგავსათ სომხებისა. და მით რუსის საფრთხის კავ-



კასიის გხით თავიდან მოშორებისა. მაგრამ პირველათ სცა- 
დეს დიპლომატიური სამუალებანი. სპარსეთის შახი, შაჰ- 
აბაზი უთვლის ქართლ-კახეთის მეფეთ ჩამომორდით რუსეთს 
და მიირთვით ყოველივე შეღავათებიო. ამაოთ. არ გასჭრა. 
იწყება კახეთის აოხრება სპარსელებისაგან და ქართვეღ ების 
მასიური გადასახლება. მეორე მხრით, ოსმალეთმაც სცადა 
საქართველოს ჩამო'მორება რუსეთიდან და როცა ამას ვერ 
მიაღწია იწყო ქართული დაპყრობილი პროვინციების ძალით 
გამაჰმადიანება. სამცხე-სათაბაგო, აჭარა-ქობულეთი ხდება 
იძულებული მიიღოს ისლამი. 

როცა ასეთი საშინელი ამბები ტრიალდებოდა ჩეენში. 

როგორ გვეპყრობოდა ჩვენი მძლავრი მოკავ'მირე, რუსეთი? 

პეტრე დიდს სპარსთან ომში ვახტანგ მეფემ მიაშველა #0.000 
მეომარი, რითა( რასაკვირელია მეტათ გაარისხა როგორც 
შაჰი, ისე სულთანი. მაგრამ ზავის ჩამოგდების დროს მოსკო- 
ვმა «დაივიწყა» საქართველო და ჩაუტოვა ის უმწერთ განრი- 
სხებულ მეხზობელთ. შაჰმა იჯერა გული ვახტანგზე, გააძევა 
საქართველოდანდაისიც თავს აფარებს მრავალი საუკეთესო 
ქართველით მოსკოვს. ხოლო ქვეყანას კი აოხრებს შემოსეუ- 
ლი სპარსელები. ერეკლე მეორე გაყვა მამის– თეიმურაზის 
გზას, გააგრძელა მეგობრობა სპარსეთთან, მონაწილეობაც კი 
მიიღო მის ომებში ინდოეთის საზღვარზე. მაგრამ ამ ხაზს ბო- 
ლომდე ვერ შერჩა, ჩაება რუს-ოსმალეთის ომში (I770წ. ას- 

პინძის ომი) რუსეთის დასახმარებლათ, და მით გადაეჯაქვა 
სარუსეთო პოლიტიკას; უკან დასახევი გზა აღარ ქონდა, 

ბოლოს, სულ ბოლოს, სამასი წლის ლოდინის “შემდეგ. 

როგორც იყო მოვიდა საქართველოში «მოკავშირე» ჯარებით 
და დახმარების მაგიერ, ის სავსებით მოსპო და თავის გუბე- 
რნიათ აქცია. ასე საქვეყნოთ დამარცხდა მეთექვსმეტე საუკუ- 
ნიდან დაწყებული ჩვენი საგარეო პოლიტიკა: ქვეყანა აოხრე- 
ბული, ერის მესამედი გამაჰმადიანებული და უცხო უღელში 

მყოფი, მცხოვრებთა რიცხვი განახევრებული, თავისუფლება 
დაკარგული, საერთამორისო ურთიერთობიდან გამოვარდ- 

ნილი. 
ამნაირათ, მეფეთა ხანაში იყო ნაწარმოები ორი მოპირ- 

დაპირე საგარეო პოლიტიკა: ერთია პოლიტიკა სახელმწი- 
ფოებრივი. რეალურ ინტერესებზე აგებული, ერის სვებედზე 
მზრუნავი და სინამდვილეზე დაყრდნობილი. მეორეა პოლი- 
ტიკა ფერდალური, კუთხური, ოჯახური, პირადი თუ ჯგუ- 
ფური სარგებლობის მაძიებელი, ერისთვის ავანტიურისტუ-
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ლი და დამღუპველი. რაკი არ იყო ერთი სახელმწიფო. არ 
იყო ერთი სახელმწიფო პოლიტიკა. საქართვეღ ოს პატრონი 

არ დაურჩა. 
აი ამ ფეოდალური საგარეო პოლიტიკით გადმოვედით 

მეცხრამეტე საუკუნეში. 

2. 

პირველ წერილში დავინახეთ, რომ საქართველოს ანექსია 
რუსეთის მიერ იყო აუცილებელი “მედეგი საქართველოს მა- 
რთველი წრეების საგარეო პოლიტიკისა, დაწყებული მეთე· 

ქესმეტე საუკუნიდან. წარმოიდგინეთ, მაგალითად დღეს, შვე- 
იცარია უკავმირდება გერმანიას და ხელს იღებს თავის საკუ- 

თარ საგარეო პოლიტიკაზე. ამის შედეგი იქნება საფრანგე- 
თის მიერ დაჰყრობა მისი მოსახღვრე ნაწილების და რ:ც გა- 
დარჩება გერმანიის ლუკმათ გადაქცევა. აქედან წა”მოდგება 
საგარეო პოლიტიკის ძირითადი დებულება: კაეზირი შეიძ- 
ლება მხოლოდ თანასწორ მეზობელ სახელმწიფოთა მორის: 
კავმირი პატარა და დიდი სახელმწიფოსი თავდება პირველის 
დანგრევით. ეს ძველი ამბავია, თიხის და «კინის ქოთანის ერ- 

თათ მოგზავრობა მუდამ სახიფათოა. 
საქართველო რუსეთის ხელში გადაიქცა სპარს-· ოსმალე- 

თის საფრთხობელა იარაღათ, რითაც ის აიძულებდა მათ და- 

თმობებს. ხოლო საქართველომ კი სამაგიეროთ ვერავითარი 
შეღავათი, ვერავითარი დახმარება ვერ მიიღო რუსეთისაგან. 

იქიდან მოდიოდენ მხოლოდ ბერები. საჩუქრები და ულევი 
დაპიოებანი. ეს ამკარა მაჩვენებელია იმის. რომ ერთი, უძ. 
ლიერესი, მხარე აწარმოებდა სახელმწიფო პოლიტიკას: ხო- 
ლო მეორე, უსუსტესი, არა სახელმწიფო, კერძო ინტერესე-· 

ბის პოლიტიკას. ეს უკანასკნელი მოვლენა დამახასიათებე- 
ლია მთელი ფეოდალური წყობილებისა მთელ ქვეყანაზე. ინ. 
გლის -საფოანგეთის ასი წლის ომი იკვებებოდა ფრანგ ფეო- 

დალების მიერ ინგლისის მოწვევით შმინაურ საქმეებში ჩამო- 

სარევათ თავის მეფის წინააღმდეგ. აქ მეფე იცავდა თავის სა.- 
ბრძანებელის მთლიანობას. რაიცა ნიშნავდა დაცვას ამავე 
დროს ნაციონალური ინტერესისა. ფეოდალები კი თავის 
ოჯახის და ლოკალური ინტერესების მეთაურათ გამოდიო- 

დენ. რაკი საქართველო სავსებით მოექცა ფეოდალურ ურთი- 

ერთობაში, რაკი.აქ მეფენიც კი არ ცდილობდენ ერის გაერ- 
თიანებას (ერეკლე მეორემ უარი თქვა იმერეთის მემოე:რთე- 

ბაზე) და მთლიან სახელმწიფოს საფუძველზე დაყრდნობას.



ამით აიშვა დამაოღვეველი ელემენტების თარეშობა და მათ 
დარჩათ ბატონობა. 

აღარ იყო ნაციონალური საგარეო პოლიტიკა, გამეფდა 

ფეოდალური პოლიტიკა. 
ამით აიხსნება ისიც თუ რა ხასიათის მოძრაობა გამოი- 

წვია საქართველოს დამოუკიდებლობის მოსპობამ. მაშინ 
როდესაც კახეთში და მთამი მღელვარება დაიწყო. ქართლი 
სდუმდა, ხოლო იმერეთი შორიდან სეირს უცქეროდა. როცა 

იმერეთი ადგა, ამერეთი სდუმდა. ე. ი. ანექსიას ერი მეხვდა 

დაქსაქსულათ, დაბნეულათ, მისი სხვადასხვა ნაწილები სხვა- 
დასხვა ინტერესებით გარემოცული. გაბატონებულ წრეებმა, 
დიდმა მემამულეებმა დასტოვეს ბაგრატიდების დინასტია 
და თავისი ბედი გადაასკვნეს რომანოვებს. პენსიები,ჩინები, 
ორდენები გახდენ მათი მონადირების სამუალებათ. ოჯახურ” 
წოდებრივი ინტერესი დადგა ერის ინტერესების მაღლა), ე.ი. 

წინანდელი ფეოდალური პოლიტიკა იქნა გაგრძელებული 
ახალ პოლიტიკურ ურთიერთობაში. ამ გარემოებამ გარიყა 
აჯანყებული ტახტის მემკვიდრე და მისი მომხრენი და ისი- 
ნიც იძულებულნი გახდენ სპარსეთში სამუდამოთ გადახვეწი- 
ლიყვენ. ასე დასრულდა გარღვევა ნაციონალური ტახტის და 

მართველი წოდების ინტერესების. ხოლო ხალსს ხომ არაფე- 
რი ეკითხებოდა, გარდა მორჩილებისა თავთავიანთ მებატო- 

ნეებისადმი. 
საქართველოს საგარეო პოლიტიკა სავსებით კარგავს 

ნაციონალურ ელფერს და ხდება თავადაზნაურობის ინტე- 

რესების დაცვათ რუსეთის მთავრობის საშუალებით. ამიტომ 
საქართველოს ხმა ალარ ისმის არც ერთ საერთამორისო გარ- 
თულებაში, რითაც მდიდარია მაშინდელი ეპოქა. ფეოდალი- 

ზმი, ოოგორც პოლიტიკური ინსტიტუტი ირღვევა. მაგრამ 
ფეოდალური პოლიტიკა, პოლიტიკა პირადი გამორჩენის, 
გრძელდება. ეს ხაზი თანდათან ხდება გაბატონებული წოდე- 

ბის კოლექტიურ ხაზათ და ბოლოს ის ყალიბდება თვით ამ 
კოლექტივის ჩამოყალიბებით, მსგავსათ რუსეთის თავად-აზ- 

ნაურობისა. 
რუსეთის ერთათ-ერთ დასაყრდნობ ბაზათ კავკასიამი 

ხდება საქართველო, საიდანა() ის აწარმოებს 'მეტევას ყველა 
ჩვენი მეზობლების წინააღმდეგ. რა მიზანი ქონდა რუსეთს? 
კარლ მარქსის მაშინდელი ცნობებით რუსეთის მიზანი იყო 
შავი ზღვის გადაქცევა თავის დახურულ ტბათ და ამით ხელის 
გახსნა აზიაში საბატონოთ, ხოლო ეს შმეიძლებოდა დაპყრო-
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ბით კავკასიის და დუნაის ნაპირების. მაგრამ ამ პლანებს 
ებრძვის გარდა ოსმალეთისა, ინგლისი და საფრანგეთი და 
მით კავკასია-დუნაის საკითხი ხდება ევროპის საკითხათ. ად- 
რიანოპოლის ზავით I817 წელს დამარცხებულმა ოსმალეთმა 
ალიარა მთელი კავკასია რუსეთის სამფლობელოთ. ინგლისმა 
უარი თქვა ამ ხელმეკრულობის ცნობაზე. ლორდთა პალატა- 
“მი გრეიმ განაცხადა «რომ ამ ხელ მეკრულობის დადასტურე- 

ბა ნიმნავს ოსმალეთის განწირვას და მშვიდობიანობის და«“- 
ღვევას ევროპაში». დიდი დიპლომატიური ბრძოლის და მი: 
წერ-მოწერის “მმემდეგ რუსეთს გამოგლიჯა ევროპამ ჩერქეზე- 
თი და ის აღიარა დამოუკიდებელ სახელმწიფოთ თავისი შავი 
ზღვის ნაპირებით”?). ამ საერთო ევროპიულ დავაში საქართ“ 
ველოს ხმა არ ისმის. ქართველი მოღვაწენი არ სჩანან და არ 
იცავენ ყოველ შემთხვევაში ერეკლე მეფის მიერ რუსეთთან, 
დადებულ ტრაქტატის ხელმეკრულობას. ეგევე განმეორდა 

ყირიმის ომის დოოს I854 წელს. როცა კავკასიის ირგვლივ 

დიდი ომი გაჩაღდა და მავ ზლვაზსე გამოვიდა ინგლის-საფრა- 

ნგეთის მეერთებული ესკადრა რუსეთის წინააღმდეგ. ოსმა- 
ლეთი იძლევა წინადადებას საქართველოს ოკუპაციისას და 
ამ გზით ყარსიდან და მით მთელი ამიერ-კავკასიიდან რუსის 
ჯარის გარეკისას. საფრანგეთი მხარს უკერს ამ პროექტს. ინ- 
გლისის სამხედრო მინისტრი წინააღმდეგია იმ მოსაზრებით, 
რომ მტრის ტერიტორიაზე ჯარის ექსპედიცია ხაფანგიაო. 
კ. მარქსი თავის წერილში ებრძვის ამ მებედულობას და ამ- 

ბობს, რომ მინისტრს შეიძლება «საქართველო მართლა მია- 
ჩნია მტრათ და არა მეგობრათ. ის საქართველო, რომელიც 
წარმოადგენს კავკასიაში რუსეთის პოლონეთს. ოსმალეთის 

პროექტი არის მთელი თავისი მინაარსით გაბედული,კარგათ 

დამწიფებული და “რმეიძლება ერთათ-ერთი სტრატეგიული 
იდეა. რაც ამ ომმა მოგეცა". “მემდეგ ავტორი იძლევა თავის 

პლანს: ჯარის გადასიმა სამეგრელოში, დაჭერა ქუთაისის, 

წასვლა თბილისზე და რუსის ჯარის განდევნა და სხ. ''). იბა- 
დება საკითხი: ვინ იყო მართალი, ინგლისის მინისტრი თუ 
მარქსი? უეჭველია პირველი, საქართველო ამ დროს იყო 
«მტრის ქვეყანა», ხოლო მარქსი გამოდიოდა იმ საერთო მო- 
საზრებიდან, რომ დაპყრობილი ერი არ შეიძლება იყოს დამ- 
ჰყრობელის ერთგული. ინგლის ქონდა რასაკვირელია. თავის 

აკ. მარქსის «პოლიტიკური თხუბულებანის". ტ. I. გამო- 
მა გოს ი 

ცე ) არის ტომი მერვე. გე. 50-–5I.
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დიპლომატიური აგენტებისაგან ცნობები, რომ ქართველი 
თავად-აზნაურობა იბრძვის რუსის გვერდით და მაშასადამე 
მოკავ მირეთა დასაყრდნობი ბახა ამ ქვეყანაში არ მოიპოვება. 

ამავე დროს, მოკავშირეთა აგენტები მუშაობდენ აბხაზეთ ში 
და სამეგრელოში, მაგრამ სამეგრელოს დედოთალის ეკატე- 
რინეს გული ვერ მოინადირეს. ცნობილია მისი პასუხი მათ- 
დამი: «ვერ ვუღალატებ ჩემს ხელმწიფე იმპერატორსო”. მას 
აზრათაც არ მოსვლია მოეთხოვა სამეგრელოს ავტონომიის 
საერთაშორისო ცნობა მაინც. და ეს იმიტომ რომ ის უყურე- 
ბდა თავის ქვეყანას არა სახელმწიფოს, არამედ ფეოდალური 
თვალსაზრისით. ქვეყანა ეკუთვნოდა მას კერძო საკუთრების 
საფუძველზე, რომელსაც მართავს, გაყიდის თუ გააქირავებს 
თანახმათ თავისი ოჯახური ინტერესებისა. ამით აიხსნება 
ისიც. რომ როგორც სამეგრელოს მთავრის მემკვიდრე ნიკო- 
ლოზი გახდა სრულწლოვანი, მან რუსეთის მთავრობას მიცი. 
და ფულზე ყველა თავისი უფლებები და თვითონ გადადგა. 
სამეგრელო პოლიტიკური ერთეულიდან უცებ გადაიქცა ად- 
მინისტრატიულ ერთეულათ, მაზრათ. მაზრის უფროსის სამა- 
რთველოთ. ე. ი. ფეოდალური პოლიტიკა პრაქტიკულათ ხო- 
რციელდებოდა მესამოცე წლებშიაც და ეს არავითარ პრო– 
ტესტსაც კი არ იწვევს საზოგადოება?ი: 

თავისთავათ ცხადია, რომ ასეთი პოლიტიკის მიმდევა- 
რნი ვერ გამოვიდოდენ ვერც ერთ დიდ ისტორიულ გართუ- 
ლებაში საქართველოს უფლების დამცველათ და მისი სახე- 
ლით მოლაპარაკეთ. ყველაფერს სწყვეტს რუსეთის ხელმწი - 
ფე-იმპერატორი, ბაგრატიდების მემკვიდრე. და მას უნდა 
ემორჩილებოდეს ერი–ეს აზროენება ბდება ოფიციალურ 
დოქტრინათ და მასზე 'მენდება რუსეთ-საქართველოს ურთი- 

ერთობა. ქართველ თავად-აზნაურობის მიერ გამართული 
დღესასწაული რუსეთთან შეერთების ასი წლის თაეზე. I90Iწ., 
და მის მიერ ოთხი სტიპენდიის დაარსება იმ რუსის პოლკე- 
ბისათვის, რომელნიც პირველათ ჩვენში მემოვიდენ და დაგ- 

ვიპყრეს– იყო ლოღიკური დასკენა ერთხელ აღებული პოლი- 
ტიკური ხაწზის.. 

ამ ფეოდალურ პოლიტიკურ ხაზზე საბოლაოთ დადგენ, 

მცირე ყოყმანის შემდეგ, ქართველი საზოგადო მოღვაწენიც. 
ტახტის ერთგულების საჯაროთ გამოფენა, მისი სახალხოთ 
ქადაგება, უქვეშევრდომილესი მორჩილების აღიარება და ამ 
გზით ქართული საქმისათვის სამსახური–ხდება ჩვენ მოღვა- 
წეთა საზოგადო დოქტრინათ. ეს იყო პოლიტიკა. სამუალება.
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გზადახიდი ჩვენი ნაციონალური აღორძინების წინ წასაწევათ. 
ამ დოქტრინას ეძლევა ოფიციალურათ ქართული ნაციონა- 
ლური ხასიათი ი. კავჭავაძის ხელის მოწერით გამოქვეყნებუ: 
ლი წერილით, დაწერილი ნიკოლოზ მეორის გვირგვინის კურ- 
თხევის გამო. აქ ვკითხულობთ: «სასოებით ვეგებებით ჩვენ- 
თვის და მთელი რუსეთისათვის დიდებულ დღეს და ერთგუ- 

ლი ქვეშევრდომის გრძნობით ღმერთსა ვსთხოვთ მრავალ- 
ჟამიერ სიცოცხლეს ჩვენის საყვარელის იმპერატორისას სა- 

ბედნიეროთ და საახოდ ჩვენდა»?). შემდეგ. როცა ხალხის მო- 

ძრაობა დაიწყო და პროგრამებზე ჩამოვარდა კამათი, «ივე- 
რია» ისევ უბრუნდება ამავე დოქტრინას და სწერს: ი«ქართ- 
ველს უნდა ქონდეს გარკვეული პროგრამმა; ასეთი პროგრამმა 
გვაქვს. პირველი მუხლი: ქართველობა აღიარებს თავის მტკი- 
ცე ერთობას და ერთგულებას რუსეთისას და ჩვენი ხელმწიფე 
იმპერატორისა» ”'). 

რაკი ერთხელ მოვხვდით იზოლიაციამი, დაუპირდა- 
ჰირდით ყველა მეზობელ ხალხებს, რომელთა დაპყრობაში 
აქტიური მონაწილეობაც მივიღეთ, ცხადია რაიმე ძალას უნ- 
და დაეყრდნობოდით და მომავალი ხიფათისაგან თავი გადა- 
გვერჩინა. ასეთ ძალათ იქნა აღიარებული ხელმწიფე-იმპერა- 
ტორი, რუსეთის ტახტი, რომლის წინ საქართველო დააჩოქა 
ფერღალურ პოლიტიკამ. ამნაირათ, მე-I6 საუკუნის საგარეო 

პოლიტიკა პირდაპირ გადაება მე-!9 საუკუნისას. ერთი და 
იგივე გაბატონებული წრეების სამუალებით. თუმცა გარე- 
განი ჩარჩოები ამ პოლიტიკისა სავსებით შეიცვალა, ბაგრა-· 
ტიონთა ალაგი დაიჭირა რომანოვებმა- 

მაგრამ როგორც ეს ხაზი გაკოტრდა ძველათ რუსის მო- 
სელისთანავე, ისევე გაკოტრდა ის შემდეგ, ახალ გარემოება– 
მი. ტაზტზე დაყრდნობამ არა თუ ააღორძინა ჩვენი ნაციონა- 

ლური ცხოვრება, პირიქით, ეს უკანასკნელი უფრო გვარდე- 
ბოდა, მახინჯდებოდა, რუსიფიკაცია მთელი თავისი ძლიერე- 

ბით ტარდებოდა. ჩვენ ვერ მივიღეთ უბრალო რეფოთრმებიც, 

რაც რუსებს თავსაყარათ ქონდათ. ვერც ერობა. ვერც ნაფიც- 

თა სამსაჯულო. ვერც უნივერსიტეტი, ვერც ერთი კულტუ- 
რული კერა. მიუბედავათ ამ აშკარა ფაქტებისა. «უქვეშევრ- 
დომილეს გრძნობებსი არ ეყრებოდენ. ფეოდალური პოლი- 

დ) გრძელდებოდა. 
ა) «ივერია», 1896 წ. -V. 02, 

„. '') იქ. (90! წ. # IL6. იხ. გ. გიორგაძის წიგნი «საზოგადო- 
ებოივი ურთიერთობაა.
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აი ეს პოლიტიკა პირველათ გაარღვია ქართველი ხალ– 

ხის ამოძრავებამ. 
რაკი ხალხი გამოვიდა პოლიტიკურ ასპარეზზე და დაუ- 

პირდაპირდა მინაურ თავის მოპირდაპირეთ, ამით ის დაუ- 

პირდაპირდა მათ პოლიტიკასაც, მათ მფარველ «ხელმწიფე- 
იმპერატორს», მათ მთავრობას, მთელ მათ ეკონომიკას და 

იდეოლოგიას. ქართველი ხალსის პოლიტიკური ამოსაღები 
დაიწყო ლოზუნგით: ძირს ტახტი, ამბავი სრულიად გაუგო- 

ნარი საქართველოში. ეს იყო ძირიანათ “მებრუნება ჩვენი სა- 
გარეორო პოლიტიკის. ვისი იმედით? ქართველი ხალხი ხომვერ 
მოერეოდა რუსეთის იმპერატორს. აი აქაც იმავე ხალხმა გა- 

არღვია მეორე რკალი, ჩვენი იზოლიაცია მეზობელ ხალხები- 

საგან და წამოაყენა ყველა ხალხის. ყველა ტვირთმძიმეთა და- 

რაზმვა და ერთი დროშის ქვეშ თავის მოყრა. 

ამ ინტერნაციონალურ დრომას ჩეენ გამოვყავდით გან- 
მარტოვებისაგან, გვიშლიდა ფართე ასპარეზს, გვაკავშირებ- 

და იმპერიის ყველა ხალხებთან და ხსნიდა პერსპექტივას დი- 

დი რევოლიუციისას. დაბმულ ხალსთა და ერთა განთავისუ- 

ფლებისას. აქ მთავარი ამოცანა იყო კერპის–-ტასტის დამ- 

სხვრევა, ამ უახლოესი მიზნის გარეშემო მთელი ძალღონის 

ამოძრავება და გამარჯვება. ასეთი გაბედული ნაბიჯი ქართ– 

ველი ხალხისა იწვევს მიგნიდანვე, ძველი აღთქმის მოღვაწე- 
ებისაგან. მედგარ წინააღმდეგობას, ფართო შემოტევას, პრე- 
სის და საზოგადოების აყაყანებას, მაგრამ მთელი ეს ხმაურო- 
ბა აღმოჩნდა სულთმოძრავის უკანასკნელ გაზმორებათ. ქარ- 
თველი ხალხი უკან არ იხევს, პირიქით, იმპერიის ყეელა ხალ- 
ბთა შორის ის იყო უეჭველათ ყველაზე უფრო აქტიური, მე- 
დგარი. შეუპოვარი. ყველა დიდ საერთო ლეგალურ თუ არა- 
ლეგალურ გამოსვლებს მან უმეთაურა, პირდაპირ თუ თავის 
არჩეულთა საშუალებით, როგორც ამიერ-კავკასიაში, ისე 

მთელ იმპერიაში. ეს მოძრაობა პირველი რევოლიუციით სა- 

სიკვდილოთ სჭრის ტახტს, ხოლო მეორეთი მას სავსებით 
ანგრევს და მასთან ერთათ ანგრევს ტახტთან დაკავშირებულ 

მთელ დრომოჭმულ ეკონომიურ და პოლიტიკურ წყობას. 
ფეოდალური საგარეო პოლიტიკა ეცემა, ხალხური პო- 

ლიტიკა იწყება. 

ამნაირათ, რევოლიუცია და დემოკრატია გახდა იმ სა- 

მუალებათ, რომელმაც გაარღვია ჩვენს ირგვლივ შემოვლე- 

ბული საგარეო რკალი, გამოიყვანა ერი ისტორიული ჩიხი- 

დან და დაუბრუნა მთლიან ნაციონალ–ურ და სახელმწიფოე-
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ბრივ პოლიტიკას. თუ ჩვენი ისტორიის კლასიკურ პერიოდ- 

ში ამ პოლიტიკას მეთაურობდენ დიდი მეფენი. ახლა მის მე- 
თაურათ დადგა ქართველი ხალხი, გამოღვიძებული და შმეკა- 

ვ მირებული ქართველი ერი. 

იშვა საქართველოს ნაციონალური საგარეო პოლიტიკა. 

3. 

ხალხი თავის მტერი არ არის; მის მიერ წარმოებული 
პოლიტიკა არ შეიძლება არ მომდინარეობდეს მისი საარსებო 
მოთხოვნილებისაგან, მისი მიუცილებელი საჭიროების და 

მდგომარეობისაგან. ხოლო ხალხის პოლიტიკა ნიშნავს ერის 

პოლიტიკას, ნაციის დიდი უმრავლესობის ინტერესების გა- 
მოხატულებას. 

ხალხის მტერია არა ხალხი, არამედ მისგან გამდგარი და 
მის მაღლა მდგომი გაბატონებული კლასი თუ ჯგუფნი. რო- 

მელნიც მას ეპირდაპირებიან ცხოვრებამ?ი და, მა'მასადამე. 
მათი საშინაო და საგარეო მუშაობა სხვადასხვა- ინტერებს 
ემსახურება. 

რაკი საქართველოში დაირღვა ძველი გაბატონებული 
წოდება, ხოლო მისი ალაგი ვერ დაივირა ახალმა ბატონებმა. 

ამით ძალა-უფლება ხელში ჩაუვარდა ხალხს. ერის დიდ უმ- 

რავლესობას და შეიქნა შესაძლებელი მართლა ნაციონალუ- 
რი პოლიტიკის წარმოების. ეს პოლიტიკა არ იყო იმპროვი– 

ზაცია, უცებ გამოგონილი მუშაობა, არ::ედ იყო ლოღიკური 

გაგრძელება იმ პოლიტიკის, რომელსაც მისდევდა თავის რე- 

ვოლიუციურ ბრძოლაში ქართველი ხალხი. მისი დამახასია- 

თებელია ორი დებულება: თავიდან აცილება იზოლიაციის 

და ავანტიურის. ეს ხაზი დიდის სიფრთხილით და გამვრია- 

ხობით ტარდება გარყმოებათა ახალ ქსელში, სამოქალაქო 

ომის და მსოფლიო სისხლის ღერის საბედისწერო მომენტში. 

ერის გემი ცურაობდა აი ამ ორ აგორებულ ტალღებს მორის. 

სცილას და ხარიბდას სასიკვდილო ლახვარის მიდამოებში 

და ბოლოს გაბედულათ, გონიერათ გაექცა ორივეს, გამოვი- 

და უვნებლათ სანაპიროში. მისი ორგანიზმი ვერ დაასახიჩრა 

ვერც შინაურ, ვერც საგარეო ომმა. საქართველო გადაიქცა 
ირგვლივ ანთებულ კოცონის წზღვაში ის მშვიდი და აწყობილი 
კუნძული, სადაც პოულობენ უმიშროებას და მყუდროებას 

ყველა დევნილნი და შეწუხებულნი, ამ ტრაღიკულ ხანაში ქა- 

რთველმა ხალხმა დიდებულათ ჩააბარა ისტორიის გამოცდა. 

ამ ხაზის გამარჯვება შესაძლებელი გახდა ერის დისცი- 

პლინით, ყველა მისი სასიცოცხლო ნაწილების დარახმვით
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და ერთი მთლიანი ნაციონალური ფრონტის შექმნით. პატა- 

რა ერი ვერ გადაურჩება ისტორიულ ქარცეცხლს სამინაო 

მუღლით და განხეთქილებით. ეს შეგნება გახდა საყოველ- 

თაო, სახალხო და ის გადაიქცა ჩვენი პოლიტიკური დოქტ- 
რინის მიუცილებელ ელემენტათ. ამ ხახს დამორდენ მხო- 
ლოდ მცირე ჯგუფები, როგორც მარჯვნივ, ისე მარცხნივ და 
თავის სახელმძლვანელოთ გაიხადეს ძველი ფეოდალური პო- 

ლიტიკა: თავისი ბატონობა მოიპოვონ არა თავის სალხის. 

არამედ უცხო ხალსის სამუალებით, უცხო ძალებზე დაყრდ- 

ნობით; ასეთ ძალათ ერთმა დასახა ჩვენში მდგომი უცხო ჯა- 

რი, ხოლო მეორემ მოსკოვი, პირველი ჩაგვიდგ» სისტემატი: 

ურ ოპოზიციაში, მეორემ სისტემატიურ მტრობაში. მაგრამ 

ესენი წარმოადგენდენ თავისთავათ უმნიშვნელო ძალას და 
ოდნავადაც ვერ არყევდენ ერის მთლიანობას. 

ჩვენი საგარეო პოლიტიკის მთავარი ძარღვი მიიმართე- 

ბოდა რევოლიუციურ ერთა თვითგამორკვევის გატარებისა- 

კენ საერთო თანხმობით და ურთიერთ გარანტიით. ე.ი. ერის 
და ხალხის თავისუფლების განმტკიცება ყველა ჩაგრულ ერ- 
თა და ხალხთა შეერთებით და ამათი ურთიერთობის აწყობით 

და დაწყობით. ! 
მაშასადამე აქ გასარჩევია ორი მომენდ-ი: მიზანი და გზა 

ანუ მეთოდი მის მისაღწევათ. რევოლიუციის დრომაზე ეწე- 
რა ორი ლოზუნგი: დემოკრატია და ერთა თვითგამორკვევა. 
ხოლო თვითგამორკვევა ნიშნავდა ერის თავისუფლებას და 

საკუთარი სახელმწიფოს დაარსების შესაძლებლობას. სხვანა- 

ირი თვითგამორკვევა ისტორიამ არ იცის. მაგრამ ამ მიზნის 

მიღწევა მოითხოვდა მესაფერ მეთოდს. რომ ბოლოს არ მიგ- 

ვეღო მიზნის საწინააღმდეგო მდგომარეობა და არ დავმარც- 

ხებულიყავით. ყველა ჩაგრულ ხალხთა და ერთა ერთობა და 

საერთო ძალღონით საერთო მიზნის განხორციელება იყო 
ჩვენი მთავარი საშუალება. ეს იყო ჩვენთვის უძლიერესი ფარ- 
ხმალი იზოლიაციის და დამარცხების წინააღმდეგ ამართუ- 

ლი. მაგრამ ამ ხაზს თანდათან ე„ცლებიან სხვადასხვა ხალხნი, 
პირველ ყოვლისა რუსის ხალხი. რევოლიუცია და დემოკრა- 

ტია მარცხდება ცენტრში, ბოლშევიკურ და მონარქიულ რე- 

აქციამ იფეთქა; ყველა დანარჩენი ერი თავის ძალით და პა- 
სუხისმგებლობით არკვევს თავის თავს სუვერენულ დადემო- 

კრატიულ ერათ. ჩვენ ვიკეტებით ამიერ-კავკასიის საზღვრებ- 
მი და აქ ვაგრძელებთ ჩვენს ხაზს. და როცა ეს რკალიც სკდე- 
ბა გარეშე ძალის შემოსევით. ვიკეტებით ჩვენს საკუთარ სა-
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ზღვრებში იმ იმედით, რომ კვლაე გადავებმებით. ჩვენს მეზო- 

ბლებს და შევქმნით მთლიან საერთო საფარს. ამ ეკლიან გზა- 

ზე ქართველი ერი ვიდოდა მთლიანათ, მეგნებულათ და დაწ- 
ყობილათ. 

რაკი ჩვენ ვერ მივიღეთ ქართველი ერის დამოჯკიდებე- 
ლი არსებობის შესაძლებლობა შინაგანი, საიმპერიო ძალე- 

ბის აწყობით, ვერც კავკასიის ფრონტის შექმნით, ამით მივი- 
ჩიხეთ გარემე იმპერიალისტური ძალებისაკენ და გადავებით 

მათი ინტერესების ალალბედს. ჩვენ აქ მოვიპოვებდით მფარ- 

ველობას იმდენათ, რამდენათ თავისუფალი საქართველო შე- 

ვიდოდა მათი საერთაშორისო პოლიტიკურ სისტემაში, ე.ი. 
ოამდენათ ეს მათვის სასარგებლო და საინტერესო გახდებო- 

და. ყველა, ახლათ აღორძინებული ერი გაექანა ევროპისაკენ. 

ყველამ აქ გამალა თავის მუშაობა და დაიწყო ძებნა მფარვე- 
ლის და დახმარების, ამათ მორის ვიყავით ჩვენც. ე. ი. მიზანი 

რჩება ურყევი, ნაციონალური თავისუფლება ჩვენს დროშათ, 
მხოლოდ იცვლება მეთოდი. ვცდილობთ მოვიპოვოთ დამო- 

უკიდებლობის გარანტია დიდი საბელმწიფოებისაგან და სა- 
ამისოთ ეწყობა მთელი საგარეო მუმაობა. 

ყველა არსებული პატარა სახელმწიფოები არსებობენ 
რომელიმე დიდი სახელმწიფოს თუ სახელმწიფოთა შემწეო- 

ბით; ე. ი. ყველა ისინი წარმოადგენენ მიუცილებელ ღერძს 

საერთაშორისო წონასწორობისა. ბელგიას და სკანდინავიას 

უდარაჯებს ინგლისი, შვეიცარიას მის ირგვლივ მდებარე 

მოქი'მპე დიდი ერები, ბალკანეთს რუსეთი წინეთ. დღეს საფ- 

რანგეთი, არაბეთს ინგლისი. სამხრეთ ამერიკას ჩრდილო ამე- 
ოიკა (მონორეს დოქტრინა), ერთი სიტყვით არც ერთი პატა- 

რა ერი არ არის გაშვებული ეულათ, ბაწარწაძრობილი, გინდ 

იყავი და გინდ არაო. ერი. რომლის თავისუფლება არავის არ 

ესაპიროება სხვის უღელშია. 

ვერც ერთი პატარა ერი თავს ვერ გაინთავისუფლებს 

დიდისაგან მხოლოდ საკუთარი ძალღონით. სუსტის და მძლა- 

ვრის კანონი მუდამ ძალაშია. 
რა გეზით მიიმართა ჩვენი დამოუკიდებლობის დროს 

მსოფლიო პოლიტიკა და რა გავლენა იქონია ამან ჩვენს სეე- 
ბედზე? 

ახალ აღორძინებულ ნაციონალურ ერთეულებში დამო- 

უკიდებლობა შეინარჩუნეს მხოლოდ იმათ, რომელნიც მდე- 
ბაოჟობენ რუსეთს და ევროპის მორის. ამის მთავარი მიზეზია 
არა მათი განსაკუთრებითი ღირსება და უნარიანობა. არა მა-
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თი საკუთარი თვისებები, არამედ მათი გეოგრაფიული მდე- 
ბარეობა და ამიტომ მათ არსებობაში ევროპის დაინტერესე- 
ბა. მას შემდეგ რაც ევროპის ექსპედიცია რუსეთმი თეთრი 

ძალების დასახმარებლათ დამარცხდა და იძულებული გახდა 
სამშობლოში დაბრუნებულიყო, ა მკარა ხდება ევროპიელთა- 
თვის. რომ ბოლშევიზმი რჩება რუსეთის განვითარების აუ- 
ცილებელ საფესურათ და საკიროა მხოლოდ ამ ჭირისაგან 
დასავლეთის დაზღვევა. ამერიკის ელჩის ცნობილი სიტყვა 

ვერსალის კონგრესზე «სანიტარული კორდონის» გავლებაზე 
რუსეთ ევროპის შორის ხდება ამ მიმდინარეობის ოფიცია- 

ლურ გამოხატულებათ. ბოლშევიკური რუსეთის და ევროპის 
შორის ბუფერი– სახელმწიფოთა შექმნა მედის ევროპის მსო- 
ფლიო პოლიტიკის სისტემაში; ეს ახალი კარანტინი ხდება 
ამ სისტემის წონასწორობის მიუცილებელ ელემენტათ. ბო- 

ლშევიზმი იკეტება ამით თავის სამმობლომი დაის ცხად- 
დება რუსულ წყობილებათ. 

მაგრამ ამავე დროს გამოჩნდა, რომ ასეთი კარანტინის 

“შექმნაში დაინტერესებულია თვით ბოლშევიკური ხელის- 

უფლება. ის, შემინებული მუდმივი ინტერეენციით. ცდი- 
ლობს თავიდან აიცილოს ეს ევროპიული ჭირი საზღვრების 

შეცვლით. ახალი ნეიტრალური სახელმწიფოების აღორძინე- 

ბით დასავლეთის გასწვრივ და მით უხზრუნველყოფაამ მხრით 

თავისი არსებობის. ყველაფერმი დაპირდაპირებული ორი 

ბანაკი––ევროპა და მოსკოვი––-ერთი-მეორის შიშით შეერთ- 

დენ ამ ერთ საკითხში და გაავლეს თავიანთ შორის «ნეიტრა- 

ლური ზონა». მათი უშმიმროება ამას მოითხოვდა, მიუხედა- 

ვათ იქ ბინადართა ვინაობისა და მათი წასულისა. 
პოლიტიკაში ის მიღწევაა მკვიდრი და საფუძვლიანი, 

რომელიც აგებულია ინტერესზე, რეალურ სარგებლობაზე. 
ყველაფერი ის რაც კეთდება ინტერესის გარეშე, ხათრით, 

პროტექციით, სიმპატიით, წარმავალია, უძირო მცენარეა. 

დღესაც ბალტიის პატარა სახელმწიფოები წარმოადგენენ 
მთავარ საფარს მოსკოვისათვის და ამიტომ ლიტვინოვი ყო- 

ველწნაირი სამუალებით ცდილობს მათი ხელშეუხებლობა 

უზრუნველყოს. 
ახლა გადავხედოთ კავკასიის მდებარეობას და მის მე- 

ზობელ სახელმწიფოთ. ერთათ-ერთი მეზობელი, რომლის ინ. 
ტერესში შედიოდა უეჭველათ ჩვენი დამოუკიდებლობა-–ეს 

იყო ოსმალეთი. ეს ოდესმე დიდი სახელმწიფო დღეს პატა- 

რათ ქცეული საკუთარი ძალლონით ვერ დაიფარავს თავის
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თავს დიდი მოსახღვრე რუსეთისაგან. ის ადრე თუ გვიან უნ- 

და გახდეს მსხვერპლი ამ ვეშაპისა. აქ გაისკვნა ორი მოპირ- 
დაპირე ინტერესი: ოსმალეთის, რუსეთის წინააღმდეგ საფა- 

რი–-–კავკასია, რუსეთის, ასეთი საფარის მო'მლა და ოსმალეთ- 

თან საერთო საზღვარი. რომ ამით მას ქონდეს მუდმივი მმესა- 
ძლებლობა მასზე მოახდინოს პირდაპირი გავლენა. რაკი ოს- 

მალეთის გზით მოსკოვს არ მოელოდა ინტერვენცია, მსგავ- 

სათ ევროპის გზისა. (კხადია მის ანგარის'მი აღარ მედიოდა 

ჩვენი ქვეყნის დამოუკიდებლობა. არ შედიოდა ეს არც ევრო- 
პის «სანიტარული კორდონის» სფეროში. ვინაიდან ჩვენ დი- 

დათ და მორებული ვართ მისგან გეოგრაფიულათ და ამ მხრით 
მას არ მოელოდა ბოლშევიზმის სამიშროება. ეს მით უფრო 
რომ ევროპა იჯდა კონსტანტინეპოლში და სრუტეების გზას 
ფხიზლათ იცავდა, იქით არ უშვებდა მოსკოვის სენს, ხოლო 

აქეთ ვისაც ის მოედებოდა––არ დაგიდევდა. ამნაირათ, ამიერ- 
კავკასიის დამოუკიდებლობას ითხოვდა ერთათ-ერთი ოსმა- 

ლეთის (რამდენიმეეთ სპარსეთის) ინტერესი, ძალა ერთობ 
მცირე და გავლენით სუსტი. მაგრამ ეს მცირე ძალაცკ, კიდევ 

უფრო დამცირდა იმ მდგომარეობით რომელშიაც ის მოემ-· 

წყვდა. მას გადაეკიდა ევროპა. მის წინააღმდეგ დარაზმეს სა- 

ბერძნეთი, მის გზებს და დედა-ქალაქს დაეპატრონენ ევრო- 
პიელები და ამით აიძულეს ის ჩრდილოეთში მოენახა დამბმა- 

რე და მფარველი. განსაკუთრებით ლოიდ ჯორჯის მთავრო- 

ბამ ითამაშა ამ მზრით გადამკრელი როლი და ოსმალეთი და- 
აჩოქა მოსკოვის წინაშე: მოსკოვის აგენტი, ლოიდ ჯორჯის 

ჰირადი მდივანი, უაზი ერთი მხრით აახლოვებდა თავის მთა- 
ვრობას მოსკოვთან, ხოლო მეორე მხრით ასისიანებდა მას 
ოსმალეთის წინააღმდე; მუღლი ოსმალეთს და ევროპის შმო- 

რის მედიოდა მხოლოდ რუსეთის ანგარისში, რომ ამით ის 

ჩამოეთრია ანტი-ევროპიულ ბლოკში და გაბატონებულიყო 
კავკასიაში მისივე დახმარებით. ამ მიმდინარეობას ხელს აუწ- 
ყობდა ინგლისის ლიბერალიზმის ტრადიციული ანტი-ოსმა- 

ლური პოლიტიკა, რომლის სადავე ლოიდ: ჯორჯს ხელთ ეპ- 
ყრა და ის ეძლეოდა ძველებურ ილიუზიას– რუსეთის ოსმა- 
ლეთის წინააღმდეგ დარაზმვას. მისთვის მისაღები იყო თუნ- 

დაც კაციჭამია რუსეთი, თუ კი მას ამ ხაზზე აამუშავებდა და 
მამასადამე ბუფერ-სახელმწიფოს შექმნა ოსმალეთს და რუ- 
სეთს შორის მის ანგარის'მი არ შედიოდა. სწორეთ ამიტომ 
(920 წელს შემოდგომაზე ლოიდ ჯორჯი უცხადებს კრასინს, 
რომ ამიერ-კავკასიაში ინგლისი არ არის დაინტერესებული,
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როგოოც ეს შემდეგ ჩიჩერინმა გამოამჟღავნა. მხოლოდ ამ 

ამკარა ნებართვის მიღების შემდეგ, რუსეთი შემოგვესია. ასე 

დაუგეს მახე ოსმალეთს და ისიც “მიგ ხელაღებ ჩავარდა. აზე· 

რბაიჯანი დაეცა სწორეთ ოსმალთა მეოხებით, ძალდატანე- 

ბით და რჩევით, იგივე ოსმალები დაესხა საქართვეღოს ზუ: 
რგიდან რუსეთის შემოსვლის დროს–ერთი სიტყვით მიიღო 

აქტიური მონაწილეობა ამიერ-კავკასიის რესპუბლიკათა და- 

ცემაში. 
როგორც ხედავთ. საერთამორისო ურთიერთობა დასა-· 

ვლეთით მიიმართა ბალტიკის სასარგებლოთ, ხოლო აღმო- 
ავლეთით ამიერ:კაეკასიის წინააღმდეგ. ჩვენი საგარეო პო- 

ლიტიკა მოემწყვდა აი ამ ობიექტიურ ჩვენს სამტროთ მომა 
რთულ პირობებში, რომლის გარღვევა პატარა ერის ძაღ ღო- 

ნეს აღემატება. მას მემდეგ რაც რევოლიუცია რუსეთში და. 
მარცხდა. მაშასადამე დაიკარგა იმედი მინაგანი ძალთა ურ- 

თიერთობით ერთა თავისუფლების და თანამ მრომღ ობის ღ«ზ- 

რუნველყოფის, ჩვენი ყურადღება მიიმართა, რასაკვირელია, 
საგარეო ძალებისაკენ და აქ თავიდანვე ”შევეჩეხეთ ჩეენს წი- 

ნაშე ამ აღმართულ კედელს. ოსმალების შემოსევა მევაჩერეო 
გერმანელების შემწეობით, ერთათ ერთი მაგალითი ომის 
მსვლელობაში მოკავშირეთა ერთი მეორის წინააღმდეგ მი- 
მართვისა; ომის გათავებისას ჩვენ მთელ რუსეთთან ერთათ 

მოვხვდით გამარჯვებულთა ბლოკადაში, ხოლო ინგღისის 

პრესაში გაიმართა მთელი კამპანია (იმორნინგპოსტ”», «ტაიმ 
სის და სხ.) საქართველოს წინააღმდეგ- მათ ისარგებლეს საზ- 

ღვარ-გარეთელ ქართველ ავანტიურისტების ოსმალეთთან 

დადებული ხელ'შმეკრულობით, მიაწერეს ის მთელ საქართვე- 

ლოს, გამოგვაცხადეს მოღალატეთ, ოსმალო-გერმანელღ თა 

აგენტებათ, დაგვაყენეს საერთამორისო მფარველობის გა“ე- 
შე, მიუხედავათ ჩვენი ცდისა, დიდი ავანსების მიცემისა ინგ- 
ლისისათვის, რომელიც ფაქტიუოათ საკითსს სწყვეტდა. მი- 

სი პოლიტიკის სისტემაში ვერ შევედით, ჩვენი საკითხით არ 
დაინტერესდა. ამით აიხსნება იარაღის შესაძენათ ღენ. ოდი. 

შელიძის თავმჯდომარეობით გამოგზავნილი კომისიის დამა- 

რცხება და ხელცარიელი დაბრუნება. მოკავშირეებმა ხელი 

დაადვეს ყველა იარაღს სადა(გ-კი ის ეწყო და აკრძალეს ვის- 

მესათვის რაიმე იარაღის მიცემა. საქართველო იძულებული 

იყო იარაღის, განსაკუთრებით თოფის. ნაკლებობის და ბლო- 
კადის გამო, დაკმაყოფილებულიყო მცირე შეიარაღებული 
ძალებით.



ასეთ ჩეენს წინააღმდეგ მიმართულ საერთამორისო ურ- 

თიერთობაში ჩვენი რესპუბლიკის სამ წელიწადს გაძლება. 
მის მიერ 'მმინაური წყობილების ახალ თანამედროვე საფუძ- 

ველხე აწყობა, ხოლო გარეთ ყველა იურიდიული უფლებე:· 
ბის და ცნობის მოპოვება ჩაითვლება უდიდეს გამა“ ჯვებათ. 

რაიცა წინეთ არც ერთ ქართველს აზრშიაც არ მოუვიდოდა. 

საქართველო მე-I5 საუკუნის შემდეგ პირველათ ახლა გაერ- 

თიანდა პოლიტიკურათ, სულიერათ, “ექმნა ერთი მთლიანი 
ნაციონალური წყობილება, ერთი მთავრობა და მოიპოვა და- 

მოუკიდებლობის ხარტია მტრის და მოყვრისაგან მისი ყვე- 

ლა სასიცოცხლო ძალების აღორძინება, შეუჩერებელი დუ- 
ღილი, მრავალფეროვანი შემოქმედება და პარმონიულათ სა- 
ერთო მიზნისაკენ მიმართვა დარჩება სამუდამო ძეგლათ ქარ- 
თველი ერის ცხოველმყოფელობის, კულტურის და მომწი- 
ფების, აი ეს ძეგლი არის ურყევი თავდები მომავალში ჩვენი 
გამარჯვების და ადგომის. 

ამ გვარათ, საქართველოს დამოუკიდებლობის დაცემის 
მთავარი მიზეზია ჩვენი იზოლიაცია კავკასიაში. აზიაში, ევ- 

როპაში. დავრჩით მარტო, ჩვენ წინაააღმდეგ მოიმართა ყვე· 

ლა საგარეო ძალები. მაგრამ ეს იხოლიაცია არაფრით არ გავს 
გასულ საუკუნეთა იზოლიაციას. მაშინ ამას აწარმოებდენ 
ჩვენი მეთაურები შეგნებულათ, გაზომილათ. ეს იყო მათი 

პოლიტიკა. ახლა კი ის გახდა “მედეგი არა ჩვენი მუშაობის 

და პოლიტიკისა, არამედ გარეშე ობიექტიურ პირობებისა. 

ქართველობამ კი პირიქით აწარმოვა პოლიტიკა ერთა სოლი: 

დარობის, საგარეო კავშირების და მეგობრობის, მსოფლიო 

პოლიტიკურ სისტემაში შესვლის. ეს ხაზი დაამარცხა გარეშე 

უძლეველ გარემოებამ, მაგრამ ამას არ შევხვდით პანიკურათ, 
არ დაუჩოქეთ მოსკოვს, არ მივეცით ახალი თამასუქები და 

არ ჩაუვარდით ძველებურათ კალთაში. ქართველი ერი კარ- 

გავს თავისუფლებას ბრძოლით და არა ჩოქვით, ის განაგრ- 
ძობს ბრძოლას, იარაღს არ ყრის არც შინ და არც გარეთ, ის 

არ ურიგდება მექმნილ მდგომარეობას და ცდიღ ობს მის გა: 

რღვევას. მან შეინახა ნაციონალური მორალი. გაუტეხელი 

ნებისყოფა, წმინდა იდეალი. როგორ(სკი ობიექტიური პირო- 

'ბები ჩვენს სასარგებლოთ მობრუნდება, ეს იდეალი ხორცს 

შმეისხამს და გამარჯვებული მოგვეელინება... 

«ირომიოლის ხმა» M# 43, 44, 45. 

__>–ე
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კავკასიის ჰონფეღერაცია. 

ჩვენი გამოცემის ამ ნომერში იბეჭდება კავკასიის კონ- 
ფედერაციის პაქტი, ხელმოწერილი კავკასიის სამი ერის წარ- 

მომადგენლების მიერ. 
ეს პაქტი არ არის იმპროვიზაცია, სახღვარ-გარეთ გამო- 

გონილი და მეთხზული ახალი ამბავი. ის მოდის თვით კავკა- 
სიიდან, იქ მობინადრე ერთა მიუცილებელი მოთხოვნილებე- 
ბისაგან და'საპიროებისაგან. ცალკე ეროვნულ სახელმწიფო- 
თა დაარსებას წინ საუძღოდა ჩვენში მთელი კაეკასიის თვით- 

გამორკვეევ- და ამიერ-კავკასიის ფედერაციის დაარსება I918 
წელს. რუსეთის უღლისაგან განთავისუფლება ხდება საერთო 

ძალღონით, ერთათ დგომით და ერთათ ბრძოლით. ეს იყო 

ბუნებრივი, სტიქიური მოძრაობა კავკასიის ხალხების ერთი- 
მეორისაკენ, კირში და ლხინში ერთათ ყოთფნისაკენ. ეს ხალხ- 

თა გულიდან ამოხეთქილი ნაკადული ერთა სოლიდარობის 

'შეეხეთქა დიდი ომის ნაკადულს, რაიცა წვდა ჩვენს მორეულ 
ქვეყანასაც და დამარცხდა. ფედერაცია დაი მალა, თვითეული 

ერი იძულებული ხდება თავს უშველოს ცალ-ცალკე, აარსებს 

დამოუკიდებელ სახელმწიფო ერთეულებს, იმ იმედით რომ 
კავკასიური ერთობა კვლავ აღდგება და ერთ მთლიან საფარ- 

ველს ქვემ ძმურათ თავს მოიყრიან დროებით გათი'მული ძმე- 
ბი. ჩვენ წილათ გვხვდა ეს საერთო, საკავკასიო იმედი გამო- 

გვეთქვა თავიდანეე, იმ დღეს როცა ფედერაცია დაი'მალა და 

საქართველოს რესპუბლიკა გამოცხადდა. !918 წ. 26 მაის სა- 
ქართველოს ნაციონალური საბჭოს პირველსავე სხდომაზე 
ეს იმედი გამოითქვა ამ სიტყვებით: 

«მოქალაქენო, დღეს თქვენ იყავით მოწამე იმვიათი და 
თან დრამატიულ-ისტორიული აქტის. ამ დარბაზმი მოკვდა 

ერთი სახელმწიფო და აი ახლა ამავე დარბაზში ეყრება საფუ- 

ძველი მეორე სახელმწიფოს. ამ ორ სახელმწიფოთა “მორის, 
რომელთაგან ერთი მოკვდა, მეორეკი იბადება, არ “მეიძლება 
ყოფილიყოს ინტერესთა წინააღმდეგობა... საქართველოს ხა- 

ლხნი, გაერთიანებული საერთო დროშის ქვეშ, დასდებენ კა- 

ვმირს იმ ხალხებთან, რომელნიც ცხოერობენ ჩვენი სასხელ- 

მწიფოს გარეთ და ამ გზით აღსდგება სახელმწიფოებრივი ერ- 
თობა, და აღადგენს ჩვენ თვალწინ დანგრეულ სახელმწიფოს. 

ეს სახელმწიფო იქნება კავკასიის კონფედერატიული კავში- 
რი. ჩვენი გზა, ჩვენი იდეალი მიიმართება ასეთი კავშირის 
რმექმნისაკენ».
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ამ იმედის გამართლება იქ ვერ მოვასწარით; დანაწილე– 

ბული კავკასია დაიპყრო მტერმა ნაწილ-ნაწილათ. იმედი და- 
ოჩა იმედათ, ხალზთა გულში აღგზნებულ ლამპრათ და მოე- 
ლის განხორციელებას მომავალში. 

კონფედერაციის პაქტი, როგორც ხედავთ, მოდის კავკა- 

სიიდან, მისი დროშა იქ აღიმართა, მისი საყვირი იქ გაისმა. 
მას მეეწირა მრავალი მსზვერპლი. ჩვენ მბოლოდ მას მივე- 
ცით აქ იურიდიული ფორმა. ჩამოვაყალიბეთ მისი სტატუ- 

ტი, მივეცით წერილობითი ბაზა იმ ბრძოლას თავისუფლები- 
სათვის, რასაც ჩვენს ქვეყანაში ეწევიან ყველა ერთათ. ეროე- 

ნების განურჩევლათ. თათარი, ქართველი, სომები და მთიელი. 

ეს ოთხი ხალბი. უხსოვარი დროიდან დასახლებული ერთტე- 

რიტორიაზე. ერთიმეორის გვერდით. თავისი საარსებო ეინ- 

ტერესებით გადაჯაჭვული იყვენ და არიან ერთიმეორეხე: 
ერთი ვერ წავა წინ თუ მეორე არ გაიყოლია. ერთი ვერ წაიქ- 
ცევა თუ მეორეც თან არ ჩაიყოლია. საქართველოს თავისუ- 

ფლების დაკარგვას მოყვა მთელი კაეკასიის თავისუფლ ების 

დაკარგვა მე-I9 საუკუნეში: კავკასიის თავისუფლების დაკარ- 
გყას მოყვა საქართველოს თავისუფლების დაკარგვაც მეოცე 
საუკუნემი. ასე იყი მუდამ და ასე დარჩება მომავალ“იაც. 

ან ყრთათ თავისუფლებამი, ან ცალ-ცალკე მონობაში. მესამე 

გხა ისტორიას არ მოუცია. კავკასიის ხაღ-ბებს ეს პეშმარი- 
ტება მეგჩებული აქვთ, ისინი იბრძეიან ხელიხელ გაყრილნი 
ტირანიის წინააღმდეგ. ჩვენი პაქტი მბოლოდ იურიდიული 

კამობატულებაა დღევანდელი ბრძოლის და ხვალინდელი 
გამარჯვების. მის დრომაზე აწერია ერთა. ყველა ერთა, სო- 

ლიდარობა. თავისუფლების და დამოუკიდებლობის ხიადა- 

გზე. ის ებრძვის მხოლოდ ძალმომრეობას. უღელს და მტარ- 
ვალობას. მისი იდეალია მოწინავე კაცობრიობის იდეალი. 

მისი გზა მიიმართება ისტორიული აუცილებლობის გეზით. 
ერი უნდა იყოს თავისუფალი, ამას ვერ მეაჩერებს ვერავინ. 

კავკასია ერთი მთლიანი ტერიტორიად ური და ეკონო- 
მიური ოოგანიზმია: აქეთ არ ძევს გხანი არც ჩოდილოთის. 

არც სამტრეთის: მათი საარსებო გასავალნი სწეაგან აოიახ: 
აქ ძევს მხოლოდ ერთი მოკლე გზა––დასავლეთიდან აღმოსავ- 

ლეთ“მი. აღმოსავლეთიდან დასავლეთში. კავკასიას შევყა- 

ვართ მუაგულ აზიაში, ამ კაცობრიობის და კულტურის უი- 
ველეს აკვანში. ეს გზა დღეს დახშულია, მას გახსნის მხოლოდ 

თავისუფალი კავკასია: ამ თავისუფლებაში დაინტერესებუ- 

ლია ყველა ერი, ყველა სახელმწიფო, რომელიც კი აო არის
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შეპყრობილი ვიწრო ნაციონალიხმით და ფართე იმპერია- 
ლიზმით. კავკასიის პრობლემა საკაცობრიო პრობლემაა: მი- 
სი გადაპრის ფორმა ერთათ-ერთია, ეს არის კავკასიის კონ- 
ფედერაცია. 

კავკასიის ერნი დგანან რა პაქტის ნიადაგზე მოუწოდებენ 
საბჭოთა კავშირის ყველა ჩაგრულ ერთ და ხალსთ შეერთე- 
ბული ძალღონით კომუნისტური ტირანიის დასანგრევათ და 
საერთო თანხმობით ერთა და ხალხთა (სხოვრების და ურთი- 
ერთობის ასაგებათ თავისუფლების და კეთილმეზობლობის 

საფუძველზე. 
კავკასიის პაქტი არის საუკეთესო ფორმა ამ ურთიერ- 

თობის გასატარებლათ, აღმოსავლეთის პატარა მეზობელ 

ერთა შესაკავშირებლათ და მძლავრ საერთა'მორისო ფაქტო. 
რათ გადასაქცევათ. ერთათ დგომით აშენდებიან, ცალ-ცალკე 
დგომით დაიქცევიან... 

«ბრმოდთიის სმა» MM 45. 
_ “+. 

ო რი პო.ეტი. 

ჩვენმი ბევრი მელექსე ყოფილა და არის, მაგრამ ნამდ- 
ვილი პოეტი, ზეგარდმო მირონ ცხებული, მეტათ იშვიათი 

მოვლენაა. საქართველოს პარნასის მწვერვალს მრავალ საუ- 
კუნეთა განმავლობაში მიაღწია მხოლოდ ერთმა მგოსანმა-– 
“შოთა რუსთაველმა. ჩვენი მდიდარი აყვავებული ბუნება ძლი- 
ერ ძუნწი გამოდგა ამ სფეროში, ცხადია, ერი მუდამ განსაც- 
დელში მყოფი, თავის ფიზიკური არსებობისათვის მებრძო- 

ლი, საშინაო და საგარეო ქარცეცხლში გახვეული, არ იძლე- 

ოდა ნიადაგს აღმაფრენისა და საუკუნეთა მესაიდუმლის ღრო- 

“რმის აღმართვისა. ის აღიმართა მხოლოდ ერთხელ.ქვეყკნის აყ- 

ვავების ერთათ-ერთ ეპოქაში, თამარ მეფის დროს. სხვა დროს, 
სხვა პირობებ“მი რუსთაველი ვერ გაჩნდებოდა. 

მეცხრამეტე საუკუნეში ერის მდგომარეობა საგრძნობ- 
ლათ შეიცვალა. ერთი მხრით მივიღეთ საგარეო მყუდროება, 
ხოლო მეორე მხრით დავკარგეთ თავის თავის ბატონობა, თა- 

ტონობა, თავისი წყობილება და შემოქმედება. აქ ჩაისახა ნა- 

ციონალური დრამა, ,რამაც საკმაოთ შეანძრია ჩვენი გრძნო- 

ბიარე საზოგადოება. ორ მომენტს შორის გახდა ასარჩევი, რა 

სჯობია, საგარიო მყუდროება თუ დამოუკიდებლობა. პოე- 

ზიის მწვერვალზე გამოჩნდა ბარათაშვილი, ამ დუალიზმით
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შეპყრობილი და ამიტომ გაპესიმისტებული. ის ვერ პოუ- 

ლობს გამოსავალს და მიაკენებს თავის მერანს ცის სივრცე- 
ში, მორს სინამდვილისაგან. ის ვერ მივიდა რუსთაველამდე, 
ეს არ შეეძლო, ვინაიდან მისი ნიადაგი ძირიანათ განირჩეოდა 

რუსთაველის ნიადაგისაგან. მან მხოლოდ დასვა საკითხი და 
მით გახდა თავისი დროის საიდუმლოების გამომხატველი. 

ეს ჩიხმი მომწყვდეული ქართველი საზოგადოება იცვ- 

ლება მესამოცე წლებიღან. ბურუსი იფანტება, რაღაც პერს- 
პექტივები ისახება. დასავლეთიდან გადმოვარდნილი გრიგა- 
ლი ანძრევს რუსეთის მოწინავე ფენებს და ის აღწევს ჩვენამ- 
დე. ჩნდება ახალი საზოგადოება, ახალი იდეებით და ბრძო- 
ლის წყურვილით. ჩნდებიან ახალი მოღვაწენი; ირეკება ზარი 

გამოღვიძების და ადგომის. და აი ამ დროს ჩვენ გვევლინება 

ორი დიდი პოეტი, ორი გრძნობიარე სიმები, რომელნიც აჟ- 
ღერდენ თანამედროვე ენით. ესენია ილია და აკაკი. 

ანდრე შენიეს განმარტებით «პოეტი არის მხოლოდ გუ- 

ლიას, ე.ი.ის (ცხოვრების მოვლენებს პირველათ გულით იგრ- 
ძნობს, მათ მისი არსება განიცდის და შემდეგ ამ გზით გადა- 
დის თავში, ახროენების სამეფოში, იწყება შემოქმედება. 

ილია და აკაკი სწორეთ ასე მიუდგენ თავის ეპოქას, მიუდგენ 
სხვადასხვა ტემპერამენტით, სტილით და პათოსით, მაგრამ 

ერთნაირი მიმართულებით და დროშით. ორივეს ნათელი 

წარმოდგენა აქვს თავის მისიაზე. ილია სწერს «მე (კა მნიშნავს 

და ერი მზრდის, მიწიერი ზე(კიერსა, ღმერთთან მისთვის ვლა- 

პარაკობ, რომ წარუძღვე წინა ერსა». ყველა დიდი პოეტი 
ერის მეთაურობას იჩემებს სუბიექტიურათ და კიდევაც ასე 
არის ობიექტიურათ. რატომ? იმიტომ რომ პოეტის სიდიდე 

ნიშნავს სახოგადო ჭირ-ვარამის განცდას პიროვნულათ და 

მემდეგ მის გამოხატვას წყობილი სიტყვებით. თუ ის ვერ 
განიცადა, ვერ იგრძნო და მაინც ლექსებით ალა-არაკდა, ის 
პოეტი აღარ არის, ის უბრალო მოშაირეა. რაკი პოეტი ზე- 

ცის სახელით დაბლა ხალხს ელაპარაკება, ისმება საკითხი– 

აა ენით ელაპარაკება, რა გზით მიდის ის ხალხის ცნობიერე- 
ამდე. 

სტილი ადამიანიაო–ამბობენ; სწორია; მაგრამ ადამიანი 
ხომ ბუნების შვილია, მიწიერია; ის მთლიანათ მისი პირადო- 

ბით, ტემპერამენტით და სტილით, ნაყოფია იმ ბუნების, სა- 
დაც დაიბადა და აღიზარდა. ამ მხრით, ილია და აკაკი დიდათ 

განსხვავდებიან ერთმანერთისაგან. 

ილიას ენა არის მრისხანე, სევდიანი, დინჯი, დამაფიქრე-



II6 

ბელი: აკაკის პირიქით, მსუბუქი, ცქრიალა, ადვილი გასაგე- 

ბი. სიმებივით აწყობილი. ეს განსხვავება აიხსნება ერთი და 

იმავე მოვლენით–მათი სამშობლო ბუნების სხვადასხვაო- 
ბით. ილია არის ყვარელის შვილი, ხოლო ყვარელი მას აწე- 

რილი აქვს ჩინებულათ. ეს მისი პირველი ლექსია. ვისაც ყვა- 
რელის მიდამოები უნახავს––არასოდეს არ დაავიწყდება. წარ- 

მოიდგინეთ მოღრუბლული, მოსუმული ცივი მთა, მიბჯენი- 

ლი კიდევ უფრო მკაცრ კავკასიონის ქედზე. ამაყათ მაღლი- 

დან დაბლა გადმომყუოე, ყოველივე მხიარულ პეიზაჟებს მო- 

კლებული. ილიას ღომათ განუცდია მისი გავლენა, გავლენა 

დაუვიწყარი, მუდმივი: ის სწერს: «მახსოვს ყრმა ვიყავ, ძლივს 
მოსული გონს და ცნობასა. როს სიდიადე თქვენი მგვრიდა 

კანკალს, ჟრჟოლასა. აწ მომწონს თავი, მეგობრებო, რომ და- 

ბადება თქვენს შორის მხვდა, ბუნებისა თქვენისა ვარ შვილი, 
გრიგალთა, მესხთა, ქუხილთა მორის ვარ გაზრდილი”. პოეტს 
უყვარს ყვარელის მთა, ის მის კალთებში გაიზარდა და მას 

დაემსგავსა: მაგარი. მქუხარე, უმიშარი, ჩაფიქრებული. აკაკი 

კი პირიქით, არის მეტათ მხიარული ბუნების 'შმვილი, მუდამ 
აყვავილებულის, წარმტაცის და ლმობიერის. მისი სამმობ- 
ლო საჩხერე ნამდვილი პანარამაა, ცქერით ვერ გაძღებით. 
ყვარელის მთას უნდა მოეცა სწორეთ ილია, საჩხერის წალ- 
კოტს სწორეთ აკაკი. იმერ ამერობა აქ არაფერ შუაშია. 

სამშობლო ბუნებამ შექმნა მათი სსვადასსვა ფორმა. ხო- 
ლო საქართველომ მათი “მინაარსის ერთიგივეობა. მათი რი- 
თმა და ჰარმონია განსხვავებულია, აზრები კი დაახლოებით 

ეოთნაირია. მათ პოეხია ჩამოიყვანეს პარნასიდან და ჩააბეს 

ბალხის სამსახურში. მათ სულსა და სხეულს "მორის წონასწო- 

რობა დამყარებულია, ხალხთან მპიდრო კავშირი განმტკი- 
ცებულია. ვიქტორ ჰიუგოს აზრით «ყველა ნამდვილი პოეტი 
უნდა გამოხატავდეს ჯამს თავისი დროის იდეებისა». ასეთი 

იდეები მესამოცე წლეებში იყო ორნაირი: ნაციონალური და 
სოციალური. ორივე პოეტი სწორეთ ამ ორ სფეროში იღებენ 
“მინაარს თავისი პოეზიისა. 

I აღი 

პირველათ ილიამ აიღო ნაციონალური ქნარი და მასზე 

აჟღეორა თავისი აზრები, «ქართვლის დედაო. სწერდა ის. ძუძუ 
ქართვლისა უწინ მამულსა უზრდიდა შვილსა, დედის ნანას- 

თან ქვითინი მთისა მას უმხადებდა მომავალ გმირსა. გაქრა 
ის დროცდა!'.,.ა აბლა” «დაჩაგრულ ბედმა სრულიად მოგიკლა
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სიცოცხლის ძალა. თვით შენი შვილიც ჩრდილათ შესცვალა. 

მითხარ, სადღაა მამა-პაპური მხნეობა, ხმალი. მკლავი ქვე- 

ლური!... ეს გულიდან ამოძახილი შეიცავდა სრულ სიმართ- 
ლეს; როცა ყველა ჩინებზე და ორდენებზე ფიქრობდა. იქ რა. 

საკვირელია მამა პაპური მხჩეობა აღარ იყო. წასულის ქებით 
ის აძაგებს აწმყოს. ამასთანავე ქართველ დედას ის ურჩევს 

თავის შვილს «ჩააგონებდეს ძმობას, ერთობას, თავისუძ.ლე- 

ბას». ამით ის ნაციონალურ იდეიას აბამს სოციალურ იდე- 

ებს. ის ფიქრობს ამ გზით “მეგვიძღ ია მივიდეთ ნაციონალურ 

აღორძინებამდე. მაგრამ ესმითკი ეს შედუღება? აქ პოეტი 

პესიმისტია. «ის არის მხოლოდ სავალალო და სამწუხარო. 

რომ შენს მიწახე. ამდენ ხალხში კაცი არ არის, რომ ფიქრი 

ვანდო. გრძნობა ჩემი განვუზიარო». ის მაინც გამოსთქვამს 

იმედს. რომ «აწმყო თუ არა გწყალობს. მომავალი ჩეენია... 
წერილი “შვილნი წამოგვესწრენ ნაზარდი. გუღღ მდკი(:ები, მა- 
თი ზრუნვის საგანი ”მენ (საქართველო) ხარ და მენ იქნები». 

ასეთი დრო დადგებაო და დახატა ამ «მომავლის სცენა» «დე. 
და და მვილში"»; აქ დედა თავის ერთ'შვილს აგზავნის ბრძო- 

ლის ველზე სამ მობლოსათვის. მოსჩანს მეომრები. «დედა: 

მიმიყვა შვილო, დამანახვე ქვეყნისა მხსნელნი რომ მით და- 
ვიტკბო დღენი ჩემნი უკანასკნელნი. შვილი: შეხე დედილო 

ამ განწირულ ყმაწვილ კაცობას: ისე მიდიან სასიკვდილოდ 

როგორც დღეობას. შეხედე ხალზი რა-რიგ ლოცვით ჯარსა 
აცილებს, დიდი. პატარა მხიარულობს. შენ რა გატირებს» 

ეს «სცენა მომავალი ცხოვრებიდან» დიდის რეალობით ხა 
ტავს ნამდვილ სცეჩებს ჩვენი ახლო წარსულისა... 

ცხადია, ილია იყო ოპტიმისტი, სჯეროდა ჩვენი ნაციო- 

ნალური ამოცანის ცხოვრების ზედა პირზე ამოტივტივება 
და მის გადასაპრელათ იარაღით ბრძოლა. ის ეძებს მომავა 
ლის მედროშეთ, მეთაურებს და მებრიოლთ. ამას ვერ ხედავს 

ის გაბატონებულ წოდებაში, რომლის წინააღმდეგ ის სასტი: 

კათ ილაშქრებს თავის «რა ვაკეთეთ, რას ვშვრებოდით» სა- 

ქართველოს დაცემის დროს რა ვაკეთეთ, რას ემვრებოდით) 

ეკითხება პოეტი თავის პაპას. მომსწრეს ამ ამბებისა. ამ ბა- 
ტონებმა სამეფო დასცეს და დაათავეს იმით რომ «ნაპლეჩო- 

ბა გვასწავლეო, მთავრობას ვეხვეწებოდით»... თავის თავად 

ცხადია. რომ ასეთი საზოგადოება რაიმე იმედის მომჯჯემი 
ვერ იქნებოდა და მასხე დაყრდნობა არ შეიძლებოდა. პოეტი 

ატარებს სასტიკ კრიტიკაში თანამედროვეთ, რომელთაც 
ახასიათებს: «უწყინარი. უჩინარი. ქედდრეკილი. მადლიერი.



უშფოთველი, ქვე მ მძრომელი... ყველა უნჯი, ყველა მუნჯი, 
ყველა ყრუი, ყველა ცრუი» და სხ. 

ეს იყო ბრძოლის გამოცხადება ძველი თაობისათვის; 
მოპირდაპირეებმაც არ დატოვეს უპასუხოთ და გაიმართა 
ლექსებით პოლემიკა. გრ. ორბელიანი ილაშქრებს, «კოღო 
ბუხებო, ლიბერალებო, საიდან კნავით...ა, რაზედაც ილია 
უპასუხებს: «ჩვენ, უჩინონი, თქვენ, ჩინიანთა ბუზი გგონი- 

ვართ. იქიდან ვკნავით, სად თქვენის მადლით ხათანგებ ქვეშე 
დამწყვდეული ვართ... ჩვენი ქვეყანა მკვდარი თქვენგანა თქვე- 
ნებრ ჩინებზე არ გაგვიცვლია, ლიბერალობა, პატრიოტობა 
სალანძღავ სიტყვად არ გაგვიხდია. თქვენგან ჩაგრული, და- 
ბრმავებული, ერი ჯვრებზე არ გაგვიყიდია...», ნამდვილი პრა- 
კლამაცია რევოლიუციური ხანისა. ამაზე უფრო სასტიკი 

თავდასხმა გაბატონებულ საზოგადოებაზე არც ერთ რევო- 
ლიუციურ პარტიას არ მოუხდენია. ამით ილიამ ააფრიალა 
აჯანყების დროშა I872 წ. იანვარში. 

როგორც ვთქვით, ილიას ნაციონალური იდეია გაჟღენ- 
თილი იყო სოციალური იდეით. მისთვის ერის აღორძინება 

ნიშნავდა ხალხის აღორძინებას. ეს ორი მხარე ერთი და იმავე 

მოძრაობის მას ნათლათ აქვს დასახული და გატარებული 
თავის პოემაში «აჩრდილი», დაწერილი I859 წ. ეს არის ილიას 
პროგრამმა, რასაც ის ატარებდა თავის ლექსებში. მყინვარი- 
დან დასცქერის საქართველოს იკაცი მოხუცებული», «აჩრ- 
დილი» და ასწერს მის უბედურობას. აქ ის ხედავს მშრომელ 

ხალხს დაბეჩავებულს, წელში გატეხილს და მთელ ერს უფ- 
ლება ართმეულს. ის უგალობს შრომის შვილს: «აგერ უფალი 
და მისი მონა თრთოლით სასწორზე ხარჯს უწონს ძნელსა 
და, რა გასწორდა სასწორზე წონა, უფალი პინას ზედ ადგამს 

ფეხსა და მით მის ხარჯსა ერთსა-ორად ხდის... მაგრამ ქვა 

არის ბატონის გული, ვერ დაარბილებს მას შებრალება, ვერა 

განკურნოს მან მონის წყლული, ვინც მონებას თვით ემორ- 
ჩილება. მონა ბედშავი, მონა საწყალი სდგას, ევედრება მის 

თვალი შვებას... ვინ შრომობდა და ვინა ძღებოდა, ღმერთო 
სად არის აქ სამართალი? შენში კაცისას გრძნობას არ ხედვენ, 

დედას ძუძუდან შვილსა აგლეჯენ. ვინ იცის სიდან სად გაყი– 

დიან... მრომისა შვილო, მძიმე უღელი ქვეყნისა ცოდვის "მენ 
გაწევს კისრად, თუმცა ტვირთ მძიმეთ შემწყნარებელი შენის 
დახსნისთვის ჯვარს ეცვა ქვეყნად. შრომა აწ ქვეყნად ტყვედა 
პყრობილი, მცარცველობის ქვეემ ჩაგრულ-ვნებულა, ხოლო 

რღვეულა მისი ბორკილი და დასამსხვრევად გამზადებულა.



მრომისა ახსნა–-ეგ არის ტვირთი ძლევამოსილის ამ საუკუ- 

ნისა, კაცთა ღელვისა დიადი ხვირთი მაგ ახსნისათვის მედ- 

გრადა იბრძვის. ვეღარ გაუძლებს ქვეყანა ძველი განახლებისა 

გრიგალის ქროლას, ვეღარ გაუძლებს ქვეყნის მტარვალი ჰჭე- 

მმარიტებით აღძრულსა ბრძოლას; და დაიმსხვრევა იგი ბო- 

რკილი, შმემფერხებელი კაცთა ცხოვრების და ახალ ნერგზედ 
ახლად მობილი ესე ქვეყანა კვლავ აყვავდების. შრომის სუ- 
ფევა მოვა მაშინა... მაშინ უქმ სიტყვად არ იქნებიან ძმობა, 
ერთობა, თავისუფლება». და სხ. და სხ. აჩრდილი შემდეგ იგო- 

ნებს სამშობლოს ბედს. პოეტი არავითარ იმედს არ ამყარებს 
«მტარვალებზე», რომელნიც «რათ ინდომებს ქვეყნისა ბედსა, 

როს მასა შველის მის ბედკრულობა, რათ შეებრძვის ის სი- 
ბოროტესა, როს მისი მეოხებით თვით რჩება?. ეს გაბატონე- 
ბულნი ქვეყნის ტვირთია, მისი აღორძინების წინააღმდეგია, 

ვინაიდან აღდგენილ საქართველოში ისინი ვეღარ იპარპაშე- 

ბენ, ერი ხალხია, სამმობლოს აღმდგენელი განთავისუფლე- 
ბული მ'მრომელი მასებია. 

ილია უგალობს მუშას და გლეხს, ყველა მაშვრალთ და 

ტვირთ მძიმეთ (იხ. მუშა, კაკო ყაჩაღი, გუთნის დედა დასხ.). 

როცა ძველი თაობა გრ. ორბელიანის კალმით ახალს ღვთის– 
გმობას აბრალებდა, ილია მათ უპასუხებდა: «ღმერთი არმო- 

ბის, ღმერთი ყალბობის არ ურწმენია ჩვენსა თაობას: ღმერ- 
თი მზაკვრობის და თვალმაქცობის, ღმერთი უქმობის უარ- 

უყვია, ღმერთი ხარბობის და მცარცველობის თქვენთა მსგა- 

გსთათვის მას დაუთმია; ხოლო გვრწამს ღმერთი უქმთა წარ- 

მწყმედი, ტვირთ მძიმეთა და მაშვრალთა მხსნელი, ღმერთი 
ტანჯულთა, ღმერთი ჩაგრულთა, ღმერთი უძლურთა შემწვნა- 
რებელი; ყოველთა ძმობის, თანასწორობის მოძღვრობისათ- 

ვის ქვეყნად ჯვარცმული, ძლიერთ დამბმელი, უძლურთ ამ- 

ხსნელი, თქვენგვარ კაცთაგან გმობილ-დევნილი...' ძლიერი 

ნათქვამია და ამ ნათქვამში ძლიერი სულია. პოეტის სიტყვა 

მკვეთრი ლახტია, რასაც და ვისაც ხვდება ის ფეხზე ვეღარ 

ჩერდება. ვინც მას სძულს– სძულს სავსებით, ვინც უყვარს–– 

უყვარს საფუძვლიანათ. მისი ქნარი ჟღერის ყველა დაჩაგრუ– 
ლთათვის, როგორც ქართველის, ისე არაქართველისათვის., 
ეს ნათელია მისი ლექსისაგან პარიზის კომუნის და/,ემის შე- 
სახებ. ილია ვერ იქნებოდა დიდი პოეტი, რომ შინ ყოფილი-. 

ყოს ჩაგრულთა ერთგული, ხოლო უცხოეთში მჩაგვრელთა 
მომხრე. ეს ორმაგი ბუღალტერია, რაიცა ახლა ასე გავრცე- 

ლებულია, სრულიად უცნობია პოეტისათვის. ის სწერს:
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«ტვირთმძიმეთ და მამვრალთ მხსნელი დიდი დროშა დაიშა- 

ლა, კვლავ ქვეყნისა მჩაგრავ ძალამ იგი დრომა დასცა დაბლა, 

კვლავ ეწამა მოყვასისთვის, საოცარი იგი ერი, კვლავ დაიდგა 
დიდ წამების მან გვირგვინი მშვენიერი; კელავ ქვეყნისთვის 

დაიღვარა წმინდა სისხლი წამებულის, კვლაე დამარცხდა 
დიდი საქმე ყოვლად მხსნელის სიყვარულის» და სხ. პოეტი 

ებოძვის სამმობლოში მებატონეთ. საფრანგეთში ბურჟუა-· 
ზიას, ორივე შემთხეევაში გაბატონებულ საზოგადოებას. ის 

იყო წინააღმდეგი საზოგადოთ ბატონობისა, ხალხის ჩაგვრი– 
სა, რა ფორმითაც და სადაც უნდა ყოფილიყო ის. მისი ნაცი- 

ონალური იდეია სწორეთ ამ ძირითადი მოსაზორებისაგან გა- 

მომდინარეობს. ნაციონალური ჩაგვრის წინააღმდეგი, ის ვერ 
იქნებოდა ხალხის ჩაგვრის მომხრე. სწორეთ ამ ლოღიკაში, 

ამ გულწრფელობაში და პატიოსნებაში იხატება ნამდვილი 

პოეტის ბუნება. ილიას პოეზიის ორიგინალობა სწორეთ ამ 
ორგვარი იდეიის, ნაციონალურის და სოციალურის, “რმედუ: 
ღებამია. 

პოეზიის საგანია სამი მოვლენა: სამმობლო,. საზოგადო- 

უბა. ოჯახი, ყველა მგოსანი ამათ თავს დასტრიალებს. ილიას 

პოეზია ემსახურება უმთავრესათ პირველ ორ მოელენას. 

ოჯახს ანუ სიყვარულს აქ მცირე ალაგი უპყრია. აქ ამ სფე:· 
როში ის მეტათ თავდაკერილია, მორცხვია, სახე მოხუშმუ- 
ლია. მისი დინჯი გული, მისი მწარე ფიქრები, მისი საზოგა- 
დოებრივი დარდები ადვილათ არ თბება, არ ივიწყება. ის თა: 
ნა სდევს სიყვარულშიაც. ამიტომ მისი მუზა ამ დარგში მე- 

ტათ ძუნწია. ნაყოფი ცოტა გამოუღია. სიყვარულის პრობ- 
ლემა მუდმივია. გადაუწყვეტელია; ილიას კი აწუხებდა ის- 
ტორიული. გადასაწყვეტი პრობლემა. აი აქ მისი ქნარი მედ- 

გარათ სცემს, მისი ჩანგი მძლავრათ სცემს, მისი ჩანგი მძლა- 
ვრათ ჟღერს. 

ილიას შემოქმედებაში მოხდა ერთი საოცარი ამბავი, 

რომლის მზგავსი არ მომხდარა არც ერთი დიდი პოეტის 

ცხოვრებაში. მისი ქნარი ადრე 'მენელდა. მისი ხაზი სავსებით 

შეიცვალა. 34 წლის ილიას ტვირთმძიმეთა მუზა ეთხოვება, 
სოციალური ჰანგები ქრება და ეს იწვევს ნაციონალური პო- 
ეზიის მოდუნებასაც. 1872 წელი არის მისი უმაღლესი მწვერ- 
ვალი, რომლის შემდეგ „კან ექანება. შემდეგ სიკვდილამდე, 
ე. ი. 3§ წლის განმავლობაში, მან დასწერა ხუთი ლექსი, ამათ- 
ში ორი დიდი პოემა, ერთი ისტორიული «დიმიტრი თავდა- 

დებული», მეორე ფილოსოფიური–-იგანდეგილი», ამათში
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«აჩრდილის» პროოგრამმა აღარ სჩანს, მიმდინარე პირვარამგზე 

სიტყვა აღარ არის. რით აიხსნება სინამდვილისაგანს ასე და- 

შორება, ნაყოფიერების ასე დაძაბუნება? ნიჭის დამცირებით. 

გრძნობათა მოდუნებით? არა, არას მემთხვევაში. მისი ლექ- 
სები, განსაკუთრებით «განდეგილიი ნათელყოფენ ილიას ნი- 
ჭის სიძლიეოეს და მუდმივობას. ცხადია, მისი მუხა იჯდა 

თავის ალაგას. მაგრამ ძველებურათ აღარ მღეროდა, პოეტს 
ძუნწათ ეხმარებოდა. რატომ! 

როგორც ვთქვით, პოეტის შემომქმედების იარაღია გუ: 
ლი. გრძნობები: ის ჯერ იგრძნობს მოვლენებს, ის განიცდის 

“მთაბეკ დილებათ და ეს ისეთი სიძლიერით, რომ არ ძალუძს 
მას არ დაემორჩილოს და კალამი ხელ”მი არ აიღოს. ეს გზა 

შემოქმედებისა ფატალურია, აუცილებელია, პოეტი მისი 
ტყვეა და მას ატარებს თავის გზახე ამიტომ დიდი პოეტი 

დიდია იმით რომ არ შეიძლება იყოს ყალბი. არ შეიძლება 

დასწეროს ის ოაც მის იუნებას არ განუცდია. ის ვერ იცრუ- 

ებს. განცდის მაგიქრ რითმების კორიანტელს ვერ დააყენებს. 

ცხადია, ილია არ სწერდა იმიტომ რომ არ განიცდიდა, მისი 
გული და სული არ მიიმართებოდა წინანდელი გზით. ხოლო 

ახალ გზაზე კი პოეზიას არ დაურჩა თავისი საკვები, ვერ მი- 
იღო აღმაფრენის მასალა და დადუმდა. ის იშვიათათ აიშვებ- 

და, ესეც განყენებულ საკითხებზე. მისი ნიჭი მოშორდა რეა- 

ლურ ცხოვრებას, მის ძირითად სიდუხპირეს. მის მწარე ტკი- 
ვილებს. როგორ მოხდა ეს პროცესი? 

ილია თავის ლექსებში მედგრათ იბრძვის მშრომელთა 

და სამშობლოს ინტერესებისათვის მაგრამ არსჯათ არ ასახე- 
ლებს ვინ არის ამ ბრძოლის ამწყობი და დამწყობი. რომელი 
კლასი, რომელი საზოგადოება უნდა გასდეს მისი მეთაური. 

ამ მხრით ის იმყოფებოდა სავსებით მაშინდელი ინტელიგენ- 

ციის საერთო იდეოლოგიის ფაოგალში; არც ერთი პროგრე:· 

სიული და რევოლიუციური მიმდინარეობა მთელ რუსეთში 

თავის იმედს არ ამყარებდა თვით დაჩაგრულებზე. ხალსზე და 
აღიარებდენ მხოლოდ მოწინავე ინტელიგენციას მებრძოლის 

და მხსნელის როლში. ილიამ, როგორც ქართველმა, და რეა: 
ლურათ მოაზროვნემ, ალბათ ჩქარა დაინახა ა:ამ თეორიის უნა: 

ყოფობა საქართველოს სინამდვილეში, სადა) მოწინავე და 

მებრძოლი ინტელიგენტიც კი სანთლით საძებარი იყო. ის 
იწყებს ძებნას უფრო საიმედო რეალური ძალისა და ის დაი- 
ნახა იმ ეოთათ-ერთ ამოძრავებულ და ახმაურებულ საზოგა:· 
დოებაში, რომელმაც ამ დროს თავი წამოყო. ეს არის თავად-
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აზნა> «ობა. მას მიენიჭა ახალი უფლებები, კრებები, მარშ- 
ლების არჩევანი, დეპუტატთა საკრებულო, ფული ბანკის 

დასაარსებლათ, ერთი სიტყვით საერთო სიჩუმეში იწყება 
ახალი მოძრაობა პრივილეგიური წოდების. ილია თავგანწი- 

რულათ ეშვება ამ მორევში და ეძებს აქ ბერკეტს ქვეყნის გა- 
დასატრიალებლათ. ის ხდება თავად-აზნაურთა ბანკის მეთა- 

ური, დამოკიდებული პატრონთა არჩევისაგან. ბანკის საშუა- 

ლებით ჩნდება ახალი კულტურული დაწესებულებანი და 
ილიაც ხდება ყველა ამ საქმის წინამძღოლი. ამ ტალღამ გაი 
ტაცა პოეტი და მოკლა მასში პოეზია. პოეტი ბანკირის რო- 

ლში ქვეყანას არ მოსწრებია. პოეტი პოეტობს იმდენათ რამ- 

დენათ დამოუკიდებელია ძლიერთა ამ ქვეყნისაგან. მუზა ით- 

ხოვს სრულ თავისუფლებას, უამისოთ ის უარს ამბობს სიუ- 

ჟეტის ამორჩევაზე. რაკი ილიას დაეკარგა ეს დამოჟუკიდებ- 

ლობა და გახდა დამოკიდებული იმ ბატონებზე, რომელთაც 

წინეთ ებრძოდა, ცხადია ამით დაამრო წყარო შემოქმედები- 

სა; ის ვერ შეიგრძნობდა, ვერ განიცდიდა იმ ხალსის ჭირ- 

ვარამს, რომელსაც ის დამორდა. მისი თანამებრძოლნი– 

აკაკი, გ. წერეთელი, ს. მესხი––არ გაყვენ ამ ტალღას, დარჩენ 

ძიების ნიადაგზე; ილიამ კი ეს ძებნა დამთავრებულათ გამო–- 
აცხადა. 

ილია მართალი იყო იმაში, რომ უარყო რუსული ნარო- 

დნიკული იდეოლოგია და საჭიროთ დაინახა საზოგადოებაზე 

დაყრდნობა. მაგრამ შეცდა საზოგადოების ამორჩევაში. ეს 

მეცდომა მან დაინახა თავისი თვალით პირველი რევოლიუ- 

ციის პერიოდში; უხაროდა ეს რევოლიუცია, ხალხის ასეთი 

გამოღვიძება, მისი სიჭაბუკის ნატვრის ასრულება. ტრალღი- 

კულათ განიცდიდა მხოლოდ იმას რომ ეს გზა მან ვერ მიაგნო, 

არ სწამდა და მიმავალ წოდებას ჩაებღაუჭა. ამ დღიდან ილიამ 
დადვა კალამი, თავი ანება პუბლიცისტობასაც. მასში ისეე 

იღვიძებს ახალგაზდობის სულისკვეთება და სახელმწიფო სა- 

ბჭოში იჭერს უკიდურეს მარცხენა ფრთას. დიდი პოეტი მა- 

ინც რჩება დიდი ლიბერალი და მეურიგებელი...
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2. აკაკი. 

როგორც წინა წერილში ვთქვით, ორივე პოეტი, ილია 
და აკაკი, პოეზიას აყენებენ ხალხის სამსახურში, ე. ი. უარს- 

ყოფენ წმინდა პარნასელობას, ხელოენებას ხელოევნებისათ- 

ვის. ამის შედეგია იდეის გაბატონება ლექსთა წყობაში, პოე- 
ზიის დამორჩილება განსაზღვრული მსოფლმზედველობისა- 
თვის, შემოქმედების გამოყენება გარკვეული მიზნისათვის. 
აქ მედუღებულია იდეალიზმი და რეალიზმი, პირველი რო- 

გორც დროშა, მეორე როგორც გზა მისკენ მიმავალი. 

ილია გამოდის ასპარეზზე განსახღვრული პროგრამით 
(აჩრდილი), აკაგი გამოდის იმავე დროს უპროგრამოთ, პი- 

რადი განცდით, დაგროვილი გრძნობათა ნაკადულით, ცივი 
ჩრდილოეთიდან გაგზავნილ საიდუმლო ბარათით, ერთი ქმნის 
პლანით, გათვალისწინებული ხაზით, სინტეტიური მეთოდით, 
რაც შეიძლება მეტი აზრის მოკლეთ მოჭრით. მეორე უპლა– 
ნოთ, შემთხვევების და შთაბეჭდილებათა აყოლით, ანალი- 

ტიური მეთოდით, კერძოთა არა ერთათ დაგროვებით, არა- 
მედ პირიქით დაგროვებულის, მთელის ნაწილებათ დაჭრით, 

დაკეპვით და თვითეული ნაწილის (ალცალკე რგოლებათ 

აცმით. ილია ერთი დაკვრით მოერევა თავის საგანს, აკაკი კი 

მრავალი დაკვრით; ერთ ხელში უჭირავს ლახტი, მეორეში 
სადგისი, შედეგი კი ორივე იარაღს ერთნაირი მოაქვს. ეს ორი 

სახის შემოქმედება არის სარკე მათი ორი სხვადასხეა ნაირი 
ბუნების და ცხოვრების. . 

აკაკი უდგება საზოგადოებას განიდან, მასში არ იფლება, 
მისთვის არავითარ პასუხისგებას არ იღებს. ამ გზით ის რჩე- 

ბა მუდამ დამოუკიდებელი, თავისთავის მოარული, ხელებ 
შეუბორკავი, ახრით თავისუფალი. ის არ ერიდება არავის, 
არც მტერს, არც მოყვარეს; არ სცნობს არავითარ შემბორკავ 
დამოკიდებულებას. ხელის შემშლელ მშეგობრობა-ნათესაო- 

ბას, არავითარ ავტორიტეტს; ის ყოველთვის და ყოველგან 
რჩება თავის თავის ერთგული: აჟღეროს თავისი ჩანგი გაბე- 

დულათ ყოველივე დამაბრკოლებელ მიხეზთა ანგარიშ გაუ- 
წევლათ. ამიტომ აკაკის პოეზიაში დიდი ადგილი უჭირავს 
პიროვნულ მომენტს, საკუთარ განცდას და მდგომარეობას. 
ის ასე ახასიათებს პოეტს: «დახვალ ამ სოფლად მარტოკა 

ობლად, ვით გარეგანი მიუნდობელი, შენთვის არ არის არც 

მეგობარი, არა მობილი, არცა მშობელი”. ეს თვითონ აკა- 

კია. ეს ობოლი ზღვასავით ღელავს: «პოეტის გული აღელეე-
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ბული. ზღვისა დარია, ზვიოთებს აგორებს, სდგამს ტალღის 

გორებს თუ ავდარია, ღრიალ გრიალით, უცნაურ ძალით ცას 

ემუქრება»... ხოლო მის ირგვლივ მუდამ ავდარია და ისიც 
იძულებულია მუდამ ცას ემუქრებოდეს, ხან ელვასავით სვე- 
ქდეს, სახ ბულბულივით სტვენდეს, მას «ცა ქუდათ მიაჩნია. 

დედა მიწა ქალამნად. არც დიდი ვარ, არც პატარა, არც ბა- 
ტონი. არც მონა... მაშინ უფრო მდიდარი ვარ, როცა უფრო 
ღარიბი ვარ... ვინ გგონივართ? ერთი ვინმე გიჟი-ცეტი? უკა- 
ცრავათ, შემცდარი ხართ, მე გახლავარ ეს– პოეტი». მისი 

გულისარკეა, «მსოლოდ მის სახეს გაჩვენებთ, რასაც "მიგ ჩაუ- 
ხედიაი. ხოლო აქ კი იხედება ყველაფერი, ავიც და კარგიც. 
ამიტომ მისი მუხა «სოგს ეტკბილება. ზოგს არა. მაგრამ რა 
ჩემი ბრალია? ბულბული ვარდსა და ეკალზე თანასწორად 
მომღერალია”, პოეტის განცდა ისეთი მძლავრია. რომ მას 
არ ძალუძს არ ამეტყველდეს. «ლოცვა და ჩანგის ჟღერა ორივ 
ტყუპისცალია. მათი შემქნელი მმობელი მხოლოდ ძალთა- 
ძალია. მათი აკვან-ტახტია გრძნობა და გონება, ორივეს წინ 
უძღვის ზეგარდამო მთაგონება, არც ბრძანებას, არც თსოვ- 
ნას არ ემორჩილებიან». დიდებული დახასიათებაა ყველა დი- 
დი პოეტის. ყველა ციური მადლის და მთაგონების. «შენი 
ქება და დიდება, მენი ლხინი და პირიო, მაღლიდან გადმომ- 
ძახეს--ქამანჩაა და სტვირიოის. 

ცხადია, აკაკის სწორათ აქვს მეგნებული და გაგებული 
თავისი ნიკი და მოწოდება. მისი გაგება პოეტისა არის გაგება 
ყველა დიდი მგოსანისა საზოგადოთ; ის ამ გაგებით ენათესა- 
ვება ყველა მსოფლიო პოეტებს. ის ქმნის იმიტომ რომ არმე- 
უძლია სხვანაირათ მოიქცეს. მისი გული და გრძნობა მუდმივ 
შეუჩერებელ კავშირშია ცხოვრებასან და მის მოვლენათ თა- 
ვისებურათ განიცდის. ამ განცდას აქვს ორი მხარე: ტექნიკუ- 

რი და იდეიური. აკაკის სტილი სავსებით რმეფარდებულია 

მის იდეიასან. ეს მედუღება იმვიათი მოვლენაა, უფრო ხშმი–- 

რათ ან ერთი ჭარბობს ან შეორე. ხან აზრებს ანაცვალებენ 

სტილს, ხან სტილს აზრებს. ამ ორი ფორმის ერთ ფორმათ 
ჩამოსბმა შესძლო სავსებით რუსთაველის შემდეგ აკაკიმ. ის 

ენის ქურუმია. როგორც ვეფხის ტყაოსანის გაგებას უმლის 
მისი ენის მიმზვიდელობა. ისე აკაკის ლექსებში ჩაკვირვებას 
აბრკოლებს მისი ენის სიმსუბუქე და მუსიკალობა. მკითსვე- 

ლის ყურადღებას ისე ხიბლავს ორივე შემთხვევაში ჰანგების 

ჰარმონია, რომ არ აძლევს ხალის და დროს შინაარსი კარგათ 
გაიგოს, მისი ენა გესლით სავსეა, მწარე სიტყვას ტკბილათ
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„მემოგაპარებს. მის ლექს კითხულობთ სიამოვნებით. თუნდაც 
მის მინაარს სრულიად არ ეთანხმებოდეთ. მისი გამოთქმა 

ბუნებრივია, მისი ფრაზა ხალხის გულიდან ამოღებულია. სი- 
ტყვების აწყობა თავისთავად იძლევა რითმას, ხოლოეს აწყო- 
ბა კი არ ზდება ძალდატანებით, სიტყვების გადაბრუნ-გადმო- 
ბრუნებით. მისი ბაგიდან მოსჩქებს დაუ'მრეტელი მმადრევანი 

წარმტაცი სიტყეიერების. ყველა პოეტს არ შეუქნია საკუთა- 
რი სტილი, ჩვენსმი ის შექმნა მბზოლოდ “მოთამ და აკაკიმ. 

ორივეს სტილი არის სადა, უბრალო. საფრანგეთის დიდი 

სტილისტი პოეტი მალჰერბი ამბობდა, კარგი ფრანგულია 
ის რომელიც დაბალ ხალნსს ესმისო. აკაკის ქართული გასაგე- 
ბია ყველა ქართველისათვის. განსაკუთრებით სწორეთ დაბა- 
ლი ხალხისათვის, ვინაიდან ეს მისი სასათბირო ენაა. მისი 

გამოთქმათა კონაა. სჯობს ლექსიკონი შეამცირო, ვინემ ის 
გაამრავლო ხალხისათვის გაუგებარი უცხო სიტყვებით, აკა- 
კის ლექსიკონში ასეთი სიტყვები არ მოიპოვება, მისი სიტ- 

კვიერება ნაციონალურ ზალხურია. მისი სტილი არ არის 

მჯჭერმეტყველური და სწორედ ამაშია მისი ღირსება. მჭერმე- 
ტყველობა კლავს ბუნებრივობას, ხოლო არაბუნებრივობა 

კლავს პოეზიას და აქცევს მას ნაძალადევ რითმათა კრებუ- 

ლათ, აკაკი შორს არის ამ დარგის მელექსეობიდან. მისი ლე- 

ქსი არ არის ნაკეთები მეთხზული, ხელოვნური, ის თითქოს 

გესაუბრება უბრალოთ და ამ საუბაო“რი თავის თავათ ჩქეფს 
ჰარმონია, ჰანგების შეხმატკბილება. დასამტკიცებელი საბუ- 

თების მოყვანა ზედმეტია, საბუთია ყველა მისი ლექსი. მოკ- 

ლე თუ გრძელი, მთელი თხზულება. 
აკაკის პოეზიის დამახასიათებელი თვისებაა სრული 

გულწრფელობა; პოეტი ამბობს რასაც განიცდის, ამბობს 
პიოდაპიო., მიუკიბ- მოუკიბავათ, რაინდულათ და მამაცურათ. 
მას არა აქვს რა დასამალავი, მისათუჩეჩებელი, არ მიხდევს 

თქმულებას–ზოგან თქმა სჯობს უთქმელობას, ზოგან თქმი- 

თაც დამავდების; ის ყოველთვის ამბობს. ზოე?იან და როდის 
მის ლექსიკონში არ სწერია. ის თავის თავს უწოდებს ითავ- 
ხედს», სრული კემმარიტებაა. ის არის უშიშარი, მოურიდე- 

ბელი, თავხედი პირში მთკმელი. აკაკი არის ის რასაც აშკა- 
რათ ამბობს. არავითარი უკანა აზრი, საიდუმლო მოსაზრე- 

ბანი მასში არ მოიპოვება. მისი მუზა არ არის შეკაზმული, 

იაცმულდახურული, სათვალისეიროთ გამოწყობილი: პირ- 
იქით, ის არის მთლათ ტიტველი. დედის მუცლიდან ახლათ 
მობილი. დაუფარავი და შეუმოსავი. დადის ის «მარტოკა,
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ობლად»: ცხადია, ეს «თავხედი» არავის ეპიტნავება, მას ყვე- 

ლა ზურგს აშვერს და გაურბის, ვინაიდან ვის როდის მისგან 
რა მოხდება–-არ:ვინ უწყის. ის არის მგოსანი ყარყუმი, შარა- 

ზე გამოსჯლი და ამაყათ მთქმელი: «დიდკაცებს თავს არ „უკ: 
რავ რა მათი საფერო ვარა: ამიტომ რასაკვირალია ის ამ 
«დიდ-კაცებისაგან» მუდამ აბუჩათ იყოს აღებული და იდევ- 

ნებოდეს: ამის უკანასკნელი მაგალითია მის ნაწერების უდიე- 
რათ გამოცემა, პირში მთქმელს მჩაგვრელნი ვერ ითმენენ. 
პოეტი ამაზე კიდევაც ჩივის: «მინდა რამ ვთქვა, მაგრამ რა 
ვთქვა, უსამართლოდ ალაგმულმა7.. მე ამ ლაგამს წავიძრობ- 
დი, არ მაქვს უცხოს მორიდება, მაგრამ რა ვქნა, რომ ხელ- 

მარჯვედ ჩემივე ძმა მეჭიდება»: მთავრობა და საზოგადოება 

შეერთებულია მის წინააღმდეგ. სამაგიეროთ ის უყვარს ჩაგ- 

> კლთ, მისი ლექსები აღწევენ ხალხის სულამდე და გადადის 

ხელიდან ხელში სათქმელათ და სამღერლათ. ის წინამძღვრობს 
მასებს. აკაკიმ სამუდამოთ დაისადგურა ქართველი ხალხის 

გულში. რუსთაველის გვერდით. რით? მარტო ფორმით, მარ- 

ტო მუსიკით და ჰარმონიით? არა. ამ ფორმაში გამოხვეულია 

შესაფერი შინაარსი. მასში ჩაქსოვილია ერის და ხალიზის გუ- 
ლის ნადები, ტვირთ მძიმეთა ცრემლთა ფრქვევა გადმოცე- 

მულია მომხიბლავი ლექსთა ფრქეევით. 

აკაკის დრომაა ნაციონალური ხასიათის, მისი იდეალია 

თავისუფალი საქართველო. ეს მან ნათლათ და მამაცურათ 
გამოაცხადა თავის ლექსში «თვითმპყრობელობას»; «დამეხ- 
სენი ჩრდილოელო, რა მაქვს შენთან საზიარო? თვით ოხერო, 

მოუვლელო, როგორ გინდა მომიარო?.. ვერ მომხიბლავ, ცრუ 

მოყვარე ვერც ენით, ვერც თვალადობით, შეგიპყრივარ რო- 

გორც მთვარე. გველვემაპსა, ძალადობით. შენი ტყვე ვარ, 

მაგრამ ჩემს გულს ანუგეშებს ის იმედი, რომ ოდესმე შენს 

ცხრაკლიტულს მთლად დალეწავს ჩემი ბედი!..» 

ამ დიდი იდეალის განსახორციელებლათ პოეტი ეძებს 

შესაფერ ძალას თვით ჩვენივე (ცხოვრებაში. ის აქ ხედავს ორ 

დიდ ფენას: მუშებს და გლეხებს ერთი მხრით, ყველა დანარ- 

ჩენ საზოგადოებას მეორე მხრით. პირველთ უგალობს თანა: 
გრძნობით, მეორეთ ეპყრობა უარყოფით. ეს ორი ქვეყანა 
მოკლეთ დახასიათებულია მის «ახალი გხა»-ში. «ჩემს სამ- 
“რობლოს კარგათ ვიცნობ, მომივლია კიდით.კიდე; მარადის 
თქმით და გულწრფელობით ჭირი ჭირზე გადვიკიდე! აქ მო- 
ნება ჰკუა არის, ორპირობა სიბრძნე დიდი და მას რჩება მო- 

ედანი ვინცკი არის მეტად ფლიდი... მხოლოდ საწყალ მიწის
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მუმას არავინ ყავს გამკითხავი, მისი ოფლით თავს იკვებენ. 
ქურქათ მიდის მისი ტყავი...» აი ამ სიმებზე ჟღერს პოეტის 
ქნარი. «სიმინდსა თოხნა დავუწყოთ, ერთხმად დავსძახოთ 

მუშური, ეგებ მაშინ დაგვავიწყდეს, რომ გლესნი ვართ უბე- 
დურნი... ყველა თავში გვიჩაჩქუნებს, გარეშე და ”მინაური, 

ცხელსა მიწას უხვად ალბობს ოფლი ჩვენგან მონაწური...» 
მას აწუხებს მემამულე, ბატონი. ის მას ეკითხება: «რომ იცი 
რაღად მკითხავ, ასე რისთვის ვღონდები? მისთვის, ჩემო ბა. 
ტონო, რომ სულ შენ მაგონდები! პირუტყვივით მიმიოანებ, 
მფლობ და არ გეცოდები, მაგრამ. ჩემს წამწყმედს აქ, იქ შენ 
ვერ ცხონდები! ცხადად მენ მაგონდები, შენ ხარ ჩემი სიწმა- 
რი, მენ ღვდელივით სუქდები, მე ოფლად ვარ დამდხარი, მა- 
გრამ “მენ რას დამეძებ? შენი ფიქრი ეს არი: ნეტავ ვინ გაასწო- 
რა ერთადო მთა და ბარი7..ა პოეტი ეტრფის ერის გამთელე- 
ბას დამონების მოსპობით, ხოლო მთლიანი ერი მას ესაკი- 

როება გარეშე მტერებთან ბრძოლისათვის. ამიტომ იგივე 

ბლეხი. ასე უჩიჩინებს თაგვის ბატონს: «ამით ჩვენი კავ მირის 
უფლებით ხარ შემცვლელი, ძლიერმა სუსტი მნახე, დაჩაგვრა 
შეიძელი, მაშ ახლა რაღად სწუხარ, ახალ დროს რომ მოელი? 

რათ არ მეტყვი: ძმები ვართ, მოდი, მომხვიე ხელი! თორემ 

შენ ცხვირს მაჩვენებ, მე ჩამოგიყრი ყურებს, მტერს ვინ უწი- 
ნააღმდეგებს, რომელიც ჩვენ შეგვყურებს, ერთმანერთის 

მტერს ვეღარც მამული გვიმსახურებსი». ბატონს ეს სახარება 
არ ეყურება და გაჯავრებული უპასუხებს: «შენ ვინ ხარ, ვისი 

ტაკი-მასხტარაI გლეხი პატრიოტია, მემამულე კი თავის პი- 
რად ბატონობას ეთაყვანება. მაგრამ აკაკის მაინც სწამს სი- 
მართლის გამარჯვება და ამხნევებს მუ”მებს: «მუშებო, თქვენი 

მარჯვენა იკურთხოს ოფლით ნაბანი, მიწაა თქვენი ლოგინი 
და ლაჟვარდი ცა–საბანი. უდროოდ გცივათ და გეცხელებათ, 

ბევრჯერ რჩებით მშიერი, მაგრამ ყველაფერს აიტანს თქვენი 
ბუნება ძლიერი. მიმხვდარი არის ეგ თქვენი მეუბღალავი გო- 

ნება, რომ პირუტყვსავით არ შვენის მშრომელ კაცს სხვისი 
მონება... იმ უკვდავების წყაროთი რომელსაც ქვიან იმედი და 
რომლის მოლოდინში კაცს.ვერ ერევა მავბედი. ნუ გამოი- 
ლევთ მაგ იმედს...” ის უგალობს გლეხის ოჯახს. მის პირ- 
უტყვს, მის აკვანს, მის დედას და მამას (ჩემი თხა, მწყემსის 

სიმღერა. ნანინა და სხ.). მისთვის იდეალია «მუშის ნატვრა»: 
«თავი მოუკვდეს ზოგიერთს რომ იტაცებენ სხვისასა. საწყალ 
კაცს ჯიბეს აჭრიან, ურცხვად ივსებენ ქისასა... რათ დავი- 
ბნელო სიხარბით სამიწე წუთის თვალები; ხერხსა, ხელეჩოს,



128 

სატეხსა, ნაჯან ცულს ვენაცვალები; რაც ჩემი ურმის არ 
არის, სახლმი არ შემიტანია, ღმერთმა მაშოროს, რაც ჩემის 

ოფლით არ გამიბანია...» პოეტის საფარველს ქვეშ არის მთე- 
ლი მშრომელი ხალსი: ის ი(ჯავს მის მარჯვენას, მის ნაშრომს, 
მის ზნეობას და პატიოსნებას. 

სამაგიეროთ ბასრი მახვილით „ფმასპინძლება ყველა და- 
აარჩენ საზოგადოებას, ხელობის და მდგომარეობის განურ- 

ბევლათ. ის მიმართავს მდიდარს: «ქვეყანა განწირულ ი, გაქვს 
გასაცემ-გასაყიდათა, და მოძმე შენი რად გინდა თუ არკიბედ 
და ხიდადა: ფეხითა მათი მსრესელი ასულხარ მაღლა სერზედა 

და იმ მაღლიდან აფურთხებ შენ წინ ქედ-მოხრილ ერზედა:..-» 
მაგრამ მას სწამს რომ ამათ თავხედობას ბოლოს მოუღებს 

თვით გამოღვიძებული ხალხი: «ვეშმარიტება ჩაგრულ ერს 

კგამოუგზავნის მოციქულს, ის თვალს აუხელს მძინარეს და 

დაანახვებს მაგ შენ გულს. მაშინ იქუხებს. იელვებს ხალხთა 
ჰალი მიძინებული და მეხს დაგატესს კერპ თავზე, წარსულზე 

შენანებული, გაგარონიებს ქვესკნელსა, გინდ მაღლა იყო ცაა: 

თამდე და შეაჩვენებს შენს სახელს უკუნითი უკუნისამდა». 

ამ ლექსით ის გამოდის I882 წ. საღ სთა რევოლიუციის მოცი- 

ქული. ცხადია. აკაკი მმრომელთ აღარ უყურებდა მხოლოდ 
როგორც საგანს მფარველობის და თანაგრძნობის, არამედ 

ამასთანავე როგორც იმ ბერკეტს, ოომელსაც “მეუძლია ქვეყ- 

ვის. გადაბრუნება. ეს იყო სრული გაწყვეტა კავზირის ნარო- 
დნიკულ-ინტელიგენტურ იდეოლოგიასან და ზალხის დასახვა 

განმათავისუფლებელი მოძრაობის მთავარ ძალათ. ამ გზის 

დანაბვა აკაკიმ ასე ადრე შესძლო იმიტომ, რომ ის იყო მუ- 
დამ დამოუკიდებელი ძლიერთა ამა სოფლისაგან და დაახლო- 

კებული ხალხის გულის ცემასან. «დაზამთრდეს, სუსხმა დაგვ- 

კრას, ქარი მხალმაც გვბეროს ველით, ზამთარი ვერ შეგვაში- 
5ებს, თუ გაზაფხულს კი მოველით». დიდებულათ ნათქვამია; 

გაჭირებამ, წაფორხილებამ, სხვადასხვა ვირ-ვარამმა ვერ უნ- 

და შეამინოს მებრძოლი, თუ კი ის დარწმუნხებუღია გამარ- 

ჯვებამი. თუ მას სწამს გახაფხულის მოასლოვება. ვინ არის 
ეს მებრძოლი. ხალსის გამომღვიძებელი, ინტელიგენცია? 

არა. «ბევრი ვნახე ჩამოსული, ჩვენსმი ბრძოლა განეზრახა, 
მაგრამ გადუბრუნდა გული სასაცილოთ. ხა, ხა, ხა; მოი'მალა 
რა ფაფხური, ცხოვოებით რა შმეილასა, მტერს დაუწყო სამ- 
სახური და შმესცინის ხა, ხა, ხა! ადრე დასცინოდა ტუზებს, 

დღეს თვით დაუღია ხახა...» არიან კიდევ ისეთები, რომელ- 
ნიც არც იქითაა. არ. აქეთ და კიდევაც ამაყობენ: «აქეთაც
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ვარ, იქითაც, მიყვარს შუა მე ტრიალი, მაგრამ არსად კი არა 

ვარ, ჩემთვის ვარ ნეიტრალი... ამბობენ რომ საზოგადო საქმე 
არის ყველას ვალი, მაგრამ მე ჯერ ვალს არ ვიხდი, სანამდის 

ვარ ნეიტრალი...» ის ვერ ხედავს პირველ პიონერთ, მაგრამ 
მაინც არ ვარდება გაბატონებულ წრეების გავლენის ქეეშ. 

პირიქით, ამათ ებრძვის სამკვდრო სასიცოცხლოთ (ნადირო- 
ბა, ვირი და ფილოსოფოსი, ყეენობა და სხ.). ნიშანში ამოღე- 

ბული ყავს მოხელენი და ცენზურაც (სულო ბოროტო, აპე- 
ლაციის მცოდნე, იუდა და სხ.). საერთოთ, «მელა მექათმეთ 

დამდგარა, მწყემსობას ჩემობს მგელიო, ეშმაკი ეშმაკს პატი- 

ჟებს სასუფეველში გელიო». ის დასცინის მთელ წყობილე- 
ბას, საზოგადოების მთელ ურთიერთობას გულისტკივილით 

და თან ამბობს: «რა იციან რომ ეს გული მკედარია, რომ სი. 
ცილი ბევრჯერ უფრო მწარეა». 

პოეტი სანთლით ეძებს ხალხის გამომაღვიძებელ ამბებს. 
ალექსანდრე პირველი მოკლეს; ის ფიქრობს ამით იწყება გა- 
ზაფბხული და მას ესალმება: «დღეს მერცხალი 'შემოთრინდა, 
პკიკვიკითა გადმოსძახა: «გაზაფხული, გაზაფხული”, გულს იმე- 

დი ჩაესახა... სუნი მეცა გაზაფხულის უცნაურიჯვიგრძენ ძალი, 
ვსთქვი, თუ: გულსა რაღად ვიტეს? ახლო არის მომავალი...» 
პოეტის ნატვრა არ გამართლდა, წყვდიადი კიდევ უფრო შე- 
სქელდა. ის მაინც გულს არ იტიხს, იცდის, უცდის და განა- 

გრძობს ბოროტებასან ბრძოლას. და აი ნატვრა სრულდება. 

პირველ რევოლიუციას აღფრთოვანებით ეგებება: «ასრულ- 
და თითქმის, რასაც ვნატრობდით ჩვენ ამ ნახევარ საუკუნეში 
და, როგორც სვიმონ მოხუცებულსა, მეც მომეფინა მოხუცს, 
ნუგეში. გამოიღვიძა ხალხმა მძინარმა, რომ მოიპოვოს თავი- 

სუფლება, სიტყვის, მწერლობის, კრება–ერთობის და აასრუ- 

ლოს საერთო ნება... მადლობა უფალს! მოვიდა წარღენა რომ 

წაილეკოს უსამართლობა და დაემკვიდროს ამიერიდან შეება, 

თანხმობა, ძმობა, ერთობა...ა რასაკვირელია მიზანი ჯერ კი- 
დევ არ არის მიღწეული, მტერი არ არის დამარცხებული, 
მაგრამ «ეს არის მხოლოდ პირველი ბიჯი და თან მოყვება მას 

სიარული, შვილების პირველ ფეზის ადგმაზე, მისი მშობელი 

არის მხიარული... ბედმა გვარგუნა ჩვენ ხვნა და თესვა, რაც 

კი მოითხოვს ხანდაჩან გასვრას' თქვენ მომკლები ხართ' ხელს 
თუ გაიჭრით, ნუ ერიდებით ცოტა სისხლის ღერას...» ეს იყო 

ძალის წამოყენება პირველ ალაგას, როგორც საშუალება რე- 
ვოლიუციისა. და რომ ეს ნათელი ყოფილიყო ამავე ლექს 
ტმავე კვირაში მიაყოლა თავისი ცნობილი ხანჯალი: «გლესავ
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და გლესავ, მახვილო, ამოგიფერავ გულსაო, რენ უნდა ეძმო 
და ეყმო უმართლოთ დაჩაგრულსაო... მიმოციქულე მტრის 

გულთან, მიუძღვენ ჩემი სალამი, ის ვითომ საწერელია, ჩაარ- 

ჰჭვე, ოოგორც კალამი...: აკაკი საესებით გაყვა რევოლიუციას 
მის დამცველთ და მებაირაღეთ. მან შესძახა «ინტერნაციო- 

ნალია: «აღსდეგ, ყოველი მხრის მუ შავ, გაიღვიძე პროლეტა:. 

რო, ჩვენვე უნდა მოუპოვოთ ჩვენ თავს აწი დრო სანეტარო...» 
ან და «ძირს მთავრობავ უსამართლო, ვეღარ ვიტანთ გასაჭირ- 
სა. ყოველი მზრით გეძახიან: ძირს, მთავრობავ, აწკი ძირსო... 
ხალხი იბრძვის, ხალხი ღჯ:ლავს, ვეღარ ასდებ აწ აღვირსო, 

ყოველი მხრით გეძახიან: ძირს, მთავგრობავ, ძირს დაძირსოსა»... 

რევოლიუციის დამარცხებას მისთვის სრულიად არ მშეუ- 
ცვლია ხაზი, არ მოუდუნებია კალამი. ის ისევ ბასრი და 
ენამპევრი რჩება ბოლომდე. სიკვდილამდე. ის განაგრძობს 
თავდასხმას მედროვე მოღვაწეებზე: «დედას სნეულს და;ავათ- 

მყოფს ერიდები-–ამორებ თვალს, მოწიწებით თაყვანსა სცემთ 

გადამთიელ დედინაცვალს... თეთრი კბილი, შავი გული აი 

შენი პოლიტიკა, საქმით მგელო, ხაშმით გველო. კუდამელის 
კუდისრიკა, მოდის ის დრო, რომ დაგმობენ “შენისანა ფარი- 

სევლებს, “რმეგეცველება ლხინი ჭყირათ და მოიმკი კვნესით 
ცრემლებს...» ეს დრო კიდევაც დადგა რამდენიმე წლის შემ- 

დეგ. 
პოეტის აქ მოკლეთ მოყვანილი სოციალური და პოლი- 

ტიკური ჰანგები წარმოადგენენ ბასრ კრიტიკას ყველა უფ- 
როს ენცროსობაზე აგებული საზოგადოების. როგორც მისი 
დროის, ისე დღევანდელის და მომავალის. თითქმის ყველა 

მისი თავსდასხმა არის იმავე დროს თავსდასხმა დღევანდელ 

ბოლშევიკურ ბატონობაზე და მის მიერ დამყარებულ ადა- 

მიანთა ურთიერთობაზე. აკაკის ბრძოლა არის მუდმივი, სა- 
ნამ სახოგადოება იქნება აგებული მრომის და მშრომელთა 

ჩაგვრაზე. მთელი ეს ჰანგები გამოწვეულია პოეტის ნაციო- 
ნალური მოსაზრებიდან. მისი იდეალია მთლიანი ქართველო- 

ბა გარეშე მტერი-––რუსეთის–წინააღმდეგ,ხოლო ამავე დროს 

დარწმუნებულია რომ ეს სანატრელი ერთი ფრონტი შეუძლე- 
ბელია ხალხის ყვლეფის და დაბეჩავების ნიადაგზე. ხალხის 
განთავისუფლება ერთათ ერთი გხაა ნაცირნალური განთავი· 
სუფლებისა. ილიას და აკაკის მეხედულება ამ სფეროში სავ- 
სებით ერთი და იგივეა, ორივეს მუზა ერთხმიანათ ამას ჟღე- 
რენ. ორივეს პოეზია ოპტიმისტურია. იმ დროს როდესაც 
თითქოს ყველაფერი დავარდნილი, დაცემული, უძრავათ გდე-
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ბული იყო. აკაკი მაინც გულს არ იტეხდა და სწერდა: «არ 
მომკვდარა!––მხოლოდ სძინავს და ისევ გაიღვიძებს, ვინც შე· 

ნატრის იმის სიკვდილს, უმალ მასეე დაამიწებს...» (I880წ.). 

მას სჯეროდა მუდამ საქართველოს აღდგომა, მისი ნაციონა 

ლური აღორძინება, ერთი პირობით: «მთელ ქვეყანაზე და 

კაცთა მორის იყოს წყეული, ის იყოს კრული, ვისაც არ სწა. 

მდეს და არ უნდოდეს ძმობა, ერთობა და სიყვარული. ამ 

აზრს ის არ ეშვება. ხმირათ იმეორებს და ამით კიდევაც ამა- 
ყობს დიდი რეაქციის დროსაც: «არაფრად მიჩანს ქვეყნის 

დიდება, კუჭს არ ვაღმერთებ, თაყვანს ვსცემ გულსა და ვუ- 

გალობ მე თანასწორობას, ძმობას, ერთობას და სიყვარულ: 

სა» ((908 წ.). 

პოეტი მოქალაქე, პოეტი მებრძოლი, მამაცი, უშიმარი 

და მშეუდრეკელი–- აი ვინ არის ჩვენი დიდი მგოსანი, ჩვენი 
აკაკი. 

ეს დიდი ტემპერამენტის, ძლიერი ნებისყოფის მგოსანი 

არის იმავე დროს დიდი გრძნობების, ძლიერი სულის პატ 

რონი. მისი ლირიკული ლექსები გადმოგვცემენ ერთ და იმა- 

ვე დოოს ავტორის და ხალხის გულის ინტიმურ სიმებს, ადა: 

მიანში ღრმათ დამარხულ გრძნობათა თაიგულებს. ის უკრავს 

ამ ჩონგურზე და ამღერებს მთელ ქართველობას.,ამ ნიადაგზე 

აკაკიმ მოახდინა სასწაულება; მისი ლირიკა აერთებს მთელ 
ქართველობას, მდგომარეობის და შეძლების მიუხედავათ, 

ყველა ერთნაირი სიამოვნებით მას მღერის, ყველას გული 

მის გაგონებაზე ერთხმიანათ სცემს. ქართველი ერის მუსი- 

კალური მთლიანობა აკაკის შემოქმედებაა. რომელი ქარ- 
თველი არ სტკბება მისი საიდუმლო ბარათით, თავო ჩემო, 

აღმართ-აღმართ მივდიოდით და მრავალი სხ. პოეტი ჩაწვდა 
ადამიანის სულის სიღრმეს და იქიდან ამოალაგა დამალული 

ხმები. მისი პოეზია უკვდავია ხალხთან ერთათ. ის ხალხშია, 
ხალხი მასშია. 

აკაკი უეჭველი მესაიდუმლეა ქართველი ხალხის გრძნო- 

ბების და ფიქრების. ის მისი შეუდრეკელი, შეუშინებელი 

წინამძღოლია ყირში და ლხინში. ის მას არასოდეს მარტოთ 
არ ტოვებს, ყველა გასაპირში ის მას თარით ევლინება და 

მძიმე უღელს უმსუბუქებს. ის მუდამ ახარებს მის გულს, უნე- 
რგავს იმედს, ჩანგით ხელში თავს დასტრიალებს.
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ორივე პოეტი. აკაკი და ილია, მუზამ ტყუპათ გახადა: 
ერთი გზით მიმავალნი.,7ერთი დროშით მომღერალნი, სიმების 

დაწყობით განსხვავებულნი, გამარჯვებულნი გამოდიან. მათი 
იდეალი სავსებით ასრულდა, ქართველი ერი გამთელდა ხალ- 

ხის ნიადაგხე და მან მაშინვე ნაციონალური თავისუფლება 
გამოაცხადა. ამ დიდ აღდგომას ისინი ვერ მოესწრენ, მაგრამ 
მათი სული, მათი ანდერძი უკედავია... 

ი«იბოძიალის საი # 79 «ია 72. 
2--   

ო რი ძვე ქან ა. 

ხანგრძლივი დავიდარაბის შემდეგ საბოლაოთ ჩამოყა- 

ლიბდა ორი ქვეყანა. ერთი დასავლეთი ამერიკიანა, მეორე 

საბპოთა იმპერია ჩინეთიანა. ყველა ამათ გარეთ მდგომნი 

ხალხები არის ქანაობაში, ზოგი ერთ მსარეზე მიექანება, ხოგი 

რჩება ძველ პოზიციაზე. 
ამ ორ ქვეყანას მორის არის ორნაირი განსხვავება–ეკო- 

ნომური და პოლიტიკური. პირველის ეკონომიკა არის სავ- 

სებით ინდუსტრიალური, კაპიტალისტური. მეორის ეკონო- 

მიკა არის სავსებით აგრარიული: მთავარი წყარო ცხოვრე- 
ბისა არის მიწათმოქმედება. ხოლო ეს წყარო ზოგან სახელ– 

მწიფოს ხელმია, ზოგან კერძო მესაკუთრეთა მფლობელო- 
ბამია. დასავლეთი აგებულია თავისუფლების საფუძველზე. 
აღმოსავლეთი ძალმომრეობაზე. პირველი იძლევა ბრძოლის 

თავისუფალ კალაპოტს, მეორეში ეს კალაპოტი დახშულია, 
თავისუფალი ბოძოლა შეუძლებელია. მეფეთა რეჟიმი რუ- 

სეთმი შესცვალა საბჭოთა ტირანიამ, გაცილებით უფრო 

მკაცრმა და დაუნდობელმა. 

ამ ორნაირ ქვეყანას აერთებს თერორეტიულათ ერთი 
ყალბი დროშა, აგრარიული ნაწილი იჩემებს და აფრიალებს 

მარქსიზმს, მოძღვრებას ანტიკაპიტალისტურს, აღმოცენე- 
ბულს ევროპის ეკონომიურ საფუძველზე. მას არ აქვს არა- 
ვითარი კავშირი არც თეორიულათ, არც პოლიტიკურათ 

აგრარიულ ეკონომიკასან, აღმოსავლეთის კულტურასან. მო- 
ძრაობის ეს საოცარი გაყალბება ჩაიდინა მოსკოემა და მას 
თავს ახვევს მსოფლიოს. დოო არის ეს ყალბი დროშა ჩამო 
იხსნას, მის მიერ დაფარული სინამდგილე აშკარა გახდეს და 
დიდ მოვლენათა რგოლს თავისი სახელი დაერქვას. ხოლო ეს 

სახელია ერთი, აშკარა და ნათელი–მსოფლიოს ჩამორჩენილ
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ქვეყნებში ხდება ერთი მხრით აგრარიული რევოლიუცია, 
მიწების ჩამორთმევა მემამულეებისათვის და მისი მოხმარა 
ხალხისათვის. რუსეთში ეს ჩამორთმეული მამულები გადაე 

ცა არა ხალხს, მიწის მუმაკთ, არამედ სახელმწიფოს, მთავრო- 

ბას. ამიტომ ხალხი წინააღმდეგია არსებული ხელისუფლე- 

ბის. ეგევე საკითხი დგას დღეს ჩინეთში, აქვე დაიწყო ძებნა 

გამოსავალის. 
ამ აგრარიულ ქვეყნების თავისებურობას ემატება პო· 

ლიტიკური და ნაციონალური ამოცანა. ევროპა კარგა ხანია 
დაეპატრონა მრავალ ერებს დაქევეყნებს აზიაში და აფრიკაში. 

ახლა ამათ აღარ სურთ იყვენ სხვისი კოლოჩია და ამ ნიადაგე 

დაწყებულია მოძრაობა, ამას ხელს უწყობენ მოსკოველები, 
თავისი მეხუთე კოლონის საშუალებით. ეს საკითხი დროს 
რესაფერათ გადასჯრა მხოლოდ ინგლისმა, ის თავისი ნებით 

გამოვიდა ინდოეთიდან და მით ძირი გამოუთხარა იქ კომუ–- 

ნიზმის განვითარებას. 
ჩინეთის კომუნისტური რევოლიუცია არავითარ კომუ- 

ნისტურს არ ატარებს. ჩანკაიშეკის მთავრობის უმრავლე- 
სობა მედგებოდა მემამულეებისაგან, მცხოვრებთა 85 პრო- 

ცენტი სოფლელია. ჩაბმული მემამულეთა სამსახურში. სუნ- 

ტიასენის მიერ დაწყებული რევოლიუცია სრულიად არ შე– 

ხებია აგრარულ რეჟიმს, არ მოუსპია ძველი ფ ფეოდალიზმი. 

აი ამ მდგომარეობით ისარგებლეს მოსკოველებმა, ააჯანყეს 

ჩინეთის ხალხი და დაამარცხეს არსებული მთავრობა. ახლა 

დაისვა საკითხი მიწების გადანაწილების შესახებ. მთავრო- 

ბის მეთაური მაო აცხადებს, რომ ის წინააღმდეგია კოლექ- 

ტივიზაციის, ხელმეუხებელია გლეხთა საკუთოება და სხვ. 
ე· ი. ის მომხრეა აგრარიული რევოლიუცდიის ხალხის სასარ- 

გებლოთ. ამით ის გამოეყო მოსკოვის ეკონომიკას, 
ასეთივე დავაა დღეს ინდოჩინეთის კომუნისტებთა მო- 

რის: მათი ერთი ნაწილი მოითხოვს წვრილი გლეხობის საკუ- 
თრების ხელშეუხებლობას, მდიდარი გლეხობის მიწის კონ- 

ფისკაცია არ მოსდეს, აგრარიული რეფორმა გამოიხატოს 

მხოლოთ მემამულეთა ლატიფუნდიების გაუქმებით და მათი 
ხალხის სასარგებლოთ განაწილებით. 

ერთი სიტყვით, მთელ აზიაში დღეს დგას მხოლოდ ერ– 

თი საკითხი გადასაჭრელათ–საკითხი აგრარიული; და რად- 
განაც ამის მომხრე პარტია გარდა კომუნისტებისა, არ აღ- 
მოჩნდა, ამიტომ მას მოსკოვმა დაარქვა მარქსიზმი. თუმცა 
მათ შორის არაფერი საერთო არ არის,
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ამნაირათ, აზიის გარდაქმნას ევროპის ხაზით, დემოკრა- 
ტიული, ეკონომიური და პოლიტიკური რეფორმებით დღეს 

წინ ეღობება ბოლშევიზმი, კრემლის დიქტატურა და მიილ- 

ტვის მის რუსეთის ბატონობაში ჩაჭერას. რუსული კომუ- 
ნიზმი არის გაგრძელება რუსული სოციალური მოძღერების, 
რომლის მთავარ მედროშეთ ითვლებოდენ ნეჩაევი და ტკა- 
ჩოვი და რასაც დღეს მოსკოველები ასაღებენ მარქსისტულ 
სოციალიზმათ. ასეთი გაყალბება ისტორიის და მისი სინამ- 

დვილეთ გამოტანა აიხსნება ერთი გარემოებით. სოჯჯიალის- 
ტური ინტერნაციონალი დავარდნილია. ის მოკლებულია 
იდეოლოგიას და მოქმედებას, ვერ დაუპირდაპირდა მოსკო 
ვის დესპოტიას, მის ცრუ სოციალიზმს და მით გზა გაუკაფა 

მსოფლიოს იდეიურ და პოლიტიკურ არევ-დარევას. ახლა 

მოსკოვი ასრულებს ლენინის მთავარ დებულებას–ევროპის 

კაპიტალიზმის გაუქმება შესაძლებელია ახიის და აფრიკის 
ხალსთა მისგან განთავისუფლებითო. ის სპობს დასავლეთის 
გავლენას მსოფლიოში და მის ალაგას ამყარებს რუსეთის გა- 
ვლენას. ბოლშევიზმი სხვადასხვა თანამედროვე ტერმინოლო. 

გიით ფარავს თავის ნამდვილ სახეობას და შეპარულათ ახო- 
რციელებს მეთვრამეტე საუკუნის სლავიანოფილების მოძ- 
ღერებას, რომელნიც სწერდენ: ევროპა დალპა, მისი ადგილი 

უნდა დაიჭიროს რუსეთმაო(ბოლტინი დამისი მიმდევრები). 

ეს მოძღვრება გაკოტრდა, რუსეთი “შედგა ევროპის გზაზე; 

ახლა ის აღადგინეს სამარიდან ბოლმევიკებმა და შეუდგენ 

მის განხორციელებას. მაგრამ აზიის კომუნისტები ასე ბრმათ 
არ მისდევენ მოსკოველებს და მათ რშორის იღვიძებს განსხვა- 
ვება საშინაო პოლიტიკამი. სამაგიეროთ საგარეო პოლიტიკა 
საერთო აქვთ. მისი ძირია ერთი ხაზი: განთავისუფლება აზი- 
ის ევროპის პატონობისაგან. ამ გზაზე აღმოსავლეთის კომუ- 
ნისტები სელი-ხელ ჩაკიდებული მიდიან, ერთიმეორეს ეხმა- 

რებიან. ამ მიმართულებით პირველი დიდი დათმობა გააკეთა 
ინგლისმა, ის გამოვიდა ინდოეთიდან. 

ამნაირათ, აღმოსავლეთი დგას ერთად ნაციონალურ 

ხაზზე, მოსკოვი ეხმარება; დასავლეთი განიცდის რყევას, მო- 

ცულია დაუსრულებელი ლაპარაკით და ვერ გადაუდგამს 

ნაბიჯი ახიის დაახლოვებისაკენ, ვერ ბაძავს ინგლისის მაგა- 

ლითს. ამ ყოყმანობით სარგებლობს მოსკოვი და გამოდის 

აზიის ხალხების მფარველათ. მისი მიზანია აზია და კოლონი: 
ალური ხალხები გაიხადოს თავის ექსპანსიის გზათ დახიდათ. 

ამჟამათ ის მუშარბს თავის გავლენის გასავრცელებლათ
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სხვადასხვა აზიურ ქვეყნებში: ინდო-ჩინეთმი, მალეზიაში, 
ბირმანიაში, ინდონეზიამი, ფილიპინში, ინდოეთში და პაკი– 

სტანში. აქედან აპირებს გადასვლას აფრიკაში და ლათინურ 

ამერიკაში. 
ამ მოსკოური ხაზის მო'მლა და დასავლეთის გავლენის 

აღდგენა მეიძლება ერთი სამუალებით: ევროპა-ამერიკამ 
უნდა იცნონ ახიის ხალხების ნაციონალური და პოლიტიკუ- 
რი მოთხოვნილებანი, დაეხმარონ მათ ამ მოთხოვნილებათა 

დასაკმაყოფილებლათ, ხელი გაუწოდონ რუსის და არარუსის 
ჩაგრულ ხალხებს საბჯოთა იმპერიისა, გამოვიდენ მსოფლიო 
სარბიელზე აშკარა ანტიბოლშევიკური დროშით. ამის პირ- 
ქელი ნაბიჯი უნდა გადადგას “სოციალისტურ ინტერნაციო- 

ნალმა და ის გახდეს ამ ახალი ბრძოლის იდეიურ მეთაურათ. 

წინააღმდეგ შემთხვევაში საბჭოთა გამარჯვება ყველა ფრონ- 

ტზე აუცილებელია. მებრძოლის დამარცხენა შეიძლება მხო- 

ლოდ მიზან მეწონილი ბრძოლით, 

ამ ბრძოლის ხაზი ერთნაირია: მსოფლიოს ორათ გაყო- 

ფა დაუშვებელია. აღმოსავლეთის ევროპეიზადჯია აუცილე- 
ბელია. ამის საშუალება ერთია: ორივე ქვეყნის დამსგავსება 

პოლიტიკურათ, ეკონომიურათ და ნაციონალურათ. აღმოსა- 
ქლეთსაც, მსგავსათ დასავლეთისა, უნდა ქონდეს თავისუფ- 
ლება, სამრეწველო განვითარება, დამოუკიდებლობა. დასავ: 

ლეთის მიერ ასეთი დროშის აფრიალება გარიყავს მოსკოვს 

და დაანგრევს მის დიქტატურულ წყობილებას. მაშინ რუსე- 

თიც შემოვა ამ საერთო მსოფლიო შენობაში და კაცობრიო- 
ბა გამთელდება. 

დოოკი არის ძველი ბურჟუაზიული ეგოიზმი, შენ შენ- 
თვის და მე ჩემთვისო, მოიხსნას და მისი ალაგი დაიჭიროს 
ჰუმანიზმმა, არა ნაციონალურმა, არამედ საკაცობრიომ, სა- 

ყოველთაომ. ქვეყანა ერთია, ადამიანი ერთია; მათი ცხოვრე- 

ბა საერთო ხაზის მატარებელი უნდა იყოს. 

«ჩვენი დროშაა # #7. 
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თურძთა შორის. 

რუსულ ენაზე დაიბეჭდა სომხის მწერლის ბ,ზარევანდის 
წიგნი ამ სათაურით: «ოსმალეთი და პანთურანიზმი:. ავტორი 
აქ გვარიან დალაგებით მოგვითხრობს თურქთა “შმორის არსე- 
ბულ სხვადასხვა პოლიტიკურ მიმდინარეობაზე. ბევრი აქ 
მოთხრობილი ძველი ამბავია, წინეთაც ვიცოდით, ბევრი ახა- 

ლია, დღევანდელი ურთიერთობის ღვიძლი შვილია. 

ვინაიდან საკითხი ეხება ჩვენ მეზობელ ხალხებს, ამით 

რამოდენიმეთ ჩვენც, საჭიროთ მიგვაჩნია ამ საგანზე მევჩერ- 
დეთ და ცნობილ უდაო ფაქტებზე ჩვენი აზრი გამოვთქვათ '). 

თურქთა შორის დიდი ხანია არსებობს ოთხგვარი პო- 

ლიტიკური მიმდინარეობა: პანისლამიზმი., პანთურანიზმი. 
პანთურქიზმი და თურქიხმი. გავარჩიოთ ესენი ცალ.ცალკე. 

პანისლამიწზმი. ეს ახროვნება დამყარებულია რე- 
ლიგიურ მომენტზე, რჯულის უპირატესობაზე და მასზე აგე- 

ბულ საზოგადო ურთიერთობაზე. მთელი მაჰმადიანობა წარ- 
მოადგენს ერთ რელიგიურ საზოგადოებას, რომელსაც ყავს 
ერთი “მეფი, ხალიფი და მას მორჩილებენ ყველა მართლმორ- 
წმუნენი, სადაც უნდა ცხოვრობდენ ისინი. ეს ერთი რელიგი- 

ური მთელი უნდა წარმოადგენდეს ამავე დროს ერთ პოლი- 
ტიკურ მთელს, ერთ სახელმწიფოს, რომლის მეთაური, ხონ- 
თქარი, განაგებს სამაჰადიანოს პოლიტიკურათ; მარა ვინაი- 
დან პოლიტიკა აგებულია რელიგიაზე, ამიტომ ზალიფი არის 
ამავე დროს ხონთქარიც. ეს ორი მომენტი შეერთებულია 
ერთ პიროვნებაში. აი ამ დებულებაზე აეგო ოსმალეთის იმ- 

პერია, მეტათ თავისებური შინაგანი ურთიერთობით და წო- 

ნასწორობით, მართალია მის გარე“მე დარჩენ აქა-იქ სამაჰმა- 
დიანო სამფლობელოები, მაგრამ ხალიფი-სონთქარის მორა: 

ლური ძალა ძალზე დიდი იყო, მას მორჩილებდენ ყველანი. 

ასეთი რელიგიური და პოლიტიკური მიმდინარეობა 
თურქებს არ გამოუგონიათ. პირველათ ის გამოიგონეს და 
განახორციელეს ქრისტიანებმა. დასავლეთი ევროპის პანკა. 
ტოლიციზმი, თავისი მეთაურით პაპით, რომელიც ბატონო- 

ბდა მთელ ევროპას სამუალო საუკუნოებში, აი ამ პრინლი- 

') წიგნმი მოთავსებული სხვადასხვა წვრიმალი ფაქტები, 
რომელთა მორის შეიძლება ბევრი სწორი არცკი იყოს, ჩვენ 
აქ ეს არ გვაინტეოესებს.
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პის განხორციელებას წარმოადგენს. ყველა კათოლიკე და მა- 
თი მეფენი მორჩილებდენ პაპს. პაპიზმი იგივე პანისლამიზმია 
რელიგიურათ და პოლიტიკურათ, მხოლოდ ქრისტიანობის 
ფარგალში,. ეს წყობილება დიდი ხანია დაინგრა; პანისლამი- 

ზმი, როგორც გვიან დაწყებული, უფრო დიდხანს დარჩა და 
მხოლოდ ამ უკანასკნელ ხანაში ისპობა. ორიეე ეს სისტემა 
ირღვევა სხვადასხვა ნაირათ. 

პაპობა ი'მლება შინაგანი პროცესით, რეფორმაციით და 
რევოლიიუციებით. ხალიფატი ი'მლება გარეგანი პროცესით, 
ომებით, ტერიტორიების დაკარგვით, ოსმალთა იმპერიის 
დანაწილებით. რაკი სამაჰმადიანო გაიყო მრავალ სახელმწი- 
ფოებათ და მით ის დაემსგავსა საქრისტიანოს, (კხადია საფუ- 
ძველი დაეკარგა პანისლამიზს და რელიგია გახდა თვითვული 

ხალხის მინაგან საქმეთ. ხალიფატი მოისპო, ხონთქარიც მას 
თან გადაყვა, ოსმალეთის რესპუბლიკა დაარსდა, სამოქალა- 
ქო მომენტი გაბატონდა. მოხდა დიდი ამბავი, სამაჰმადიანო 
ქვეყნების ევროპიზადცია. 

ახალ გზას თავისი ლოღიკა აქვს; ევროპეიზაცია ღრმავ- 
დება და თან ითრევს მაჰმადიანთა პოლიტიკურ აზროვნებას. 

პანისლამიზმის ალაგას წამოყენებულ იქნა სწორეთ იგივე დე- 
ბულებანი, როგორიც საქრისტიანოში პაპიზმის წინააღმდეგ- 
ორივე ძველ სისტემას ებრძვის ერთი და იგივე პრინციპი 

სახელმწიფოს აგება არა რელიგიურ, არამედ ნაციონალურ 
მომენტზე და აქ იწყება რეალიზმის და უტოპიზმის ერთათ 
არევა და აზრთა ლაბირინტში 'მეტოპვა, 

პირველი საკითხია გადასაჭრელი, რა არის ერი, რას ნი- 
შნავს ეროვნული მომენტი. საქრისტიანოში მოხდა ამ ცნების 
გაფართოება და რასის ერათ გამოცხადება. აღორძინდა პან- 

გერმანიზმი და სხ. გერმანიის იმპერიაში მოქცევა ყველა გერ- 

მანელთა ტომის, მამასადამე გერმანელების. შვედელების, 

დანიელების, ჰოლანდიელების და სხ. და სხ.-–ფართო ფანტა- 
ზიის სფეროდან გახლდათ, მაგრამ მას მრავალი მსხვერალი 
შეეწირა, სისხლით და ხორცით. გაიმარჯვა მხოლოდ ამ ახ- 
როვნების საღმა ნაწილმა; ნაციონალური მომენტი ამარც- 
ხებს რასიულ მომენტს და ხდება გერმანელთა შემომკრებ ძა- 
ლათ. არსდება გერმანიის იმპერია, რომლის გარეშე მაინც 

რჩებიან ნამდვილნი გერმანელნი (შვეიცარიაში, ავსტრიაში, 

ჩეხოსლოვაკიაში და სხ.) 

მეორე ამის მსგავსი მიმდინარეობა, პანსლავიზმი ხომ 

სავსებით დამარცხდა. არა თუ ერთი სლავიანური სახელმწი-
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ფო, არამედ უდაოთ მიჩნეული მთლიანი სლავიანური რუსე· 

თიც კი იშლება და უკრაინელები განზე იყურებიან. მაგრამ 
ამ ფანტაზიას დიდი მსხვერპლი შეეწირა. ბალკანეთის გაუთა- 
ვებელი ომები რუსეთის წინამ,ღოლობით–-ამ აზროვნების 
შედეგი იყო. აქაც ნაციონალური მომენტი იმარჯვებს, თუმ- 
ცა ეს გამარჯვება სრული არ არის, პროცესი არ დასრულე- 
ბულა, რუსის ინტელიგენციას ჯერ კიდევ თავიდან ვერ მოუ- 
შორებია რასიული წარმოდგენა სახელმწიფოზე. ის კიდევ 
ეტრფის არა რუსთა, არამედ სლავიანთა სახელმწიფოს არა– 
სლავიანთა ჩაყოლებით. 

ამ გაცვეთილ გზაზე ახლა შემდგარან თურქებიც-. 
პანთურანიწზმი. ეს იგივე პანგერმანიზმი და პანსლა- 

ვიზმია თურქთა მორის ამუშავებული. თურანის მოდგმის 
ხალხები ერთობ მრავალია, დაწყებული ოსმალეთიდან და 

გათავებული მონგოლიით. ისინი ერთიმეორისაგან დაზორე 

ბულია სხვისი ტერიტორიებით, სხვა ხალხებით, ცხოვრობენ 
სხვადასხვა კულტურის, ჰავის და ისტორიის გავლენის ქვეშ. 
მათი თავის მოყრა ერთ პოლიტიკურ ორგანიზმში უქმი ჭკუ- 
ის უქმი ნაყოფია. ეს უეჭველია, სერიოზულ მიმდინარეობას 

არ წარმოადგენს; ეს თავცხელა პატრიოტების მორიგი განმე- 

ორებაა ასეთივე თავცხელა პანსლავისტების დამარცხებული 
აზროვნების, ალბათ პანთურანიზმის უხიადაგობას კარგად 

გრძნობენ თვით თურქები და მის ალაგას აყენებენ: 
პანთურქიზმს. ამ მიმდინარეობის საგანია მეერთება 

არა ყველა თურქთა მოდგმის, არამედ ზოგიერთების: ციმბი- 

რის, ცენტრალური ახიის, ვოლგის, “შავი ზღვის. სპარსეთის, 

კავკასიის და ოსმალეთის თურქების. არც ეს ჩამოუვარდება 
დიდათ პანთურანიზმს თავისი უნიადაგობით. მის განსახორ- 

ციელებლათ საჭიროა ყველა ამ ქვეყნების არა-თურქთა ხალ- 

ხების და ტერიტორიების დაპყრობა, ხანგრძლივი ომების წა- 
რმოება. ვის შეუძლია ეს! პატარა ოსმალეთს? ვაი თუ ამ ფან- 

ტაზიას თვითონაც გადაყეეს. ასეთ გეგმას უეჭველია აყენებენ 
უპასუხისმგებლო ლიტერატორები და არა პასუხისმგებელი 
პოლიტიკოსები. ჩვენ არაერთხელ მოგვისმენია ახალი ოსმა- 
ლეთის პასუხისმგებელ წარმომადგენელთა ამის წინააღმდეგი 
განცხადებანი. ზოგიერთები ამ ფართო საზღვარს ავიწროებენ 

და კმაყოფილდებიან სპარსეთის, კაეკასიის ყირიმის და თუ- 

რქესტანის თათრობით. ეს ასე ვთქვათ პატარა მასშტაბის 
პანთურქიზმია, პროგრამის მინიმუმია. მაგრამ აქაც იგივე 
დაბრკოლებაა რა(ს| პირველ ორ შემთხვევაში. ოსმალეთს და
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კავკასიის მორის ძევს სომხეთი და საქართველო. პირველის 
მოსპობა, მეორის გადათელვა-–მისი გზადახიდია. ერთი (სდა 
უკვე იყო, I9I8 წ. მედეგი ვიცით, ოსმალეთმა ვერაფერი მმეი- 
ძინა. ხოლო კავკასიამ, ამ ცდით დანაწილებულმა, თავისუფ- 

ლება დაკარგა. 

ოსმალეთის ძირითადი, საბოლოვო ინტერესია ჩრდი- 
ლოეთიდან თავის უმი მროების უხრუნველყოფა, მაგრამ ხში- 
რად მთავარ მიზანს წარმავალ დროებით მიზანს ანაცვალებენ 
და მით თავის მომავალს საფრთხეში აგდებენ. ოსმალეთს თა- 
ვის ჩრდილო საზღვრების უზრუნველყოფა შეუძლია არა სი- 
ტყვიერი მეგობრობით და დაწერილი ქაღალდებით, არამედ 

მატერიალური -სამუალუბებით. ასეთია ერთათ-ერთი თავი- 

სუფალი კაეკასია, კავკასიის ნაციონალურ რესპუბლიკათა 
შეკავშირება და ერთი კონფედერატიელი სახელმწიფოს და- 
არსება. პანთურქისტული მიმდინარეობა ამ საღ გზას ემუქ- 
რება და ავანტიურის ბადეში იბლანდება. ხოლო ყოველივე 
საომარი გეგმები, მით უფრო ისეთი სისხლიანი როგორიცაა 

პანთურანიზმი და სახოგადოთ, ყველა თ«პანიზმი?, ჩვეულებ- 
რიე ბოლოედება მძიმე კატასტროფით თვით უტოპისტები- 
სათვის. 

მთელ ამ თურქულ მიმდინარეობათა მორის არის ერთათ- 
ერთი საღი ახრი, გამოცდილებით და ისტორიით დამტკიცე: 

ბული, ეს არის ნაციონალური იდეა, თურქიზმი, თურქთა და- 

მოუკიდებელი არსებობა, მაგრამ არა ერთ სახელმწიფოთ, 

არამედ რამდენიმეთ, გეოგრაფიის და ნაციონალური კულ- 

ტურის მიხედვით. აზერბაიჯანი, თურქესტანი, ოსმალეთი–– 

აი მთელი რიგი თურქულ სახელმწიფოთა, რომელთა შორის 

კავშირი მეიძლება იყოს მხოლოდ კულტურული ხასიათის. 
ეს იგივეა რაც მაგალითად ფრანგთა მოდგმის განაწილება სა- 

ფრანგეთის, ბელგიის და მშეეიცარიის მორის; ამათი საზღვ- 

რები ერთმანეთს კიდევა() ეკვრიან, მაგრამ მიუხედავათ ამისა 
პანფრანგული მიმართულება მათში არ არსებობს. აი ეს ხაზი 

ძევს ისტორიის 'მარა-გზაზე. ის სტიქიურათ ვითარდება, ის 
შეუჩერებელია. მაგრამ ამ სასიცოცხლო ხაზის ავანტიურის- 
ტულ ქერქ“მი გამოხვევა, მისი «პანიზმის”» ტლაპოში ჩაყურ- 
ყუმალება ანგრევს თვით საღ ხაზს და ასამარებს დიდი ხნით 

ისტორიის წიაღში. 
მეტი რეალიზმი, ნაკლები უტოპიზმი,. ბატონებო! 

«ბრმოლის სმა» # 3. 1930 :, 
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ნოე ჟორდანია 

16 წლისა, სასულიერო სემინარიის პირველი კლასის მოწაფე.





ნ. ჟორდანიას 60 წლისთავის დღესასწაული. 

I928 წ.22 იანვარს პირად და პარტიულ მეგობრებმა გაუმა- 
რთეს ნოე ჟორდანიას ბანკეტი, რომელზედაც მოწვეული იყო 
აგრეთვე სხვა ქართულ პარტიების რამდენიმე წევრი (ბ.ბ. ექ. 
თაყაიშვილი, გ. გვაზავა, სამ. ფირცხალავა, რ. გაბაშვილი, მ. 

ამირეჯიბი, იოს. გოგოლა“მვილი და სხვ.). ეს, რა თქმა უნდა. 

ვერ იქნებოდა იუბილეს გადახდა.. რამოდენიმე ემიგრანტს, 

რომლებმაც ითავეს ამ პატარა დღესასწაულის მოწყობა. კარ- 
გად ესმოდათ, რომ ნოეს იუბილეს გადახდა შმესაძლებელი 

იქნებოდა მხოლოდ ქართველი ხალსის წიაღში, განთავისუფ- 
ლებულ საქართველოში მთელი ერის ერთსულოვანი მბურ- 
ვალე მონაწილეობით. სადაც ის მიიღებდა ნამდვილ ეროვნუ- 

ლი დღესასწაულის ხასიათს. ხოლო მათ სურდათ თავის წრეში 

აღენიშნათ ჩვენი ბელადის 60 წლის თავი, მინაურულათ მიე- 

ლოცათ მისთვის ეს მნიშვნელოვანი თარიღი ბრძოლით აღ- 
სავსე ცხოვრებისა. ნოეც, თუმცა წინააღმდეგი იყო ყოველი- 

ვე საიუბილეო დღესასწაულისა, იძულებული გახდა მისი მე- 

გობრების ეს ბუნებრივი სურვილი დაეკმაყოფილებია და მი- 
პატიჟება მიეღო. ჩვენ ზედმეტათ მიგვაჩნია იქ წარმოთქმულ 
მისალმებათა მოყვანა. ქართულ სოციალ-დემოკრატ. ორგა- 
ნოს მკითხველს არ სჭირია ნოე ჟორდანიას ღვაწლზე მითი- 
თება. მისი პიროვნების დაწვრილებით დახასიათება. ყოვე- 

ლივე ქართველის წარმოდგენაში ის აღბეჯდილია, როგორც 

ახალი ქართული საზოგადოებრიობის უდიდესი იდეოლოგი 

და მესვეური, ასალი საქართველოს საძირკველის ჩამყრელი 

და მაშენებელი, ქართველი დემოკრატიის გზის გამკვალავი 

და მამუქებელი, მუდამ გხნე და დაუღალავი მებრძოლი უმა- 
ღლეს საკაცობრიო იდეალით გამუქებულ ერის მომავალი- 

სათვის. ასე აისახა მისი ღვაწლი და პიროვნება წარმოთქმულ 

მილო/)ვებში და იგივე მოუსვენარ აზრით ამოძრავებული, 
მხნე და იმედიანი, მუდამ ვაბუკი მებრძოლი მოგვევლინა 
დღესასწაულის დამსწრეთ სამადლობელ სიტყვაში, რომლი- 
თაც ნოემ მილოცვებს უპასუხა.– ერთში მართალი იყავითო, 
სთქვა მან: რამდენი ქარი მხალი და უბედურება არ გადამხდე- 
ნია, გული არადროს გამტეხია, სასოწარკვეთილებას არასო- 

(0



I46 

დეს შეუჰპყრივარო, და ჩვენს დღევანდელ გაჭირვებაში--ნოე 
ჟორდანიას აზრით–კიდევ ნაკლები საბუთი გვაქეს გული გა- 
ვიტეხოთ და სასოწარკვეთილებას მივეცეთ. თუ ჩვენთვის, 

ვინც დღევანდელ უბედურებაში პირადათ ჩაბმული ვართ, 
ძნელია მისი ატანა, ქართველი ხალხისათვის სწორედ მიმდი- 
ნარე. ხანაში გამოიჯედა საბოლოთოთ ერის მთლიანობა, ურყე- 
ვი ნებისყოფა თავისუფლებისადმი, გარდაუვალი საფუძველი 
მისი მომავალი დამოუკიდებლობისა. პსიქოლოგიურათ და- 

მოუკიდებლობა მოპოებულია)ა, მისი მო'მლა არავითარ ძალა- 

დობას არ შეუძლია, ვეღარაფერი შეაფერხებს მის პოლიტი- 
კურ განხორციელებას. ამაშია უაღრესი მნიშვნელობა ჩვენი 
ბრძოლისა; და ამ ბრძოლაში ჩვენ, ემიგრაცია, დაურღვევევე- 
ლი კავშირით ვართ გაერთიანებული ჩვენს ერთან. ქართველი 

ემიგრაცია სხვა ემიგრაციას არ გავს–თუ სხვები მოწყვეტი- 
ლი არიან თავის ერს, გარიყულნი და განმარტოებულმნი, ჩვენ 

ზურგს გვიმაგრებს მთელი ჩვენი ხალხი და ამ სულიერ ერ- 
თობას ბრძოლაში და მისწრაფებაში ვერაფერი გასწყეეტს. 

"ამ ერთობის, ქართველი ხალხის ბრძოლის, მისი თავი- 
სუფლების მთლიანი და ურყევი ნებისყოფის განსახიერებაა, 
საყოველთაოთ ცნობილი დროშაა ნოე ჟორდანია დაჩვენ ვი- 

ცით, რომ ყოველი თავისუფლების მწყურვალე ქართველი 
სიყვარულითა და მრავალჟამიერის სურვილით მოიგონებს 
თავის ბელადს მისი წ0 წლის თავის გამო, 

«თ. 

  

ნ. ჟორდანიას ბანკეტზე წარმოთქმული 

შესავალი სიტყვა ს. მენაღარის ქმიეო. 

ბატონებო, დღეს აქ ჩვენ მევიკრიბეთ, რათა აღვნიშნოთ 

ნწ0 წლის თავი, რაიც მეუსრულდა საქართველოს მესვეურს 

და ხელმძღვანელს, ჩვენს საყვარელ პრეზიდენტს-––ნოე ჟორ- 

დანიახ. ამ 60 წელიწადმი სრული #40 წელია, რაც ნ.ჟორდანია 
თავდადებით ეწევა საზოგადო და სახალხო მუშაობას მუ'მათა 
და მაშვრალთა საკეთილდღეოდ. 

ნ. ჟორდანია, როგორც სოციალისტი, ბუნებრივად მუ- 
დამ ჩაგრულთა ბანაკ?მი იყო, მიუხედავად იმისა, ეს ჩაგრულნი 

წარმოადგენდენ მშრომელთა მასას თუ ერებს. ამიტომაც სა 
ქართველოს სოციალდემოკრატია ნოე ჟორდანიას მეთაუ“' 
რობით გახდა ქართველი ერის წინამძღოლი და მედროშე. 

მისი მესაიდუმლე და ჭირისუფალი...
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დღესაც, ამ გლოვის და მწუხარების ჟამს, ნოე ჟორდანია 
ის დროშა არის, რომელსაც სასოებით “შეჰყურებს იქ, სამ- 
მობლოში, ტყვეთ ქმნილი საქართველო; იგი გააფთრებით და 

თავდადებით იბრძვის თავის «მეობისათვის?»?, დაკარგულ უფ- 

ლებათა მოპოებისათვის. ამ ბრძოლაში მას გზას უნათებს 
ნოეს გამჭრიახობა და მახვილი გონება, იმის ნაცადი ბრძო- 
ლის ტაქტიკა. ამ ბრძოლაში ქართველი ერი მარტოარ არის. 
ამიტომ იმის განთავისუფლება ისტორიული მიუცილებ- 
ლობაა. 

ამით ნება მიბოძეთ, საქართველოს სოც). დემ. მ.პ. პარი- 

ზის კომიტეტის სახელით იუბილიარის საპატივცეგულო ბა- 
ნკეტი გახსნილად გამოვაცხადო, პარიზის კომიტეტის სახე- 

ლით გსთხოვ საქართველოს სრულუფლებიან ელნჩს ბ-ნ აკაკი 
ჩხენკელს ბანკეტს ხელმძღვანელობა გაუწიოს. 

აეღააეა–-–--_-_--__ 

ნოე 'უოორდანია 

(60 წლის შესრულების გამო) 

მუდამ დევნილთა და ჩაგრულთა მხარეზე, არასოდეს გა- 

ბატონებულთა და მჩაგვრელთა ბანაკმი–მუდამ ასეთი იყო 

და არის ცხოვრება ნოე ჟორდანიასი, რომელსაც) !5 იანვარს 

შეუსრულდა წ0 წელი. 
დღეს, როცა ქართველ ერს სულს უხუთავს წითელ რუ- 

სეთის ოკუპაცია, როგორც ყოველთვის ნოე ჟორდანია ჩაგ- 

რულ ერს სათავეში უდგია და უკეთესი და აუცილებელ მო- 

მავლისაკენ გზას უკაფავს და უნათებს. 
«ეკონომიური კეთილდღეობაას–როგორც უმთავრესი 

პირობა ადამიანთა ბედნიერებისა... ერის და თითეული პი: 

რის თავისუფლება. როგორც საუკეთესო საშვალება მოხსე- 

ნებულ სურვილის განსახორციელებლათ )– ასეთი იყო გა- 
ბედული სიტყვა ახალგაზდა პუბლიცისტისა, რომელიც 35 
წლის წინეთ საქართველოში გაისმა. 

«განთავისუფლება შმრომისა–აი რა დაედვა სარ- 
ჩულათ ახალ ცხოვრებას, აი სად სცემს: დედაძარღვი ახალი 
ურთიერთობის და ვითარებისა» ")––ასეთი იყო ის ახალი მო- 
__. 

') იხ. ნოე ჟორდანიას ნაწერები, ტომი I. გვ." 77. 

“') იქვე, გვ: 45.



I48 

ძღერება, რომლის მოციქულათ მოექლინა ქართველ ერს ნოე 
ქორდანია. 

დამყაყებული ცხოერება შეირყა, ძველ ქურუმთა ბანაკი 
მეინძრა, სამკვდრო-სასიცოცხლო ბრძოლა გაჩაღდა, 

ინტელიგენცია ყველაფერია, ხალხი არაფერია, ის მხო- 

ლოდ პირველის მაჩანჩალაა-––ამბობდა ძველი ბანაკი. 
ხალხი ყველაფერია, მომავალი მისია, ჩამოდექითო– 

ახალ დასის სახელით ქადაგებდა §. ჟორდანია. 

და აი ისტორიის ასჰარეზზე გამოჩნდა ის დიადი ძალა–– 

მშრომელი ხალხი––რომელსაც უნდა დაემხო ძველი წესები, 
დაემყარებია ბატონობა დემოკრატიის და მით გზა გაეკაფა 
საყოველთაო ბედნიერების სამეფოს– სოციალიზმის დაფუ- 

ძხებისაკენ. 
ძველ დასთა მხარეზე იყო ხანგრძლივი საზოგადოებრიე- 

პოლიტიკური მოღვაწეობა და მეთაურთა დიდი სახელი. 

ამ დაბრკოლებათა გადალახვა შეიძლებოდა ახალ პრინ- 
ციპის წამოყენებით, ახალ ცხოვრების ალღოს აღებით და 

ახალ ძალთა ამოძრავებით. 

დღეს ვინ არ იცის, რომ სწორეთ §. ჟორდანიას ბასრ კა: 
ლამს და ახალ ვითარების ნათლათ გარკვევას პირველ რიგში 

მიეწერება სოციალდემოკრატიულ პარტიის ასეთი სწრაფი 
ზრდა და გაძლიერება. ძველი პრინციპი დაამარცხა ახალმა 
იდეოლოგიამ, ინტელიგენტური კარჩაკეტილობა მმრომელი 
ხალხის ბრძოლის ველზე გამოწვევამ და მისმა დარაზმვამ. 
ამიტომაც იყო სრულიად ბუნებრივათ და აუცილებლათ ნოე 

ჟორდანიაც ამ ხალხისა და სოციალდემოკრატიის მესაიდუ- 

მლე და მეთაური შეიქნა. ასეთი. რჩება ის დღემდის მრავა- 

ლი გამარჯვებისა და არა ერთი და ორი დამარცხების შემ- 
ა - 

შებ შა ეს იმიტომ, რომ ნ. ჟორდანიას საუკეთესოთ ჰქონდა 
შეთვისებული და მომარჯვებული მარქსისტული იარაღი და 
დაჯილდოებელი იყო და არის რეალობის აწონდაწონის ალ- 

ღოთი. იშვიათია მეორე პიროვნება, რომელიც სალხის სუ- 
ლისკვეთებას ასე კარგად იცნობდეს და მას ანგარიშს ასე უწ- 

ევდეს. ის პირველ ყოვლისა მთელი არსებით დემოკრატია 

და ამიტომაც არავის ახსოვს თუნდაც ერთი შემთსეევა მის 
მიერ პარტიის დადგენილებათა გვერდის ახვევის. დოქტრი- 
ნიერობასა და სექტანტობას ნ. ჟორდინია მთელ თავის სიცო- 

ცხლეში გადაჭრით ებრძოდა. აი ორიოდე მაგალითი. 

I902 წ. გურიაში გლეხთა მოძრაობამ იფეთქა. რა გზას 
უნდა დაადგეს სოციალდემოკრატია? '
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ეს «წვრილი ბურჟუაზიის! მოძრაობაა და მისი მეთაუ- 
რობა სოციალისტ-რევოლიუციონერთა საქმეა, ამბობდენ 

ისინი, ვინც დღეს ბოლშევიკურ საქართველოს «ანშვენებენა». 

ეს სწორედ სოციალდემოკრატიის საქმეა, განაცხადეს 
ნ. ჟორდანიამ და სილ. ჯიბლაძემ, რომ ჩვენ სათავეში ჩაუდ- 
გეთ გლეხსკაცობას და ის მუმათა მოძრაობას დაუახლოვოთ. 
ამით სოციალდემოკრატიის გავლენა სოფლად განმტრკიცდა. 

პირველ რევოლიუციის ხანაში მეფის მთავრობამ გადა- 
წყვიტა სახელმწიფო დუმის მოწვევა ჯერ სათათბირო,ხოლო 

შემდეგ საკანონმდებლო უფლებით. რუსეთის ყველა სოცია: 
ლისტურმა პარტიამ მას ბოიკოტი გამოუცხადა--–დუმაში 
მონაწილეობა გაანელებს რევოლიუციონურ მოძრაობას და 

ხელს მეუმლის დამფუძნებელ კრების მოწვევასო. 

სულ სხვაფერ მოიქცა ჩვენი ორგანიზაცია. ნოე ჟორდა- 

ნიას მოხსენების თანახმათ და მისი პირადი გავლენით სოცი- 

ალდემოკრატიამ მოიწონა დუმაში მონაწილეობა და შესაფერ 

სამზადისს თავიდანვე შეუდგა. დღეს ვი5 არ იცის, რომ სწო- 

რეთ სახელმწიფო დუმა შეიქნა ორგანო მეფობის დამხობის 
და რევოლიუციის მოახლოვების! 

სოციალისტურ პარტიის მეთაურის ღირსებაა ის, რომ 

იგი მუდამ იზიარებს ხალსის ბედს, მის აღმაფრენასა და უკან 

დახევას, გამარჯვებასა და დამარცხებას. ამ მხრივ ძნელათ 
თუ რომელიმე ქვეყნის მეთაური შეედაროს ნ. ჟორდანიას. 

I905-§ წლებში ის რევოლიუციის ბელადია არა მხოლოდ 

საქართველოში, არამედ მთელს კავკასიაში. 
”შეირყა მეფის ტახტი და ქ. თბილისი ნ. ჟორდანიას გზა- 

ვნის სახელმწიფო დუმაში, სადაც მას წილად ხვდა პირველ 

სოციალდემოკრატიულ ფრაქციის შედგენა და მისი მეთაუ- 

რობა, აქ ჩაეყარა ძირითადი საფუძველი სოციალდემოკრა- 
ტიის პარლამენტარულ მოღეაწეობას შემდეგში. 

რევოლიუცია დამარცხდა. სახელმწიფო დუმა გარეკეს 

და ნ. ჟორდანიასაც ჩვენ ვხედავთ არალეგალურ სოციალდე- 

მოკრატიის რიგებში, სადაც ის კვლავინდებურათ მეთაუ- 

რობს ხალხის ხელახალ ამოქრავებას და მტერზე მომავალ 
თავდასხმათა წინასწარ მზადებას. ასეთია გზა ჭეშმარიტ რე- 

ვოლიუციონერისა. მთელი მისი არსება გადაწნულია ხალხის 

სვებედთან და აი ნ, ჟორდანიამაც არ იცის პირადი (ხოვრე- 

ბა, მით უფრო გაპჭივრებაში განზე გადგომა. ის მუდამ თავის 
პოსტზე დგას: კალმით. ზეპირი სიტყვით და საორგანიზაციო 

საქმეთა ასრულებით, დიდსა და პატარა როლში, გარემოე-



(50 

ბისდა მიხედვით პარტიას რახმავს და მის სააშკარაოზე ხელ- 
ახალ გამოსვლას ამზადებს. როგორც წევრი რუსეთის სოც.- 
დემოკრატიულ მ. პარტიის ცენტრალურ კომიტეტისა ანდა 

როგორც მეთაური საქართველოს სოციალდემოკრატიისა, 

ის გადაჭრით ებრძვის რეფორმისტულ-ლიკვიდატორულ მი- 
მდინარეობას. რამაც რუს ამხანაგთა "მორის თავი იჩინა და 
ხალსის ახალ რევოლიუციონურ ამოძრავების აუცილებლო- 
ბას ქადაგობს. · 

რა გასაკვირალია, როცა !9I17 წელს მეფის ტახტი დაეჯ(ჯა, 
ნ. ჟორდანია რევოლიუციას სათავეში მოექცა მთელ კაეკა- 
სიის ფარგლებში, ხოლო შემდეგ ბოლშევიკურ გადატრია- 

ლღიებისა და რუსეთის იმპერიის დანაწილებისა ის საქართვე- 

ლოს დემოკრატიულ რესპუბლიკის ხელმძღვანელი მმეიკქნა. 
ჩვენს საგანს არ შეადგენს ნ. ჟორდანიას მრავალგვარ და 

ნაყოფიერ შემოქმედების აღნუსხვა. ეს ხომ საქართველოს 

უკანასკნელ 35 წლის ისტორიის დაწერა იქნება. 
ვიტყვით მხოლოთ ერთს. თუ საქართველოს განთავისუ- 

ფლების საქმე დღეს ასე მტკიცეთ დგას, რასაც მტერნიც კი 
ვერ უარყოფენ, ეს პირველ რიგში მიეწერება იმ თავდადე 
ბულ მუშაობას, რასაც სამი წლის განმავლობაში აწარმოებ- 
და საქართველოს დემოკრატია ნ. ჟორდანიას მეთაურობით 

და რამაც ქართველ ერში წაუმლელი კვალი დასტოვა. საბ- 
პოთა რუსეთის ოკუპაციის შემდეგ უცხოეთში გადმოხვეწი- 

ლი ის ყველა სოციალისტურ და დემოკრატიულ პარტიებ- 
თან ხელიხელ ჩაკიდებული საქართველოს სუვერენობის აღ- 
დგენის საქმეს მეთაურობს. ასრულდა ის, რაც 35 წლის წინეთ 
თვით ნ. ჟორდანიამ წარმოსთქვა: «თუ 'მინაურ ცხოვრებაში 
ვიბრძვით, გარეშე მტრის წინააღმდეგ ერთათ ედგევართ, ეს 

არის არსებითი თვისება უმაღლესი განვითარების» '). და აი 

ნოე ჟორდანია) მებრძოლ საქართველოს განთავისუთლების 

სიმბოლო და «ქართლის ბედისი განსახიერება შეიქნა. 

და განა მარტო. საქართველოსი! ის ხომ დღეს სამართ- 
ლიანათ საბჭოთა კავშირის ყველა დამორჩილებულ ერთა ბე- 

ლადია და ბოლშევიკურ ტირანიასთან რევოლიუციური გზით 

მებრძოლ ყველა სოციალისტურ და დემოკრატიულ პარტიე- 
ბისა და ჯგუფების იდეოლოგიისა და ხელმძღვანელის როლ- 

ში გვევლინება. დღესაც, როგორც ამ 35 წლის წინეთ, ნ. ჟო. 
რდანია ჭაბუკური გატაცებით სდგას ბრძოლის მწვერვალზე 

  

') იხ. ნ, ჟორდანიას ნაწერები. ტომი I, გვ. 76.
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და თვისი მკრელი და ნათელი კალმით ყველა ჩაგრულთ და 
ტვირთ მძიმეთ დესპოტიის ამოსაგდებათ მოუხმობს. 

ჩვენ ვიმედოვნებთ, რომ აღჭურვილი ერისა და პარტიის 
საერთო ნდობით და სიყვარულით, ნ. ჟორდანია საკუთარი 
თვალით იხილავს ბოლშევიკურ ტირანიის შემუსერას, საო- 
კუპაციო ხელისუფლების დამხობას, განთავისუფლებულ სა- 

ქართველოში დემოკრატიის განმტკიცებას მკვიდრ საფუძ- 
ველს თვითვე ჩაუყრის და მით მშრომელ ხალხსს გხას გაუნა- 
თებს სოციალიზმის სამეფოსაკენ. 

ეს იქნებოდა მისი მრავალმხრივ და ნიჭიერ მოღვაწეო- 
ბის თუნდაც ნაწილობრივი დაგვირგვინება და ქართველ ერის 
წინაშე მისი დაუფასებელი ამაგის თუნდა სუსტი დაჯილ- 
დოება. 

ნ. რამიშვილი, 
–_ 

ნ, უჟო.რდანიას ნ0 წლის იუბილეს გამო. 

ბრიტანიის ერთი უდიდესი სახელმწიფო მოღვაწე, რო- 

მელსა(( ამავე დროს ცნობილი მწერლის სახელიც ქონდა, ამ- 

ბობს: «ადამიანის სიცოცხლე იმდენათ ხანმოკლეა, რომ დაუ- 
შვებელია იგი მცირე და უშინაარსო დარჩესა-ო. ვის რა ეთ- 

ქმის ამ მძლავრ აფორიზმმი ჩამოსხმულ აზრის წინააღმდეგ? 
რომელი ჩვენთაგანი არ მოისურვებდა მის საკუთარ თავზე 

ახდენას, რომ... ეს არ იყოს მხოლოდ რჩეულთა ხვედრი: საუ- 
ბედუროთ მხოლოდ ბუნების მიერ უხვად დაჯილდოვებულ 

პიროვნებას ძალუძს იმ მოკლე დროში, რომელშიაც მომწყე- 
დეულია ადამიანის ფიზიკური არსებობა, “შმექმნას ხანა და წა- 
უმლელი ასოებით აღბეჭდოს თვისი სახელი მომავალ თაო- 
ბათა მახსოვრობაში. 

დაუღალავი მრომა, დაუმრეტელი ენერგია და დაუთუ- 
რგნელი ნებისყოფა უდიდესი საგანძურია, მაგრამ ეს ძვირფა- 
სი თვისებები თუ მათ არ აცისკროვნებს ზეგარდმო ნივი, 

თქვენ ვერ გიტაცებს, ვერ გხიბლავს და უმაღლეს კმაყოფი– 
ლებას ვერ გაგრძნობინებს. პატივსადები, გულმოდგინე ხე- 

ლოსანი ვერასოდეს ვერ ჩასწვდება ადამიანის გულის სიღრ- 
მეს: ეს მხოლოდ რჩეულ ტალანტთა ხვედრია. 

ქართველი ხალხის ისტორიაში ნ. ჟორდანიაც ამ რჩე- 

ულთა დასს ეკუთვნის. ამას მტერიც ვერ უარყოფს. ჩვენი 

·
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ქვეყნის ისტორიის უკანასკნელ ხანაში იგი მეტად საინტერე- 
სო და მასთან მეტად ლამაზი ფიგურაა; ფიგურა უსათუოდ 
დიდი და დასრულებული. ნ. ჟორდანია მეგიძლიათ თქვენ მი- 

იღოთ ან უარყოთ, მაგრამ მხოლოდ ერთიანათ: მისი დაქუც: 
მაცება და დანაწილება მეუძლებელია, ვინაიდან ის ერთი 
მთლიანი ქვიდან არის გამოთლილი. 

მე აზრათ არა მაქვს არსებითად შევეხო მის მოღვაწეო- 
ბას. პირველ ხარისხის პუბლიცისტი. საქართველოს უძლიე- 
რეს პარტიის ბელადი, სახელმწიფოს მეთაური. მრავალფე-· 
როვანია მისი მოღვაწეობა, მინაარსით მდიდარი და გარეგ- 

ნულათ ფრიად ცოცხალი. თავის მოღვაწეობის არც ერთ და- 

რგში მას უკანასკნელი სიტყვა არ უთქვამს: ვერც სამოცი 
წლის სიმძიმემ და ვერც გარდახვეწილის მძიმე ტვირთმა ვერ 
დააჩლუნგა მისი კალმის სიმკვეთრე, ვერ შეანელა მისი აზ- 

როვნების სიცხოველე; ვით ძველი მუხა მედიდურათ სდგას 

შეუდრეკელი და თითქოს დასცინის ამოხეთქილ სტიქიას: 

იგი ისტორიას ჯერ კიდეე ქმნის და მხოლოდ მაშინ, როცა 

ის დაასრულებს თავის მისიას, შეეძლება მიუდგომელ მკვლე- 
ვარს თავისი განაჩენი გამოიტანოს. 

მე აქ მინდა მხოლოდ აღენი'მნო ერთი მოელენა სოცია- 

ლურ პსიქოლოგიიდან, რომელიც დაკავშირებულია ამხ, ჟო- 
რდანიას პიროვნებასთან. ხშირად დავკითხებივარ ჩემ თავს: 

რითი აიხსნება ის განუსაზღვრელი სიყვარული, რომლითაც 

ნ. ქორდანია უეჭველად სარგებლობდა და დღესაც სარგებ– 

ლობს ქართველ ხალსის ფართე მასებში. იშვიათი პუბლიცი: 

სტური ნიჭი და ხანგრძლივი თავდადებული ბრძოლა საუკე- 
თესო მერმისისათვის?.. რასაკვირველია, ყოველივე ეს სათი. 
თაოთ საკმარისი საწინდარია, რომ მის მატარებელმა მოღვა- 
წემ მოიპოვოს ღრმა პატივისცემა და ფართე პოპულიარობა, 

მაგრამ არა მგონი იმ წონის და ღირსების, რომელიც ნ. ჟორ- 

დანიას ხვედრია. “შემდეგ, ჩვენი ხანა ხომ განსაკუთრებული 

ხანაა. რამდენი კერპები დაიმსხვრა, რამდენი ავტორიტეტი 
რმთანთქა ჩვენ თვალწინ დავიწყების უფსკრულმა! მე ბოლშე- 
ვიკურ «ჩეხარდაზე» არ მოგახსენებთ. ლენინის შემდეგ იმ კუ- 

რთხეელ ქვეყანაში «თვითეულ თომას შეუძლია აზნაური გა- 
ხდესა: მორიგი ქართველიც დიქტატორის როლში არ გამოი- 
ლევა... არა, მე ნამდვილ, ღირსეულ ავტორიტეტებზე მოგახ- 

სენებთ. მათი სახელები ყველას პირზე აკერია. 6. ჟორდანია 
კი შერჩა და, დარწმუნებული ვარ, მერჩება ბოლომდის, ვინა- 
იდან ჩემის დაკვირვებით იგი ცხოველი განსახიერებაა ისეთ
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პოლიტიკურ მოღვაწის, რომელიც ზედ გამოჭრილია ჩვენი 
ხალხისათვის. ის მისი ღვიძლი შვილია, მისი სისხლისა და 

ხორცისაგან ჰარმონიულად შეზავებული. 
არა ჩვეულებრივი ცოცხალი აზრი, მკვეთრი გონება, მო- 

ქმედების მოკვეთილი ხაზი, ბრძოლის აღგხზნებუღი ცეცხლი; 
მძიმე, ტლანქი არტილერიაკი არა, ტყვიის მფრქვეველი,რო. 

მელიც ხმირი ცეცხლით მტრის რიგებს ანადგურებს აქ, იქ, 
ყველგან, სადაც ამას ბრძოლის ველის მდგომარეობა მოი- 

თხოვს. . 

ნ. ქორდანია ჩვენი ხალხისათვის იგივეა პოლიტიკაში, 

რაც აკაკი წერეთელი პოეზიაში. ორივე ხალხოსნური, ადვი- 
ლათ გასაგები, ორივე მისი მესაიდუმლე და ორივე საყვარე- 

ლი, ნ. ჟორდანიას თვით წერის მანერა, მისი სტილი, კითხეე- 
ბისადმი მიდგომა, მათი თავისებურათ გადამლა––განა ყოვე- 

ლივე ეს არ მოგაგონებთ მშობლიურ ხალსს, იმ კუთხეს, საი. 

დანაც წვენი იუბილიარი წარმოიშვა? ან თვით მისი გარეგნო- 

ბა: მისი სახე, მისი თვალები, დღემდის ლერწამივით ამშოთი- 
ლი ტანი, მურდულივით სიარული. 

ადამიანთა ურთიერთობაში ესეც არ არის წვრილმანი. 
პარტია ხომ უბრალო არითმეტიკული კატეგორია არ არის, 

მექანიკურად სამხედრო წესზედ აგებული; იგი ჩვეულებრივ 
თავისუფალ ადამიანთა კრებულია და ამიტომ არაფერი ადა- 

მიანური მისთვის უცხო არ არის, იდეოლოგია. საერთო მიწზა- 

ნი რაზმავს პარტიულ ჯარს, ავლებს ხაზს მას და სხვა ჯგუ- 
ფებს შორის; მხოლოდ თვით ამ ჯარის შინაური, ორგანიზა– 

ციული სიმტკიცე, გარდა პარტიული დისციპლინისა, დამო- 

კიდებულია იმ ურთიერთ სულიერ განწყობილებაზე, რომე- 

ლიც სუფევს მის შტაბსა, ანუ უფრო, მის რმეფსა და პარტიის 

სხვა წევრთა მორის. ამისათვის საჭიროა. რომ გარდა სხვა 
ბევრი თვისებებისა მეთაურს თან ახლდეს მშობლიური სით- 
ბო, რომელიც ასე აახლოვებს და აკავშირებს ადამიანთ. 

მაგონდება სილიბისტრო ჯიბლაძე; მაგონდება ამ დიდ 
ბუნებოვან ადამიანის განუსაზღვრელი სიყვარული, რომელ. 

საც იგი აწნავდა ამხანაგებთან ურთიერთობაში და ადვილათ 

მესმის, თუ რად იყო ჩვენი პარტია ასე სულით მაღალი და 

პოლიტიკურათ უძლევი. გავიხსენოთ ჯორჯიაშვილის მურის- 
მაძიებელი ყუმბარა და სილიას სულიერი ტანჯვა,თუ რატომ 

მან სხვა გაგზავნა და არა თვით “მეასრულა ეს აქტი. განა ეს 
არ მოწმობს მიუწდომელ სიმაღლეს სილიბისტროს ადამია- 

ნობისას? ძველი თქმულება–შიში შეიქმს სიყვარულსაო, ეს
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სისასტიკის გაკოტრებული პარადოქსია: მიმი ვერ შექმნის 
ვერც სიყვარულს და ვერც იმ ძალას, რომელიც ბოროტების 
აღმოფხვრას შესძლებს. 

ნ. ჟორდანიას ეს სითბო უხვად ქონდა და უდიდესი ღვა- 

წლიც მიუძღვის მას ჩვენი პარტიის მთლიანობის, მისი სუ- 
ლიერი სიძლიერის და ენტუზიახზმის შექმნაში. სხვათა მორის 
მეც გახლავარ ცოცხალი მოწმე იმისა, რომ მან, სწორედ მან, 
შეუნარჩუნა სოციალდემოკრატიულ ლაშქარს მებრძოლნი, 
რომლებითაც შეუძლია იამაყოს პარტიას და ერს. ვალიკო 
+ უღელი, ჩვენი პარტიის ნამდვილი გმირი, რომელიც რევო- 

ლიუციის პირველ ხანებში ლამის იყო არ დაეკარგეთ, მან გა- 

მონახა ჯუღელის პიროვნების მგრძნობიარე სიმები და მმეუ- 
სისხლხორცა ქართველი ხალხის ბრძოლას და ჩვენ ვიცით 
ჯუღელი გამონაკლისი არ ყოფილა. 

ასეთი თვისება ლიდერისა დაუფასებელია პარტიაში, 

განსაკუთრებით ამ არევდარევის და პერმანენტულ კრიხისის 
ხანამი. უსურვოთ გულწრფელათ ჩვენს მცხოვან მეთაურს 
დღეგრძელობასთან ერთად, რომ მან შესძლოს ყველა დაბრ– 

კოლებათა გადალახვა ჩვენი პარტიული სულიერ მთლიანო- 

ბის და ორგანიზაციული სიმტკიცის “მშესანარჩუნებლათ; ეს 
ხომ მარტო პარტიული საქმე არ არის, არამედ თვით მებრ- 

ძოლ საქართველოს საბოლოო გამარჯვების პირობას შეა- 
დგენს. 

ევ. გეგეჭკორი.



ნესტო.6 კალანდაძე––ნო.ე ჟორდანიას, 

(ყილოცვა) 

სამოც განვლილ გაზაფხულში სამი შეგხვდა სხივთა მფენი; 
სიხარული, სიამაყე. დიდება და შეება ჩვენი. 

სამი წელი მოცისკროვნე, სამი ზეცად აღმაფრენი, 
წარმტაცი და საოცნებო, ისტორიის დამამშვენი. 

და ჰა. დღესაც, ამ მორეულ მესამოცე წლის მწვერვალზე 

მარტოს გხედავ მკერდმიშვერით უხეშ, ურიცსვ მტრისა ძალზე, 
ხელმარჯვეთ და მედგრათ იბრძვი ძველნაწრთობი ცეცხლთა ალზე; 

მით სამშობლოს მგლოვიარეს ცხარე ცრემლებს აშრობ თვალზე. 

და შე§ უნდა იდგე ეგრე, ვითა მუხა ბუმბერაზი, 
ვიდრე მოვა გაზაფხული უფრო ტურფა, უფრო ნაზი... 

ვიდრე ვარდი გულს გაგი“მლის, მოგეხვევა გრძნობით ვაზი, 

ვიდრე მოგფენს მარავანდედს სხივი მზეთა ნათავაზხი. 

მაშ იცოცხლე, დღეგრძელ იყავ, დიდებით და შვებით სრულით, 

რომ კვლავ ჩვენდა სანუგეშოთ გნახოთ ვარდით არ დაზრულით, 

ვითა ცისკრის შარავანდი, სხივთა ფრქვევით გაბადრულით, 

ჯანით მრთელით. სულით მტკიცით, გულით მედგარ-მხიარულით. 

«არძოლა» .V%? 831 –ვ2,





 





ნო.ე ჟშო.რდანიას 80 წლის იუბილე, 

I948 წლის !5 იანვარი დაუვიწყარი დღეა ჩვენს ყოველ- 

დღიურ დუხჭირ ცხოვრებაში. ამ წელს ჩგენს სწორ-უპოვარ 

ბელად ნოე ჟორდანიას მეუსრულდა 80 წელიწადი. ამ დღის 

აღვნიშენის და მოწყობის ინიციატივა იკისრა საქართველოს 
სოც.-დემ. მ. პ. პარიზის კომიტეტმა, რომელმაც ეს დღე I8 
იანვარს შეუფარდა, ვინაიდგან კვირა დღე იყო და ბივრმა ამ- 

ხანაგმა გამოსთქვა სურვილი, რომ მათ სურთ მთელი დღე გა- 
ატარონ იუბილიართან ახლოს. 

I8 იანვარს, I2 საათიდგან, ჩვენი თანამემამულის სიმ.მი- 

ქელაძის რესტორნის დიდ დარბაზში აუარება ქართველობას 

მოეყარა თავი, დარბახი მორთული იყო ქართული დროშე- 
ბით, ცოცხალი ყვავილები, ხავერდოვანი ვარდები, მაგლო- 
ნიის, იას, და ჟასმენის თაიგულები მეტად ალამაზებდენ შე- 

სანიშნავათ გაწყობილ ქართულ სუფრას. ყველანი მოუთმენ- 
ლათ ელოდა საყვარელ იუბილიარს. ყველამ იცოდა, რომ ნ. 

ჟორდანია ნახევარ საათში ჩვენ შორის იქნებოდა. ვიცოდით, 

ისიც, რომ ნ,ჟორდანია არსად, არასოდეს, არც ერთ შემთხვე- 

ვაში არ იგვიანებდა. და მართლადაც, 12# საათზე რესტორა- 

ნის წინ ერთმა კომიტეტის მიერ საგანგებოთ გაგზავნილ ამხა- 
ნაგმა მანქანა 'მეაყენა, ყველანი მანქანისაკენ გაემურენ კარი 

გააღეთ, გზა მისცეს და მანქანიდან გამოვიდა ალვის ხესავით 
ამართული, ამოლტვილი, ჩვენი დიდი მოხუცი, თავის მეუღ- 

ლით და შვილებით, ერთ წამს გამვლელ-გამოვლელი თუ მო- 

სეირნე ფრანგები “მეჩერდენ. ჩვენმა ბელადმა მათი ყურადღე- 

ბა მიიპყრო. და მართლადაც), იქნებოდა ეს მეტროში, ქუჩაში 

თუ სხვაგან ნ.ქორდანიას ყველა შეჩერებოდა, რატომ? ან რი- 

სთვის? იმიტომ, რომ ისეთი ტიპის. მოხდენილი და მიმზიდ- 
ველი სილამაზის პიროვნებას იშვიათათ თუ ნახავდით პარი- 
ზში. მეიძლება ითქვას, რომ ასეთი პატრიარხარული ტიპები 
ჩვენს ხანამი აღარ მოიპოვებიან. 

დარბაზი ფეხზე ადგომით, ოვა(ჯიებით და დიდების სიმ- 
ღერით მიეგება. იუბილიარი ყველას მიესალმა, ყველა მოი- 

კითხა და მაგიდახე მისთვის საგანგებოთ მომზადებული საპა- 

ტიო ადგილი დაიკავა. გამლილი ფართო ლამაზი ბეკები მი- 

სი ლეგენდარული შალით მოირთო. მარჯვნით ევ. გეგეჭკო. 

რი, კ. კანდელაკი, მარცხნივ აკ. ჩხენკელი, გიორგი ერაძე, ი. 

გოგოლაშვილი და ზ. ჩიჩუა, უფრო მო'მორებით მეუღლე და
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ოჯახის წევრები; პირდაპირ კი ყველა პოლიტიკური პარტი- 
ების წარმომადგენლები უსხდნენ. სწორეთ საამური სანახავი 
იყო ამ დროს ჩვენი მცხოვანი იუბელიარი ჯეირანივით მჯდო- 
მარე თეთრ წვერ გაბადრული, გაბრწყინებული, მომღიმარი 
სახით. 

საზეიმო ბანკეტს ხსნის საქ. სოც..დემ. მ. პარტიის პარი- 
ზის კომიტეტის თავმჯდომარე ვალიკო ჩუბინიძე, რომელ- 
მაც სიტყვით მიმართა ნოე ჟორდანიას კომიტეტის და ორგა- 
ნიზაციის სახელით, დალია იუბილიარის სადღეგრძელო და 

თამადობა ბ-ნ აკაკი ჩხენკელს მიულოცა. 

ნოე ჟორდანიას ქალიშვილმა. ნათელამ წაიკითხა უცხო 
მეგობრების მიერ გამოგზავნილი მრავალი მილოცვის დე- 
პეშები. 

სუფრამ არაჩვეულებრივი ზეიმის და მხიარულების ხა- 
სიათი მიიღო, გაისმა კახურ, იმერულ და გურული სიმღერე· 

ბი. იუბელიარი მომღერლებთან მივიდა და სიმღერები მოუ- 

წონა. იშვიათი გრძნობით და სილამაზით მეასრულა ვასო 

ლაბაძის მეუღლემ «სამშობლო». ნოე ჟორდანიამ, ექგენი გე- 

ბეჭკორმა მბურვალეთ მიულოცეს ქ-ნ თამარს, და სიმღერა 
კვლავ გაამეორებინეს. ახალგახდა მგოსანმა ყიფიანმა წაიკი- 
თხა იუბელიარისადმი მიძღვნილი მისი შესანიშნავი ლექსი. 
შესრულებულ იქნა მრავალი ქართული ცეკვები. ვერიდებით, 
იუბელიარის დაქანცვას, მაგრამ ვატყობდით, რომ ის დაღ- 
ლილობას სრულიად არ გრძნობდა, გვითხრა––«საქართველო 

გამახსენეთ»-ო და გამოთქვა სურვილი რათა ზეიმი გაგრძელე- 
ბულიყო. 

წარმოითქვა მრავალი სიტყვები. საბოლოო სიტყვა ნოე 
ჟორდანიამ წარმოსთქვა, ფეხზე წამოდგა, ყველას სიყვარუ- 
ლით თვალი გადაგვავლო და ერთხელ კიდევ გვისურვა გამა- 

რჯვება, წარმატება და დაგვემ მშვიდობა. 
იუბელიარი მანქანამდის მივაცილეთ, ტაშმით, ოვაციე- 

ბით; ბელადის ნახვით დამტკბარნი, გამხნევებულნი, მომა- 

ვლის იმედით აღსავსენი გვიან დავიმალენით. 
დამსწრე.



ვალიკო ჩუბინიძის სიტყვა. 

ქალბატონებო და ბატონებო, 

ოცი წლის წინეთ საქართველოს სო,ციალდემოკრატიუ- 

ლი პარტიის პარიზის ორგანიზაციამ დამოუკიდებელი საქა- 
რთველოს ეროვნული მთავრობის თავმჯდომარის ნოე ჟორ– 
დანიას, დაბადების დღის მესამოცე წელი იდღესასწაულა. 

იგივე ორგანიზა(ჯია თავისი კომიტეტის სახით თქვენთან ერ- 
თად დღეს დიდი სიხარულით ხვდება და დღესასწაულობს 
მისი დაბადების დღის ოთხმოცი წლის თავს. 

პარიზის სოციალდემოკრატიული პარტიის ორგანიზა- 
ციის სახელით მაქვს დიდი ბედნიერება მიულოცო დაბადე: 

ბის დღის ოთხმოცი წლის თავი ჩვენს ბელადს ნ. ჟორდანიას. 

დღევანდელი ჩვენი იუბილარი დიდი პიროვნებაა; ის 
მუდამ იყო, არის, იქნება დევნილთა და ჩაგრულთა მხარეზე, 
მუშათა და გლეხთა კირ-ვარამის მესაიდუმლე, მათი ინტერე- 

სების მედგარი დამცველი, ქართველი ერის, ხალსის და კა(ო- 

ბრიობის უკეთესი მერმისის გზის მაჩვენებელი, არასოდეს, 

არავითარ პირობებში, გაბატონებულთა და მჩაგვრელთა მო- 

მხრე––აი, ასეთი იყო, არის და იკნება (ცხოვრება ნოესი. 

დღეს, ქართველი ხალსის დიდ გასაჭირში, ნოე სათავეში 

უდგია ჩაგრულ ჩეენ ერს, მას უკეთესი მომავლის გზას უკა- 

ფავს და უნათებს. 

იუბილარის მრავალგვარი და ნაყოფიერი შემოქმედების 

აღნუსხვა ჩვენს საგანს არ შეადგენს, ეს ახალი საქართველოს 
ისტორიის კუთვნილებაა, ხოლო ვიტყვი ერთს–თუ საქართ- 

ველოს განთავისუფლების საქმე დღეს მტკიცეთ დგას, ეს პი- 
რველ რიგში მიეწერება იმ დაუღალავ და თავდადებულ გა- 
მუდმებულ მუშაობას, რასაც ის აწარმოებდა საქართველოს 
ხალხთან ერთად და დღესაც ურყევათ ამას განაგრძობს, რაც 
ქართველ ერში და ხალხში წაუმლელ კვალს ტოვებს. 

ქართველმა ერმა, ხალსმა, ჩვენო ნოე, მისი ეროვნული 

დრომმა თქვენ ჩაგაბარათ, მას თქვენ თავისუფალ სამშობლო- 
“ში მიიტანთ, გამლით, თქვენი იუბილე და დიდი ზეიმიც თქვე- 
ნი თანადასწრებით იქ იკნება, ჩვენ კი, ჩვენო ბელადო. თქვენს 
ირგვლივ განუყრელი ამ დიადი დროშის ქვეშ თავმოყრილნი 

ვიქნებით.



Iნ? 

ახლა წრფელი გულით გილოცავთ დაბადების დღის ოთ- 

ხმოცი წლის თავს, გისურვებთ ხანგრძლივ სიცოცხლეს. 
ბანკეტს, ბატონებო, გახსნილათ ვაცხადებ, ვთხოვ ბა- 

ტონ აკაკი ჩხენკელს ამ ჩვენ დიდ დღესასწაულს უხელმძღვა- 
ნელოს და ჩვენებური ჩვეულებისამებრ ულოცაევ მასვე ტო- 
ლუმბაშობას. 

აკაკი ჩხენკელის სიტყვა. 

ქალბატონებო და ბატონებო, 

დღეს შევიყარენით ამ მრავალრიცხოვან ბანკეტზე, რათა 
მიულოცოთ ნოე ჟორდანიას მისი დაბადებიდან 80 წლის შე– 

სრულება. 

ხუმრობა როდია 80 წელი: მე მებადება ერთი კითხვა: 

რამდენი წელი დაჰყო აქედან ჩვენმა იუბილარმა სამმობლო- 

ში და რამდენი უცხოეთმი? თქვენ იცით, რომ სრული 27 წე- 
ლიწადია, რაც ის არის აქ ჩვენთან ერთად და სარგებლობს 
კეთილშობილი საფრანგეთის სტუმართმოყვარეობით. მე არ 
მიკითხავს ნოესთვის, რამდენი წელი იცხოვრა მან სხვადასხვა 
"დროს დასავლეთის ქვეყნებში, როგორც ძველი რეჟიმის ემი- 

გრანტმა. ვფიქრობ, შემცდარი არ ვიქნები, თუ ვივარაუდებ 

I3 წელს, და ეს ორი ციფრი ერთმანეთს რომ მივადოთ, გამო- 
“დის მისი ხნოვანების ნახევარი, 40 წელიწადი! 

ეს 40წელი ლტოლვილებაში უთუოდ მაჩეენებელიაიმის, 
თუ როგორი რთულ და მძიმე ხანაში რგებია ნოეს მოღეაწე- 
ობა, მოღვაწეობა უმთავრესად სამწერლო ასპარეზზე. თუ გა- 

ვიხსენებთ, რა გავლენას ახდენდა მისი ნაწერები უცხოეთიდან 

ქართველ ხალსზი, ჩეენ თამამად შეგვიძლია დავასკვნათ, რომ 

ჩვენს იუბილარს, სხვაც რომ არაფერი გაეკეთებია, მარტო 
ამითაც 'მეეძლო ეამაყნა: 

მაგრამ ჩვენ მაინც ვერ შევადარებთ უცხოეთის 40 წელს 

სამშობლოში ყოფნის 40 წელს, იმდენათ მნიშვნელოვანია და 

და მრავალფეროვანი ეს მეორე. მე არ მინდა ამახე სიტყვა 
გავაგრძელო, ყველამ იცის და ვინც არ იცის– განსაკუთრე- 
ბით ახალგაზრდებმა-–-მათ უთროსებმა უნდა ასწავლონ. 

მე მინდა მხოლოდ მიუთითო იმ მომენტზე, რო(ჯა ნოე 

ჟორდანიას წილად ხვდა დამოუკიდებელი საქართველოს თა- 
ვმჯდომარეობა. ეს არ იყო ადვილი, არც საამო, მაგრამ ვინ
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იტყვის, რომ ეს ორ ნახევარი წელი არ იყო ნოესთვის მთელი 
მისი მოღვაწეობის დაგვირგვინება. 

მე, თუ გნებავთ, განგებ გამოვყევი ეს მოკლე. მაგრამ 
ყველაზე მნი მვნელოვანი ხანა როგორც ქართველი ერის, ისე 
მისი თავმჯდომარის ცხოვრებიდან, რადგან დარწმუხებული 

ვარ, რომ ისინი, ვისაც სიტყვას მივცემ, სწორეთ :მ ხანას 
დაისახვენ თავის სიტყეის, იმედია, მოკლე სიტევის, გამოსა- 

ვალ წერტილად. 
მამ, ქალბატონებო და ბატონებო, გთხოვთ მიიღოთ ჩვე- 

ნი მცხოვანი იუბილარის ნოე ჟორდანიას სადღეგრძელო. 

ევგვნი გეგეჭკორის სიტყვა. 

დღეს აქ მოლაპარაკეთა ამოცანა არ არის ადვილი. აბა, 
სცადეთ მრავალ საუკუნიან მუხის ხელებით მემოსარტყლა! 
ან მოინდომეთ განსჭვრეტა თავიდან ბოლომდე თქვენ წინაშე 
გადამლილი თვ:ალ უწვდენელი არე-მარისა! სწორეთ ასეთ 

მდგომარეობაში ეგრძნობ თავს, როცა მიხდება დღევანდელ 
ჩვენ იუბილარხე ლაპარაკი. 

ნ, ჟორდანია ხომ ქართული სინამდვილის არაჩვეულებ- 

რივი მოვლენაა, მტერმა და მოყვარემ უნდა აღიაროს ეს უდა- 
ვო ჭეშმარიტებათ. 

ნ, ჟორდანია ჩვენი ისტორიის ერთი ეპოქის ცოცხალი 

განსახიერებაა. შეუძლებელია ამ ეპოქის უნოე ჟორდანიოთ 

წარმოდგენა და პირუკუღმა. 
ორივე ისინი განუყრელი ერთეულია. მდიდარი შინაარ- 

სით, აღსავსე გმირული აქტებით და აღნი მნული, როგორც 
ყოველივე მნიშვნელოვანი ეპოპეია, ბედის ცვალებადობით, 

სადაც დიდ გამარჯვებათ თან სდევს ასეთივე მასშტაბით და- 
მარცხებანი. 

ჩვენი ზეიმის ამბიანსში მე სხვა პრეტენზია არა მაქვს 
გარეშე იმისა, თუ შევსძლებ აღნიშვნას, და ისეც ზერელეთ, 
ამ დიდი პიროვნების ცხოვრების ზოგიერთი მომენტების. 

ქართულ საზოგადოებრივ ცაზე ნ. ჟორდახია გამოჩნდა 
უსაზღვრო დეპრესიის და უნუგეშობის ხახაში. 90 წლის რუ- 
სეთის მონობამ არა მარტო აყარა ქართველ ერს სახელმწი- 
ფოებრივი ღირსება; მან სავსებით განდევნა მმართველობის 

დარგიდან ქართული ელემენტი და კანონს გარეშე გამოა(ახა- 
და სკოლა, ენა, ეკლესიაც); ერთი სიტყვით, ყოველივე ის, რაც 
ერის საგანძურს “მეადგენს.
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«არ მომკვდარა, მხოლოთ სძინავსს, ასეთია ჩვენი საუკე- 

თესო პოეტის ამ ეპოქის დიაგნოზი; დახასიათება სწორი და 
მართებული, ვინაიდან მიუხედავათ სამარისებური სიჩუმისა 

და გარეგნული საზოგადოებრივი მარაზხმისა, ხალხის ცხოვ- 

რების სიღრმეში დაგროვებული პოტენციალური ძალა სრუ-· 

ლებით არ იძლევოდა ერის სიკვდილზე ლაპარაკის უფლებას. 
საიდა დაგროვდა ეს ძალა, სად იყო მისი წყარო? იმ 

დიდ ამბებში, რომელთაც ადგილი ქონდა საქართველოს რუ:· 

სეთის მიერ დაპყრობის შემდეგ: ბატონყმობის მოსპობა, ფე- 
ოდალიზმის ლიკვიდაცია, ადმინისტრატიუღი ცენტრალი- 
ზაცია; ყოველივე ეს თავისთავად ერის პოლიტიკურ და სო- 

ციალურ განვითარებისათვის უდიდეს ფაქტორათ უნდა ჩაი- 

თვალოს; მხოლოდ სავალალო ის იყო, რომ ეს ცვლილებანი 
რუსული ი«პოვოზკითი ჩატარდა, ზევიდან, თვით ხალხის მო. 
ნაწილეობის გარე მე. თითქოს ხალხმა გააკეთა დიდი ნახტომი 

და, როგორც იუბილარი იტყვის ერთ თავის უძველესს ნაწა- 

რმოებმი, დაბარბაცდა. წაბორძიკდა... უცხო ძალის მიერ გა- 
ტარებული ფორმა ვერ უდგებოდა ჩვენი ეროვნული ცხოვ- 

რების მინაარსს. 

ნ. ჟორდანია და მის მიერ მექმნილი მიმართულების ის- 
ტორიული და დაუფასებეღ ი დამსახურება იმაშია, რომ ამ 

უმწეო მდგომარეობაში თავი მოუყარა ერში არსებულ ამოო- 
ფიულ ძალას, მოუხმო ცხოვრებისაკენ მშრომელ მაLებს და 

მისცა მათ ეროვნული და სოციალური ბრძოლის გასაჩაღებ- 
ლათ სამი მიუცილებელი ელემენტი–გარკვეული პროგრამა, 
სწორი ტაქტიკა და მტკიცე ორგანიზაცია. 

ბევრი თქმულა და კიდევ უფრო მეტი დაწერილა ნ. ჟო- 

რდანიას სოციალურ-პოლიტიკურ კონცეპციაზე. მოწინააღმ- 
დეგეთ ეს უკანასკნელი უცხოეთიდან გადმოტანილ საქონლათ 

ქონდათ მიჩნეული. ჩვენი ცხოვრების სინამდვილემ ცსადჰყო 

სრული უნიადაგობა ასეთი დაფასებისა. ეს უკვე ისტორიის 

მიერ დამოწმებული ფაქტია და ამაზე სიტყვას არ გავაგრძე- 
ლებთ, აღვნიშნავთ მხოლოდ, თუ რა ელვის სისწრაფით მოე 
დო ეს ახალი ამბავი ჩვენ ხალხს, თუ როგორის სიძლიერით 

აგორდა მოძრაობის ტალღები; საკმარისი დარჩა სულ ორი- 
ოდე ათეული წელი, რომ ამ მოძრაობას დაეჭირა ქართული 
ცხოვრების მთელი ასპარეზი. 

რითი აიხსნება ეს სასწაული, თუ არა იმით, რომ ახალი 
მოძღვრება, მთავარ ხაზებში, თუნდაც უცხოეთიდან გადმო- 

ნერგული, ქართული სულით იყო გაჟღენთილი; რომ იგი უპა-
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სუხებდა ქართველი სალხის სასიცოცხლო ჰოთ სოვნილებას. 
სრულიად გარკვეულათ უნდა ითქვას, რომ ნ. ჟორდანიას 

მარქსიზმი და არც მისი ბრძოლის მეთოდები არასოდეს არ 

ყოფილა მაბლონური, გამარტივებული განმარტება ამ ღრმა 
და ძლიერი თეორიისა, რასაც, სამწუხაროთ, ჩვენ ვხედავთ 
რუსეთის სოციალდემოკრატიის და ან უცხოეთის მონათესა- 

ვე პარტიათა პრაქტიკაში. არსათ მარქსისტული დიალექტი- 
კა, ეს სული და გული ამ მოძღვრებისა, არ ყოფილა ისე სწო- 

რათ გაგებული და წაწვეტილათ ცხოვრებაში გატარებული, 

როგორც ამას ადგილი ქონდა ჩვენში. 
შორს რომ არ წავიდეთ ამის დასამტკიცებლათ ისიც 

კმარა, რომ ნ. ჟორდანიამ, წინააღმდეგ უცხოელ მარქსისტე- 
ბისა, პირველმა წამოაყენა და გაანაღდა გლეხთა და სამუალო 

კლასთა მნიშვნელობა სოციალურ-პოლიტიკურ განთავისუ- 

ფლებისათვის ბრძოლაში. 
და ეს იმიტომ, რომ ნ. ქორდანია არ ყოფილა წიჩასწარ 

შემუშავებული, გრ(იიხელ და სამუდამოთ) სავალყიებულო «ი)ო- 
ომულათა თაბრმავებული ტყვე. 

იგი მუდამ ცხოვრების განვითარების კანონს მისდევს. 

საერთო პრინციპი–ხალხის კეთილდღეობა–, მისთვის გზის 

მაჩვენებელი მნათობია, მაგრამ ბრძოლის პროცესში პირო- 
ბათა შეცვლას გზადაგზა მისდევს. განზე გადგომა, გაბუტვა, 
თუ მაქსიმუმი არ არის მიღწეული, მინიმუმზე ხელის აღება, 

თუნდაც გმნიშვნელო პოზიციით არ სარგებლობა, ასეთ რა- 

მეს ნ. ქორდანიას ბრძოლის არსენალში ადგილი არ ქონია. 

გავიხსენოთ, რომ მხოლოდ ნ. ჟორდანიამ და მისმა პარტიამ 
წარგზავნა პირველ სათათბიროში დეპუტატები, მაშინ რო- 

დესაც რუსეთის სოც.-დემ. პარტია, ბოლშევიკებთან ერთად, 

ბოიკოტის გზას დაადგა. 

ნ,ჟორდანიას მეთაურობით დიდ პრობლემებთან ერთათ 

ჩვენ ვხედავთ, რომ ქართველი სოციალდემოკრატია იჭრება 

ურის ცხოვრების ყველა კუნპულში. იგი მთლიანად გაითქვი- 
ფა ხალხში; მცირე საკითხიც კი, თუკი ხალხის ცხოვრებას: 
თან არის გადაბმული, მის დღის წეს რიგში დგას. გავიხსე- 

ნოთ, თუ როგორ გამოიყენა მისი ფეხის ადგმის ხანაში პარ. 

ტიამ საფილოქსერო კომპანია; ან რა დიდი ნაყოდი დასტოვა 
ხალხის დარახმის საქმეში საკვირაო სკოლებმა, სახალხო ბი- 
ბლიოთეკებმა და კულტურულმა ორგანიზადიებმა; თვით მა- 
მასახლისთა არჩევნები სოფლათ, ესეც არ რჩებოდა მისი ყუ: 

რადღების გარეშე.
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იყო ეს განა, როგორც ზოგიერთებს ეჩვენებოდა, პარ- 
ტიის როლის დაქვეითება? ან სჩანს ამაში დახურდავება მისი 
დანიშნულების––სოციალიზმის მებაირახტრისა? 

პირიქით. სწორეთ ასეთმა სტრატეგიამ გამალა და გა- 
აღრმავა ნ. ჟორდანიას მიერ შექმნილი მიმართულება და გა- 
დააქცია იგი ნამდეილ ხალხოსნურ მოძრაობათ საქართვე- 
ლოში. 

და განა მარტო საქართველოში? ჩვენ ვხედავთ, რომ სა- 
ქართველო აძლევს ტონს კაეკასიის ყველა ერებს; მისი ავტო- 
რიტეტი არ ისაზღერება კავკასიითაც: იგი ასახრდოვებს რუ· 

სეთის განმათავისუფლებელ ბრძოლასაც. მემთხვევითი არ 

არის, რომ ოთხივე სახელმწიფო სათათბიროთა სოციალის- 

ტურ ოპოზიციას ქართველი დეპუტატები ხელმძღვანელობ- 
დინ... 

ე 26 მაისი, ისტორიული თარიღი ქართველი ერის უზენაე- 

სობისა, განაღდებაა იმ თამასუქისა, ერთა თვითგამორკვევის 

აღიარებით, ნ. ჟორდანიამ ლონდონის კონგრესზე პარტიას 
რომ გააღებია, 

ნათელი დღე შავ-ბნელმა ღამემ მესცვალა, საქართველო 

ერთხელ კიდევ გახდა უცხო ძალის მსხვერპლი. იგი დაე(კა 
უთანასწორო ბრძოლაში და ჩვენ ვხედავთ ნ. ჟორდანიას ემი- 

გრაციამი. მისი ნიჭიერი კალმით, დაუღალავი ენერგიით ეწე- 

ვა ბრძოლას საქართველოს ფეხქვეშ გათელილ უფლების აღ- 
სადგენათ; ამ მოღვაწეობას, ჩვენ გეწამს, ერთ დროს გაუჩნდე- 
ბა თავისი ისტორიკოსი დაის განცვიფრებით დაინახავს, თუ 
რა დიდ სამსახურს კაცობრიობას უწევდა ნ. ჟორდანია თავის 

ნაწერებით იმ საბედისწერო შეცდომათა ასა()დენათ, რომელ- 

თა შედეგებს ასე უხვათ მკიან ეხლახან დასავლეთის ხვე-ბედის 
მეთაურნი. ის, რაც დღეს, 30 წლის ქარტეხილის შემდეგ და- 

სავლეთში აღმოჩენათ მიაჩრიათ, დიდი ხანია ნათლად გარ- 

კვეული იყო ჩვენი იუბილარის დოვლათიან კალმის მიერ. 

ნათქვამია: როცა იუპიტერს ვინმეს დაღუპვა სურს, ჭკუა-გო- 

ნებას წაართმევსო. ჩვენ ამით არ ეგულისხმობთ კაცობრიო- 
ბის დაღუპვის შესაძლებლობას; მდინარეს თავის წყაროს ვე- 
რავინ ვერ დაუბრუნებს; მიუხედავათ ყოველივე დაბრკოლე. 
ბათა ის მის წყალს ზღეას მიუტანს. ასევე კაცობრიობის გან- 
ვითარების გზაც. რომლის გადაკრა შეუძლებელია. მისი წინ. 
მსვლელობის აუცილებლობა გარდაუვალ კანონზეა დამყარე- 

ბული. ერთა თავისუფლებაც ამ განვითარების ერთ-ერთი 
რგოლია.
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ჩვენ მხოლოდ ვწუხვართ დაკარგულ დროზე, რომლის 
ანაზღაურება შეუძლებელია და იმ უამრავ მსხვერპლზე, რო- 
მელთაც სიცოცხლეს ვერავინ ვერ აღუდგენს. 

და ახლაც, ამ გაუგონარ არევ-დარევის ხანაში, როცა, 
ადამიანთა მორჩილებიდან აწყვეტილი სტიქია ბობოქრობს 
და ლამის არის წალეკვას უქადის თანამედროვე ცივილიზა- 
ციას, ნ. ჟორდანიას მუდამ ფხიზელი და მოძრავი გონება, მი- 

სი მეუდარებელი ყნოსვა კიდევ იძლევა ჩვენი ერის ცოცხალი 

ძალების შმემონახვის სამუალებას, აქლემთა ჭიდილში მას 

კოზაკის ბედი ანაღვლიანებს: ბელადის უწმინდესი მოვალე- 

ობაც ამაშია, იტყვიან: კარგ მთქმელს, კარგი მსმენელი უნ- 
დაო. აქაურობის რა მოგახსენოთ, მაგრამ იქ კი, საქართვე- 
ლოში, რომ მისი აზრი მთელი ერის ხმაა, ამაში ეჭვი მხო- 

ლოდ იმათ შმეუძლიათ შეიტანონ, ვინც ჩვენი ქვეყნის მრავალ 
საუკუნიან წარსულის არა გაეგებათ რა. 

ამ ბოლო დროს ჩვენი იუბილარი, მგონია, უფრო სიკე- 

კლუცით, ხმირათ იმეორებს უკვდავ შოთას ერთ-ერთ მარ- 
გალიტს: 

«მე გარდასრულვარ, სიბერე მჭირს,ჯირთა უფრო ძნელიაი ო.. 

ნება მიბოძეთ, ძვირფასო ნოე, გიპასუხოთ ნაზირ-ვეზირ 
თა სიტყვებით: «მაგას ნუღა ბრძანებ. მეფეო, ჯერ ვარდი არ 

დაგჭნობია, თქვენი თათბირი ავი(ჯა სხვისა კარგისა მჯობია!. 
განა არის სადმე ნიშანი თქვენი ვარდის დაჭნობისა? განა 

80 წლის სიმძიმემ ოდნავათაც მოადუნა გონებრივი თქვენი 

გამჭრიახობა? ან გაყინა მან თქვენი განპვრეტის სიმახვილე? 
ან იქნებ შეასუსტა თქვენი მადლიანი კალმის სიბასრე? 

სრულიადაც არა: ბუნების სასწაულიო, რომ იტყვიან, 

სწორეთ თქვენ ხართ ამის ცოცხალი ნიმუში, თქვენი პიროვ- 
ნების გარეგნული და გონებრივი მხარე, დღემდის ასეთი იშ- 

ვიათი ჰარმონიზაციით დიდ სიმაღლეზე შენახული, გვაიმე- 
დებს, რომ კიდევ ბევრ ხანს დარჩებით, მისდა საკეთილდღე- 

ოთ, ქართველი ერის ინტერესების სადარაჯოზე. 

გაუმარჯოს ჩვენს ბელადს ნოე ჟორდანიას! 

გაუმარჯოს უკვდავ ქართველ ერს!



მისეილ ჩუბინიშის მიმართვა. 

ბატონო ნოე, 

ბატონ აკაკი ჩხენკელმა და ბატონ ევგენი გეგეჭკორმა 
აღნიშნეს თქვენი წასული მოქმედება, მუშაობა და საქართვე- 
ლოს ძველი ისტორიაც. მე მსურს ამათ მხოლოდ დაუმატო 
შემდეგი: 

საქართველოს თავის გრძელ ისტორიის მანძილზე ყავდა 
მეფეები და დედოფლები. თქვენ, ბატონო ნოე, ბრძანდებით 
დამოუკიდებელი, სუვერენული საქართველოს პრეზიდენტი, 
რომელმაც), თამამათ შემიძლია ვთქვა, მყარი საძირკველი ჩა- 
უყარეთ ახალ საქართველოს, შეავსეთ, გააფართოვეთ მისი 
ისტორია და თქვენ მიერ შექმნილი ქართველ სალხთან ერთად 

ეს ახალი ისტორიული ზონა აღმოუფხვრელი დარჩება, მას 
ვერ წამლის ვერავითარი ფიზიკური და ვერც მორალური ძა. 
"ლა. ეს პრეზიდენტული ხანა სამიდღემჩიოთ ჩაქსოვილია უკ- 
ვე მის ისტორიაში. 

ყოველ ქართველს შეუძლია იამაყოს საქართველოთი, 
მას შესძლებია აღზარდოს'ისეთი შვილი, რომელიც) უძღვება 

ხალხს, ერს, განაგებს, მართავს თავის ქვეყანას. ეს. უეკველია, 
ნიშანია ერის ისტორიისა, ტრადიციისა, მაღალი კულტუ- 

რისა, სახელმწიფო აღმმენებლობითი საფუძვლისა და თავის 
დამოუკიდებლობის შეგნებისა. 

მე დღეს, ბატონონოე, მაქვს ბედნიერება თქვენს 80 წლის 

იუბილეის დავესწრა. ეს დიდი დღე თქვენი საკუთრება არ 

არის, ეს ბედნიერება მარტო თქეენ არ გეკუთვნის, ის არის 
განუყრელად თქვენთან ერთად მთელი ქართველი ხალხის, 

ერის სიხარული, უაღრესი ბედნიერება და საქართველოს ის- 

ტორიის კუთვნილება. 

ახლა წრფელი გულით გისურვებთ ჯანსაღ მრავალჟამიერ 
სიცოცხლეს, ვისურვებ თქვეენ მიერ აფრიალებულ დრომის, 

რომელიც ნახევარ საუკუნეზე მეტია ქართველ ხალხზე დაამ- 
ყარეთ, აქ დამსწრეებთან ერთად, საქართველოს დედა-ქალაქ- 

“მი კვლავ თქვენვე აგეფრიალებიოს და ქართველ ერთან ერთად 
დამტკბარიყოთ ასეთი დიადი დღით და მაღალი ბედიერებით.



გ. გოიგოლაშგილის სიტყვა. 

ქალბატონებო და ბატონებო, 

ქართველი ხალხის გენიამ რმეჰქმნა ერთი ლეგენდა: ერთ 

დედას ორი შვილი ჰყავდა. დედა ტახტის დედოფალი იყო. 

შემოსეულმა მტერმა სამეფო გარეკა, დედოფალი დაატუსაღა 

და ორი 'მვილით ციხეში ჩასვა. 

გავიდა ოციოდე წელი, მვილები დაიზარდენ და დავაჟ- 

კაცდენ. დედამ ისინი მოიხმო, მათი წასული უამბო და შმვი- 

ლების პასუხს უცდიდა. 

«დედა,–პირველმა შვილმა უთხრა,–ციხიდან გავალ, 

მტერს თავს შევაბრალებ-შევაცოდებ, მის გრძნობებზე ვიმო- 

ქმედებ და ამნაირათ ჩვენ თავისუფლებას დავიმსახურებ»-ო. 

«მე ციხეს გავტეხ,– უთხრა მეორემ,–-გავიქცევი, ხალხ- 

თან მივალ, ოცი წლის მივიწყებულ ამბავს მოუთხრობ, ჯარს 
შევკრებ, თავს დავესხმები ქვეყნის შემაწუხებელ მტერს, გაე- 
რეკ მას და თქვენც თავისუფლებას დაგიბრუნებ: ო, 

აცრემლებული დედა მეორე შეილს გადაეხვია და მას 

გულს იმედით უმაგრდება. 

ბატონო ნოე, ქართველი დედის ასეთი შვილი ბრძანდე- 

ბით თქვენ. თქვენი ტანჯულ-წამებული სამშობლოს ბედმა 

წილად გარგუნათ, თქვენი ჩვეულებრივი დიდსულოვნობით, 
უაღრესად სისწორმხედველო შორსმჭვრეტელობით, ურყევი 

და მტკიცე ძლიერი ნებისყოფით ატაროთ მთელი სიმძიმე იმ 

ბრძოლისა, რომელიდ() თქვენ ნახევარ საუკუნეზე მეტია დაი- 

წყეთ, ატაროთ ეს მძიმე ჯვარი, სანამ თავისუფლებათ და სა: 
მარადისო სიხარულათ არ შეეცვლება ქართველ ხალხს ათე- 

ული წლებით კვნესა და ტანჯვა. 
საქართველოს სოციალდემოკრატიული მუშ. პარტიის 

პარიზის ორგანიზაციის კომიტეტი, რომელსაც წილათ ერგო 

თქვენი დაბადებიდან 80 წლის თავი აღენი“მნა და ედღესასწა- 

ულა, გეგებებათ თქვენ თავისი სურვილებით: სიცოცხლე და 

სიმხნევე თქვენ და განხორციელება თქეენი იდეების.
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გიორგი ერამშის სიტყვა. 

ამას წინეთ ჩვენმა პარიზის ორგანიზაციამ მოაწყო ნოე 
ჟორდანიას დაბადების დღის აღსანიშნავათ საზეიმო სუფრა. 
ამ საქმის ინიციატორებმა მაშინ ამასვე დაუკავშირეს საქარ. 
სოც.-დემ. მ. პარტიის დაარსების დღე, და ეს ორი ღირსშე- 

სანიშნავი ამბავი ერთად ვიდღესასწაულეთ. რატომ მოიქცენ 
ასე? ჩვენი პარტიის ისტორია, მისი სასიქადულო ბრძოლები 
ქართველი ხალხის პოლიტიკური და ეკონომიური მდგომა- 
რეობის გასაუმჯობესებლათ, ამ უკანასკნელი ნახევარი საუ- 

კუნის განმავლობაში ისეა განუწყვეტლივ გადასკვნილი და 
ჩაქსოვილი ნოე ჟორდანიას სახელთან, მის მრავალფეროვან 
პოლიტიკურ მოღვაწეობასთან და ხელმძღვანელობასთან, 
რომ ყოვლად შეუძლებელია მათი ერთმანეთის დაშორება. 

არ არის საქარ. ს.-დ. მ. პარტია უჟორდანიოთ და ჟორდანია 

უსოციალდემოკ. პარტიოთ, ნოე, ჩვენი პარტია, სოფლის და 
ქალაქის ქართველი მშრომელი ხალხი, მუდამ განუყოფელი 
და შეხმატკბილებულნი მოდიან ერთად ამ ჩვენს ისტორი- 
ულს გზაზე და მათ შორის ეს სულიერი კავშირი არ შეწყვე- 
ტილა. რა უყოთ, რომ ისტორიის ჩარხის ტრიალშმი უცხო 

ძალამ დააშორა მანძილით ნოე თავის სამ მობლოს და დღეს 

ჩვენ მის დაბადების დღეს, 80 წლის თავზე, აქ უცხოეთში ემი- 
გრანტ მეგობრების ერთი ჯგუფი ვდღესასწაულობთ! ჩვენს 
ქვეყანას მანძილით დავ'მორდით; ჩვენი ხალხის სული და გუ- 
ლი დღესაც ნოესთან არის, ნოესიკი––-მასთან. ხალხი მას იგო- 
ნებს, როგორც საქართველოს თავისუფლების ემბლემას, ვი- 
რში და გაჭივრებამი ქართველი ხალხის მრჩეველს, მოქმედე- 

ბაში და ბრძოლაში მის მედროშეს და მეთაურს. 

პარიზმი ჩამოვიდენ საქართველოს საბჭოთა მთავრობის 
წარმომადგენელნი. ერთი მათგანი უფრო გაბედულათ ლაპა- 
რაკობდა: ვერ იქნა და ვერასგზით ვერ მოვიგეთ ხალხის გუ- 

ლი. ყველას თვალი და ყური მაინც ნოე ჟორდანიასკენ უჭი- 

რავსო, სამეგრელოში ერთ პატივცემულ გლესს დიდი წვეუ- 

ლება ქონდა. ვეებერთელა დარბაზი სავსე იყო სტუმრებით, 

მათში სოფლის და რაიონის კომისრებიც ერივნენ. როცა 
ღვინით კარგათ მეზარხო“მდნენ თამადამ აიღო სავსე ჭიქა და 

დაიძახა: ეს ღმერთმა აცოცხლოს და ადღეგრძელოს ის, ვინც 

დღეს თავის სამშობლოში არ არის, ვისი სული და გულიც 

მის ქვეყანასთან და მის ხალსთან არის. გაუმარჯოს ნოე ჟორ- 
დანიას!-ო.
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კომისრებს ხელში ღვინით სავსე პიქები ეჭირათ; დაი- 
ბნენ, არ იცოდნენ როგორ მოქცეულიყვნენ, ერთმანეთ შეყუ- 
რებდენ. წარმოიდგინეთ, დარბაზის სულისკვეთებამ იმდენათ 
იმოქმედა მათზე, რომ ყველამ ჭიქები გამოსცალესო. 

როცა ქართველი ტყვეები სამმობლოში დასაბრუნებ- 
ლათ ემზადებოდნენ, ბევრი მათგანი ჯგუფ ჯგუფათ მოდიო- 

დნენ პარიზიდან ლევილში. ნოე მაშინ «მატო»-ში ცხოვრობ- 

და. თითქმის ყველა იქ ჩამოსულმა იგი ინახულეს, ებაასწენ 
და გამოემშვიდობნენ. ერთ ჯგუფში ერთი ქართლელი ტყვე 
ერია, რომ გამოვიდა ნოესაგან მოგვიყვა: «ყურები გამოგვი- 

ჭჰედეს: ჟორდანიამ გაცარცვა საქართველო, გაიტაცა ეკლე- 

სიის ძვირფასი განძეულობა და პარიზში მეფესავით სცსოვ- 
რობსო,... საწყალი მამა ჩემი, არა ერთს კომუნისტს დასტაკე- 
ბია ამის გამო გულმოსული. თუ (ჯოცხალი დამხვდა. რომჩა- 
ვალ უამბობ ჟორდანიას ნახვას, მის ღარიბულ ცხოერებას. 
მამა ჩემი უბეში ჟორდანიას სურათს ატარებდა, როა სახლ- 
ში უცხო არავინ იყო ამოიღებდა დაკოცნიდა. ვაფრთხილებ- 
დით: სურათი თან არ ეტარებინა, ვცრჩევდით კომუნისტებს 

პირში არ მებრძოდა, კოლხოზმი ჩაწერილიყო, მაგრამ არ 

ქნა და არა. ერთ დღეს სწორეთ ამ სურათის გამო დაიჭირეს 

და სამი თვე გორის ციხემი აყურყუტეს. ჩეკიდან გამოვიდა 

შეშინებული, მოტეხილი. კოლხოზშიაც შემოვიდა, კრებაზე 
ტაშის დაკვრას ვერ ვასწრებდით. ყველა ეთიქრობდით, რომ 

ჩეკამ ყველაფერი დაავიწყაო. მაგრამ აი ომი რომ დაიწყო, 
ჩვენ სამივე ძმანი გაგვიწვიეს ჯარში, წასვლის წინ ჩუმათ ყვე- 

ლას ერთსა და იმავეს გვარიგებდა: შვილებო, მიდიხართ. გე- 

ნაცვალეთ, გაფთხილდით;: თუ ღმერთმა ქნა და ტყვეთ ჩავარ- 
დით, ხმა მიაწვდინეთ ჩვენს მთაგრობას– ჟორდანიას ის დაგე- 

ხმარებათო. 

ასე ჩემო ძვირფასო ნოე, შეიძლება ქაღალდზე დახატულ 
შენს სურათს საქართველოში ბევრი ვერც უბეში და ვერც 
სახლში ვეღარ ინახავს, მაგრამ ამით ჩვენი გლეხკაცობის გუ- 
ლიდან შენი სახე და შენი სახელი ვერ ამოიფხვრა. 

მეცხრამეტე საუკუნის დამლევიდან საერთა მორისო სო. 
ციალისტურმა მოძრაობამ მოგვცა მთელი რიგი სახელოვანი 
და დიდებული მეთაურები, რომელთა მორის აუცილებლათ 
განსაკუთრებითი ადგილი უჭირავს ნოე ჟორდანიას. იგი არის 
პირველი სოციალისტი, რომელსაც ყეელაზე ადრე წილათ 
ხვდა ხელმძღვანელობა და მეთაურობა მთელი ერის, რაც გა- 

უგონარი ამბავი იყო ევროპაში. მას ამ როლში დღევანდლა-
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მდე არ ყოლია მოცილე და შმემცვლელი, არც შიგნით პარ- 
ტიაში და არ() მის გარეთ–ერში. მან მოიტანა ჩვენში დასა- 
ვლეთ ევროპის მუშათა მეცნიერული სოციალიზმი, იმ ფორ- 

მით და იმ სახით, როგორც ჩვენს ქვეყანას მიუდგებოდა, ჩეე- 

ნი ხალხის ისტორიას, მის ეკონომიურ განვითარებას და მის 

შეგნებას შეეფერებოდა. სოციალიზმი, რესპუბლიკა, თავი- 
სუფლება, დამოუკიდებლობა ყველა იყო მისთვის საშუალე- 
ბანი ერთი მთავარი მიზნისათვის. ეს მიზანი იყო ქართველი 
ადამიანის სულიერი და ხორციელი ბუნებრივ მოთხოენილე- 
ბათა დაკმაყოფილება, მისი არსებობის და მისი შმთამომავ- 

ლობის შესანახათ, ნაციონალურ ერთეულში და ხალხთა ინ- 

ტერნაციონალურ ფარგალში. ამ გზისათვის მას არ გადაუხვე- 
ვია. მის მოღვაწეობაში ტალმუდიზმი განდევნილი იყო, მისი 

ტალმედი იყო ქართველი ხალხი, ამის სულისკვეთება და 

ამის აზროვნება. ერთხელ და სამუდამოთ აჩემებული და გა- 

ყინული აწხრი არ ქონია, ყოველ ასალ გარემოებაში ახალ მე- 

საფერ გზას და ხიდს ეძებდა; კრიტიკულ მომენტში გამოსა- 
ვალს მუდამ პოულობდა. სწორეთ ამ მის მოქნილი ტაქტიკის 

და მის მორსმჯერეტელობის ბრალია, რომ ჩეენი ხალხი არა 
ერთხელ ასდსდენია ხიფათსა და ფათერაკსა. 

I9|I4 წელს, ომის გამოცხადების წინ, ნოე ევროპაში იყო. 

გაიგო თუ არა ომი (ცხადდებაო იგი იმ წამსეე გაეშურა სამ- 

შობლოსაკენ. მილანიდან უკანასკნელი გემი გადიოდა. ნოე 
ადგილს ვერ შოულობს; გემი გაჭედილია მგზავრებით, გარ- 

ბის სოციალისტურ გახზეთ «ავანტი»-ს რედაქტორთან. ამ უკა- 
ნასკნელის მხურვალე დახმარებით და მეზღვაურთა სინდიკა- 

ტის შემწეობით, მატროსები ისვამენ მას თავისთან გემზე და 

მიყავთ საქართველოსაკენ. ნოე ჩქარობს, “მიშობს არ ჩარჩეს 
საზღვარგარეთ, არ მოწყდეს ქართველ ხალხნსს, მას უნდა, ომის 

დროს ყოველგვარ მოსალოდნელ გაკირვებულ და რთულ სა- 

ბედისწერო პირობებში, იგი იდგეს თავის ერის გვერდით, მი- 
სი მეთაურის და მისი პოლიტიკის ხელმძღვანელის პოსტზე. 

მაშინ ერთი და იგივე საკითხი დაუდგათ გადასაწყვეტათ 

ქართველ ხალხს და ოსმალეთის ჩვენ მეზობელ სომხებს. რო- 
გორ იმოქმედონ და როგორ მოიქცნენ ამ ომის პროცესში. 
სომხის ხალხის მეთაურებმა აირჩიეს ერთი გხა, ნოე ჟორდა- 

ნიამ–მეორე. სომხებმა არჩიეს თავიანთ ერის ომში ჩაბმა, 
ჟორდანიამ არჩია თავის ერისთვის სიფრთხილე და თაედავე- 

რილობა, ამ ხანათ გერმანიიდგან "შავი ზღვით წყალქეემა ნა- 
ვით შემოიპარა“ საქართველოში მიხაკო წერეთელი. მან ინა“
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ხულა ნოე ჟორდანია და გერმანელების სახელით ურჩია დას- 

დგომოდა სომხების გზას. ნოემ დაარწმუნა მიხაკო, თუ ეს სო- 
მხური გზა რამდენათ საშიში, სახიფათო და დამღუპველი იქ- 

ნება ჩვენი ქვეყნისათვის. არიგებს მას სიფრთხილეს, ზრუნვას 
და მეცადინეობას არა მაოტო თავისუფლებისათვის, არამედ 
პირველად ყოვლისა ერის ფიზიკურ გადარჩენაზე და შენა- 
ხვაზე. 

? აქ ორი სხვადასხვა პოლიტიკის, სომხურის და ქართუ- 
ლის მედეგები ჩვენ ვიხილეთ. ომიდგან ჩვენი ქვეყანა და ჩვე- 

ნი ხალხი გამოვიდა მთელი და უენებელი, თავისუფალი და 

დამოუკიდებელი. სამწუხაროთ, ასეთივე ბედი არ ეწვიათ სო- 

მხებს. ომში ჩაბმამ მშვიდობიანი მცხოვრები ოსმალეთის 
სომხების მრავალი შეიწირა; ქვეყანა აწიოკდა, გავერანდა და 
გაპარტახდა, ომი გათავდა ოსმალეთის დამარცხებით. მაგრამ 

ერი აღარ იყო თავის ტერიტორიაზე თავისუფლების მისაღე- 

ბათ. საზავო კონფერენციის არჩეული კომისია რომ ჩავიდა 
ოსმალეთში თავისუფალ სომხეთის საზღვრების გასამიჯნათ 
მან იქ იპოვა მხოლოდ „არიელი მიწა-წყალი, სოფელი და 

ქალაქი გადამწვარი, გადაბუგული და აოხრებული, უკაცოთ 
და უძაღლოთ; სომხეთი უსომხებოთ., ქვეყანა უპატრონოთ. 

აი რა მწარე და სავალალო ბედი ააცდინა ჩვენს ერს დახალსს 

ნოე ჟორდანიას წინდახედულ, ფრთხილ და ყოველ მხრივ 

აწონილ და აზომილ პოლიტიკამ, რაც იმგვარ ისტორიულ 

პირობებში მაგალითად უნდა გახდეს სხვა ჩვენებრ პატარა 

ერებთათვის: ჩვეთვის კი იგი დარჩება სამ>დამზო სახსოვრად 

26 მაისის ისტორიული დღის სახით. 

ახალი ომი თითქმის გათავდა, მაგრამ ზავი და მშვიდო- 

ბიანობა ხალხთა “მორის ჯერეც ვერ დამყარებულა. ქვეყანა 
აღვრეულია, დუღილშია, აღელვებული ზღვასავით ბობოქჟ- 

რობს, ვის ზურგზე გადაივლის ეს ორომტრიალი, ვის წაგ- 
ლეჯს, ვის წალეკს, ვის ააცრემლებს და ვის გაახარებს არავინ 

იცის. 
კიდევ ერთხელ დგას ჩვენი ერი დიდ საფრთხის წინაშე. 

სრული იმედით შევსცქერით მომავალს. ჩეენო ძვირფასო 
ნოე, რომ რენის წინამძლოლობით და მეთაურობით კიდევ 

ასცდება ჩვენი ქვეყანა მოსალოდნელ გასაცდელს და უბედუ- 

რობას. გისურვებ ხანგრძლივ ჯანმრთელ სიცოცხლეს ჩვენი 
ქვეყნის და ჩვენი ერის საკეთილდღეოთ. 

გაუმარჯოს ნოე ქჟქ.იოდანიას! 

გაუმარჯოს ჩვენს ხალხს!
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ვ. სოშერიკის სიტყვა. 

ძვირფასო თანამემამულენო, ძვირფასო მეგობრებო! 

დღეს შევიკრიბეთ ჩეენი პატივცემული ნოეს დაბადების 
ოთხმოცი წლის სადღესასწაულოდ. დიდი გულნაკლ ულობით 

აღვნი'მნავ. რომ, სამწუხაროდ, ბევრი ჩვენი მეგობრები დღეს 

ჩვენ შორის არ იმყოფებიან. 
რა მოხდა? ნუ თუ მათ არ იციან, რომ ჩვენი ძვირფასი 

მოხუცი მარტო კერძო პიროენება კი არაა, არამედ ცოცხა- 

ლი სიმბოლოა საქართველოს დამოუკიდებლობისა, საქართ- 
ეელოს თავისუფლებისა და როგორც ასეთი მტრის მიერ ნი: 

შმშანში ამოღებული?.. 
ამ უკანასკნელ წლებში ბევრი ამბები მოსდა, მაგრამ, 

რაც არ უნდა მომხდარიყო, ჩვენ ვიქნებით წინდაუხედავნი 

და ბრმები, თუ ჩვენ მტრის ზრახვებს ხელს მეუწყობთ დაგა- 
ვითიშებით. მას ამაზე მეტი არაფერი არ ენატრება. მტერს 
სურს ჩვენი თავისუფლების სიმბოლო დაამხოს და ყველანი, 
ვინც იქით-აქეთ გარბიან, ხდებიან უნებლიეთ მისი ზრახვების 
აღმსრულებელნი. სანამ ჩვენ სანატრელ თავისუფლებას მო- 
ვიპოვებთ, მახამდის მტერი ფეხზე დგას, ჩვენ გეკირდება კი- 

დევ უფრო მჯიდროთ შეჯგუფება, რიგების გადიდება, სიმ- 
ხნევე. სიმტკიცე და პირველ რიგში სიფხიზლე. ნუ მივეცემით 
ფაშისტურ ან ბოლშევიკურ დაუნდობლობას, ერთმანეთი გა- 

ვიგოთ, გავიტანოთ, ერთი მიზნით გავიმსჭვალოთ და არავი- 

თარ შემთხვევაში მტერი არ გავახაროთ. 

იქ, სამშობლოში, სალამურის ჰანგზე მღერიან: შორი 

გზიდან ნოეს ველით, სხვა მოვიდა და ისკი არა, ვაი, თუ გზა- 
ში დაიღალა, მოხუცია ვერ იარა! 

ჩვენ საყვარელ და პატივცემულ ბელადს, მადლობა 
ღმერთს, დაღლილობის არაფერი ეტყობა, პირიქით, 80 წლის 
მოხუცი, როგორც ვხედავთ, ვით არწივი, ისე ყოჩაღათ გამო- 

იყურება, მთელი მისი არსება ბრძოლისაკენ მიმართულია. 
ხოლო ამ ბრძოლაში ნუ ჩამოვცილდებით ყველა იმ თანამე- 
ბრძოლთ, რომლებიც ათეულ წლების განმავლობაში გვერდ- 
ში გვედგენ. ამას ჩვენ გვიკარნახებს არა მარტო ამხანაგური 
მოვალეობა, არამედ ოცდა რეა წლის ბრძოლის მანძილზე 
მთელი რიგი მესანიშნავი ამხანაგების დანთხეული ძვირფასი 

სისხლი. 

მორიდან ჩამოვედი, უკანასკნელ წლებში სხვადასხვა 
მხარედან დამბერა სანატრელ სამმობლოს ჰაერმა––ვინახუ-
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ლე ბევრი ჩვენი მეგობრები; ყველანი დიდი სიყვარულით 

მოკითხვას გითვლიან, ძვირფასო, პატივცემულო, საყვარე- 

ლო ნოე. მათთან ერთად გისურვებ დღეგრძელობას, ვისურ- 
ვებ, რომ თქვენი თეთრი წვერი, სიმბოლო ჩვენი სპეტაკი მი- 

ზნებისა. კიდევ ერთხელ ენახოს ქართველ ხალხს და, დეე, იქ 

ჩაგებარებიოს ის ანგარიშები, რომელსაც ყოველი თავისუ- 
ფალი ერი მის ბელადისაგან მოითხოვს. 

გოგი წერეთელის სიტყვა. 

ბატონო ნოე, 

უდიდეს ბედნიერებას განვიცდი, რომ საშუალება'მეძ- 
ლევა, თქვენი დაბადების დღის ოთხმოცი წლის თაეზე, გად- 

მოგცეთ ჩემი თქვენდამი უღრმესი პატივისცემის გრძნობები 
და გისურვოთ კვლავაც ხანგრძლივი ჯანმთელი სიცოცხლე. 

ჩემთვის, იმ ქართველი ახალგაზდობისათვის, რომლებიც 

საბჭოთა რეჟიმში აღვიზარდეთ, მაგრამ. რომლებმაც არამც 
თუ ეერ შევისისხორცეთ ქართველ ერზე რუსული ხიშტებით 
გაბატონებული უსაშინელესი ტირანია, არამედ მასთან 'მეუ- 

რიგებელი ბრძოლის გხა ავირჩიეთ; თქვენი სახელი იყო სიმ- 
ბოლო ქართველი ერის ბრძოლისა, თავისუფლებისა და და- 

მოუკიდებლობისა. 

თუმცა დღევანდელი საქართველოს უბადრუკი ისტორი- 
კოსები გულმოდგინეთ ცდილობენ დაამახინჯონ ქართველი 

ერის განვლილი გმირული ბრძოლები, ჩირქი მოცხონ და 

ტალახით მოსვარონ იმათი სახელები, ვინც ქართველ ერს ამ 
ბრძოლებში წინ უძღოდენ და ხელმძღვანელობდენ, მაგრამ 

არსებობს სხვა ისტორია, ისტორია ჭერმარიტი და პირუთ- 

ვნელი. რომელიც ცოცხლობს ხალხის გულში და მამიდან 
შვილზე, თაობიდან თაობაზე გადადის. აი ეს ისტორია-–ჭეშ- 
მარიტება მუხლს იდრეკს ერის სამსხვერპლოზე დაცემულ 
მამულიშვილთა ხსოვნის წინაშე. ხოლო ცოცხლებისაგან ქა- 
რთველი ხალხი, რომლის წარმომადგენელიც თქვენ ბრძახდე- 
ბით, ისტორიის ახალ თავებს მოელის. იქ, საქართველოში, 
გულისფანცქალით ადევნებენ თვალყურს თქვენს ყოველ ნა 
ბიჯს; ყოველი დაბრკოლება უმძიმეს ტკივილებს იწვევს; ყო- 
ველი თქვენი მიღწევა აღფრთოვანებაა და დიდი იმედი. 

მაშ, ბატონო ნოე, ქართველ ხალსს ამ იმედს ნუ მოუშ- 
ლით და როდესაც დაჰკრავს საბედისწერო ჟამი, ქართველი 
ერი ერთხელ კიდევ თქვენს ირგელივ დაირაზმება. 

თქვენი მრავალჟამიერი იყოს, ბატონო იუბილარო.
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ფ. შარამის სიტყვა. 

ბატონო პრეზიდენტო, ქალბატონებო და ბატონებო, 

დიდი და მძიმე გზა განელო თავის განვითარების მან- 
ძილზე ქართველ ერმა. ნიჭით აღსავსე და ფხიანი ხალხი, დღი- 
დან თავის ისტორიულ სარბიელზე გამოსვლისა, გამუდმე- 
ბულ ბრძოლაშია ჩაბმული თავის მეობის დასაცავად აზია– 
ევროპის გზა-ჯვარედინწზე. ვინ არ დასხმია მას თავზე დამორ- 
ჩილების და დაპყრობის მიზნით: საბერძნეთი, რომი, სპარსე- 
თი, ბიზანტია, არაბეთი. იგი გმირულად იცავს თავს და ამ 

ბრძოლებში აღზრდილი და გამობრძმედილი ადგება მეცხრე 

საუკუნის კარებს მომაგრებული, დავაჟკაცებული. 

აქედან იწყება მისი დიდების ხანა. იგი ჩამოყალიბდა, 

ამაღლდა, გაძლიერდა ქონებრივად და კულტურულად. ეს 

იყო მისი ოქოოს ხანა. ეს ბედნიერი დღეები ხანმოკლე აღ- 
მოჩნდა--სამი საუკუნე. მისმა მზემ გადაიხარა: მანღოლები, 
თურქ-სელჯუკები, ისევ სპარსეთი, ოსმალეთი. და ერი დაი– 
ცალა სისხლიდან; იგი დაძაბუნდა და დაკნინდა, ხალხი გაღა– 

ტაკდა, კულტურა დაეცა, ქვეყანა გადაიქცა გარემე მტრის 
თუ მინაურ თავგასულთა სათარეშოდ. და მეთვრამეტე საუ- 

კუნის დასასრულს იგი «ჩაიბარა» ერთ-მორწმუნე რუსეთმა. 

აი, ასეთი იყო ჩვენი ქვეყნის წარსული; აქედან დაიწყო ყველა- 
საგან კარგათ ცნობილი ახალი ისტორია: გარეშე მტრებისა- 

გან ქვეყანამ მოისვენა,პოლიტიკური დამოუკიდებლობა, სუ: 
ვერენობა დაკარგა, მის კულტურას, ენას, ეკლესიას, ერის 
ყოველივე საგანძურს ეს ახალი ბატონი დაეპატრონა, ხალ.ხის 

მატერიალური და სულიერი მდგომარეობა სრულიად უცვ- 
ლელი დარჩა მეცხრამეტე საუკუნის მეორე ნახევრამდე. 

ამ დროს მაღლიდან ბატონ-ყმობა გადავარდა მთელს 

იმაერიამი. ჩვენი ხალხი მიდგა-მოდგა, მისი მაჯა და მკლავი 

თავის სასარგებლოთ მოიხმარა, თვალიც აეხილა და ახალ 
„ცხოვრებას დაეწაფა. 

წარსული საუკუნის ოთხმოციან წლებში ჩვენ ქვეყანას 
და ხალხს საგრძნობლათ დაეტყო ახალი „ცხოვრების ზედ გა- 

ვლენა. ამ ხანებში, მოგესსენებათ, დაიწყო მთელს იმპერია- 
ში სასტიკი რეაქცია; როდესაც რუსის რეაქცია განსაკუ- 

თრებით მძვინვარებდა ჩვენში, ქართული ცხოვრების სარ- 
ბიელზე გამოვიდა ნიჭიერი და დაუღალავი ენერგიით აღ- 

სავსე ახალგაზდა დღევანდელი ჩვენი იუბილარი ნოე ჟო- 

რდანია, რომელმაც აღმართა დრომა მჩაგვრელთა და მო-
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ძალადეთა წინააღმდეგ. მან გარს შემოირტყა ყველა უსა– 
მართლობის მოწინააღმდეგენი, ხალხი და ერი დარაზმა 
და ამ ბრძოლაში ჩააბა. ეს ბრძოლა არ იყო ადვილი, არც 

ადვილ ასაწევი სიმძიმე იმ ბნელ დროში; მან ბევრი უსიამო- 
ვნება შეგახვედრა, ბატონო ნოე. საზოგადო ასპარეზზე, ხელი- 
სუფლებამაც დატუსაღება არ მოგაკლო. მაგრამ თქვენ თვი- 
თონ იხილეთ თქვენი ბრძოლების “მედეგი: თავისუფალი, სუ: 

ვერენი საქართველო, მისი აღდგომის და ახალი ცხოვრების 
დღე 26 მაისი. გათავისუფლებულმა მადრიილმა ხალხმა და 
ერმა თქეენ ჩაგაბარა მისი სეე-ბედი და თქვენ მხნეთ და მამა- 

ცურათ მეუდექით ჩვენი ქვეყნის მოწესრიგებას. ეს იყო ახა- 
ლი საქართველოს ოქროს ხანის დაწყება. სავალალოდ, ხან-· 
მოკლე, სამი წელი. და ისევ რუსეთი სოციალიზმის ქურქში 
გახვეული; ჩვენს ქვეყანას კელავ სამინელი მძიმე მონობა, 
მის მეთაურს უცხოეთი... აი, ბატონებო, ერთი და იგივეობა 
საქართველოს ამ ორ ოქროს ხანას შორის. 

თქვენ, ბატონო წოე, ქართველ ერმა, ამ ერის გაჭივრე– 

ბის დროს, მძიმე და მეტად დიდი საპასუხისმგებლო დავა– 

ლება დაგაკისრათ––-დაცვა უცხოეთში მისი უფლების და ღი- 

რსების. თქვენ ამას დღემდის პირნათლად ასრულებდით; 

გვწამს, ასევე იქნება მომავალშიაც. გვიგულეთ თქვენთან ამ 
ბრძოლისათვის. 

' ახლა, ბატონო ნოე, გისურვებთ იყოთ მრავალჟამიერ 

მხნეთ, მძლეთ და უდრეკი ქართველი ერის სასიხარულოდ. 

წერილი ედგარ მილ ჰოსი. 

ჩემო ძვირფასო დიდო მეგობარო ნოე ჟორდანია, 

თქვენი იუბილეის ამ წუთებში, მე მოგმართავ თქვენ ჩემი 
ძმური სურვილებით. 

თქვენი ბრწყინვალე და მუქმფენი ცხოველმყოფელობა 
ადასტურებს საკვირველი ქართველი ხალხის მთელი სიცოც- 
ხლის სიძლიერეს და ურყევ ძალას. 

გისურვებ რომ თქვენ გქონებოდეს მომავალი სიცოცხლე 
ხანგრძლივი! 

თქვენ–აღმაშენებელო, დიდო აღმაშენებელო, კაცობრი:- 

ობა, დიდი კრიხისი, რასაც ის განიცდის, საჭიროებს აღმა- 
რშენებელს. 

ყველა სურვილები, რაიცა იქმნება თქვენთვის ჩემი გუ- 

ლის სიღრმეში, არის თქვენი ქვეყნისათვის, რომელიც ცივი-



78 

ლიზაციის ერთი ლამპართაგანია და ამავე დროს კაცობრიო- 

ბის საზოგადოებისაც. 
თქვენ, ჩემო დიდო პატივსაცემო მეგობარო. თქვენს 

ოჯახობას, ყველა თქეენს ძვირფას ერთგულ მეგობრებს, ყვე- 
ლა იმათ, ვინც პატივსაცემლათ თქვენს ირგვლივ მოგროვი- 
ლან, მე ვუძღვნი ჩემს ძმურ სალამს. 

ჟენევა I3 იანვარი 1948 წ. 

გიორგი ჟურულის წერილი. 

(სოც.-დემ. პარტ. პარიზის ორგან.კომიტეტს) 

დიდ მადლობას ვუძღვნი კომიტეტს მოწვევისათვის, თან 

გამოვსთქვამ გულითად სინანულს, რომ ავადმყოფობამ შემი- 
“მალა ხელი დავსწრებულიყავ ნადიმზედ, რომელსაც უმარ- 
თავთ დიდათ პატივცემულ ნოე ჟორდანიას მისი დაბადები- 
დან 80 წლის დღის აღსანი'მნავად. 

ბატონ ნოეზე სამი წლით უფროსი გამოვდივარ, ეს არ 

გვიშლიდა ხელს საქართველოს საკითხების გარშემო,ხშირად, 
ერთად, გვემუშავნა და გვეაზროვნა. 

ნოეს პარტიის კადჯი არა ვარ. 
მთავრობაში მასთან ერთად სამსახურის დროს, თითკმის, 

ყოველთვის ვიზიარებდი მისგან გადადგმულ ნაბიჯებს. 
თუ ჩვენ გვამორებდა პარტიულ დოგმატიური საკითხები 

და სახოგადოთ, ზოგი რამ მისი მიდგომაც საქმიანობაში, სა- 

მაგიეროდ ჩვენ მძლავრად გვაკავშირებდა ის, რაც რმეადგენს 

ყოველი ქართველის უზენაეს არსს–მის წმიდათა წმიდ.ას. 
ე. ი. საქართველოს სიყვარული, მისთვის ზრუნვა––სწორეღ 
ამნაირ საკითხებში ხდებოდა ჩემთვის ნოე მახლობი და რო: 

გორც მას პარტიული ამხანაგები უწოდებენ «დიდი ნოე», მო- 
უდრეკელი და გაბედულობით აღსავსე. 

ჩემის თვალით მინახავს და ჩემის ყურით მისმენია ხი 

ღირსყული თავდაკერა, რომელიც ნოემ გამოიჩინა ერთ დი. 

სახელმწიფოს გენერალთან ლაპარაკის დროს, თავის ამაღით, 

რომ შემოვიდა, თუ შემოიჭრა სასახლეში, როდესაც იქ მთ. 
ვრობის სხდომა ხდებოდა. რ 

იმ ხანობას სომხებმა ომი აგვიტეხეს და სწორედ, > 
ომის შესახებ გამოგვიცხადა იმ გენერალმა რაღაც თავისი 
ბრძანება თუ განკარგულება და ასე უზრდელად მოგვმართა 
იქ მეკრებულებს: 

«თუ ჩემი წინადადება არ იქნა დაუყონებლივ მიღებული.
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გიცხადებთ თქვეენ ბატონო თავმჯდომარე და თქვენთან ერ- 
თათ ყველას, ვინც აქ ხართ თავმოყრილი, პირადად იქნებით 
დასჯილნი, მერე არ ინანოთ/»-ო! 

ნოემ სწრაფად გააწყვეტინა სიტყვა დახაზგასმით მესძახა: 
«გენერალო, თქვენ, სულპირველად, უნდა იცოდეთ. რომ 

მაგ ტონით ჩვენთან ლაპარაკი არ გაგივათ. თქვენი მუქარა 
აქ არავის შეამინებს, ყველა იმ საკითხებს, რომელთაც გსურთ 

თქვენ შეეხოთ, ჩვენ მათ თვითონ გადავწყვეტთ და არავის 

რჩევას არა ვსთხოვთ--თათბირს გათავებულად ვაცხადებ, 
სთქვა ნოემ, და ხელი გაუშვირა გამოსათხოვებლადა... 

2. საზოგადოთ უნდა ითქვას, რომ ის უცხოელი დიდი პი. 
რები, პირველს შემთხვევახედ, საქართველოს ისე უყურებ- 
დენ, როგორც ერთ დაბალ ღობეს და მოურიდებლად ცდი- 

ლობდენ ხედ გადახტომას, ვინაიდგან ფიქრობდენ, რომ ხე- 

ლის შემ მლელი არავინ გამოუჩნდებოდათ... 
შემდეგში, როდესაც ინგლისის წარმომადგენლად ჩვენში 

უორდროპი, საქართველოს ერთგული მეგობარი დანიშნეს, 
იგიც აღმფოთებული იყო თავისი თანამემამულეების ქცევით. 

მაგონდება მეორე შემთხვევა: ბაქოდან ინგლისის იქაუ- 
რი ჯგუფის ჯარის უფროსმა გენერალმა, ფოთში მიმავალმა, 
თბილისზე გამოიარა– ბუნებრივი იყო და ჩვენმა მთავრობამ 

თავაზიანობა გამოიჩინა–ევგენი გეგეჭკორმა, როგორც საგა- 
რეო მინისტრმა, თავისი წარმომადგენელი დაახვედრა თბი- 

ლისის სადგურხე, იმ გენერალმა ეს ჩვენი წარმომადგენელი 
არამც თუ პირადად არ მიიღო, არამედ თავისი ადიუტანტის 
პირით აცნობა, რომ იგი მოითხოვს, მისი ვაგონი დაუყონე-· 

ბლივ ყოფილიყო ფოთისკენ წარგზავნილი საგანგებო ორთქლ 
მ#ავალით “მებმული. 

როდესაც ჩვენმა საგარეო მინისტრმა გაიგო ასეთი უზრ- 

ლდულობა,მან ტელეფონით” აცნობა ჩვენი რკინისგზის უფროსს, 
თრთმ გაუქმებულ იყოს მისი, ევგენის განკარგულება და გინე- 

რლის ვაგონი მიაბან ჩვეულებრივ მატარებელს და არა მის– 

იფის დანიშნულ ორთქლმავალს, როგოოც ეს განზრახული 
კო. და გენერალი იძულებული იყო საღამომდი მოეცადა 
ადგურხედ. 

ის ყურადღებას იქცევდა, რომ იმ გენერალმა, საქართვე- 

ლოში პირველათ ჩამოსულმა, საპიროდ არ დაინახა ენახა 

ჩვენი რესპუბლიკის თავმჯდომარე და ამით ჩვენი ქვეყნისა- 
დმი თავაზიანობა გამოეჩინა. რასაკვირველია მთავრობამ და 

ნ. ჟორდანიამაც მოუწონეს ბ-ნ გეგეჭკორს მისი თაგდაჭერა.



ნოემ უთხრა მას: «კარგად მოქცეულხარ»-ო. 

საგულისხმო. ყველა ამნაირ შემთხვევაში ის იყო, რომ 
ასეთი თავმოწონებით თავდაქჭერა ჩვენი მთავრობის წარმო- 
მადგენლების, ეტყობა არამც თუარ სწყინდათ იმ უცხოე- 

ლებს, არამედ მოსწონდათ ასეთი ღირსებით ჩვენების მოქ- 
ცევა. მალე ერთმა შემთხვევამ ეს ნათლად დაგვანახა. ერთ 

დღეს კვლაე ინგლისელმა გენერალმა ინახულა თბილისის სა- 

სახლემი ხლებით მთავრობის თავმჯდომარე ნ. ჟორდანია-– 
მისვლისათანავე მიესალმა რა თავაზიანად უთხრა: «ბატონო 
პრეზიდენტო–მოვედი თქვენთან რჩევის მისაღებათ»ა– ეს უკ- 

ვე კარგ ნიშნად გამოსჩანდა: რჩევისათვის იყო მოსული და 
არა ბრძანებისათვის. რა”მია საქმე გენერალო–მეეკითხა ნოე. 

მოსულმა სტუმარმა აცნობა შემდეგი: «ამჟამად ინგლი. 

სის სამხედრო ძალებს კავკასიაში დიდი მოვალეობა გვაწევს. 

რათა ხელი შეუწყოთ ამ მხარეში მშვიდობიანათ ცხოვრების 
დამყარებას, ყარსის ციხე და მთლათ ყარსის ოლქიც მოით- 
ხოვენ განსაკუთრებულ ყურადღებას. მოვედი თქვენთან რათა 

გთხოვოთ შეიყვანოთ თქვენი ჯარი იმ ოლქში და დაადგინოთ 

იქ თქვენი მთავრობა». 
სწორედ მოულოდნელი იყო ასეთი წინადადების მოს- 

მენა. იგი თითქო მეგობრული მომართვაც იყო ჩვენდამი და 

თანაც რაღაც პროვოკაციაც გამოჩანდა. ჯერ სონხეთთან 
ომის ამბები არც კი გვქონდა მონელებული და ეხლა წინადა- 

დებას გვაძლევენ ჩვენი ჯარი ყარსის ოლქისაკენ დავგზავნოთ. 
ნოე ჟორდანიამ სწრაფად ასეთი გამოსავალი გამოუნახა ინ- 

გლისის ინიციატივას: «გენერალო,–- სთქვა მან.– ჩვენ, ქართ- 

ველები, ავანტიურისტები არა ვართ. ჩვენი სურვილია საქა- 

რთველოს სახელმწიფოება გავამაგროთ ჩვენი ქვეყნის საზღე- 
რებში. ჩვენსას არავის დავუთმობთ, მაგრამ არც სხეისას მი« 
ვითვისებთ– ამიტომ თქვენს წინადადებას ვერ მივიღებთ». 

«მაშ თქვენის აზრით, ვის უნდა მიეცეს ის ოლქი»?– შეეკითხა 
გენერალი. 

«საქართველოს მთავრობას, (ცხადია, ამაზე არ გვიმსჯე- 
ლია, მაგრამ რაკი თქვენ მოითხოვთ ჩემს აზრს, გეტყვით, რომ 

იმ ოლქს სომხებმა უნდა უპატრონოს». ამ სიტყვების გაგო- 
ნებახედ ინგლისელმა გაკვირვებით შეხედა ჟორდანიას და 

სიტყვა სიტყვით განაცხადა: «მას აქეთ, რაც ჩვენ, ინგლისე- 
ლები, კავკასიაში მემოვედით პირველად მესმის, რომ ვინმემ 
სომხებისათვის კეთილი რა მოისურვა და ეს პირველი, თქვენ, 
ქართველები ხართ/.
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ასე იცის ნოემ თავდაჭერით და ღირსებით მოქცევა. 

როდესაც კითხვა სრულიად საქართველოს ღირსებასა და 

ინტერესს ესება. 

ამას წინეთ ნოე ჟორდანიამ ემიგრაციაში ერთი ნაბიჯი 
გადასდგა თამამად და მოურიდებლად--–ჩემი უღრმესი რწმე- 

ნა არის, რომ იგი ნაბიჯი მან გადასდგა საქართველოს ერის 

უდიდეს და მარადი ინტერესების დასაცავად, სწორეთ იმნა- 
ირ ინტერესების რომელთაც ამჟამად ერთი უდიდესი განსა 

ცდელი მოელის–- ქართულმა ფართე წრეებმა არ იციან, მოვა- 
ლენი კი არიან რომ იცოდენ, რა ხიფათი მოელის ჩვენი სამ- 

შმობლოს ტერიტორიას და მის მოსახლეობას. 
სულ ძველ ეპოქებს, რომ თავი დავანებოთ, ჩვენდამი 

მტრობა იწყება ჩვენ საქმეში ჩარევით რუსეთის იმპერიალი- 
ზმის I804 წლის უფრო ადრეც. ცნობილია რომ წინეთ ქართ. 
ველი მოდგმის მოსახლეობა საქართველოში უდრიდა 85% და 

მეტსაც–იგი უკვე I9!|7 წელს 73%7/ა-ზე ჩამოვიდა ჩვენში უ()· 
ხო ელემენტების ჩამოსახლებით. 

1926 წლის აღრიცხვით იმავე ცარიზმის პოლიტიკის წყა- 
ლობით ქართველები მხოლოდ 68.4 პროც. წარმოვადგენთ. 

ეჭვს გარეშეა, რომ დღეს ჩვენ ამაზე უფრო ქვევით ჩამოვქვე– 
ითდით, არც ის უნდა დავივიწყოთ, რომ აღმოსავლეთ საქარ- 
თველოში I9I7 წელს ქართველობა წარმოადგენდა მხოლოდ 

50,2 პროც. და არა ქართველები #49,8 პროც- რუსეთის მთავ- 
რობის გადმოსახლების პოლიტიკამ თავისი მედეგებით უფ- 
რო მეტად იჩინა თავი ამჟამად. 

უნდა ვიფიქროთ, რომ დღეს აღმოსავლეთ საქართველო- 

ში ქართველობის წონასწორობა კიდევ უფრო საგრძნობლად 
შემცირდებოდა-–-იქნებ ნახევარზე ნაკლებიც ვიყოთ! 
ასევე იქნება დასავლეთ საქართველომშიც–მედარებით. 

ეს პროცესი, ქართველი მოდგმის ხალხის ნაციონალურ 
უმცირესობათ გადაქცევისა, «სტიქიურად»მოდის და სწორედ 

ეს «სტიქიურობა" არის საშიში ქართველი ერისათვის. 

ვინც ჩვენ დღევანდელ მდგომარეობას დაუკვირდება ნა- 
თლად დაინახავს, რომ ამ სისხლის წვიმების დროს, ყოველმა 

“რმეგნებულმა ქართველმა განზედ უნდა გადასდოს დავა-დრო- 
ებით მაინც. ყოველი იდეოლოგიური ქიშპობა და დაუყონე- 

ბლივ მოუაროს საქართველოს კარზედ მომდგარ გასაჭირს, 

რასაკვირველია, იდეოლოგიისათვის ბრძოლები არასოდეს 

არ ყოფილა დასაძრახი, მაგრამ სავალალო და დასაძრახისია, 

როდესაც ყოველი იდეოლოგიაზე უფრო სამარადისო მცნება
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სამშობლო და მ მობლიური ერი რომ ჰქვიან მათ მსხვერპლად 
მივიტანთ-–მტრების გასახარად, ჯერ მათ მოუროთ დაუყო- 
ნებლივ და ერთსულოვნად. ასეთ მოვლაში ხელიხელ გაწვდით 
აქ, ემიგრაციაში, და იქ, საქართველოში, სულ ერთია:, ეინც 
უნდა ვიყოთ და რა ტიბიკონის მაღიარებელნი... 

საბშობლოს გადარჩენის წადილ“მი სულგრძელობით მივივი- 
წყოთ ყველამ ის. რაც გვთიზმავს, იმ დრომდე მანამ კარზე მო- 
მდგარი კატასტროფა არ მოგვიშორებია. 

ერთი წუთით წარმოვიღგინოთ ის მდგომარეობა, როდე- 
საც საქართველოს საზღვრები ქართველი მოდგმის მოსახ- 
ლეობა უმცირესობაში გადავა. რა ((ვლილებას გამოიწვევს 
ეს ამბავი ჩვენ საერთაშორისო მდგომარეობაში! «ს:მშობდო 

სტიქიურად ხელიდან გვეცლება». აი რაზე უნდა ვიფიქროთ 

ყველამ, ყოველმა ქართველმა. 
დღეს დღეობით კიდევ შეიძლება გადასარჩენად ვიღო- 

ნოთ რამე, ხვალ „უკვე გვიან იქნება... 
დაბოლოს. ნება მომეცით. თქეენ გასართობად, ჩემი მო- 

გონებათა რვეულიდან ერთი ამბავი კიდევ გიამბოთ. 

საქმე გვექნება ნოე ჟორდანიას და მე–იმას როგორის 
შეთანხმებით ჩვენ ორთავემ «დასმენა” შევიტანეთ რუსულ 

უმაღლეს მართველობაში ჟურნალ «კვალზედ» და სოციალ- 

ღემოკრატიულ პარტიაზედ. 
მართალია, ამ აქტის შემდეგ ჟურნალიც და მთლათ პარ- 

ტიაც მაშინ უფრო გამაგრებული გამოჩნდენ. მაგრამ ის «და- 
სმენა» მაინც «დანოსი» იყო. 

იმ ხანობას ქართული ენის ცენზორობა მე მქონდა დაკი- 

სრებული. რუსებმა არ იცოდენ, რომ იმ პოსტზე მე წარდგე- 

ნილი ვიყავი ილია ჭავჭავაძის ერთგვარი ინიციატივი”თ. 
ეს ის დრო იყო, როდესაც სომეხ-ქართველების ურთი- 

ერთობა ძალზედ იყო ამღვრეული. რუსეთის კავკასიის მარ- 
თველობა აპირებდა ამით ესარგებლნა და მას გადაწყვეტილი 

ჰქონდა ქართული ენის ცენზორად ვინმე სომეხი მოხელე და- 
ენიშნათ რაფიელ ერისთავის მაგიერ. 

ქართველებისთვის ეს მიუღებელი იყო და იმ ზრახვების 
ჩასამლელად ბოლოს მე ჩამკიდეს ჩვენებმა ხელი და ცენზო- 

რობა მე მომახვიეს, რადგან ჩემი დამტკიცება გაადვილებუ- 
ლი იყო იმით რომმე უკვე ვმსახურებდი როგორც აგრონომი 

სამიწადმომქმედ სამინისტროში. ჟურნალ «კვალი» ს რედაქ- 
ტორათ იმ დროს ოფიციალურად ირიცხებოდა აწ განსვენე 

ბული ყველასაგან დიდათ პატივცემული ქალბატონი ანასტა-
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სია თუმანი შვილი. მეუღლე ჩვენი ცნობილი მოღვაწის გიორ- 
გი წერეთლისა. ჟურნალის სარედაქციო წრეები ძალიან ცდი- 
ლობდენ რედაქტორათ ვინმე მათი ამხანაგი გაეყვანათ, მაგ- 
რამ ყველამ იცოდა, რომ მთავრობა არავის დაამტკიცებდა. 

ერთ დღეს, ჩემი უფროსი მიბარებს და საკმაო სასტიკი 
კილოთი მეუბნება შემდეგს: «ჟურნალ იკვალი»-ს მიმართუ- 

ლება საერთო აღშფოთებას იწვევს ყველგან. გუშინ სასახლე- 
ში მიღების დროს ამაზედ მელაპარაკა თვით მთავარ მართე- 
ბელმა– წინადადებას გაძლევთ რაპორტი შემოიტანოთ, სა- 
დაც თქვენ· მოითხოვთ «კვალი!"-ს დახურვას. 

ეს ბრძანება უფროსისა ერთ ყურში მოვისმინე და მეო- 

რეში გაუშვი. გავიდა ერთი კვირა– ათი დღეც––მე არავითარ 

რაპორტს არ ვუდგენ. ვიცოდი კიდეც, რომ წინადადებას ვი- 
ღებ სამსახურისათვის თავი დამენებებია, მაგრამ მე ეს არ მა- 

წუხებდა. 
ერთ მშვენიერ დღეს, განზე გამიწვია ჩემმა კოლეგამ, სო- 

მხური ენის ცენხორმა– ალექსანდრე ქიშმიშევმა. იგი უკვე 
ხანში შესული იყო ქალაქელი სომეხი და მამა-მვილურად მე- 

ბაასებრდა ხოლმე–-მადიანი ქალაქური კინტაური კილოთი– 
იგი სამოქალაქო უწყების გენერლის ჩინითაც იყო დაჯილ– 
დოებული. 

«ბიო, გიორგიჯან, მომმართა მან, არ შეიძლება ისე აღ- 
ვირის მიგდება, როგორც შენ სჩადიხარ იკვალი»-ს მიმართ– 

უნდა გულახდილათ გაგიტყდე რომ აგერ ოთხი თვეა დავალე- 

ბული ვარ უფროსისაგან თვალყური გადევ5ო, როგორ იქცე- 
ვი შენ ქართული გამოცემის მიმართ. 

«უნდა გულახდილათ გითხრა დაუშვებელია იმ წერილე- 

ბის დართვა, რომელიც ხმირად, მაგალითად ჟურნალ იკვალ- 

ში» იბეჭდება–ჩვენმა უფროსმა ჩემის პირით შემოგითვალა, 
თუ გეძნელება «კვალი" ს დასახურავათ რაპორტის წარმოდ- 

გენა, სხვანაირი მოხსენება წარუდგინე, სადაც მოითხოვ ჟურ- 
ნალის დახურვას კი არა, არამედ სხვა რამ სასჯელსი. 

მოვისმინე ეს დარიგება და უნდა ვაღვიარო, რომ მე 
სრული კმაყოფილება ვიგრძენი, როდესაც) გავიგე, რომ თურ- 
მე მთელი ოთხი თვე საიდუმლო თვალყურის დევნის ქვეშ 

ვყოფილვარ გატარებული. 
უფროსის ახალი წინადადება დაუყონებლივ ავასრულე 

და დაახლოებით შემდეგი მოხსენება შევადგინე: 

მართალია იკვალი“ ერთის მხრივ სრულ დემოკრატების 
ორგანოთაც ჩაითვლება, მაგრამ იქ ისეთი არა დაბეჭდილა
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რა, რომელიც მის დახურვას მოითხოვს. თვით აქაური სო- 

ციალდემოკრატიული პარტიაც ქართული პარტიაც კი არ 
არის, არამედ რუსული პარტიის ნაწილია. თავის ფურცლებ- 
ზედ იგი სეპარატიზმს არამც თუ არ ქადაგებს, არამედ (ცენ- 
ტრალისტური მიმართულებისაა. მარC ალია ეკონომიურ და 
სოციალურ კითხვებში იგი იმერრებს იმას, რასაც რუსული 
მემარცხენეები ქადაგებენ, მაგრამ აქაური ს. დემ. პ. ორგანო 

«კვალი» წინააღმდეგი არის სისხლიანი რევოლიუჯდჯიის მო- 
ხდენისა. ამნაირად მათი ტაქტიკის გამო სხვა რუსული რე- 

ვოლიუციონური პარტიები დაცინვის კილოთი ფატალისტე- 

ბათ აცხადებენ. რადგან ს.-დ. პარტია ისეთ რევოლიუციონურ 

ცვლილებებს მოითხოვენ, რომელნიც თავისთავად მოხდება 
სისხლის დაუღვრელათაც. 

ასეთი დეკლარაცია, რომ შევადგინე, ახლა უნდა მეფიქ- 

რა, რითი უნდა დამებოლავებია რაპორტი, რა სასჯელი უნდა 
გამომეგონებია, რადგან «სასჯელს» დაჟინებით მოითხოვდენ 
მთავარ მართველობის წევრები. 

აი აქ მომიხდა ე'მმაკური ხერხის მოსმარება. 
«არ გეგენოთ–მეთქი, ვამბობდი მოხსენების ბოლოში, 

რომ «კვალია-ს ცენხორობა მიადვილებოდეს-–-ხშირათ მის- 
დება «კვალი»-ს რედაქტორთან ბაასი და აქ არის სიძნელე ჩე- 
მი თანამდებობისა. ლაპარაკი მე მიხდება უკვე ხანმი მესულ 

ქალთან, · რომელსაც არ ეადვილება ყველა იმისი შეგნება, 
რასაც ვევუბნები ხოლმე. ჩემის აზრით «კვალი»-ს გამომცე- 
მელთ წინადადება უნდა მიეცეს. რომ მათ წარმოადგინონ 

სხვა რედაქტორი, ვინც არ უნდა იყოს! 

გადავწერე თეთრად ეს ჩემი მოხსენება, მაგრამ იგი სულ 
პირველად, წარვუდგინე თვით «კვალი»-ს რედაქციას. მეფი:· 

ქრებოდა ისეთი რამ ხომ არა წამომცდა რა, რომელსაც ჟურ- 
ნალისთვის ენების მოტანა შესძლებოდა. მინდოდა ამის თა- 
ოგაზე ნ. ქორდანიას აზრი გამეგო. 

ის ჩემი რაპორტი სულ პირველად რედაქციაში მივი- 

ტანე, საპიორნის ქუჩაზე მგონი დენისენკოს სახლში. სარე- 

დაქციო ოთახში დამხვდენ ნოე და სამი კიდევ სხვა თანამშრო: 

მელნი– ნეტავი თუ ახსოვს ვინმეს ის ჩვენი შეხვედრა? ყვე: 
ლაფერი დაწვრილებით ვუამბე ნოე ჟორდანიას. წავუკითხე 
მოხსენება და მოვითხოვე მისი აზრი. ნოემ სავსებით მოიწო- 

ნა იმ «დასმენის» რედაქცია და ამით ჩემთან ერთად ისიც მო- 

ნაწილე გახდა «დანოსის» მეტანაში. 
მობეზრებული მქონდა ჩემი საცენხურო კომიტეტში
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დარჩენა და ტრაღი-კომედიის თამაში. მეც პირველ შემთხვე- 
ვით ვისარგებლე და მივატოვე იგი. ქართული საზოგადოება 

მიწვევდა და მეც გადავწყვიტე ბათომში გადასვლა, სადაც 

ქალაქის გამგეობის წევრად ამირჩიეს. იქაც ხომ ქართული 
საქმისათვის მეძახოდენ. 

იქ გადასვლის შემდეგ ჟურნალი «კვალი! ს სვე-ბედი, 

რასაკვირველია, მე აღარ მეკითხებოდა. 
გულოცავ რა დაბადების დღეს ვუსურვებ ღრმად პატი- 

გცემულ ნოეს ვანმრთელობას და ხანგრძლივობას. 

პარიზი, I8 იანვარი I|948 წ. 

აჰ, (ერაგველიშის სიტყვა. 

ძვირფასო მასწავლებელო, 

დღეს, უცხოეთში, თქვენ შეგისრულდათ დაბადებიდან 
ოთხმოცი წელი. 

დიდი და განუსაზღვრელია თქვენი მოღვაწეობის გავლი- 
ლი გზა––ქართველი ხალხის, ერის და კაცობრიობის საკელ-· 
თილდღეოთ. 

მრავალტანჯული ქართველი ერის ისტორიამ წილათ 
გარგუნათ თქვე5 მისი კულტურულათ აღორძინებისა და ერო- 
ვნული თვითგამორკვევის მებაირახტრობა. 

თქვენი მადლიანი კალმისა და ფხიზელი გონების განსა- 
კუთრებული თვისებების შემწეობით თქვენ ჩაწვდით ქართ- 
ველი ერის სულიერ საუნჯეს და იქ, მის გულში, ზნეობა მა- 

რადის ,ურყევ საფუძველზე. შმშეჰკარით და შეჰკაზმეთ ის თვალ- 
წარმტაცი თაიგული, რომელიც ჩვენმი პოლიტიკური და 
ეროვნული თავისუფლების ნიადაგზე გაიფურჩქნა და გაი- 
ზარდა. 

თქვენ გარს “შემოიკრიბეთ და თქვენს ირგვლივ გააერთი- 
ანეთ ხალხთან ერთად არა მარტო უფროსი თაობის ღირსეუ- 

ლი შვილები, არამედ თვით უნცროსი თაობა(ჯკი თქვენი მო- 
ძღვრების მტკიცე და ურყევ საფუძველზე იზრდებოდა და 
იწვრთნებოდა. 

თქვენს მოღვაწეობას წილად ხვდა ჩვენი ერის ისტორი- 
ული მოძრაობის საუკეთესო ბრწყინვალე ფურცლები: 

მრავალტანჯული ერის ჩაგვრიდან დახსნა; დაკარგული 
პოლიტიკური თავისუფლების დაბრუნება; ერის, როგორც 
სახელმწიფოს, არა მარტო ფაქტიურად, არამედ იურიდიუ- 
ლათაცკ მკვდრეთით აღდგომა; დაკარგულ უფლებათა და ღი-



რებულებათა უკანვე დაბრუნება; მისი ეკონომიური კეთილ- 

დღეობის საფუძველზე შეყენება... 

გარემე ძალმომრეობამ თავისუფალ ერს ხელახლა მძიმე 
უცხო უღელი კისერზე დაადგა. 

მაგრამ თქვენ, თქვენი მოძღვრება და ჩვენი ერი––განუ- 
ყოფელი ერთეულია, ამიტომაც ამ ერმა მხოლოდ თქვენ ჩა- 
გაბარათ მისი ეროვნული თავისუფლების დროშა და თქვენს 
ერთგულ მეგობრებთან ერთად განათლებულ და მოწინავე 
ერთა შორის სიმართლისა და სამართლიანობის საძიებლათ. 

თქვენი ერთგული მეგობრები და მოწაფეები! იქ, სამშო– 
ბლოში, თქვენი მოძღვრების საფუძველზე ეროვნულ დამოუ- 
კიდებლობას ხალსთან ერთად იცაედენ, იცავენ და დაიცავენ. 

დღეს, აქ, უცხოეთი, თქვენი მეგობრები და თანამგრ- 

ძნობნი თქვენი დაბადების დღის ოთხმოცი წლის თავს დღე- 

სასწაულობენ, ამ დიდ დღეს სიხარულით ეგებებიან, რათა 

თქვენ და თქვენ მოღვაწეობას, როგორც ქართველი ერის ბე- 
ლადს, ჯანმთელობა და მომავალი დღეგრძელობა უსურვონ. 

მეც, დღევანდელ ამ საერთო მხიარულებას, წრფელი გულით 

ვუერთდები, გისურვებთ მრავალჟამიერ სიცოცხლეს და იქ, 

სამშობლოში, ქართველ ხალხთან ერთად თქვენი თანდასწრე- 
ბით თქვენი იუბილე გადაგვეხადოს. 

ვწუხვარ, რომ ვერ ვესწრები, ჩემი მდგომარეობისა და 
პირობების გამო, ამ დიდებულ დღეს. 

პოლკოვნიკ შგალობლიშვილის წგრილი. 

ღრმათ პატივცემულო ბატონო ნოე, 

ჩემს უწმინდეს მოვალეობათ მიმაჩნია მოგილოცოთ თქვე- 
ნი დაბადების დღის ოთხმოცი წლის თავი. ჩემთვის, როგორც 

მხედრისათვის, რომელმაც ”მეძლებისადაგვარად ემსახურა 

ჩვენს სახელმწიფოს. თქვენ იყავით და რჩებით სიმბოლოთ 
საქართველოს ერის თავისუფლებისა. 

მე ვსთხოვ ღმერთს, რომ თქვენ მოსწრებოდეთ სამშობ- 
ლოს კვლავ აღორძინებას. 

სოსიპატრ ასათიანის წერილი. 

ბატონო ნოე, 

სულით და გულით გილოჯყჯავთ თქვენი დაბადების ოთ- 

ხმოცი წლის თავს და გისურვებთ მრავალ წელს ჯანსაღ სი- 

ცოცხლეს.
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ანთაშის თეპემა. 

ლიონი–ლიონის ქართველობა და მათი ოჯახობა სა- 

ქართველოს რესპუბლიკის პრეზიდენტს ულოცავს დაბადე- 
ბის დღის ოთხმოცი წლის თავს, უსურვებს მას დღეგრძელო- 
ბას და სიმხნევეს. · 

ლუსიას და კოტეს დექეშა, 

1I055C1)110ქჟ0-–სულით და გულით გილოცავთ დაბადების 
დღის ოთხმოცი წლის თავს. გისურეებთ მრავალჟამიერ სი·- 
ცოცხლეს საქართველოს და ჩვენი ხალხის საბედნიეროთ. 

ჟან მარტენის, შავიშვილის თა მალმეს თეპემა. 

ჟენევა–წრფელი გულით გილოცავთ დაბადების დღის 

ოთხმოცი წლის თავს და გიძღვნით კეთილ სურვილებს. 

ნიკო იმნაიშვილის თდეპვეძა. 

ფალცბურგი–სულით და გულით გილოცავთ დაბადე- 
ბის დღის ოთხმოცი წლის თავს. 

ჩომ ჟორდანიას მა,ილობის სიტყვა. 

ჩემო შეირფასო მეგობრებო! 

განვლე საკმაო გზა ცხოვრებისა, ოთხმოცი წელი მეტად 
გრძელი და დიდი მანძილია ადამიანის ცხოვრებაში. ნახული, 

გაგონილი, დაკვირვება და გამოცდილება საკმაოთ მომეპო- 
ვება, როგორც იტყვიან, ყკკვა სიცოცხლის და სიკვდილიის გა- 
მზომავი, ავ-კარგის გამგე, წარსულის დამფასებელი, აწმყოს 

მაყურებელი, მომავლის გამომცნობი,. ახლოვდება ჩემი გზის 
ბოლო, სამუდამო ნავთ საყუდელი მორს აღარ არის. 

ცხოვრება არის ბრძოლა, არა იმდენათ ბუნებასთან, მი- 
წასთან, არამედ უმთავრესათ და უპირველესათ ადამიანთან. 
მე ბრძოლა ადამიანთან გადავცვალე ბრძოლაზე გლასა წესე 
ბთან, სიდუხჭირესთან, ყოველივე იმასთან, რაც აბრუნებს 

ადამიანის ბუნებას და ქმნის მისგან საბრძოლველ მანქანას. 
დღეს მთელი ჩვენი ძალა და ღონე მიმართულია ჩვენი 

ქვეყნის ძალით წართმეულ თავისუფლების აღდგენისაკენ. 
ამ აზრს, ამ იდეას ატარებს ჩვენი, პარტია და იხიარებს 

მთლიანათ ჩვენი ერი. 
როცა ვიხედები უკან და ვფიქრობ ჩემ ქვეყანაზე, ვეკით-



ხები ჩემ თავს, როგორ, რით, ან რა სამუალებით გადარჩა 

ქართველი ერი?– ერების ცხოვრება უნდა წარმოვიდგინოთ, 
როგორც ზღვა, ხან აღელვებული, ხან დაწყნარებული, რო- 
მელშიდაც მარტო. ეშვებიან ერები და იძულებული არიან 
იცურაონ, ცუდი მოცურავე იღუპება, ან და გაირიყება, კარ- 
გი მოცურავე გავა სამშვიდობოზე. ისტორია გვასწავლის, 
რომ იყვნენ წვრილი ერები, ქონდათ თავიანთი სახელმწიფო- 
ნი, იყვენ გავლენიანი, ძლევამოსილნიც, ხელთ ეპყრათ უდი- 

დესი ტერიტორიები, მაგრამ დღეს მათი ხსენებაც აღარაა, 
ისინი ან დაიღუპენ ან გაითქვიფენ სხვებში, გარდა ჩვენი ქვე- 
ყნისა, რატომ? ჩვენი სამშობლო ცხოვრების ახვიოთებულ 
ტალღებში იყო, ის ამ ტალღების ამყოლი თუ ჩამყოლი, მე- 
მებრძოლი თუ წინამძღოლი, ბატონი თუ ყმა, სათამაშო ნა- 
ფოტი თუ გემის კაპიტანი, მას ყოველთვის ახლდა ჰკუა. რას 
ნი მნავს ეს? ეს ნიშნავს იმას, რომ ჩვენმა ხალხმა იცის სად 
როგორ მოიხმაროს თავისი თავი, ცოდნა, ნიჭი, სად რა უნდა 
თქვას და აკეთოს, და ვის როგორ მიუდგეს. 

დღეს ჩვენი ქვეყანა დაჩაგრული, უფლება აყრილი თავის 
პკ უით, გამოცდილებით, თავის ნავს სამშვიდობოზე გაიყვანს 
და კვლავ აღსდგება. მე ამას ვერ ვნახაე, მე ვერ მოვესწრები 
ჩემ სამშობლოს ხილვას, თქვენ კი ნახავთ საქართველოს თა: 
ვგისუფალს; თქვენი მოვალეობაა თქვენი თავი მის სამსახურ- 
ში ჩააყენოთ. 

გქონდეთ მუდამ აზრი ჰეშმარიტი და იმედი მეურყეველი. 
ვსვამ ქართველი ერის მარადისობის სადღეგრძელოს და 

გიხდით გულწრფელ მადლობას. (მქუხარე ტაში და ოვაციები. 
მრავალი მანდილოსანი და ამხანაგები, მიდიან იუბილიართან 
ხელს ართმევენ და სიყვარულით ეამბორებიან). 

აკ. ჩხენკვლის საბიალოთ სიტყვა. 

ჩვენმა იუბილიარმა ნოე ჟორდანიამ თავის სამადლობელ 
სიტყვაში გვიამბო ერთი ეპიზოდი, მომხდარი 50 წლის წინ 
ლანჩხუთმმი. 

მე მინდა გავიხსენო თქვენს წინაშე მეორე ამბავი, დაწყე- 
ბული თებერვლის რევოლიუციით და დამთავრებული შემ- 
დეგი წლის მაის მი საქართველოს დამოუკიდებლობის გამო. 
ცხადებით, და ამ დღიდან ხომ ჩქარა 30 წელი შესრულდება! 

უნდა ითქვას, 26 მაისი უცაბედად მოვლენილი თარიღი 

როდი იყო. ან კიდევ წინასწარ მოფიქრებული, არამედ ბუნე-



ბრივი, ერთი მეორისაგან გამომდინარე, ასე ვთქვათ ლოღი- 
კური დასკვნა. 

გაიხსენეთ რით დაიწყო ის: სრულიად საქართველოს ეკ- 
ლესიის უძველესი ავტოკეფალიის აღდგენით მთელი ხალხის 

მიკედლებით. 

ამ ნადიმზე არა ერთხელ ახსენეს კოტე აფხაზი და იქნება 

არავის მოსვლია თავში, რომ ქართველ თავად–აზხნაურობა- 
საც ჰქონდა თავისი 4 აგვისტო სწორეთ ამ წამებული პატრი- 
ოტის თაოსნობით! ჩვენ ვცხოვრობთ საფრანგეთში და ვიცით 

მისი რევოლიუციიდან, რას მოასწავებს 4 აგვისტო. 

ქართველმა თავად-აზნაურობამ უძღვნა ქართველ ერს 
რამდენიმე ათეულ მილიონ ოქროდ ღირებული თავისი კორ- 

პორატიული ქონება. სწორეთ ამ დღიდან გაგვიჩნდა საკუთა- 

რი სახლი ფრეილინის ქუჩაზე, აგრეთვე დროებითი ეროვნუ- 
ლი საბჭო და თვით ქართული ჯარის ჩანასახიც. 

მოხდა ბოლშევიკური გადატრიალება პეტროგრადში 
და იცით რა მოჰყვა ამას: კავკასიამ არ იცნო საბჭოთა მთავ- 
რობა და დაარსა ოხაკომის ნაცვლად კომისარიატი კავკასიის 
ოთხი ერის საბჭოთა შეთანხმების ნიადაგზე. 

სწორეთ ამ დროს, ე. ი. I!9I7 წ. ნოემბერს, შეიყარა თბი- 
ლისის სახაზინო თეატრში საქართველოს ყველა კუთხის სა- 

მაზრო, მუნიციპალურ, ფინანსიურ-ეკონომიურ, კულტუ- 
რულ, პროფესიულ, კოოპერატიულ და პოლიტიკურ ორგა- 

ნიზაციათა დელეგატების კრება. კრების მიზანი იყო მიეღო 

ქართველ თავად-აზნაურობის მიერ ბოძებული ქონება, ნამ- 

დვილად კი ის იქცა ქართველი ერის უდიდეს პოლიტიკურ 

დემონსტრაციად! 

მაშინ გამოჩნდა პირველად სცენიდან ყველასათვის უჩი- 

ნარად მოქარგული საქართველოს ვეება დროშა, რომლის და- 
ნახვაზე დამწრენი ზეზე წამოვარდნენ და მათ აღტაცებულ 

ტაშს ბოლო არ ეძლეოდა; გაისმა სიხარულის ქვითინიც ყო- 
ველ მხრიდან... მეხობელ ერთა, ისე როგორც უცხო სახეღ- 
მწიფოთა წარმომადგენედღ-ნი ულოცავდენ, აგრეთვე იქვე დამ- 
სწრე ქათალიკოსის სახელით ლოცფავდენ ქართველი ერის ამ 

ბრწყინვალე დღესასწაულს... 
და ამ დიდებული ყრილობის თავმჯდომარე გახლდათ 

ჩვენი იუბილიარი ნოე ჟორდანია. არა მგონი მას დავიწყნო- 
დეს და ან დაავიწყდეს ოდესმე მთელი ერის ეს საზეიმო დღე. 

მაგრამ ეს კიდევ არ ნიშნავდა საქართველოს ან კავკასიის 
რუსეთისგან ჩამოშორებას. პირიქით, მაშინ დაიწყო საარჩევ-
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ნო სამსადისი სრულიად რუსეთის დამფუძნებელი კრების 
მოსაწვევად, რომლის გულისათვის ვითომ გადატრიალება 

მოახდინეს ბოლშევიკებმა. 
თქვენ იცით რით დამთავრდა ეს: დამფუძნებელი კრების 

გარეკით პირველ დღესვე პეტროგრადში და კავკასიის სეი- 
მის მოწვევით თბილისმი!. 

შემდეგ ბრეს-ლიტოვსკის ზავი, კავკასია-ოსმალეთის 
საზავო კონფერენცია და კავკასიის დამოუკიდებლობის გა- 
მოცხადება 22 აპრილს 19(8 წ. 

ნოემ უკვე ახსენა აქ კავკასიის საოლქო თვითმართველო- 
ბა, აღიარებული ლონდონში სოციალდემოკრატიულ ყრი- 
ლობაზე I903 წელს. ქართველებმაც და მათმა მეხობლებმა 
კავკასიით დაიწყეს იმ განსხვავებით, რომ თვითმართველობა 

დამოუკიდებლობით შესცვალეს. მაგრამ არ დასცალდათ: არ 

დაინდვეს რუსებმა ხევიდან, თურქებმა ქვევიდან და ჯერ კი- 

დევ ფეხ-მოუკიდებელი ნორჩი სახელმწიფო წააქციეს... 
“აი მოკლეთ, სულ მოკლეთ რამდენი ღირსშესანიშნავი 

ამბები უძღოდა წინ მთელი ქართველი ერისთვის დაუვიწყარ 
26 მაისს! 

აქ აღსანიშნავია ერთი სასიქადულო ფაქტიც: საქართვე- 

ლოს დამფუძნებელმა კრებამ, მიუხედავათ სრულიად არა– 
ჩვეულებრივი მძიმე პირობებისა. არა იმდენად შინ, არამედ 
გარედან, შესძლო მიელო საქართველოს დემოკრატიული 

რესპუბლიკის კონსტიტუცია. სწორეთ ამახე მიუთითებდა 
ჩრდილოეთ ამერიკის სენატის და წარმომადგენელთა სახლის 
წინამე წარდგენილი რეხოლიულცია–საქართველოს თავისი 
დაწერილი კონსტიტუცია აქვსო. . 

გვაქვს თუ არა ჩვენ დღემდე ტექსტი ამ კონსტიტუცი- 

ისა, გეკითხებით თქვენ? არა, არა გვაქვს? საელჩომ გამოსცა 
თავის დროზე ეს კონსტიტუცია ფრანგულ ენაზე. ის გადი– 

თარგმნა ინგლისურზე ამერიკაში. მაგრამ დღეს ბიბლიოგრა- 
ფიული იშვიათობას წარმოადგენს. კიდევ უარესი, სამარც- 
ხვინოც, თუ გნებავთ: ის არ დასტამბულა დედა-ენაზე!!! 

ვათავებ. ორატორები ამ ნადიმზე ხაზს უსობენ ნოე ჟო: 
რდანიას 80 წლის თავს, და ამით ისინი თითქო ამბობდენ, რომ 
ამ ხნოვანებაში დაღლაც ბუნებრივიაო! 

ამიტომ ჩემს სიტყვას საბოლოოდ ვსთვლი, და თქვენთან 

ერთად შევძახეგ: გაუმარჯოს ქართველ ერს! გაუმარჯოს თავ- 
მჯდომარე ნოე ჟორდანიას! 

–----
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ანგარიში 

1945 წლიჯიაიჩ 1952 წლის იილოძისინ წოე ჟიორიანიას 
(სასასმარებლა:ი შეგროვილი თანხების 

შემოსაუალ-გასავალის, 

I945წ. მემოსავალი: 

ი. ელიგულაშვილი #.000 ფრ., ალ. ბერაძე 4.090, კ. ჯაყე- 
ლი და გრ- კელიძე 2.000. შ. სკამკოჩაიშვილი 6500, დ. მუჯი- 

რი 3.000, გ. ერაძე I.500, მ. ტატიშვილი ჭ00. მ. (ყაგარელი I000, 

ვ. ჩუბინიძე 2.000 დაკიდეევ მანვე სესხათ 3.000. სულ 27.300 ფრ. 

გასავალი: 

გადაეცა ნოე ჟორდანიას შეშის საყიდლათ ჭ3.000. კიდევ 
შემისათვის 6.350. ფანჯრების მესაკეთებლათ 840, საცხოვ- 

რებლათ სექტემბერში 5.250, ოქტომბერმი ნ.050, ნოემბერ- 

“მი ნ.050 ფრ. სულ 217.540 ფრანკი. 

I94ნწწ. მემოსავალი: 

ი. ელიგულაშვილი I2.000, მშ. სკამკოჩაი შვილი 2.000, ალ. 
ბერაძე I0.000. კ. ჯაყელი და გრ. ჭელიძე 8.000. მ, ტატიშვი- 
ლი 3.600. დ. მუჯირი 9.000, ვ. ჩუბი5იძე ნ.000, გ. ერაძე 3.000, 

სამკურ. წყლებზე წასასვლელათ ი. ელიგულაშვილი 5.000, კ. 

ჯაყკლი და გრ.ჰელიძე 3.000, ვ. ჩუბინიძე I.060. სულ ნ2.600ფრ. 

გასავალი: 

გადაეცა ნოე ჟორდანიას სამკურნალო წყლებზე წასას- 
ვლელათ 9.000, საცხოკრებლათ იანვარში 5.750, თებერვალში 

5,750, მარტში §.750, აპრილში #.300, მაისი 4800. ივნისში 

4.8ზ00, იელის მი 4,800, აგეისტოში #.800, სექტემბერში #.300, 

ოქტომბეოში 4.300. ნოემბერში #.300, დეკემბერი 4#.300 ფრ. 
სულ წწ.950 ფრანკი. 

I947წ. შემოსავალი: 

ი, ელიგულაშვილი (L4.000, ალ, ბერაძე 6.000. ტ. წულაძე 

6.000, ვ. ღლონტი 6.000, ვ. ინწკირველი #.000. მ. ტატიშვილი 

3.600, ვ. ჩუბინიძე წ.000, მ. და ე.(ცაგარელი წ.000, სამკურნალო 

წყლებზე წასასვლელათ ი. ელიგულაშვილი I0.000, მ. დაე. ცა- 
გარელი I.000. სულ 62 600 ფოანკი.


